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El Sr. PRES1 DENT : Es rcprbn Iu sessib. 
Senyories, crec interpretar cl sentir cle tola la Cambra en 

cleixiir constimcia de la seva solidaritat amb el poble xilk 131 re- 
sultat del i-eferkndum celebrat ahir cn aquella naci6 constitueix 
LIM victhria de IR llibertat i de la dernocriicia que ens omple cl’a- 
legria. Dcsitgcm tota mena d’kxils al poble de Xile en la clif’icil 
perb esperanpidora etapa de transició que iira s’inicia. 

El debat prosseguiri arn b les intervencions clcls represen- 
tants dels grups parlamentaris, Ics quals seran de trenta minuts. 
L’ordrc d’ititervenci6 dels griips parlamentaris serii dc menor B 

maior. Té la paraula el Portaveu del Grup  parlamentari Mixt, 
senyor Ferniindez Teixidó. 

~i SI.. FERNÁNDEZ I T E I X I D ~  : M O I ~  Honorahie !’resi- 
dent del Parlament, President, scnyores i senyors clipuials, 
vull que siguin les meves primeres parauics, i ics dcl nostre 
Grup parlarnetitai*i, pcr exprcssar la nostra solidarit.zt aiab el 
poble de Xile en unes hores tan delicades, de tan extraordiniria 
iinportAncia pcr a I’esdevenidor de la dernociicia xileilil 

A forva de ser sincer, el nostrc Grup purlamentari hauria pre- 
ferit que ahir i wui cl protagonisme polític el tingués, ii tot Ca- 
talunya, el poble de Xile, i ,  tot estant orgullosos de la delcgacib 
que liquest Parlament ha ciiviat a aquell piis, no hauria cstat dc 
mks qirc la representacib de Catalunya fos del mhxim nivell : 
I’esforv dels dembcratcs xilens i I’expressib de la nostra incon- 
cliciorial solidaritat així ho mereixien. Tant de bo que aquestes 
primeres dades es confirmin, i que aquest debat coincideixi 
amb una passa significativa del rctorn dc les plenes llibertats 
clcrnociitiques a Xile. 

Dit aixh, voldria fer esment de la malt probable manca d’ido- 
neitat d’aclucst debat en el temps. En efecte, és molt recent el 
debnt que varem assolir en aquesta Cambra el passl-it mes de 
juny, sobre la investidura de president. Ahir, Presidcnt, vast& 
parlava de no ajornar el debat per ta l  de no menysprcar el Parla- 
ment, per la1 de no defugir el debat. 

Sinceranien t ,  senyor President, creiem que un ajornament 
d’aqucst debat estava, en aquesta ocasib, més que justificat. 
Ens trobem davant d’un debat, si em permet utilitzar I’cxpres- 
Sió col.loquia1, d’un debat {( entrepi )) entrc la inveslidura del 
Prcsident i el futur dcbat dels pressupostos. Alcshores virem 
discutir un pimgrmxi de govern, i nosaltres hauríem desitjar, 
avui, un període de temps més ample per poder comprovar les 
realitzacions del SCLI Govern, President. Perb el debat és un 
fct, i es tracta de copsar cntre tots plegats I’estat de Ics realitza- 
cions fonamentals a Catulunya. I l i  haig de dir, per cornencar, 
que poques m e s  vii dir wste sobre aquestes realitzacions. 

Va expressar, mks rwiat, un desidcratutn, un inventari cl’in- 
tencions, de bones intencions, I, malgrat la seva digressió inici- 

al sobre Ics prioritats, jo, nosaltres no vlirem ser capaps  de 
veure clares quines s6n les seves prioritats clc govern. 

Va parlar vostk de Ics prioritats com a arma de polemica polí- 
tica. Evidentment que ho són. Cada partit té les seves prioritats 
de govern. D e p h ,  sense més, de la sensibilitat política cle ca- 
dascú, i precisament -precisament- perque el nostre grau 
d’autonomia financera és més aviat petit, la qücstih de les prio- 
ritats adquireix una gran importiincia; d i rh  que una importan- 
cia decisiva. 

M’agradaria, doncs, adrqar  N la Cambra I’ordenaoih del quc 
cntcncni, des de Cenire Democrritic i Socid, quc s6n Ics priori- 
tats fonamentals en aquesta hora de Catalunya, preiidre partit 
pc1 metode q m  ens és necessari per‘ fer quc el país camini enda- 
vant. Vull parlar, cluncs, de Ics nostres prioritats i del metode 
per defensar-les. 

Obligatbriament hciii CIC conicnqar amb la situacib econbini- 
ca de quk avui gauclcix Catalunya. I 3s cert que hem donat 
liasscs significatives; és cert que l’ccononiia, en tcrmes getie- 
ruls, funciona; 6s cert quc s’ha fet LII~ gran esforq per part de 
tots cls sectors implicats. Perb Cns hauran de pcrmctrc que ex- 
pressem, senyores i scnyors diputats de la ina-jnria, la nosira re- 
t ichcia  a ccciire, corn sembla que vostes ho fm, cn camps de 
flors i violcs. El creixement ds important, les inversions s6n 
significat ives, pcrb les xifres d’atur s6n encara extraart liniriu- 
ment elevades, i les bosses de pobresa a la comarca rnctropofi- 
tana de Barcelona cot pegcn f’crotgcrncn t la noslra sensibilitat 
clcmocrhticn, aquella sensibilitat, scnynr Pujol, que ens va dir 
que tant e1 feia patir. 

Una econoniizi, scnyores i senyors dipiiíals, no va bé, no va 
gaire h6, quan el nombrc d’aturats és el quc és a Espanya i ii Ca- 
talunya. Em dii*iin que l’ntur s’ha redu’it, prenent en considera- 
ció Ics darreres clades del mes d’agost, pcrb voldria manifestar 
que aqircsta disrninucib --com vostes saben molt b6- és 
típica clc I’estiu, i liom sospita qire provisional. Acabada la tciii- 
porada turística, en tuncar bars, restaurants i hotels de 121 costa, 
tornaran ii augmentar -en parlarem en un parell de mesos-, 
tornaran a iiugmentm els Índexs d’atur fins als de primers 
d’any. Se’ns dirli, així mateix, que el nostre a tur  és inferior si el 
posem en relació amb el dc la mitjana d’Espanya, Per¿) volem 
aquí dir dues coses : la primera és que en parlar dels pcrcentat- 
ges d’atur a Catalunya no es té mai en compte les més de 
150.000 persones que, des del 1981, han abandonat la nostra 
terra corn a conseqiiencia d’haver perdut el lloc dc treball 
-utilitzant el seu Ilcnguatgc, senyor Prcsidcnt, com a homes i 
dones que no han pogut seguir-; la segona és que hcin de 
fixar aquelles comunitats que tenen percentatges cl’atur mks 
baixos que els nostres -significativament, Madrid, Aragb, Ra- 
lears, l : ~  Riqja ... El repte cs copsar-les. 

La Catalunya capdavankra a Espanyu i it Europa, de la qual 
ens va parlar ahir i de 10  qual tan orgiillosos ens sentim, ha de 
ser u11 poble, corn ens recorda Pericles, a irnilar, i volem imitrir 
les xifrcs d’ocupacib d’Europa : vct aquí el nostre rcptc, un 
dels reptes mes importants. Ni un mot li vaig sentir dir, senyor 
Presidenl, sobre I’atur juvenil. Ni un mot. I, malauradament, 
aquest no tan sols no ha minvat sin6 que, al contrari, ha 
augmentat en 768 persones a l  final de I’agost. Utilitzem 
aqucstes xifres per fes palesa la nostra preocupacib per una eco- 
nomia que sembla que va bé, perb conscients que  els aturats de 
Catalunya tenen noms i cognoms, que no són només freds 
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pcrcentatges. Hi ha, aixi mateix, altres indicadors que ens 
parien d’una situacih econbrnica menys triomfant que aqueila 
que ahir va obviar el President Pujol. Si nosaltres analilzcm i 
comparem només Espanya, ja no Ewropa, les xifres del creixe- 
ment del producte brut per cada lloc de treball, si analitzem el 
creixement de la productivitat total, de la productivitat in- 
dustrial, el pes CIC Catalunya dins de la renda esganyola, la 
nostra renda per cipita, la renda disponible bruta per família, 
els recursos bancaris dc Catalunya a l’Estat,.. , potser haurem 
d’arribrir a la concllisi6 quc la situació no és tan exceldcnt com 
la que sovint se’ns pinta. 

ks cert que dguns negocis prosperen, pcrb les bosses de 130- 

bresa i la marginxib continuen creixent Iiersistentrnenl. Hi ha 
molta especulacib imrnobilibria, a Catalunya, pcri, hi manquen 
hr-tbitatgcs. El nombre total cl’habitatges constru’its a Catalunya 
I’uny 80 va ser de 80.979, mentre que l’any 87 va ser només de 
3 1.735. En el cas dc Barcelona ciutat, els habitatges lica bats 
I’iiny 77 vim ser 24.075; I’any 8 I, van ser 2.77 1 . Com vostcs b6 
saben, és sdicicnt wia lleugcrii reactivació de la demanda 
perque els preus dels habitatges pugin de manera cxorbitan t, 
p~i.ja motivada per una insuficiencia de I’derta. Vmte sc sentia 
optimista ahir respecte a I’evolucih de l’habitritge 21 Catalunya; 
nosaltres ens scntim més aviat pessimistes. 

Perscguim lenaqment les invcrsions estrangcrcs i ,  :I mks a 
mbs, sortosament arriben, perb quantes empreses catalalies 
travcssen greus di licul tats de tresoreria, de renovació ri’actius, 
de manca cl’inversions‘? Quin ?jut els ha donat cl Govern de la 
Generalitat? Analitzcim per un moment Ics cmpreses submi- 
nistradores de rnatcrid sanitari i els hospitals de Catalunya, 
dels quals vosik va fer esment ahir. Penscni que les empreses 
catalanes no poden esperar que I’Administracib a Catalunya 
cls pagui, que I’lnstitut Catali de. la Salut, sensc anar mks 
lluny, trigui entrc do1.z~ i catove mesos a pagar i ricgui ~ina 
xifra escanclalosa de milions, al voltant dc 10.000. Ja sé que 
Maclrirl no paga, perb convencem així els noslres empresaris? 
Qui ha de financar i’errhnia negociació amb Madrid? Fins ara, 
els pctits i mitjans empresaris. Ens anuncia ahir una proposta 
de la Generalitat al Banc Ceniral, cl Bmc d’Espanya, per fer 
bestrctes a les comunitats mitonomes ’21 cirrec deis deutes reco- 
neguts de I’kiministracih ccntral. Penscrn, seriosament, que 
ho aconseguirem 17 Pcnsem, seriosninen t, que nom& amb 
dcmanar-ho salisfmni els empresaris que avui no poden pagar 
els seus provdidors? Qui paga avui els interessos dels préstecs 
que  ques sis empresaris han dcrnanat pcr afrontar els seus 
compromisos? 

I I’estat del petit i rnitji comerG c? Catalunya? Ens vil parlizr de 
la reconversib d’aqucst cmnerq : <<Els botiguers H,  cns va dir, 
{(han dc prendre la iniciativa D, ja eiis va bé; ((Madrid ha cl’abo- 
ciir milions pct’ R la reconvcrsih del sector)), ja ens sembla bé, 
Pero, quk ha de fcr el Govern dc: la Generalitat‘! Quina ks la 
sevil responsabilitat? Donar consells? QuZ: han de f’cr amb 1’0- 
nada prevista d’instal4acions d’hi permcrcats 21 Catalunya de 
proccdkncia estrangera? Cal dir  que potser ks neccsshia, perb 
si aquesta invasih es fi1 sense I’aclopció de mesures dc rcactapta- 
ci6 i remociel;icii, del nostre comeq, comptarem nous aturats 
per milers; serati molts els que cs quedaran al marge dels bene- 
fi ci s d’aq ues t n espectacular reconversió. 

Tenim, doncs, els Centristes de Catalunya la sensacib que 
aqucstu mena dc triomfalisrnc 110 és ho per al país, ni s’;-Ediu 

massa amb el nostre tarannh com a poble. Sabcin reaccionar 
quan convé i no seria bo per al país baixar la guarclia. Creicrn 
que bona part de les dificultats no cstan encara superades i cn 
aquesta Cambra hem de fer-ho lien patcnt. 

L‘altre eix de critica té molt a veure amb el tipus de crcixe- 
rncnt. Creixem, pero cap a on? Els reptes de quk cns parlava 
ahir el President son importants, per6 el 1988 discutir del pro- 
ducte brut sense discutir la funció social d’aquest producte i el 
respecte del medi ambient és d’una exccpcional miopia. Col 
crdixer, perb cal crkixer d’acosd amb Ics possibilitats del nostre 
entorn. Volem deixar als nostres hcreus un pnís ric, per6 LIII 

pais sa. No veig preocupacions per part dei Govern de la ticnc- 
raiitat entorn dc problemes qiie comprometen auhticnment 
cl í ‘ w r  del nostre pais. Ni LIII sol mot, President, ni tin sol mot 
li  vhrem sentir dir sobre el mecli ambient. Que hem de fer rc- 
spectc els productcs radioactius clc IR Central Nuclear cl’Asc6 
que es van abocar al riu Ebre per sobre dels límits marcats I’any 
77‘! Qub fi1 el Ciovern clc la Generalitat amb el plutoni proce- 
dent cle la Centrat Nirclenr de Vandellbs, que torna a Catalunya 
desprbs ri’haver cstat reprocessat a E‘ri-lnqa? IQub ha  de dir el 
Govern, qui: ha de dir vostc, senyor President, de ics pluges 
icides a Ics nostres comarques, al 13csguecli; dc la persisicnt 
crosi6 del nostre si>¡; de la mort per envcrinament de part dels 
nostres rius; de la desaparicib dels noslrcs boscos? Senyores i 
senyors di putals, lpot oblidar el Govern de la Gcncralitat, pot 
oblidar ei President totes aquestes qüestions quan pnrlcm del 
crcixcment, quan parlem de 15econoinia a Cutalunya? On són 
els projectes alternatius? On és la voluntat politica d’aq~icst 
Govern per no doblegar-se clavant d’un inoclel pervers de 
creixcmcnt? Parlar de la situació cconhmica VOI dir també de- 
bat re totes aquestes COSCS. 

E3en aviat parlarem en aquesta Camhra c k  Iu Llei de Coslcs i 
podrem parlar dc la rapinya que I’especuiació ha produ’it ii la 
costa calalana, de la destrucció sistcmhtica d’un dels inrirets 
més meravellosos cl’Europa. Tant sc val que governin dcaldcs 
convergents com quc governin alculdes socialistcs; la dest ruc- 
cib del nostre entorn segueix irnparablc, i vosles ho saben. Em- 
bogits corn estcrn ... &mor. de v m ~ . )  Tant de bo que aquesta 
fos I’iinica responsabilitat d’aquest pais, tant de bo. (RPmor. do 
veus i t-iakJs.)  ant se val -eis deia- que governin uns o cis 
altres, que no es un problema de qui govcrna o no govcrna, 
si116 que més aviui lots plcgats camincm embogits per ~ i n  
model de creixement que pensem que atempta contra el prc- 
seni i el futur de Catalunya. Aquesta Cambra es VII compro- 
metre, en promulgar la Llei d’Espais Naturrzls, a Ter un debat 
anual sobre el medi ambient. El Govern es va comprornetrc a 
la crcacib de comissions interdepartamentals del medi ambi- 
ent. Qui: se n’ha fet de tot i i xb? Quin debat s’hha cncetat? Quin 
ha estat el catileg de solucions? El cfemmem, President, una 
resposta clara. 

Hem parlat de la situacii, economica, del creixement i cícis 
probleincs del medi ambient, i hem cle parlar ara, forpament,  
perb amb brevetat, de I’cstat dels serveis. La sanitat i I’enscny- 
ament a Catalunya presenten avui un estat forp decebedor. 
N o  es tracta nomes de Ics coses que liem de fer -que .ja hi 
estem d’iicord-; cs tracta cl’aquellcs coses que encara no han 
fet i que vostbs vim dir que farien. 

Quan parla de ir-1 sanitat, quan parla de les infrastructures, 
quan parla de l’ensenyarnent parla permanentment amb un 
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cert ritomdo. Ahir ni un mot sobre l’aassisthncia sanitirja; 
quatre paraules de cornpromis sobre els problemes dels ense- 
nyants. Cap balanq seribs sobre una cosa i l’altra, i els ciutadans 
de Catalunya volen saber qui: opina el President, qul: opina el 
Govern sobre l’estat actual de coses. Ens ho dira avui, pero cls 
ciutadans de Catalunya exigeixen sdbcr quin és I’cstat. actual 
de coses. Víi parlar dc les carreteres, ens va recitar tot un llistat 
dc carreteres quc ha de fer 4 pot-, algunes de les quals ni 
tan sols ha de fer la Generalitat. Pero prioritzar, President, vol 
dir quk va primer i que va després, 110 vol dir acontentar 
tothom, no vol dir fer creure a tothom que tols tenen un raco- 
net; vol dir que el poble dc Catalunya shpiga que va primer i 
quc V ~ I  cicsprés i, si s’csciiu, que el Parlament de Catalunya ho 
aprovi. Objjcctius? Molts. Pero, i els mitjans? 

Podríem parlar dels serveis mitja hora mes; cle les presons, 
de la incre‘ible situació cle les presons; dels vells; dels minusvi- 
lids, dc les seves necessitals i de ta seva inqiicstionable bona 
fe, Tenim una legislatura per endavant i esperem abordar tema 
ci a r tcre t etnu. 

Jo vi111 parlar ct’una altra cosa, si vosle m’ho permet. Vull 
parlar CIC fa gcstió, vull manifestar-li el dubte de molts catalans 
rcspecíe :i la scva gestib. No discukixo la scva bona fe, cliscu- 
teixo el resultat de la gestió. Ja sospito que ens trobem davant 
d’un problcrna CIC recursos escassos i que no estem parlant de 
problcmes fhcils de solucionar. No cauré en el parany de dir 
que gestionar és ficil. Voste, l i  clemanaria que no caigui en el 
parany de criticar-me a continuació, perque l i  pregunta quin lla 
eslat el bnlanc; de ln  SCVI-I gcstió. Els nostres balanpc no diucn 
massa a rwor de la seva administració. Tindrem oporluni!ut de 
parlar-nc; hem prcscntal diverses interpel-lacions i esperem 
un debat profund i fructffer mcs enllA de I’cstira i arronsa propi 
d’un debat d’aqucstes característiques. 

Ara bé, hi ha un terna del qual vull í‘cr esment, Quh fa el 
Govern de la Genreralitat per lluitar eficaqmcnt conini !;i 
clroga? Ni un mot, President, sobre aquesta lluita, i els Centris- 
tes, de fa temps, estern convcnquts que aquest és un problema 
cabdal de la nostra societat. U som capaqx de <<lidcrar>> lu re- 
sposta que la societat ha de donar 21 c quest problema o cls polí- 
tics, tots, tols plegats, haurem de fer Ics tnaleles. ks escandalo- 
sa la irnpotencia demostrada per les institucions amb l’afcr dc 
la mart de més d’un centenar d’heroinomans des de primers 
d’any. Alg~ina que altra comissió creada R l’iimbit municipal, ni 
un sol debat al Parlament de Catalunya i pressupostos -com 
vcurcm ben wiat- auiknticamcnl ridículs. La droga atempta 
contra la linia de flotació d’aquell lioritz6 de la Catalunya tr i -  
omfant que vostk ens va perfilar ahir. El narcotrific blanqueja 
diners a Catalunya; vostcs ho sabcn i nosaltres tamh6. Pot ser 
que part cíc I’especulució imtnobiliiria cn determinats indrets 
de Catalunya tk a veure amb una xarxa de blanqueig de dincr 
mafiós. 131 centre dc gravetat, malauradament, es va desplaqiint 
molt a poc ii poc, perh consistentment, des de Sicília a 
Calal unyn. 

ks aquesta part del futur que volem per :i Aquest país‘? 
ClourB els ulls el Govern a aquesta realitat? Tancark els ulls el 
Parlament? No ens cansarem de dir que cal girar els ulls cap als 
catorze mil herdinbrnans i al creixent nombre de cocciinomans 
al si del nostre pais. No ens cansarem de dir que sense una 
‘nudav politica de prevenci6 no hi haur8 resultats satisfactoris, 
q~ie aquesl pi-iis ha de saber la realitat i aquesta és tan crua cnm 

que Rarcelona --i vostks, tols, tots ho sabem- s’esth conver- 
tint en una de les ciutats preferides dels traficants de drogues, 
amb un punt de subministrament de droga a altres indrets del 
món. 

Ni un mot ahir sobre aixb, i holm sospita que darrere cle tots 
els problemes de la inseguretat ciutadant-t -tteina que, dc fet, 
preocupa, i molt, els nostres conciutadans, i que ahir no en vil 

parlar- apareix el tencbrbs món de la droga. Qul: hem de fer, 
doncs? Callcrn, amaguem cZ cap sota l’aixella o emprenem ple- 
gats, tots plegats, una xció coldectiva dc denúncia sistemhtica, 
de be14igcriincia decidida, de fer participar els ciutadans en la 
lluita contm la droga, o d’aixh -cregui’m, senyor President- 
no en trcureni Faves de l’olia. 

Quelcom semblant podem dir del terrorisme. Aquella 
bel4igerBncia que reclamivern ii uns instants Ili reclamem 
també contra el tcrrorisme H casa nostrn. Qualscvol feblesa 
envers els terroristes es paga tard o d’hora, i li diem com abans, 
President : no pcrmcli que el poble de Catalunya baixi la 
guirdia. Avui els terroristes srin pocs encard, pcr0, i detni~? 
Estem voltats d’exemples, molt, massa il.lustratius al respecle. 

President, senyores i senyors diputats, s6n tanles i tantes Ics 
coscs de yub licm de ptirliir qiic caldrien vint-i-quatrc hores 
citda dia, molts mes dies I’any cl’activital parlamentiria. Una 
breu reflexió sobre aquest tema. Un Parlament que vol contro- 
lar de debh, de debb, l’acció de I’Execirtiu ha de fer ducs coscs 

trcballar més i fer-ho amb triinspar&ticia per li tot  el poble. El 
Parlament 110 ha de ser tan sols per als dies tlc festa, i vostes, se- 
nyores i senyors de la majoria, han d’impulsar decididment  
I’activitat parlamenthriii. Qualsevol altra actitud, si hi és, cs 
imenyspscar el Parliment. 

Aqucsl Pxlamcnt gaudirh de I’imrncns respecte que es 
mereix si eis ciutadans de Catalunya el veuen com un estri al 
seu servei. Lluitar contrii l’abstencib --de la qual tots 
parlem-, lluitar contra el desencís -del qual tots parlem-, 
engrescar els ciutadans de Catalunya a la construccih del seu 
pais VOI dir Tcr cl’aquesta Carnbri-l un f b n m  dc debat polític i cle 
consens permanent, permanent. 

Per acabar, volem parlar del metode, de com plegats fem la 
Catalunya capdavantera d’Espanya i d’Europa. FIO faran sols? 
Els hem d’ajuclar per dur ii ternic una tasca quc cns pcrtany a 
tots? Voste ctw cEirA 4iie compta amb tots, voste ens dirA que la 
Cataliinya c3’iiviii és merit dc tots, pero jo voldria dir que la Ca- 
talunya per la qual hem de lluitar o la fcm plegats O serri molt di- 
ficil d’assoiir-la. Dcixi’m que l i  citi uns quants cxcrnplcs. 

Els Jocs Olírnpics, Treballar tots plcgiits significa, per cu- 
rncnCar, trebailwr conjuntament arn b 1’Ajitntament clc Barcelo- 
na, tots ii una, fent pinya, sense suspiciicies, sense retickncics. 
l?s cert, cls Jocs s6n de la ciutat de Ihrcelona, per¿) perqw? sbn 
dc la ciutat de Barcelona són patrimoni de Catalunya i patrimo- 
ni d’Espanya. Corea n’ds un exemple, del que pot significar un 
treball serihs en aquests quatre propers anys. Que caclasch ~ S S L I -  

meixi la scva responsabilitat; ens caldril acorris sistemitics 
entre totes les forces politiques de Ciitulunya per fer dels Jocs 
I’orgull del nostre pais. Aquest Parlwment hA de vctllar pcrquk 
així sigui. Aixh significa treballar cle debb pcr la Catalunya del 
93. 

Tlarlem ara una niica del Canal 33. Li hem de dir el scgüenl : 
el Govern aquesta vegada té rab -els dicthmens juridics així 
ho proven-, perb posar ei1 marxa un cmil, President, signifi- 
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ca fer-ha ordenadament i d’acord amb la normativa legal; no 
cal cstirar la corda. Si ei que el preocupa és la invasió de televi- 
sions privades que desequilibrin I’ofcrta en catalh de la nostra 
televisi0 ens té al seli costat, i penso que també té al seu costat 
la resta de forces polítiques d’aquesta Cambra. Si aquesta 6s la 
preocupació, per qub no en pslrlem? Per qu& no en parlcm 
primer, no després? Per qub no cn parlem, si aqucsta és la pre- 
ocupaci6 seva i la de tots els partits cfe la Cambra? Que en sabia 
el Consell cl’Adminislraci6 de la posilcla en marxa del canal? 
Q L I ~  cn sabia i cluk en sap aquest l’arlament? Parlem-nc, arri- 
bem a acords. 

De totes maneres, jo no seria del tot sincer si no li  digués 
primer cl yire pcnso del queja tenim. Endevina voste a qu& em 
rcfcrcixo? Estic ooiivenqut qiie si. Avui TV3 no és Lin instru- 
ment de pluralitat política; avui TV3 6s un instruinctit al servei 
del seti partit, i aixb, l’rcsident, no 6s bo per a 1kqiieSt pais. 1 ho 
tenim ben clac Vostk s’imaginn el Canal 33 corn una petita ree- 
dici0 cic TV3? Jo sí, i rn’csgarrii‘o. Cal que comencem a 
amo’inar-nos i molt, ben aviat ciis trobtircin dwant  cie cinc 
can& pchlics de televisi6 ii Catalunya, a mes cl’una cinquante- 
na dc televisions lociils. Qui cndrec;arh tol aixO? Qui se n’encar- 
regar& de tot aixi,? 1 3 1  ve al cap i’ernbarhussarnent dcls 
<<setze julges rncngen f‘ctge d’un penjat ... H Tots dos sahem 
com scgueix. 

X algunes qiiestions més. Si paricm de Ics LOT, cle la política 
del joc o de I n  política de subvencions, ens adonarcin que 
voslcs no poden decidir unilatcrulmcnt en aqucsts tcmes. 
Parlar del futur de les LOT significa signar un acord estable 
entre iotes Ics forces polítiques. Si no és lícit tenir un canal de 
televisió al servei cl’uun sal partit, tampoc ho 6s ordcnar les ca- 
tnaryucs cn funcib d’interessos partidistes. Dos mots més per 

’parlar del mktode que proposem : i’aprofundirncnt de I’auto- 
nornia CIC Catdunya i Ics converscs amb Madrid. Lli lliritn im- 
placablc per la refcrmimc;a de la nostra iclentitiit -pec fer co- 
mplir I’Estntut, per aconseguir els traspassos i els recursos pen- 
dents, per assolir un finant;ainent adient, per la sanitat i un gc- 
nerós ({en general$)- és d’irnportincia cabdal per a nosattrcs. 

Ahir cns deia una cosa que  comparteixo : <<els socialistes, a 
Madrid, no cn [eiien massa, de sensihilitat autnnotnica >). Prou 
generós vii ser : molt poca, disiii jo que en tenen. No ens va 
descobrir rcs dc nou, ja ho sahiem. Pcrb per quk nn cornpia 
vosti: amb tots nosaltres, per fcr-10s cara? Per yuh no presen- 
tem un front comii? Per quk no nncrn tots plegats? Per quk no 
treu partit de la colhboració amb els socialistes catalans, amb 
ells diivant ? Jo crec que si vusti: encapph un govern dialogant, 
Presidcnt, amb I’oposició aquí, iirirncr, i amb el Govern 
central, dcsprés, en tindrem profit. Faci-ho i hi sortirem guany- 
ant. i, si rnhs no, el Govern central haurri de clonar moltes ex- 
plicacions, i els socialistes catalans tumhé. 

Acaba el scu discurs tot dient que no canviacii de politica, tot 
client que no cl mnurian cap a li1 radicalitxaoib. Els centristes, a 
Catalunya, ho celebrem. Esiem interessats com vosti: en I’a- 
profundiment dc la nostra uutonomia, en la prescrvacib de IR 
nostra identitat, en la projeccib nacional del nostre país. Ens 
té, en aixb, i11 seu costat. Pcrb si que caldrii un canvi cie política 
en un altre scntit : el d’inoorporar amb generositat totes les 
forces politiques a la conscciicib de la Catalunya de quh vosti: 
ens va pirlar ahir. No es pot a m i g a r ,  Prcsidcnt, darrere #a- 
questa majoria d’un sol diputat més, i10 és convcnient, i el 

metode d’acord i dc consens que l i  proposem donari fruits si 
l’aecepta ben aviat. En aquesta línia, apel-lem a vostks, senyo- 
res i senyors diputats de la majoria, que traslladin al S C L ~  
Govern l’esperit de cdiaboracib que regna en algunes comissi- 
ons d’aquest Parlament, que incitin el scu Govern a acceptar 
aquesta col.laboraciÓ; apelkm, des de la nostra modkstia, a 
totes les forces politiques, a la rccuperxió ác l’esperit unitari 
de I’Estritut de Sau, a la recerca del consens i de I’ncord. bo estic 
convcnqut que en la defensa de Cetahnya sbn més coses les 
que ens uneixen R iots que Ics que ens separcn. Estic convcn- 
qut quc plegats podrem. At-a és i’hora dc demostrar-ho un cop 
més. 

Moltes gricics. 
EI Sr. PRESIDENT : G k i e s ,  scnyor 1 :ernindez Teixiclh. 

EI senyor President tk la paraula. 
RI Sr. PRESlDliNT DE L A  CENERAI.,TTAT (Jordi Pujol i 

Soiey) : Senyor President, senyores i senyors diputats, erecti- 
vament, jo ja ho vaig dir ahir, no?, que realment aquest debat 
hauria estat 1116s iitil cí’acluí a un parcll o tres de mesos, perh 
també vaig dir  que em semblava quc aixo podia ser mal intcr- 
prctat i ,  encara que vostk diu que no, ens coneixem prou pcr 
saber que si que seria utilitzat po1itic;iincnt pcr dir allb que cs 
diu scmprc, no?, que no es d6nii la cari1 cn el I’arlarnent, et&- 
tem. Ens coneixem prou i no ens podem pas enganyar sobre 
aixb. 

Per altra banda, encara que sigui una mica repetitiu el dis- 
curs, no ili res. As vcritat quc jo havia pensat, durant Aquest 
estiu, quc aquesl debat podia oferir lioques nnvetats, des d’un 
punt dc vista estrictarncnt polític. Ja el podia utilitmr pec fer 
una cosa que realment tinc moltes gancs cle fcr -i que no sc si 
faré mai-, que ks fer una mena d’invitacib al país per fer una 
reflexió sobre cll matcix. No vaig poder evitar ahir de deixar-hi 
caure algunes cngruncs, alguncs gotes, sobrc aquest tema de 
l’mtoretlexi6 i dc I’autocrilica, meva i de tots plegats. Bh, 
suposo que en el curs del debat aixo ja tornari a sortir, 1 j a  en 
parlarem, si cal. 

‘També l i  havia dc dir que ji, tinc per costum -centre altres 
coses, perque cm sembla que no pot ser ci’altra forma- no fcr 
una relacib cr)mplcta de tots els prablemcs que tenim, perque, 
n més, no pot ser d’altra forma, no? Pcro, en tot cas, ja per con- 
cepte dei qiic ha de ser un discurs ci’aquest tipus, pel concepte 
que jo en tinc, cl que no faig és dir : escolta, has de dir 
all6 que es vegi que has pariiil, all6 que diuen : <<has przrlat 
dels nens, has parlat dcis iitwats, de Ics dones; has parlat de no 
sk quina comarca..,)> No, escolti, un  discurs no pol ser ex- 
haustiu. U’un discurs, se n’ha de treurc el que en pcldrícm dir 
una mena de concepte global de pais, qLrc pot ser il.lustrat a 
través de l’aprofundimcnt en alguns canips concrets, perh no 
pot sortir tot. 

Ara vostes, en el clebat ci’avui, cim convidcn quc algirnes 
coses surtin, Per exemple, vast& n’ha fet sortir una quc a mi 
rn’hauria estat molt f k i l  i molt comode fer sortir ahir : el mcdi 
ambient. I-Xauria estat molt faci1 i molt cbrnodc perqub, precisa- 
nient, cl Canscller Molins té previst de crear una direcciri gene- 
ral dcl mcdi ambient; fins ara hem tingut una comissib intcrclc- 
partamental. Escoltin, les comissions interdepartiimentals, no 
ens enganyem, una part de Ics comissions iiitcrdepartamcntals 
no funcioncn. Diran : << aixo ks culpa del Govern de la Genera- 
litat > > *  No, les comissions interdcpartamentals no funcionen 
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gairebé enlloc, excepte aquelles en les quals realment hi ha 
una volunlat política molt constant i decidida sempre. I en el 
nostre cas creiem, sincerament, que ens en sortircm molt 
millor fent tina direcció general del medi ambient que n o  pas 
mantenint la comissió interdeparlamental que .ja tenim. Una 
direcció general del medi ambient, adscritn a Política Territori- 
al, que enclourii les cornpetkncies de política tcrritorial en ma- 
thria de medi ambient, que s6n espais naturals i residus in- 
dustrials; les competencies que tenia i que tc encara aquesta co- 
missió intcrdeparlamental, que són fonamentalment d’impuls 
per a tot el qirc Ta referkncia HI medi ambient, i\ la proteccib del 
medi ambient; les competencies que avui recauen o té Gover- 
nació, quc, biisicament, són residus urbans i la Cornissih d’Ac- 
tivilats Classificades. O sigui quc ja veu quc, a mi, ahir, aixh, 
m’hauria estat tml t  kcil de dir-ho, pero és que no es pot dir 
tot, ni ho pretcnc dir tot, ni ho vull dir lot, perque la finalitat 
d’aquest discurs -ho repeteixo- ks clonar una i miltgc de con- 
junt i crear, per dir-ho així, el qirc en podr im dir  LI^ cert espe- 
rit, tina certa linia d’acci6. 

Bé, passant 11 un alirc teni21 dels ~ L I C  voslk ha dit, senyor Fcr- 
nhndez Teixidó -Fcrn;hdcz Teixidó, j r i  veu que fem progres- 
sos ... ~ R i d d  i3c, vostif tk rah : no tot sbn flors i violcs, no  tol 
s h  flors i violes, per6 és que, o jo m’cxplico molt malament, 
ahir --i potser en generiil, perqui: aquest ks un terna que toco 
tot sovint ... Jo, justament, en aquests moments estic f’cnt ad- 
vertiments constants. De tota manera, per dir cluc no tot stjn 
flors i violes, no cal dir coses que no s6n ben bé exactes, senyor 
Fernandcz TeixidO. No és nomes I’agosl, que ha baix::! I’atur; 
i i o  6s norn@s l’agost, que ha haixnt l’atur. Fa molts 1msos y u e  
cl’una maiierii ininterrompuda i cn ple hivern - dcs  rkl 
febrer- I’atur baixa a Czitalunyu. I avui nosaltres teiiini a Cata- 
lunya un atur que només 6s coniparabie, ja, :I I’atur que teníem 
I h i y  1982, del 82 al 87 l’atur ha estat pujant, i el 88 I’atur ha 
baixat. 1 nosaltres, que estilvern dos punts per sobre ctc la mit.j;l.- 
na espanyola, cstem qiiatrc punts per sota de la mitjana espany- 
ola : f’agost teníem un 15,09% d’atur i a la rcsta cle i’Estat hi 
havia un 19,53°/0 d’atur, o sigui que hem guanyiit sis punts i 
mig respecte al que cra, per exemple, fil dos anys la siiuaci6. 

Per altra banda, ja que voste fa iina rcferkncia al mes d’agost, 
jo li agrr-iiria que no canvi& els arguments cn trenta segons; si 
voste diu : <(és que e1 mes d’agost 6s conjuntural H, també és 
conjuntural t’incrcment de l’rttur juvenil. A I’agosl, a I’estiu, 
sempre puja l’atur juvenil, pcr una rab molt senzilla : perque 
els nois que han acabat els estudis s’r?pimten a I’atur. Perb 
I’atur, I’atur juvenil precisanient 6s el que 1x1 baixat mes. En 
ayucst mateix I%rlament jo vaig explicar una vegada que el 
problema queja tenim en portes no és cl problema de I’atur ju- 
venil -qyuc sempre en quedari, en quedar8 una bossa de clificil 
reabsorcib-, perb que és l’atur cle la gent gran. En el camp ju- 
venil es on ha haixai mes, l’atur, i concretament a Catalunya 
d’una manera niolt i molt espccial. Ara, el mes &agost ha 
pujat, i és ibgic : el mes de setembre probablement també 
puja& i potser encara ei mes &octubre, quan els que hagin 
aprovat,.. o que huvien suspes el mes de juny, hagin aprovat el 
mes d’agosl o sctembre, s’hi apuntin. Per& de fet, l’evolució 
de I’atur és francament positiva, 

La reflex% que hem de fer, per tant, per fer nolur que no tot 
són flors i violes, jo crec que no són les que ha fet vosle, to1 i 
que es bo que ens ha recordi tothom -també voste, obvia- 

ment. La reflexió es una altra. Primera : anem molt bé, global- 
ment anem molt bk; aixh és veritat : anem moll be, global- 
ment. Akshores -jo ja ho vaig dir ahir i suposo que vostk va 
escoltar amb l’atenció ..., en fi, amb atenció el meu discurs-, 
vaig parlar constantment dc les bosses de pobresa i vaig parlar 
del darwinisme, i de la gent que queda al marge, etcklera. Perb 
el problema no és aquest, el problema és qiie fira estern en ~ i n  
inoment, i aqucsla si que és una reflexió -permetin-tne quc 
torni nl trc? vegada al terna de les reflexions- que val la pena cie 
feia cn cl país : mirin, a la vida, i en els negocis, i en la política i 
en lot, passa una cosa moll curiosa : de vegadcs tot va a favor, 
tol vi-i a i’avor; no saps com, tot va a favor; i de vegades tot va 
en contra, hi ha moments quc tot se’t gira en contra; ii Ics per- 
sones, als pdisns, tot se’t gira en oontru, i quan lot sc’t gira en 
contra és moli dii’ícii m a r  endavant; i quan tot se7 gira a favar, 
doncs és bastant i ici  t aníir endavant, i aleshores pnssa una 
cosa, que ctis creicrn --RixB cns passa a tots- quc som uns 
genis. lli ha moltc? gent que es pensii, o qiic s’ha pcnsat en 
algun rnomcni que les coses li  han anat tnoll tlc cara, cluc és 
yut: ell en sap molt, i desprks ha resultat qiic, sense adonar- 
se’n, s’havia posat en ~ i n i i  situacii, cn qub el vent bufiiva ii 

favor seu. I ara nosaltres cstern en un moment d’aquests, cn el 
qual hem clc recurclar íi ln gent cluc a la millor no soni tan geni- 
als, siti6 qtie simpIement el que ens passa 6s que cstcm en una 
cmjunturu tremendament favorable --a lot cl mbn, a tol 
Eurolxi, a C ~ I S R  nostra tam bk-, trcmcndamcnt favorable. Jo li  
deia u n  dia R I  Ministre Solchaga, pel qual saben que sento cina 
cspccial si tnpatia -malgrat alguna diícrkncia, Obviament - 
personr-ll i . ,  . no voldria dir política, que no s’intcrlmtks scgons 
com, per6 almenys sí cn el que fa referencia a la seva politica 
econornica. Li deia : ({De tota manera, Solchaga, hi ha unii 

cosik, no?, tu has cic fer aqucsta politica cn un moment que el 
petroli ha baixat dc 35  a 14, i el Garcia Añoveros va intentar 
fer aquesta polííica quan el petroli va pu.jar de 14 ii 35. Per tant, 
aixb, pcr a tu - i  per a mi, obviament, també, i per B tot 
Catalunya- és una incitacib n la modkstia, si més no a la mo- 
dkstia, i a un punt, diguem-ne, dc contencib. )) Bé, aquesta és 
la reflexió que cfectivnrneni nosaltres hem cle fer, i corn que 
jo, durant molts ..., durant uns anys, en aquest país, m’he 
hagut de dedicar fonamentalment ii expliciir al pais allh que en 
castelli cn diLicn {(no hay mal que cien añios dure >>, no?, i ara 
hauria de dir-ho també en caslellii, que (<no hay hicii cluc cien 
uiíos clurc)), i ,  per tant, el país s’ha de preparar pes al moment 
que aquest ii ci rcumst imci a tan cxcc pci on d ment favo r i ~  bl e, tan 
cxccpcionalment favori-ible - rciilment, en aquests moments, 
absolutament, excepcionalment i’avorable-, doncs s’acabi. i 
per s ixb nosaltres ..., jo ihir deia, per exemple, que segurament 
liem d’abandonar, si més no cn part, la politica de subvencions 
: Ics empreses ja guanyen prou diners, tnoltcs ci’elles, pcr anar 
endavant; moltes cl’cllcs, n’hi ha qiie no; hi ha sectors cn crisi, 
vosli: ja hi ha fet referkncia, suposo que cn sortirh dguna nltra 
rei’erkncia durant aquest discurs; pcrb lli r’estw scguratncn t el 
que necessita no és aixb. La resta, el que necessita és que 110s- 
altres posem el país per ta1, primer, d’aprofitar al mixirn i dc la 
mitnera m@s inteiligent i qualitativameni -qualitativament, 
no solament quantilativament, sinó qualitativament - millor 
i ,  a més, posar-lo en condicions de resistir el cop cl dia qiic real- 
ment aquesta circurnstrincia, aquesta conjuntura tan extraordi- 
niriament favclriible canvi’i. Aixb és el que estem fent. 
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Bé, amb aixo dono uria rcsposta una mica de carictcr global 
a la seva intcrvenci6; hauria d’intervenir ... s’haurien de rectifi- 
car algunes afirmacions que a mi em semblen que sbn inexac- 
tes, que vostk ha fet, perb potser no cal tampoc que entri cn el 
dctitll; simplement sí qi.ie li contestaré dues o tres coses quc 
em scinblcn de més entitaí politica. Li’n contestaré una, tot i 
que ahir, evidentment, no m’hi vaig referir perque no cm 
podia referir >I tot, vaig padar gairebé dues hores, i vaig dir que, 
en fi, k i n  referhncia a! que havia dit sobre aixb, prccisment ja 
el dia 21 dejuny, que és el terna de sanitat; pero com que vostk 
me’l retreu i el tema de sanitat realment és molt irnporhnt, jo 
l i  vull dir, ja que diu <(qu& hem fet amb aixb, quk hcrn amb 
aixb, n c  es fa res>>, etcetera {<funciona malt malament H, jo 
crec, sincerament, que la sanitat, a Catalunya -i ho he dit 
moltes vegades-, ha millorat molt sensiblement. Aixh és 
molt evident cn cl camp dels hospitals --tot i que ja sé que em 
din‘i que hi ha cues en clclerrninades coses, és ccrl, pero en con- 
j u n t  hi ha hugut una rnillora molt important, quantitativa i 
quditi~tivii- i ,  cspecialmcnt aquesta millora - bB que encara 
iinii mica més endarrerida- cn ei camp de I’assistkncia primh- 
rin : hcrn fet seixanta Brces bhsiques de salut, hem fet trenía- 
quatre nous ccn (res d’assisihcia primAria, se n’estan Fent 
dotzc mks; en realitat fan uns nosanta, aixb és ccrt, si vostc em 
ciiu : {(Oh!, perb encara cn falten fins arribar ii noranta)), si, cs 
clar, perb aixb no es i‘li d’avui per l’cndema; només en el 
Genesi cs va crear cl r n h  en una setmana, vull dir, la resta, tot 
costa més. Doncs, trenta-quatre nous centres d’assistencia I x i -  
tniria; dotze, ara s’estan construint -dotze més-; n’hi ha 
dinou ni& en projectc; hem subvencionat setanta-un munici- 
pis perqui: construeixin o remodelin els seus consultoris locals 
--municipis més pctits-; s’ha inaugurat aquest any mateix 88 
.un ccntre hospitalari nou, un hospital nau, de M6ta d’Ebrc, 
amb cent llits; hem posat en funcionament I’hospital de Vila- 
decans, I’hospital general de Vic, aquest any; hem creat el con- 
sorci del Parc T m í  dc Sabadell, que ha representat uila gran 
millora per ii aquella ciutat, i també el de Vic, i tarnbk la manco- 
munitat de Tcrrmsa, tot i que encara no funciona, perb ja est$ 
signat, corncnprh a tiincionar a primers d’any. Des d’un punt 
de vista quulitaliu, la nostra ..., des d‘un punt de vista qualita- 
tiu, vull dir de medicina d’alt nivell ..., l i  donar6 només una 
dada, una clatla, diguem-ne, molt individualitmda si vosti: vol, 
perii que dóna, tnma el yuc Bs el nivell d’un pais, des d’un 
punt de vista medic : nosa1 tres, amb quaranla-dos trasplanta- 
ments anuals per rnilib d’hiibitants, ens situem a I’wantguarda 
europeii quant a trasplantaments, no solament renals, sinó 
també d’alircs brgans, i ve gent, evidentment, de tot Espanya, 
perb també de tot el món, cosa que, per ccrt, gravita sobrc Ics 
nostres finances sanitiries, perb no hi fa res, és un tipus de 
servei que nosaltres hcm de fer. I aixi podria anar seguint. I%l 
que fa al problema CIC les toxicodependencies, de les cirogaáe- 
pcndkncies, li  donaré ... l i  diré que hi ha un8 xarxa d’atenció af 
drogadependent, composta per vint-i-un centres d’atencib i dc 
scguirnent, que hi ha trenta-tres centres dc triictament, que 
s’han posat en funcionament set unitats hospitalirics de dcsin- 
toxicacib, amb un total de trenta-cinc Iiits, i que es colhibora 
amb quananta-un programes municipals de prcvencib, Efecti- 
vatncnt, podria donar detalls mks precisos, pcrh em sembla 
que no cal. Pcrh, en tot uiis, sí que és cert que moltes d’a- 
questes coses 6s bo que les fem i es fan -aquests quaranta-un 

exemples que li poso, doncs, sbn óemmtratius- en col*labom- 
cib amb els ajuntaments. Li dic aixb, només perque no pogués 
pensar ningú que el fet d’haver fet referencia vast6 a una cosa 
tan important C Q ~  és la sanitat i jo no contestar-lo és perquk, 
efectivament, no tenícm resposta; en tenim, i a més respostes 
que cs toquen; vull dir, aquests centres d’assisthcia prinihria 
hi són, aquests hospitals hi sbn, aquests centres de drogride- 
pená&ncia hi sbn. No l i  contestar&, cn canvi, respecte al proble- 
ma dc l’enscnyarnent, perqub d’ensenyament SÍ que en vaig 
parlar ahir i ,  per tant, ara jo seria reitcratiu -ja em critiquen 
vostes que sóc molt reiteraiiu i que sempre dic el rnatcix, cosa 
que és certa, iifortunadarncnt, i no, no, no ho tornaré a fer ara. 

Per tant, nornks :ira l i  diré tres coses més, per acabar la meva 
respostn i l i  prego que en1 disculpi i no ho consideri una desa- 
tcncici si no contesto toles i cadascuna, ciigucni-ne amb miili- 
mktrica precisi& les seves asscveracions. Primer : en el camp 
del comcrq dir <<que fa la Ciencralital? H. L ~ I  Generalitat, preci- 
sament la Gcneralitnt, hi ha fet -relativament, compariit per 
exemple amb el que, en aquest terreny, ha fet 1’Rdrninislr;iciÓ 
ccntral- molt. Ahir vaig dir, amb aquest to, diguem-nc, el 
mks su:w i amable possible, que justament I’AdministraciÓ 
ccntral havia cstiit molt i molt poc activa en el camp del co- 
merr;. J és ccrt, i aixb es pot demostrar fihcilmcnt, i em sembla 
que no cal. La Generalitat hi ha fet molt més, relativament. Si 
vostk em diu : ({No s’lia fet prou )), segur, i a més no es podri 
fcr prou, sobretot si no hi ha un  iibocar-s’hi molt considerable 
per part de 1’Adininistracih central, i fins i tot així segurament, 
atesa la magnitud i la complexitat, la diversitat, I’atomitzaci6 
d’aquesl problema, 6s dificil que puguem arribar a tothom. 
Perb la Generalitat, a travks de la seva polilica de crkdits, B 
través del FIEC, és :i dir, cle la institució aquesta de financa- 
ment per a inversions i estructures comercials, rl través de Ics 
lleis que ha fet -una d’elles, evidentment c n  bona part invali- 
datla, pero no pas per culpa de la Generalitat-, doncs, ha 
mirat d’actuar cficaqrml, i ara mateix, amb la Llei d’Equipa- 
menis Conicrcials estem fent una defensa del petit comcrG, 
que I’únic que jo he d’advertir -amb un llenguatge de sinceri- 
lat que m’agradarir? que fos característic del meu discurs- és 
que, com vaig dir ahir -i em sembla que es va entendre prou 
breu-, hi ha coses quc es podcn frenar i es poden, diguem-ne, 
mitigar, pcro no se’n pot invertir la tendhncia. I aquí, per més 
que faci la Generalitat, o per més que fes fins i lot 1’Administra- 
ció central, si no hi hnguks una reacci6 molt seriosa per part 
dcls empresaris, clels empresaris comcrcials, sobrelot cls bo- 
tigucrs, és a dir dels més petits, i del seu associacionisme, de 
fet, el I>robIema no es podria resoldre. Perb, vosti: sap que, jus- 
tament, no fa gaire, cl scii partit i el partit ... en f i ,  la coalicib de 
Convergkncia i Unib -si no estic mal informat- ens hem 
trobat junts defensant una cosa d’aquest tipus : r2 Tmagonu, 
precisament, unfi gran superfície, que em sembla qire 110 

virem guanyar perquk no tcnim miljoria -si no ho recordo 
malament-, iz I’Ajuntament de Tarrugona, perir, dc tota 
manera, virem estar plegats, vhem perdre; per8 després -si 
no ho recordo tnalarnent - precisament la comissi6 que ha clc 
dictaminiir aixo de la Generalitat, va prendre una posicib, 
doncs, frenadora, precisament, d’aqucsta iniciativa que podia 
realment scr perjudicial pec a molts petits comerciants de Tar- 
ragona. O sigui que, precisament, em sembla que vostk no 
estava ben situat per dir-me que nosaltres no ens preocupem 
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per aquest temi); primera, perque ens en preocupem i cls nii- 
meros hi sbn, i els diners que s’lii han dedicat es poden explicar 
amb prou claredat, i després, fins i tot pcr aquesta petit21 ancc- 
dota politica que li acabo de recordar. 

Segona cosa que li vull contestar, molt breument, perque 
em sembla quc ara --aquí, mi, cn aquest moment- no cal dir 
tampoc res més del quc ara li  vaig a dir respecte al Cani11 33. 
Només fi vull dir una cosa : jo espero que aquest tema del 
Cmal 33 miri bé; i espcro que, si va bé -cconi, ho repcteixo, i 
en  tinc una conviccih qtic tn’agraclaria molt que no Tos dccebu- 
cla cn aquest cas-, serh en L i m i  part irnporhnt rnkrit dcl 
Govern central; i arribat el ciis, ii mi m’agraclarii dir-ho, 
proclamar-ho realment d’una tnímcra ben clara i ,  de fet, In 
rncva intervencih d’ahir va SCI’ perq~ie crn temia que per algun 
fet inesperat, doncs, s’hagués pogut posrir CII mil situacib difí- 
cil, Imxisament, l’interfocutor del Govern central; perh jo, sin- 
ccrmient -ho rcpctcixo-, crec qiic aixb a n i r i  be, i si va bé 
scrii tnkrit..., també scri mkrit del Govcrn CIC la Gencriditrit, 
scnyor Fernhnclez TeixidÓ, perh, induhtablcment scri mkrit 
del Govcrn central i crn complaurli moll poder-ho coniirmar 
d’aqui a poc; espero que ho podrem fer. 

Voslk diu : (( A vcure si endrceen tot aixi, de Ics teievisions 
o,  i vostb hi ha degit el leimr-1 de la t-hdio; nosaltrcs 110 endreqa- 
rem cl dia quc cns deixin, el dia que contestin tot aquest seguit 
de cartcs que comencen el dia 31 de desembre de 1983 i quc 
I’AdministraciÓ central ja fa temps que ni contesta les nostres 
peticions que ens diguin, que ens donin els instrumcnts per 
poder ordenar -parlo ara de ridios, pe13 amb telc.:lisio!is, 
doncs, encara csti més endarrerit el procés-, doncs, ho 
farem; mentrestant, nosaltres no ho podem fcr. PerC L .xtG té 
raó, aixh és una necessitat urgent pcr a! pais, qiie aquesta orde- 
naci6 es pugui fer. 

Finalment, ha fet una. ref’erkncia clienl qiie jo hauria cl’aprofi- 
tar, i cluc e! Govcrn de la Generalitat hauria d’aprofitar, clnncs, 
la col-labormió dels socialistes. .. Deixi’m que li  contesti aml:, 
ili xb només una COSB. .. aixb ja ho contestaré nls socialistcs si és 
que elis ho plantegen, em sembla cluc corrcspondrii més qiie 
ho faci en aquell moment. En tot cas, sempre scrh ho que ca- 
dascii, doncs, faci tot el quc pugui -com voste ha dit- per 
tirar endavant cl pais, i quc, a més, sohrctot, ca~lascii ho faci 
dintre del lloc qtre li pertoca. 

Moltes grhcics. 
El Sr. PKESIDENT : GrAcics, Moll i Ionorable scnyor Presi- 

dent. El scnyor Fcmiindez TeixidÓ té dret a H ~ R  r6pIica CIC deu 
minuts. (Pausa.) 

El Sr. FERNÁNDEZ 1 TEiXID6 : I i i  hiiuria una primera 
qiieslió, President, a la qual penso que d’aqui d s  quatre anys 
--o tres anys llargs- de legislatura que ens queden licnclents 
ens hauriem d’acostumar, i és ;i ulilitzar cís instruments de 
debat en f u m i 0  ctc la seva irnportiincia i de la seva utilitat. Li 
vull dir amb aixb que si vustc -i en aixb nosaltres estcm 
d’íicod-- creia cluc aqiiest dcbat es podia repetir, que aquest 
dcbai 110 aportaria res de noti, quc algii diria que, cioncs, si no 
es portava el debat malament, &jn penso que hauríem d’iirri bar ii 
I’acord, entre to ta  Ics forces - rnajjorithiamcnt, 
probablemcnt -?  per no desgastar una altra possibilitat de 
debnt, per no fer-ho inútilment, per liodcr transmetre al poble 
clc Catalunya la seriositat amb la qual volem treballar al I’arh- 
ment. I aix0 es podia fkr. I per ;i aixb cotnptnva nmb forces per 

fer-ho. I que potser valdrr‘l la pcna que tots plegats ens acostu- 
mem a lrcballar així; que aprenguem n ireballar utilitzant cl 
rnAxirn, traient el rniixim dc profit dels nostres instruments a 
l’hora de dcbatre políticament. 

Jo estic d’acnrd -pensi vostk yirc tots tenim el miteix pro- 
I~lcrna a 1’hm-a de fer un discurs- que tot no es pot dir, i tot no 
s’ha de dir; ni es pot ni s’ha dc dir, molt prob:tblcinent. Pcro 
tornem a ser en cl tema de les prioritals. I 6s cabdal. Voste ahir 
ens v i l  fer unii digressib i jo li  n’he fet iina altra aquest mati. ks 
la qÜcsti6 essencial. Voste, com jo, com tots els altres compa- 
nys de la Cambra, quan fem un discurs accentuem alli) que té 
niotta itnporli~ncia pes al pais, ollh cluc crcicm que 6s  cl fona- 
mental per id país; i jo crec, sincerament --i vostk avui no cm 
deixa,clnr que sigui el contrari -, cluc les priorilats no  sbn exac- 
tament aqiicstes, i que tia podem passui- per un discurs 
--després m’hi referiré- sense d i r  un sol mot sobre Vatur, fcr 
una breu referhicia sobrc el diwinisrne social, i poca cosa 
més. L,’irnportanl ks com csiablirn en polilica les nostres priori- 
tats, i vostc sentirli dir als cciitristes i cns repetirem, natural- 
ment que cns repeticcm, durant eis propert; anys estarem sobre 
I’atur -buit dc ho que haguéssim dc c;i!lar al respecte-, esta- 
rem sohrc els temes del niedi ambient i estarem sobre els 
temes de la droga i els ternes de la col*laboraeiO politica i els de 
la gestih, E hi insistirem unii i una altni vegada. Ser que? 
Perquk s h ,  President, les nostres prioritats. f pcmo que et cfis- 
curs cl’ahir i la sevn resposta wui n o  eiis permet con&ixcr a 
fons quities s6n Ics seves prioritats. 

Parlem rtcl mcdi ambient : dcf‘uig el dcbal; perdoni, Presi- 
cient, pcrb clefuig el debut. Voste diu : (( 1 Jome, ara em vil hk 
que em digiii aixo, perquc li diré qirc volem crear una Ilireccib 
General clcl Medi Ambient)>; .ja em sembla be; pero no cstein 
parlant d’aixb, l’rcsidcni. A veure si sorn capac;os d’en- 
tcndre’ns; jo raig un esf‘orq extraordinari per en tendre’l, Presi- 
dent, a vnslk i a tothom. Anem 11 veure si sorn capac;os clc 
posar-nns ~ ’ x Q I - ~ ;  no estem parlant que sigui neecssari crear 
una DirecciO Ckncral, que <<el Consellerja ho té pensat, i aixb 
que hcm de fer moltes coses cluc farem i ttixb és ei cluc hem clc 
fer)}. Jo l i  prcgtinto per aquelles coses cluc i10 han fet. Jo l i  prc- 
gunto per corn csta la situaci6 a Ics nostres centrals, als nostres 
boscos, I’crosi6 clel sbl i l’cstat dels nostres rius; aixb és el que 
jo l i  pregunto, President. I vostk, quim jo l i  demano una rcspos- 
ta clara, no  cm pot dir : ({Miri, escolti, les comissions intetdc- 
pr-lrtaments, j;i se sap, no acaben dc funcionar, ni aqiií ni dh, 
perh cstcrn disposats ii fer rnoEtcs coses)). Que no han ret? i%r 
que no  ho han fet? k s  importani fer-ho o n o  fer-ho‘! Aixh cs 
ciei que eiis agradaria parlar? i aixb penso que  és cl que vol 
saber el poble de Catalunyo si volem cluc cada debat tingui reh- 
cih amb cts dcbats anteriors que hem portat aquí a aquesta 
Cambra; si no, parlim scrnpre dcl ptirit que sernhla que cornen- 
cern de noti {< veurii que bk yuc ho f m m  amb aquesta comissi0 
de Ilirecció General, ni cs prcocupin, aixb ho arreglarem>>. 1 
hom sospita quc a l  proper debat estarem discutint Ics mateixes 
coses, l i  preguntaré pels rius, pels boscos, per les 111 
pel krguedii i pel Llobregat, i no ens ha dit un 
respecte. 

L’atur, Tornem a una Ibgica d’un ruonamcn 

igcs hcjdcs 
sol molt R 

sem hlant 
Ningii l i  ha dit que l’atur no hagi baixat --i cle manera signiiica- 
tivn, i lots ho celebrem-; el que li heni dit  6s que aquest 6s un 
problcma blisic cn cl capítol dc les nostres prioritats, i quc, mal- 
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auradament, no aqui a Catalunya, a tot el mbn, a tot el món oc- 
cidentitl ens hem adequat a viure amb nivells d’atur significa- 
tius. í sembla que formin part del panorama. Aquesta 6s la qii- 
estib, senyor President : la qüestió no es si hem baixat tres 
punts o quatre -és molt important, li dono tota la raó-, 6s 
que aquella insensibilitat de quk vast6 parlava dels polítics 
-quc en parlava ahir-., de la insensibilitat dels politics sobre 
aquestes coses, vol dir QUC ens hem acostumat a viure amb 
xifres d’atur. I que acceptem que aquests sbn els nivells d’atirr 
que hem de tcnir, que hi continuarem treballant ... Qu6 vol que 
l i  digui? Independentment -que és ccrt- si I’atur juvenil 
s’ha incrementat o no ii final del mcs cl’agost. Perbjo li parlava 
d’uiia altra cosa, jo l i  parlava també de la conjunturli qiic ti‘aves- 
siz Catalunya. Voste ern rlcis -i li ho agraeixo- : {(kscolti, 
aquesta ks una conjuntura í‘avorable, pcrh, atenció, poden 
passar moltes coses i vindran temps pitjors)}. ks cert, i és una 
rcflexi6 pruclent, és la rcflcxio quc jo celebro cluc faci cl Cap de 
Govern dc lli Generalitat de Catalunya, pcrque passar;¡, mal- 
atiradarment, vindran aquests dics, i aquesta Cambra, amb el 
President al seu davant, h o  haurii dit a temps. Pcrl, jo us dic 
una altra cosa, jo dic que quzn parlem, B Catalunya, de la si- 
tuacio, i quan ens posem gairebé com a exemple, ii mi m’agra- 
darin discutir de xifrcs concretes, per exemple, quant al creixc- 
ment del producte per lloc de treball a Catalunya o a Espanya 
- 13,6, 18,3, respectivamcnt - , o el creixcmen t cle la produc- 
tivitat total a Catalunya o a Esganyn -2, I anual, a Catalunya, 
2,8 anual a Espanya-, o de la productivitat industrial : 3,4 a 
Gttalunya, 3,5 a Espanya; o de Ic? renda per ciipita, i Nixí anirí- 
em parlant tlremt. thkme, veient tema ciarrere terna i arribant a 
les conclusions que, cvidentrnent, aqucsta situacih no és tnn 
maca com la que sovint sc’ns dibuixa. 
- La sanitat. Vostk ha parlat cle la sanitat i voste cns ha fet tot 
un recital --cluc, ii mks, jo penso que esth molt ben fet- de 
totes aquelles coses que s’han fet. Perb a mi em preocupen 
més aquelles coses que no s’han fet - i  vosti: ho ha clc co- 
rnprendrc, aixb, vostk ha de comprendre que per aixi, estern 
aquí : voste, per dir les coses que han fet, i nosaltres, pcr dir 
les que no han fet, i aixi continuarem treballant. 

I ,  qiian parlem, voste em diu : d’fome ..., cm dira aixb de 
les llistes d’cspcra ... >> No; li diré una cosa més concreta : 6s 
pret’cri ble posar-se mala1 t d’urgrCncia, a Catdunya. Pcrque si et 
poscs malalt üurgbncia, entres r? 1’hospital, i ,  si tens qualsevol 
cosa, et pots morir a la llista d’espera, esperant el punt de poder 
entrar en aquest hospital, i aixb hem cl’arrcglar-ho. Diu : 
<<Oh, fem molis llits, i fcm tot cl que podem!>>. Pero no n’hi 
ha proti. I, quan un país es troba en uila sittiacib on és preferible 
anar d’iirgbncies quc csperar torn, iiqucst país no pot somriure. 
I cl President del Govern ha de dir : ({Atencih, aixb n o  estB 
bé, aixb hem de rectificar-ho, nixo hem de corregir-ho>>. 

I cle la medicina rurd? Jo s6 deis hospitals dc q u e  vosti: m’ha 
parlat : i de la medicina rural, qu& n’han fet? Qub en pensen 
fkr? Quin rnissatgc d’esperanqii portem ii Ics nostres cornar- 
qucs, a Catalunya‘? Digui’nns quelcom, Presidcnt : re. 

No parlo dels hospitals : parli, si LIS plau, del Programa &A- 
temi6 Oncolbgica. El <<cranc )) és h segona causa de mort ii Ca- 
talunya. Que n’hm fet, sobre aixb? Que hem endegat? Quins 
resultats hem tingut? El deficit, penso que, en aquest scntit, és 
greu. 

I jo voldria tocar tres temes més -i, iimb aixo, President, 

acabar&, per no allargar-me. 
La droga. És un problema scmblant als anteriors, Isresicient. 

No Bs iin problcma dels quaranta-un programes de colhbora- 
ciÓ que tenim amb I’Ajuntarnenl : 6s de quin paper ha de tenir 
aquesta Cambra a l’hora de dic a la societat catalana que la 
droga és cl problema més important quc te aquest país. I aixb, 
per a mi, 6s debatre políticament. Deblttre politicament no és 
qiie em digui : ((Escolii,<r -que també ho ks- <<tinc 
quaranta-un programcs municipals signats, estem fent molta 
cosa...)) Escolti, de quk parlem? De la rehabilitació? parlem 
deis multats de la rchabilitacih, President? Un 3°/n, un 2,5%? 
Bs culpa seva? És culpa nostra? NO és culpa pas de ningii. 
Per& en canvi, si que hem dc dir a la societat el que esti pas- 
sant en el món de la drogra. 1 csteni tranquils. Aquesta C m b r a  
csti tranquilla sobre ei que csth succeint al mhn de la droga. Ni 
una parfiula sobre el narcotraficant. I vostks saben molt bé 
-com nosaltres sabem molt bé- el pes més important que el 
narcotrific est5 tcnint a Catalunya. 1 no en diem una sola pa- 
raula, i amaguem el cap sota I’uixella, i no en voiern parlar, i no 
cn volem tenir, de debats, i no volem dir clarament a aquesta 
societat quc ens l’cstem jugant, com a poble, cns I’estcm 
jugant per la qüestió de la droga. I no en parlem : parlem d’a- 
quests programes de colIaboraci6 que senibla quc ens deixin 
tranquils; creem una comissi6 municipal per estudiar 21 veure 
de qui: han mort aquests heroinomans ..., corn si no ho sabés- 
sim, com si no sabhssim dc quk han mort, aquests herdino- 
mans. Doncs, d’aixb, President, 6s del que aqui volem parlar. I 
aixb és el compromis que volem d’questa Cambra, el compro- 
mis politic de dir ii la societat, a Catalunya, el que s’esti jugant 
en el món de la droga; de dir a la societat, a Catalunya, cl que 
pot passar als nostres fills. Aquestii es la meva preocupació, 
President, i aquesta es la preocupació quc jo vull per als homes 
i les dones d’aquesta Cambra sobre el que pot passar de la 
droga aqui c? Catalunya. Després parlarem si en necessitem 
seixanta, de programes municipals o de colhboracib. 

Cornerq i Canal 33. El camcrq, jo diria, bé, hem fet el que 
hem pogut, hem dotat econornicament de 400 milions de pes- 
setes, que és el que venia de I’antic GRESCO, i aixo és ei que 
ha fet la Generalitat pel cornerg. A veure si h o  admetem. 

Tots vam viure les passades recents eleccions com el scctor 
dcl petit comerq era un scctor crític, i aquest, vostes sabcn, 
tranquil-lameni, que es un sector ben pacífic, i els ho clic amb 
coneixement de causa. El Conseller ho sap : és un sector, Con- 
seller, bcn pacific. Pero no s’ha fet res pel petit comerc;, a Cata- 
lunya, Conseller, no s’ha fet res; no s’hu fet res seriós, no s’ha 
fet res que pugui donar una esperanqa nl petit corner$ de que és 
el que pot seguir, d’on pol anar el petit comerq. A més, amb un 
problema agreujat : vostks saben que molts dels aiurats que 
treballaven a les fhbriqucs que van tenir aquells dos niilionets 
de pessetes, quc sc’ls van posar a la butxaca, han posat una 
botiga, i han creat mks campetencia, i aquesta competencia ks, 
moltes vegades, una compclkncia ben intencionada, l ierb una 
competencia dolenta quant als continguis. I qul: ha fet la Gene- 
ralitat ‘! Hem fet iin cens de comerciants? 

El Sr. PKESIDENT : Senyor Portaveu, l i  recordo,,, 
El Sr. FERNANDEZ I TEIXID6 : Acabo ja, President, si 

vostk em permet, només dos minuts més. Del cornerq en pod- 
riem parlar més, Prcsident, pecb, com que tenim unzi inter- 
petlaci6 presentada, ho farem ben aviat, cap a aquest mes. 



DIARI DE SESSIONS / P-Nbm. 7 / 6 octubre 1988 / SESSlb PLENARiA Nlim. 9.2 I59 
- .- I_ ------I- 

P jo voldria acabar parlant de dos temes molt brcument. El 
Canal 33, aixb, hi estic cl’acord, tant de bo que ho puguem cele- 
brar, aixo, i ben aviat, pero vostl: no m’ha dit ni un mot sobre 
TV3, i aixo és el que a mi em preocupa, A ini em prcocupa ser 
un foraster, ser un estrany ti TV3. A mi em preocupa que el 
poble de Catalunyii que sintonitza amb TV3 pensa que aquest 
negoci, President, és cosa &uns quants. Aixb, a mi, com a 
catal& em preocupa. Em preocupa vcurc un canal de tclcvisi6 
al servei d’un partit polític, al servei de l’obra ~ ’ L I I I  partit polí- 
tic, que pot ser molt raonable, que pot scr molt Ilofihle, pcrb a l  
servei d’uun partit polític. Aixh, 1-1 mi, em 1mocLipx Ls  manca 
dc pluralitat politica a TV3. I, 6s clar, jo penso : quk farem amb 
el Carial 33:) Diu : ({Escolti, quc cstA millor la pluralitat políti- 
ca :i l’allrn banda? >). No. Potser aquí a Catalunya no csti tan 
rnal~irnent, i i-1 Maclrid és tan escandalosa com ilquí. PerQjo v~rll 
un canal de televisib plural per ;1 Catalunya. Vull que tots 
vcgcns aquest canal de televisib scgurs quc hi ha possi bilihts 
per 11 totes les forces polítiques, amb la proporcib que cada u 
mereixem. í no la situacib quc ara patim, que ara eslern patint 
: soni estranys, molts de nosaltres, a la televisi6 catalana 
--segurament no ens ho liem merescut, segurament no hi 
hem de sortir, perb jo vull pluralitat cn aqucstlz teievisih, i no 
en tenim, dc pluralitat, i vos~e ho sap 1 quan tenim instru- 
ments de comunicacib, sigui a Madrid O sigui aquí, al servei 
d’un partit politic, la pluralilat manca absolutament. I l’instru- 
ment quc paguem tots plegats no ens serveix per ;-i all0 yiic 
volem fes : construir el nostre pais. 

Una Última cosa -i acabo-, ks que jo l i  deia II vosii:, Presi- 
dent, i apelhva els seus companys de Grup parlamcnt;iri, a 
veure si som capal;os d’encetar un nou clima en aquesta 
Carribra; un clima quc no sigui sobre la basc CIC la confrontacici 
sistemhtica. Vostk em dirA : << Ui‘!, d’aixb, jo ja n’he patit molt, 
jo ja sé de que va, jo ja sé qui srin uns, ja sé qui s6n els al tres>). 
Jo shc nou, riqui, amb tots els inconvenients que aixti signilka, 
President; jo sóc nou en aquesta casa, arn b lots els inconvcni- 
ents que aixb significa, i pmso que, percpik aquest país funcio- 
ni, nccessitein la col*lahoraciÓ de tots els grups polítics, dc 
tots, des de la dreta fins a i’csquerra, i voslk té una oportunitat 
magnifica de fer-ho. I ho far& o no ho fari, que per aixb és 
voste el President del Govern, amb un diputat cle més, perb hi 
ha probíemes, quc si tinguéssim una visi6 cofijunta de la reali- 
lat, President, hi sortiria guanyant Catalunya. 1 jo vull creurc 
que, si riixi hi sortiria guanyant Catalunya, hi sortiria guanyaní 
el seu partit i hi  sortiriaguanyant el meu partit. 

Mol tcs gricies. 
EI Sr. PRESIDENT : Grkics, senyor I+rniintiez Tcixicló. 

Pel Grup parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya 
la paraula el Diputat senyor Hortala. 
EI Sr. I IORTALA : senyor President, senyories, permetin- 

me tumbc expressar la satisfaccih en nom del Grup d’Esqirerra 
Republicana pels resultats del referendum dc Xile. Aquesta sa- 
tisficcii, és i’expressió de la nostra solidaritat dcrnocritica, 
pero també és la nostra gratitud corn a catalans per I’aeolliment 
de Xile pcr als exiliats del nostre país ct 1939, Quc quedi con- 
stincia, doncs, dc la nostra doble satisfacció dernocriitica i naci- 
onal. I, sense més, passa a respondre el discurs que ens va fer 
ahir el President del Govern. 

Senyor President, vostk va fer un discurs sistcmitic, en la 
seva concepcii, formal, perb difbs, expositivument. Per tant, la 

rcsposta, punt a punt ,  es fa difícil --i no crec pas que sigui una 
estratkgia : les coses surten corn surten, li vegades. Perb el pro- 
blema esth en el fet que del que es tracta és de poder-li contes- 
tar, i fm5 com vostk, faré uns blocs, 

Abans, perb, voldria dir-li que al llarg d’aqucst pcriode, 
entre el mes de juny i ara, aquests dos debats, home, no han 
passat grans coses, perh alguna cosa ha passat. Per exemple : el 
seu viatge al Brasil. 6s  important, aixb, a i’cstiu c? tothom ii  
agracla, .. doncs, anar 6hkd per aquí i per alli, no? (Rcw7or de 
v c w d  Escolti, nosaltres no esteni en contra, seriosament, de la 
prornocii, cxtcrior de Catalunya; creiem quc és nccesshria, que 
s’ha CIC fer, que és bo. EF que p i w i ,  scnyor PrcsicEenl, 6s que 
vosli: 110 viatja acompanyat de l’oposicib, no  eiis convida 
(/¿it+to.s /inlkes), ni ens conviclarii, j;i ho sé, pero iiavnrs, quk 6s e1 
que s ’ c s c d ~  S’esca~i que seriosment, rigorosament, Y C ) S I ~  

vingui r\ aquesta Carnbrri i cns expliqui cls resultats, les inci- 
dhncies, el que comporta qucst  viatge. Q L I ~  vol dir, lol aixi), 
quk ha signilicat : aqucsl cs el temi, aquesta ks  Ea qiiestib. I 
potser, d’iaixh, en parlarem més endavant, al llarg cl’ayucsta 
legislatura. 

L’dtrc punt també previ abans d’cntrw als blocs que volia 
comentar-li és el rehtiu al tcrna olimpic, que vost&, ahir, en va 
parlur, tambc, amb carhcter introductori. Dc fet, vostk va 
parlar ahir dels Jocs Olímpics i de la projeccih exterior d’un país 
que s’ha pogut Ter a partir cI’uiiíi celebracih en una ciutat. Els 
docs scran, rcalment, una carta nostra, senyor President, 
només si transmeten al món la reditat nostra i no la dilucixen 
en un21 altra que la faci irnperceptiblc. Nom& si donen a la 
nostra llcngua la categoria de primera llengua, sense faltcs d’or- 
tografia corn a Seiil; només si els atletes catalans, que majoritii- 
riamcnt han guanyat medalles, compctcixen en tant que atletes 
catalans en un cornitk olímpic catali; nom& si cs clnncn 
aqucstes circumstincics, els Jocs seran una carta nostru. I aixb 
el seu Govcrn no pot nom& ser un cspectador neutral, sinh 
que haur i  de convertir-sc en el mhxirn impulsor, perquc aixo 
seri tamb6 nacionalitzar el país, fer país, la millor oport linilat, 
una de Ics millors oportunitats de la histbria per fcr-nos con- 
hixcr corn a nació arreu del m6n. i ,  sense més, entro en els 
blocs. 

Miri, el primer bloc fa referencia al tema d’aixb que vostb an- 
omena <( 121 modernitat}). t a  rnodcrnitat 6s mi qüestib co- 
mplexa, es una adcquaci6 dels nous corrents a uns hibits, ii 

uncs políiiques, que intenten, doncs, incidir, pcr millorar-la, 
en la realitat. Per tant, hi ha una dualitat, tina interrelació entre 
notis corrents de pensament i la mateixa clinhmica de canvi 
socirzl. Per tant, la modernitat, en principi, esth renyida amb la 
continuilat; vostk fa gala d’una Imlítica dc continu’itat, i el que 
passa es que darreriimenl s’han produ’it ainvis cl’una gran accc- 
Icració i vostc continua fent 121 mateixa política CIC fa vuit anys. 

Que passa, Ilavors? Passa cluc cuda vegada mes l’cscletxa en 
la societat civil - 4 x h  que voste en diu societat civil, i quc a mi 
m’agracla cl’ufegir-hi societat civil, mercantil, laboral, cul tural, 
etcktera-, resulta que  aquesta escletxa es fa cada vegada més 
grossa, cada vegada l’Adrninistraci6 csti  inds separada dels a& 
ministnits, el Govern dcls govcrnats, en definitiva, la Genera- 
l i tal  de la societat real, el poble de Ics institucions en el seu con- 
junt.  Davant d’aixb, des d’Esquerra Republicana ens sembla 
quc introduir criteris de modernitat és bo, i s’ha de íer, perb 
que en aquests moments aixo passa, bisicament, per aquests 



eixos : primer, canviar Ics ponderacions de les prioritats --ara, 
tots parlem de prioritats-; canviar les ponderacions de les pri- 
oritats i els objectius de i’accib de govern. En scgon lloc, genc- 
rar confortabilitat de vida per a tothom, que arribi a tothom i 
arreu clcl territori. I, en tercer lloc, redefinir algunes politiques 
sectorial s. 

De tot aixA, vostc qub cns planteja, qub fbn voste i el seu 
Govern, solidAriainent i manconiiinadaiileni? Miri, anem per 
parls. Qub volem dir quan cns referim a aixb de canviar les pri- 
oritals i els objectius dc l’acció dc govern? Senzillament, que 
en uila fase expansivii clcl ciclc com l’actual el que s’escau, bhsi- 
camcnt per ii un govern que viu en el si d’sinii societat parlicu- 
larment clinhica, cl yuc s’escau és vetllar significativament 
pcr una oferta solvcnt de serveis públics. ks evident que eis 60- 
verns semprc Iinn de vetllar i han cle veillur be pels serveis ph- 
blics --enscnyurnent, snnitat, justícia, etcktcra--, ~ierb R !a so- 
cictal actual, ii les sociciats avanqacies, hi ha una oferta arldicio- 
1ial singularitmla de serveis pitblics, que requereixen la (utela, 
I’iinpuls, la vigihcia,  el control per pari de les adtninistraci- 
ons. I h  rdcreixo, pcr excinple, al servei dc correus, íd k l k -  
fon, ii l’clcctricitat i al gas pcl que fa al seu regim d’cscomcses; 
a Ics prestacions, tarnbk, de Ics autopistes, i tantes altres coscs. 
Vostb em diri que moltes d’ayucstcs qiiestions no depenen de 
vostb, no s6n compctbncia de la Generalitat ..., bé perqub 
íormin part de I’administracii> inslitucional dc I’Eslat, be 
pecqui: entrin clins el ccgim privatista, perb el que és innegahlc 
és q ~ i e  tant en un c a  ctim en un altre la Gcnenilitul hi 
quelcom a veurc. En cl primer cas, perquc hi ha un article a 
1’Estat ut -cl 53 -, que encara no s’ha clesplegat, i el segon cas 
perque aquestes ernprcses funcionen sola rkgirn de concessi0 
adininistrativa o s h  subiectes a uns reglaments sobre els quals 
la Gcncralitat sí que hi t& competkncies. 

Per tant, en aquest punt jo li demano yu& pensen fcr, pcrque 
cntenc que no han, fct gaire res. Qcrk pcnsen fer en Liquesi 
sciitit per ajustar els seus comportaments a criteris de inoderni- 
tat‘! Aixb cic quc sempre parlem, vajii, aixb de qui: sempre 
vostc en p:irla, Quk pensen fer? Pcrquk resdta inacceptiiblc, 
senyor President, cluc els ci utaclans rebin la corresponde ncia 
rnbs tard del compte; O que Ics cslierc$ dels servcis de tclcfmin 
resultin inncabiibles o sovint bloquejatdes; o suportar cucs 
interminables a Ics autopistes per ohres de manteniment, perh 
que en arri bar al pcatge, la tarif‘d a pigar sigui la muteixa corn si 
tot anés bc; o, cn li, el comportament de certes empicses 
elcctriqucs d’hnbit local, les actuacions de les quals, en regim 
est rictarnen t monopolista, provoqucn, rnitjarqant apngudes 
sense notiíicacib, pcrjudicis al cotnerq, ii la indiistria, ii l’agri- 
cultura; o el rcl que aquestes mateixes empreses plmtin cls 
seiis pals alli on els sembli, sense respectar ni sembrats ni edifi- 
cis. Tot aixb un goverti quc presumcix de moclernitat ho ha de 
tenir en compte. 

Una altra coIisicleracib : que vokm (li r quan parlem de genc- 
rar confortabilitat de vida? Senzillament nixb : quc dcs del 
Govern s’ha de gener*ai* confortabilitat CIC vida, qualitat dc 
vida, a partir dc la coiicepcib d’itiiii  Catrz1iiny:i global, total, ter- 
ritorialment parlmt. Pcrqiik no és modern que a I’era de la tec- 
nologia avanl;;icla cnciira hi hagi poblcs a Catalunya cluc se’ls 
hagi de portnr I’iiigua arn23 cistcrnes; no 6s inodern que davant 
l’incrcmcnt dc la circulwib rodada no hi hagi regulacions go- 
vernrimentals de tipus ben explícit en evilaci6 CIC sorolls; 

perque no és modern argumcntt-lr un descens en I’índex de 
malestar social perque disminucix IA influció, pero, cn canvi, 
I’atur continua pcrsist int. No és modern plantejar I’cxpansih 
del país en tcrmcs de globalitat, quan les diferencies entre les 
cornrirques riques i les comarques pobres augmenten accelera- 
damcnt -i, si de cas, després en parlem un xic-; no ks 
modern no  legislar amb eficicia per rcgular la rnarginacib, 
superar les bosses de pobresa ..., és n dir, s’ha de legislar amb 
cfichcia pcr superar aquests tipus de problemes --al final 
d’aixo, n’hi tornaré ii piirlar-; no és modern no disposarja mi 
d’accions dcciclides per a la defcnsa de la natura i la protecci0 
del mecli amhicnt. I, en fi, no és moclern no  disposar d’un pro- 
grama de rccyuilihri territorial pcr donar opcions a les zones 
rurals en un context de confortabilitat i qunlitat dc vicla equipa- 
rahlc al de les zoncs urbanes. 1 en aquest punt, permeti’m 
rccordar-li, senyor Prcsideni, que H la legislatura anterior, des 
cl’aquesta Cambra es varen prometre -des del Govcrn- 
ajudes substantives, per cxemplc, per a les cornarqum del Prio- 
rat, les Garrigues, i ‘Icrra Alta, ajudes que no han pas arribat ni 
de bon tros. 

Per tot iiixb, I n  concepcib de la inoclernitat que vosti: deí‘ensa 
pensem que ha de scr rcdefinida, ha dc SCI’ actualitzacla. Ho Iia 
de tcnir en compte. Corn també ha de tenir en compte cletermi- 
nats canvis en la politica sectorial; l i  posaré clos exemples. Un 
d’ells, 6s el sector del lurismc. 

Vosti: a h i r  ens va dir  : < { I 1  turismc va be, enguany també ha 
anat h6.j) Escolti’m, amb cl liermis del Conseller Alegre, jo 
crcc que ei tema dei turisnic no es pot tractar alegrement (]?i- 
UIILT.) ks irnprescinclible diversificar l’ot’crta turistica, tant des 
del punt dc visla terriiorid corn tlc I’estacionari. La Catalunya 
interior, senyor Prresiclcnt, ks coniplementBria de !a del litoral, 
ié enormes possibilitats de desenvolupament que cncara no 
han eslat clcsvetllades ni aprofitades, incloent-hi, fins i tot, el 
turisme d’hlverii. riquili brar el territori --dins del Ixin1 de 
vista dc I’oferta turistica- ha de set’ Lin oijectiu important dins 
de la políiiai corrcsponcnt, i procuriu atraure visitants de mks 
lioiencia1 cconbmic no pot comportar incnystenir la qualitat 
rlel turisme popular a la costa, i, si s’escau, arreu dcl país; aixb 
dit sia dcs d’una posició d’ccsquerrcs, 

En definitiva, la nova concepcih del turisme, entenem quc 
s’ha CIC veure dins d’una ofcrtr-l global de I’oci, i iiixi) vostks no 
ho tenen previst. 

L‘nltre exernplc quc l i  vull clonal. de redimensionameni de la 
política seclorial 6s la política tinancera. Aquest és tm terna, 
senyor President, complex pcrcluk aixo de les finnnccs sempre 
són coses fosques, d’cespccialistcs, prbpies, a vegades, de 
negocis-ficcib, i sovint de negocis-no ficció. 

Miri, la política litiancera 110 vol dir politica monctiiria -!LI 
política tnonetiiria, Qesgraciadnment, correspon ii I’Adnii- 
nistració ceiitrd- , pero en política financera Ca Generalitat tC: 
algunes eompetkncies, i fins aril no s’hi ha fel gairc res, i em 
sembla yuc per les xifres que l i  donaré aixb no és bo, vaja, per :i 
nosaltres ks extrernatncnt negatiu. El disseny d’~una liditica li- 
nancera passa per la regulxib de moltes coses, avui dia, per la 
gran quantitat d’actius financers que cstm sortint dia a dia als 
mercats, Perb aquest és un altre tema. 

Miri, per a Esqucrra Repubticani-1, I’objectiu brisic de la po1Í- 
tica financera a Catalunya, ara, no pot SCI’ cap altre -cap 
altre- que el que I’csialvi dels catalans es quecli a Catalunya; 



161 
-- 

DIARI DE SESSIONS / P-Nhm. 7 / 6 octubre 1988 J SESSI6 PLENARIA N h n .  9.2 _ _  - 

que I’estalvi dels catalans, scnyor President, es quedi a Catalu- 
nya. Vostk sap quin Cs el total d’estalvi en aquests moments B 
Catalunya? 4,4 bilions, bilions, amb h; dotm zeros. La Caixa de 
Pensions -que és la més gran- té 887.000 milions d’estalvi 
corrent I 387.000 en assegurances. Ln més petita és la Caixa dc 
Manlleu, amb 38.000 milions. Total, ho rcpcteixo : 4,4 
bilions. 

La política moiictiria de I’Adrninistracib ccntral el que fa és 
que per regulacions antiinflacionistes, etcetera, detreu part &a- 
quest estalvi, cl bloqueja, pcrquk 1110 circuli, i el bloqueja 
-ecvidelitment- c2 Maclrid. La politica rnonethria en puritat 
bloqueja el diner; el l’ct que estigui it Madrid no es palitica mo- 
nethria, aixo; aixh es ccntralismc. Aixb 6s centraíisnic! l quina 
quantitat bloqueja? Doncs, scnxillamcnt, cic cada cent pessetes 
quc cls catalans posen en una caixa, 27’5 pessetes iieccssaria- 
meni marxen de Catalunya, obfigadamcnt marxen de Catalu- 
nyR; l6,5 van al Ranc ri’Espanya, dh, Iranquil.lamenl; I O més 
s6n obligadcs a comprar pqgrbs del ‘Tresor i van al compte del 
Tresor --carrer Alcdi, de Madrid, és clar-, i la pesscta restant 
és per a inversions de lipus espcciulitzat, Aixb 6s grcu, evi- 
dentment. Podrícm corncnt;ar a negociar fins a on arriba Iti polí- 
tica iuonethria, fins a on arriba Iri politica I‘inancera, fins a quins 
sbn els components de la politica monctiiria, fins ii quins s6n 
els components del centralisme qiic informcn aquesla Iiolit ica 
monetiria. Pcri, hi ha més : el terna aquest, en si matcix seria 
un problema de discussi6 estatutaria, doctrinal, complexa. I l i  
hzi més i més greu, i aixb més i mks greu és que les caixes, vo- 
lunthriatncnl -i quan dic volunthriamcnt vull d i r  sensr: que 
ningú els obligui-, inverteixen l’estalvi dels cataluns Eisica- 
ment en el scclor piiblic estatal. 

Miri, pcr la rncmbria publicacia reccnttnent dc la Caixa més 
important dc Catalunya : la ciirtera dc valors en cl sector 
piiblic d’aquesta Caixa puja a 686.000 milions de pcssctes, dels 
quals 40.000 estan invertits en ckl-Iules d’invcssii, i 590.000 cn 
deiitc de I’Estat; latul, 639.000 milions. fis a dir, gairebé un 
46%~ del seu estalvi corrent. Extrdpolmt, senyor Prcsidcni, 
quk passa? Passa cluc si sunicrn per un costat el 27,5 i el 40 per 
l’dtrc, resulta -g/*osso mcido- que aquí a Catalunya, aquí ii Ca- 
talunya, dc cada cent pessetes que es dipositen en Linii caixa, 
setanta marxen del pais, obligadamcnt i voluntiiriamcnt per la 
gestib de i’cstalvi a Catalunya, i el Govern no té política finan- 
cera cn aquest sentit. do li donaria més xifrcs, perb va passant 
el temps i li he CIC parlar d’altres coscs. Crec que cls catalrins, 
senyor Prcsident, tcnim tot el dret pcrquk l’estalvi dels catalans 
es yucdi a Catalunya. Aquest ha de ser t’objectiu dc la seva polí- 
tica fi nancera. 

T’ambk en aquest punt de la modernitat voldria dir-li unes 
coses, unes pinzellades finals. Ens sembla a nosaltres poc 
modcrn crear una quurta iinivcrsi tal quan tes tres actuals s’es- 
tari debatent a nivell de pobrcsa significativa, de mal equipa- 
ment, d’inconfortabilitat, i ,  sobrelot, quan no se sap ben hé 
que 1x1 de passar amb les delegacions -des d’un punt de vista 
orginitfittiu- de Girona, Tiirragona i Lleidtl, No eslern en 
contrii dc la quarta universitat, ni de la quarta, ni de I n  ({quinta 
>), ni de la <(sexta>>, pei.8, abans dc fer-ho, clotem les exis- 
tents.. . &‘emor de vcus.1 Cinquena i sisena, gricies, Presicicnt 
dei Parlarnen t ,  un ai t re President,. . ( R m w  ú~ veils.) 

També ~ i n a  ah*a consideració molt particultiritzacla, senyor 
President. Miri, a nosaltres no ens sembla modern que un al- 

calde del seu partit i diputat ci’aquesta C;imbra doncs s’cstalvi’i 
tot aixh qiic suposa pensar que cn un moment determinat de- 
terminats partits tenien un lialrimmi i que el rkgim franquista 
els hi vil incaular. No 6s modern que aquest alcalcle no recone- 
gui a Joventut Rcpublicana de Lleida el :seu patrimoni historic 
i niés encara que sobre aquest patrimoni historic yue csti en 
aquests momcnts en litigi -suposem que un dia o altre es 
rcsokiri-, que sobre aquest patrimoni historic, legítimament 
dc Joventut Rcpublicnna de Llcida, des d’aquesta alcalditi, clcs 
d’aquesta alcaldia es vulgui impulsar ~ i n  procés privatisla im- 
mobiliari i segurament especulatiu. Aixb tampoc es nioc~ern, 

I ,  per xabar, en  d a c i 6  amb cl tenia de la universaliint, Miri, 
nosdtrw creiem, dcs d’EsyLicrra Republicana, quc la vocacih 
del rrost re poble hil estat semprc uila vocacib d’obcrtura i l i -  

tclkctunl, ci’eusopcistne, de contemlioi-aneitat; itna vocnci6 
tl’Linivcrsalitat, en definitiva. Per6 la universalitat 110 vot pas 
dir rcnunciar a la prhpia identitat. Per aixb ei seu excrnple, que 
va posar ahir, del camp del Barqa, com i\ mostra d’universalitat, 
ds un exemple escassanient afortiinat, pesq~ie, cn aqucll reci- 
tal, ta presbiich de ciintants catalans i de l a  llengua catriluna hi 
va ser del tot absent. Rcpctini una rrasc tradicional dc E’ces- 
yucrm catalann que a nosaltres, itvui, u Esquerra Itcpublicana, 
ens agrada dir : que (<a l’internacionalismc s’hi va deu d’un 
punt de partida >>. 1-%r a Esquerra Rcpuhlicana itquest plint de 
partida cs Catalunya. 

Un altre bloc CIC consideracions : el l i  ngiiístic i el cultural,. . 
En faig tres, no?, pcr equiparar-me al que va fer vostc ahir, 
tamhk, no? Pcr no ser menys, vaja! Ah, en va fer quatrc vostk, 
perh ei primer CI vaig consicicrar prosa poetica olímpica. @me.Y 
r i dks . )  El segon bloc, senyor Prcsidenl, es el lingüístic i cultu- 
ral. 1 lome, ahir va parlar vostk dc la llengua i d’aquestcs coses, 
pero molt dc passada. I li ha un tenia important en aquest ptint 
: cscolti’m, c i m  va I’ús dcl caiali?, com cstii avanqant la ntjr- 

maEitzaci6 lingiiísiica? Vostk no cre~i yuc iin bon reforc;ament 
perqui: la normalitzacib lingiiistica es cotisolidi i avanci pussa 
pcrque els mestres a Catalunya, lots, parlin catdfi? Aixb és im- 
portant. A les terres clc Lleida, Tarr;igona i Girona la norrnalit- 
zaci6 segueix u11 ritme, al cinturó industrial un  altre, difercnt, 
més biiix. 

El que passa es quc ara hi ha un tcma, en aqucsts marncnts, 
particularment complex i que  ens preocupa. Fins iirii els prores- 
sors.., A la iinivcrsitat el tema del catal.8 ja fil temps que esta 
bloquejat, malauradament, perb a I’ensenyamcnt primari i se-- 
cundari hi ha mix, no ho sé, mes intensilat de prcocupacib. 
Per0 hi ha un tema - c m i  l i  dic- recenl que és preocupant : 
fins ara cls professors per poder acccclir a un conciirs de trasllat 
necessitavcn acreditar la titulacih especifica, és a dir  haver 
passat pcr uns cursels de reciclatge; ara, per L ~ Z I  Ordre del 8 
d’agost d’enguany, aqucsts curscts de reciclatge s6n subslitu’its 
per la peliciii dels interessats, quc tenen tctnps de presenttir-la 
f ins al 31 d’octubre, per demostrar que, si esten cn posscssib 
del títol d’cnsenyant abans del 1975 i poden demostrar, junta- 
ment, experihcia en continguts docents d’Attibit catali ii Ics 
scvcs escoles, se’ts convalicla, sc’ls f i  idonis. Senyor President, 
aixo és preocupant, aixo és scriós; és un Lema que convé que 
s’hi fixin, de vcritat, un terna d’aquests globals, de pais. 
Prirncs perquk 6s un greuge a tota la gent que fins ara hn fet 
I’csforc;, i en segon lloc perquc aquesta Ordre pot obrir una. 
porta 21 i’arbitrarictat, a la discrecionalitat, a tcnir la titulaci6 de 
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catali i 170 saber catali 
Si, des de I’escola, als nois i a les noies de Catalunya no se’is 

ensenya ei catali, com podran vostks garilntir no només I’apii- 
caci6 de ia Lici, sinó la oontinu’itat d’una nacih quc té en la Ilcn- 
gua, precisament, el seu nervi, corn voste tantes vegades ha 
dit? Dcspres de vuit anys d’autonomia, scnyor President, el 
tiovern ha de tcnir yuclcom a l’abast per forc;ar tots els profes- 
sors de Cataluriya -gradualment, si s’cs~au- perquk cone- 
guin cl ciitalii, i per& no cs doni la paradoxa que uns mestres 
sipigucn molt menys d’d lb  que es clernana i s’exigeix als scus 
alumnes. Ens dirii quckom d’aixb. 

I l3ra bo qtie tambk ens digu6s quelcom per saber que pensa 
el Govcrn pcr garantir, ci’acord amb les prcscripcions legals dc 
la Constitucih, \’Estatut i la Llei dc Normalitmcib, l ’ h  del 
catillii a Catalunya, sobretot desprcs de Ics sorprenents declara- 
cions dcl senyor ICodriguez Colosado, ordenant que a totes Ics 
comissaries de I’Hstat cs parli cspanyol, Si els policies nacionals 
volcn parlar espanyol, allA eiis, pcrb a cap ciutadi de Clatdiinya 
no  se li pol prohibir a Catalunya ci’cxpressar-se en catali, llen- 
gua prbpia i oficial; ningú no pot fer iiixb, i mcnys ylzc ningú 
encara el senyor Rodríguez Colorado. J no n’hi ha prou que un 
director gencral de viclu particlisla itinerant f x i  una promcsa 
fortnal, una protcsta formal. El dret dels catalans, senyor Presi- 
dent, a parlar el catalii ha de scr correspost a m b  el deure de I’ad- 
ministraci6 de gar~iniir-10. Collcialitat és aixb, i la llengua no 
cs pot Ter servir a tot meu ..., si no es pot fer servir a tot arreu, 
no ks llengua oficial. El senyor Kodriguez Colorado no s’ha 
posat vermell a I’hora dc demostrar la sev8 concepcib colonial 
de l’administr~tuió, on ks el ciutadi que es troba al servei del 
funcionari, en comptes de les administracions dcmocratiqucs, 
un és el liincionari qui cs posa al servei dels ciutadans. 14 
*senyor Colorada no s’liii posat vcrmell, pero sí que nosaltrcs, 
lots plegats, hauríem de posar-nos-hi perquk avui encara es 
produeixin aquests tipus de fets tan lamentables. I ds ben segur 
que, després de vuit anys d’oficialitat, si cl caiaii hagués ad- 
quirit I’estatus incquivoc de llengua dc prestigi i de govern, 
ahir al I’dau de la Generalitat el discurs del President alemany 
I Iunecker hauria estat traclu’it al cataljl i no, com va scr, al 
castelli. 

Una altra qücstib en aquest camp ... Tot plegat per limitar-me 
a coses qiie han passat aquest estiu, i li agrairia que en parlcs- 
sini; si li sembla, wja,  Es tracta del Canal 33. Nomes dir-li 
aixo, senyor Presidcnt : el possible acord amb I’AdministraciÓ 
central pol suposar que les televisions o les emissions de Cata- 
lunya no es veuran o no es vegin al Pais VNlenciA? Paciria siipo- 
silr aixb el possible acord, una modificació dels aparclls de rc- 
traiismissib que lli ha al Montcaro? Sota cap concepte no 
podem nosaltres matteixos posar fronteres ;I I’Rrea lingüística 
cultural i nacional clels Paisos Catalans. Senyor Prcsident, el 
míirc constitucional no permet, ara com ara,  establir acords de 
federació cnt re comunitats nutbnomes, pero I’act ual Constitu- 
ci6 no prohibeix pas acords d’hmbil federatiu de tipus dc clifii- 
si6 televisiva. En consecliiencia, arri bar a tina situació quc deli- 
mités l’imbit televisiu a un espai diferent deis Piisos Catalans 
constituiria una rcnÚnc:ia impcrdonable liel que fa z1 la consoli- 
dació de la cultura i la llengua catilimes. 

Tercer bloc. El marc institucional, cotisolidaci6 CIC I’aiitogo- 
vern i cxpansió de I’ai.itonomia. Bé, senyor President, vostc, 
en aquest punt, .ja sap que mantenim ~ ~ n a  discrephcia fona- 

mental cntre vostk, els plantejaments del seu partit i les i -1~- 

tuticions del seu govern. Yosli: considera que 1’Estatut actual 
-i he de dir-ho iina vcgada mes, i ho diré fins que no s’aconsc- 
gueixi aixb, consolidar I’autogovcm i expandir l’autonomia-, 
voste considera que I’Estatut actual, doncs, ja cstB b@, almenys 
dc moment. Nosaltres, contrariament, considerem quc aquest 
Estatut j a  vil nhixer baix de sostre i que el seu exercici, la seva 
posada CII prictice constitueix i ofereix milnciinces significati- 
ves per a la govecnaci6 de Catalunya, i ,  per tant -fixi-s’hi 
bk - , d’acord arn b l’ordenament vigent, d’acord mi b I’ordena- 
ment vigent, demanem la scva reforma : el títol vuite dc la 
Constitucib 6s un procés constituent obert. 

La seva Ibgica, senyar President, des dcl nostrc criteri, en 
slqucst punt no s’aguanta; pcr a nosaltres no s’aguanta. Segons 
vosti: 1’Estatut encara té possibilitats dc desplegament pcl quc 
fa c? la transf’crbncia de serveis. Per tant, vost6 argumenta : 
( 4  s’ha d’esgotar d’acord amb I’esperit originari, abans CIC dema- 
nar la sew reforma)}. h i x b  lm va dir en ei debat cl’aritonomia 
de febrer dcl 87. Pero resulta que qücstions pendents cl’anys i 
panys no es traspassen pas : 1’AdministriiciÓ central no vol 
sentir parlar ni de la transferimcia de I’INEM, ni de Ics compe- 
tencies relatives a les cornpetkncies de recerca, ni de la forma- 
ci6 professional ocupacional, entrc altres coses. Els recursos 
cl’inconstitucionalitat contra la Generalitat no disminueixen. 
Ilesulta, en  ii -i sembla la cnngb de l’enfad6s-, quc les inter- 
rcrcncies i cnvriimcnls dc l’Adrninistraci6 cetilral, rets de 
manera subtil i intelligent --perque ks que ho sbn, vull dir, ho 
sabcn : s6n tres-cents anys d’cxercici ildrninistrtiiiu i 
burocritic-, fets doncs de manera subtil, augmentcn alar- 
mantment. A més a més, el  sisiema de finanpiment ..., vosti: jii 
ho sap, ahir ho deia : és injust, inadcquat, i no es modifica. Per 
quk, doncs, en aquest punt no admet que no hi ha alira sortida 
que el concert econbniic, més encara quan des de Madrid 
-vost& ho ha reconegut- ens dcucn clincrs i no ens els 
paguen? 

I davant de iot aixo, davant del fet que  l’autonomia esta atu- 
rada, voste quk fa? Doncs vostk crca una comissi6 extrastatuti- 
ria, partidista, sense la representacio plural dels reprcsentants 
dei poble de Catalunya presents en aquesta Cambra, 1’anomc- 
nada Comissi6 de Cooperació, que a rnks n més la fa presidir 
per iilgii qiie no té cap representacib estatuthria. Més encara, ii 
mesura que va funcionant aquesta Comissib, rcsultcl quc cada 
acord quc pren, voluntiriament, constitueix una ren6ncia 
d’una quota d’mtomrnia, ja quc eis correspenents acords, en 
ser bilatcrals, comporten necessiiriament la rebaixa de 
quelcom, i aixi c? cada bugada perdem un llcnqol. 

La seva lbgica csdevé, senyor President, inconsistent; de 
f e t ,  creiem que nu n’hi ha cap, dc lbgica, en tot aixb. Voste - i  
dit amb tota la cordialitat--., esiA en una inenii cle carserb sense 
sorticla. I li ho torno a dir : I’autonornia estil bloquejada. P 
també li  torno a dir uila vcgada més que, si no adquireix el co- 
mpromís dSanar preparant i plantejant la reforma de I’Estatut, 
assossegadament, dcmocriticament, didogantrnenl, la recupe- 
1wi6 legítima dels nostres drets i llibertats nacionals, corn diu 
la dita, qucdaran corn I’aigua en un cistell. I aquest procks 
-per saturar-nos de raó- I’ha de forCar, amb tota urghcia, a 
posar en fmcionament les comissions mixtes de valoracions i 
traspassos, ii actuar d’acord amb les prcscripcions que els perto- 
quen, a requerir 11 I’Administracib central i ,  arribat el cas, a 
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plantejar les corresponents denúncies clavant el Tribunal Con- 
stitucional, i tamhd a demanar el suport de tot un poble que j a  
comenc;a a estar desencisat pel frnu d’una autonomia que no 
ho 6s. 

Sense la reforma de 1’EEstatut a I’horitzó el panorama s’aniri 
deteriorant, no només perquk subreptíciament s’cnforteix 
I’AdrninistraciÓ central, sinb també perquk la governació de 
Catalunya deixa de ser governacid, per transformar-se tan sols 
en una administració, i mentrestant el panorama deteriorat. 1 
aixo s’evidencia en moltes coscs : per exemple, en els incnrn- 
pliments de la llei, Vostcs incompleixen la llei; vostks havien 
CIC presentar al Parlamcnl de Catalunya el projecte CIC llei de 
provincia hiica i no ho varen fer clins el termini fixat. Que ho 
f m n ?  Naturaiment que ho faran; hi estan obligals. Ferb de 
tnorncnt han incomplert la llei. Han constitu’it els consells cc)- 
marcals i encara no han rebut ni les cornpetkncics ni els recur- 
sos suficicnls per m a c  fhcionmt. Vostks fan tergiversacions 
parfarncntiiries : per exemple, nqiiest Parlarnen t va aprovar ce- 
lebrar els mil anys cle la indcpendhcia -dic (<de la indcpen- 
dencia))! - dels comiats catalans i vostks, en  canvi, parlen del 
( I  mil-lcnxi del naixement polític dc Catalunya )) (1, senzilla- 
ment, ({Catalunya, mil anys>>. F a n  menysteniments del Parla- 
ment, corn ks el cas recent dc la pcesentacib ..., dit sigui amb 
tols els rcspectcs, no tinc res personalment contra el senyor 
Gomis, tot al cantrari, pero Ics coses sbn corn són i he de de- 
nunciar aixb : ei Conseller de Governació vil donar noticia de 
I’avmlprojecte de la llei d’Aran en ~ ina  conf’crencia dc premsa, 
davant dels periodistes, sense notificar-ho a aquesta Cambra. 
I, és clar, davant d’aixo un es pregunta : per coneixer els inter- 
essos, les finalitats del Govcrn, un s’haurA CIC trcurc ci carnet 
CIC periodista per estar ben informat? 

fiin incongrukncies deciaratives, senyor President. Vosti: 
--i jo crec que amb ra6- declarava fa temps - - i  suposo que 
encara declara--, i també algun deis seus consellers, que el Mi- 
nisteri de Cultura eta sobrer, Fa pocs dies un alt cirrec del seu 
Govern s’afmyava a dir que el Ministerio no havia de dcsapa- 
rkixcr. En qui: quedem? Tenim i volem competencies exclusi- 
ves o no? 

Un allre tema : falta de dihleg institucional. Escolli, d’a- 
quest terna, n’hern parlat moltes vegades, i ja som conscients 
que el ilihlcg amb I’Adminisirr-lciÓ central 6s difícil, ingrat, dur, 
pcro és necessari, és nccessari, tant per qüestions institucionals 
com per qkstions quotidianes, Pcr exemple, en el marc insti- 
tucional : voste, el mes de juny, ens va dir que iria a parlar 
amb el President del Govern, el senyor Fclipc Gonziilcx Mhr- 
qucz; no hi ha mal, encara fa avantsala? A nivell, escolti’rn, a 
nivell conjuntural, Fd uns dies el Govern central va liaver de re- 
ajustar la taxa d’inflació del 3 al 5%4 i a continuacib va decretar 
un desarmament aranzelari. Aixb, com tots vostbs saben, tc 
efectes desiguals sobre el territori de I’Estat; a Ciitalunya, pcr 
la seva cslructu ra industrial de transformació, les conscqiienci- 
es sbn mks fondes, més forles, per dir-ho d’alguna manera, 
que a la resta de 1’Estat. El criteri de solidaritat, que [an sovint 
esgrimeixen a Madrid, pero que el tenen equivocat, perquk a 
Madrid es pensen que (<solidaritat >) vol dir només quc Catalu- 
nya pagui; no, <<solidaritat H vol dir que Catalunya ha de pagar 
quan ha de pagar i Catalunya ha de cobrar quan ha de cobrar-, 
pero bé, el criteri de solidaritat tan sovint esgrimit no ha impli- 
cat cap mena de compensació per a Catalunya; més encara : .jo 

vaig assabentar-me de la noticia pels diaris -la qual cosa és 
molt greu, suposo que vostk també-, i la qüesti6 és que vostk 
és ..., vaja!, que jo no s6c el President de Catalunya i vosti: sí. 
il’aquest tcma, pels diaris! No hi ha aquesta cornunicacih abso- 
lutament necesshria i ,  d’al t re costat, absotu tamen t i mprcsci n- 
dible, per endegar, modificar i reconvertir deteminades polit¡- 
ques que afecten el progrés dcl país, des c h n  punt de visttz con- 
juntural, i que afccten la consolidacib institucional des cl’un 
punt de vista Imlitic. 

Hi ha més coses : per cxcrnple, les disfuricionalitats d’orga- 
nismcs estatutaris, és el cas de la Junta de Segurelat. Un auten- 
lic model nilcionnl de policki no pot pas basar-se per més k m p s  
en la indefinici0 que voste ahir ens prcsentwa, ni tampoc en 
uiics amksarics mixtcs, no cl’hames i &mes, sinó mixtes dc 
mossos ct ’esq uadra i policíris nucioml~s,  qiic és k i  I preveurc 
qui Ihri  cle policia i qui no en far$, cn aquestes comissaries 
mixtes, si es posen a la prhctiat. Mirin, aiiib un ordrc públic: de- 
pendent de la Generalitat, estem segurs que nn s’lhaurien pro- 
du’it detencions tan irregulars com 121 del professor Carlcs Cas- 
tcllanos, avui cxlcara B la presh a Alcalli-Meco. 

I acabo, senyor President, acabo. Acabo arn b unu renexih dc 
tipus gencral : miri, la intetvenck’i yiic tinc I’honor CIC fer en 
nom del Grup d’Esquerra liepu blicanii ofereix iliis planteja- 
ments que, obviarncnt, no són els seus, tot al contrari, consti- 
tueixen una alternativa ideolbgica i nncional als SCUS planteja- 
ments. El que passa és que vostCs governen, i la cosa piiblicii 
ens preocupa a tots --a nosaltres, particularment; suposo que a 
les altres forces amb mes o igual ra6. Ens preocupa, senyor Pre- 
sident, escoltant les seves intervencions i obscrvant les seves 
polítiques, cl que idcologicarnent, cada vegada que van sortint 
aspectes dificils de la societat, la marginwió, les bosses de pro- 
bresa, I’atur, la cliscriminacib, els sectors mks desvalguts, 
voste parla amb un posicionament determinista, com si aixb 
fos així, se’n plany, pero quc no hi pot fer gaire res. Escolti’m, 
des ~ ’ U I I  posicionament d’esquerres jo li  he de dir que aixb no 
pot dir-ho dcs d’aqucsta concepció, totes aquestes situacions 
son el resultat de polítiques gavcrnarnent;ils, I aixbl vostk, no 
pot oblidar-ho. 1 en unes circumsthncics con1 les acluals, par- 
lant de prioritats, atesa I’cxpansiO que comcnqa a viure el país, 
aquests sectors, aquestes actuacions s6n biisiques i fonamen- 
t als, prior i thries. 

I tarnbk li he de dir que des del punt dc vista nacionalista, 
ens ancrn preocupant perque veiem que incrementa la seva la- 
xitud, la laxitud dels seus plantejaments. Miri, ahir, sense m a r  
tnés lluny, hi havia estones, mentre vostc parlava, que a nos- 
altres ens scmblava que mes yuc el President de Catalunya cri 
el representant cl’una colbnia de la Commonwealth, esperant 
amb resignació la benevalcnp i cl paternalisme de In metropa- 
li, en cornptcs de presentar, senyor Prcsiclent, en comptes de 
presentar un au th t ic  projccte nacional amb uns objcctius 
fixats en el temps, objectius concrets, necessaris, capaps d’en- 
grescar cl nostre poble i de tornar-li la confianqi cn ell mateix i 
la conveniencia clkcccdir a la plena sobirania. 

Scnyor President, aquest 6s un gran problema per a nos- 
altres, i és la gran mancanp de vostks, 6s a dir, peryuc darrerc 
scu no hi ha un prqjecte nacional. 

Moltes gricies, senyor President; &cies, senyores i senyors 
di ou tats. 

El Sr. PRESIDENT : Me les pol donar, senyor Hortali, 



pcrque ha gaudit de datzi: minuts de propina. (RiuIlrs.1 
Ei Sr. ilORTALh : Dorm les hi torno a donar, scnyor 

X’residenl. 
El Sr. PRESIDENT : Griicies. El senyor President de li1 Ge- 

neraii tat té la paraula. (Pmsu.) 
EI SI.. PRESIDT!,NT DE L A  C;ENEIIALITAT : Scnyores i 

senyors diputats, scnyor í’residcnt, senyor I Iortali, miraré de 
contestar la scva inlervenció d’~ina manera al mks cornplcta 
possiblc, no totalment perque vostk, en alguns aspcctes de la 
seva intervenció, ha cstat molt dctnllist;t, i tntmpoc no em 
scin bla cluc hagi cl’cu t rar en tots i cadiiscim dels pro blemes, 
algutis d’clls Iligats a m t )  plantejaments 1176s generals pcrb en 
clls maieixos ineiinrs. 

t<espccte As viatges, una petita, molt pelila rcf‘crkncia : cls 
via tgcs, cnt re alt res, per6 fonanien 1 al men 1, t cnen per 11 n al i la t 
all0 quc jo ahir clein en t:l mcii discurs : es tracta que nosaltres 
tenim un pais quc, primer, pcIclu& és un país, pcryub és unii 

nacih i tk una personalitiit prbpia, i segon, pcrqui: li! cn aquests 
moments, alortunnclamcnt, cloncs, unes possibilitats, te Li t i  di- 
namisme, volcm que ucluest Ixiis no es tanqui 1-1 casa, i 21 més 
volem que no sucumbeixi a una ecrta tcinptacib que de vega- 
des hi ha hagut de tancar-se a CZISB.  I ,  per tant, ei primer objcc- 
i i u  --a liari dcls concrets, que aquests serien tiwlt llargs d’ex- 
plicar i íilguncs, segurament, discutihlcs, ,jo scmprc dic que 
quan s’aconscgueix unit co.síL, la qiic sigui, i*aratncnt aixh 6s el 
tcsultai d’unu sola gcsti0 ... Jo I’altrc dia havia de recorctar, a la 
inaugwació de tes noves instal-lacions CS’LIII laboratori de rcccr- 
cii d’una empresa japoncsa, cle KAO, que, dc fct -i em per- 
melran que cn aquest punt sigui una mica immodest -, de fet, 
en bona part I) CII una part, si més no, la que sigui -no em vull 
atribuir  més mcrit del quc em corrcspongui - , ~ i c r b  la presen- 
.cia japonesa, moli massissa ii Catalunys, 110 és cl rcsultat d’a- 
clues~a gcstib ni dc l’altra, ni de l’;ilti*a, ni de l’iiltra ..., de 
tnoltcs, algunes iniciadcs pcr mi mateix, i en forma important, 
una d’elles amb KRO, prccisatnenl, aqucstii cmpresa que 
l’altre dia it iagurhm, cls anys 70, al cornenpmcnt de tot deis 
anys 70, íins i tot potser una mica abans i lot. i bc, i a lxirlir 
d’dlA, doncs, s’han fct moltes coses, i el resultat 6s que avui 
tenim més del 90% de la inversi6jajibticsíi a Espanya a Catalu- 
nya. Per tant, dcls resultats CQI~CI’C~S, voler-ne fer un balanv, és 
pueril, CIC vegacies esdevé ridícul -pot ser publicitari, pcrb és 
pueril-, i cle vegades esdevk ridícul i ,  en tot ciis, gaircbé 
scmprc és incxacte. 

EI resultat que s’ha dc mirar de poder escatir és el rcsultat 
global, des dcl punt de vista de corn aixb deeta iu mentalitat 
dcl país, la imatge clel país, el volum de dccisions que si que de 
mica CII mica, de coscs que es resolen LI@, quiii gruix va fent de 
mica en mica --aclucst cas jr-lponks és un kxit total, pet‘ excm- 
IAC, i que 6s llarg, i qiie hi ha moltes coses yuc hi juguen. Fer6 
aixb pussa amb tot. Per tant, aquest es i’ohjcctiu, doniu ~ i n a  

imatge dc pais, ric Catalunya, fora de Claialunya, donar-nos-la 
11 nosaltrcs maleixos, rnentalitmr el pilis, i mirar de tenir ullb 
qitc clkiem ahir, que dcia et? el rncu disciirs, que 6s cl miixirn 
possiblc CIC protugonime propi arreu, de protagouisrne propi 
arreu, deia ithir - poclcn regassar-ho cn el mcu cliscurs d’ahir. 
1-31 fi, sobre aixb no intcrvindrk mks; vostk trzmpcic no hi hil in- 
sistit gaire. 

1 lu parlat de la niodernitiit, que diu quc e s t i  rcnyida amh la 
continu’ilat. Aixb no ks veritiit. La rnodcrnitnt no estil renyida 

amb la continu’itat. La modernitat csti renyicla amb el tunca- 
nient, amb l’esclcrosi, pcrb no amb la continuilat ric línia; de 
fet, els piisos que lirogressen més - miri, el cas del JapG quc 
acabem de dir- són priisos d’una tretncnda continu’itat. EI quc 
passa és que sobre la base d’aqucsla continu’itat van posant, 
cada clos per tres, senipre que cul -na caclii dos per tres, 
scmpre que cal -, van introduint les novetats que conv6, no?; 
nosaltrcs també ho hem fet -1ins i tot tenim un conseller nou 
d’fndiistria, imagini’s ... --aixh, dit amb tota cordialitat, Horta- 
IiL ~ f < i í ~ l ~ t ? d  

Bé, lierb és cl yiie deia ahir en e1 dinar, en el diniir amb cl ... 
Ai  costat tenia cl Ministre d’I Iisenda de la Itepbhlica Dernocri- 
tica Alemanya, i l i  vaig fer la següent pregunta : <<Escoltin, 
corn 6s que vostes, arnh rkgim conunisla, van molt bé)) 
-cestic parlant en tcrmcs cco~~bmics, sensc cntrat’ en judicis 
pnliiics; per altra híinda, vostks ja saben cpins serien eis 
meus- < < i ,  cn C I I I I V ~ ,  tal altre país)) -i 110 em facin dir quin- 
I <  cicl mateix sector geogrhfic i polític, va mol t rnalariienl? )) I 
cll etli va dir : {{Miri, aquests senyors, c a d ~  vegacla que s ’h  
hagut de fer ~ i n a  opció per sabcr com s’havia cle fer pcr posar-sc 
al dia, czida vcgadu s’han equivocat. >> Aquest país X, i és clar, 
doncs, enrere, enrere, enrere, era un pais molt important els 
anys 30 i avui, avui, doncs, no ho 15s. Naturalmcnt, vostes 
saben quc hlernnnya no ha fet pas ..., ks un país continuista, 
precisament, I’Alernanya Oriental, pcrb de tota manera han 
sabut fer aixb. Sense insistir més en aqucst exemple -perqui:, 
evidentment, ~ ; H I I ~ Q C  no és ei que a mi e m  convk-, per6 CIC 
tota rnuncra el que l i  vull dir és aixb : la contiiiu‘itat no és piis 
dolenta, si és la continu’itat alli, cluc és essencial, allh que 
tn:irc;i una línia, scmpre que sc sigui capnc;, cada vegada, 
d’inscrir-hi allb que a cada moment concret convé perquk el 
pais es posi al dia, tregui profit de Ics possibilitats que hi ha, 
etcktera. 

I és per la maleixn idea que nosz-lltres ara, molt probable- 
ment, hem de reduir sensiblcmenl ics nostres partides per iz 

subvencions; de la mateixa manem que -fixi’s vast6 en ~ i m i  

cosa, i ara potser, cloncs, aixh, pot scmhlar imprudent que ho 
digui- nosaltres, l’any 84, direm fer una cosa que, des d’un 
punt de vista cconbrnic, i des clel punt de vista autonomic, 
diricm, era un disbarat : vitrem dedicar 5.000 milions de pcssc- 
Ics a l’atur. Era un disbarat pcrquh no teníem ctmpetcncics 
per a I’atur, ni teníem els diners, i pcrquk, a més, passava que 
després, quan anivcm a demanar dincrs a Maclrid, ens deien : 
({escolti, vostks com 6s que han dedicat 5.000 milions clc pes- 
setes a I’atur? >) -el Govern socialista, ¿)bviment- <<com 6s 
que els hi han dedicat si no ienen competh ies  i ara ens vénen 
R demanar d i n c r s ? ~  Pcrb és que cn aquell moment calia fer 
iiixh, en aqucll moment dc desespcracib calia fer aixo --a 
íinuls del 83, coinenqanienis del 84. En canvi, avui no, evi- 
denttncnt; avui, tot i que hi ha tnolt d’atur, corn vostes han dit 
molt bé -i com jo tambd vaig fer-hi rererkncics ahir, cnc~ra 
que sembla que hagin cstat totalment obliclades; breus, perh 
n’lzi vaig fer-, avui, per exemple, sembla yiie farem mes 
feina de cara ii continuar lluitant contra l’atur i incrcinenlar ta 
tcndkncia positiva que ara hi ha, doncs, ajudant una determina- 
da o deterrni nadcs empreses, segurarnen t arn b subvencions, i 
clesprks moll, molt, molt, incrementant el que fi1 refcrbncia n 
íormitci6 professiond ocupacinnd; segurament 6s cap aquí on 
liem d’anar, i així ho kircm, i, per cxernplc, en el terrcny de 



I65 
-. 

DIARI DE SESSIONS J P - N h .  7 / 6 octubre 1988 / SESSI6 PLENARIA Núm. 9.2 
-_  -. . 

tipus empresarial posarem, no pas t’accent CII aquest tipus de 
subvencions o aquests ajuts diguem-ne directes a Vernpresa, 
sinb en tota aquesta creacib d’una xarxii cl’eines que permetin 
que les nostres empreses estiguin realment al dia. 

Jo li  vull dir una cosa : en el meu discurs ci’ahir, i pensant 
que potser, doncs, podia semblar confils a algii, ho vaig subrat- 
llar, vaig dir : (< Ara vaig a dir una cosa molt important H, vaig 
dir, la qual cosa sempre és una micu petulant i urriscat; pero ho 
vaig dir precisament perque a ningú passés desapercebut : 
((Vaig a parlar de Ics quatrc reconversions>>, vaig dir, i aixb, 
eviclentmcnt, dient : {< Hem cle fer unes dctcrminades actuaci- 
ons en el camp de l’indhstria, e n  el scctor agru-ramader i agsoa- 
litiientari i cn e1 scctor turístic, i el sector del corner$>>; cvi- 
dentrncnt, aixh no csti gens en la linia de la continu’itat cn el 
sentit pejoratiu que voslk hi clbna, sí que ho estk en la línia del 
que en  podríem quc Ics estructures br‘lsiyucs del país s6n ics 
que són i nosaltres volem quc siguin aquestes, contintiin 
cssent aqucstes. 

Voste cm parla, a mes, d’unes coses que vostk sap perKecta- 
rncnt que no són cornpetkncia nostra -d corrcu, els 
telkí‘ons-, aixo .ja ho sap vost&, aixo ho ha de dir al scnyor 
Solana i al senyor.. . Al senyor Solana potser no, peryuk alesho- 
res cll li  dirii allb que diu :i vegades, diu : {(Jo sóc una einprcsa 
privada, sap? )) Perb algú ho ha de dir que no shc jo. 1 ai scriyor 
l3arrlonuevn ... I de les autopistes l i  explicar6 una anhcdota : 
eviclentmcnt, nosaltres vam fer arribar la nostra queixa a 
ACESA, la Societat d’htopistes, pel Fet que estigucs fent les 
obrcs d’ampliaci6 dcls peatges en ple estiu, i ACESA mis va dir 
cl següent, vit dir : ((Miri, escolti, nosaltres vain deniiinnr 
permis al Ministeri per fcr-ho el mes de novembre i el perniis 
ens ha arribat el mes de maig>>. i - I0  dic de passada sobretot 
perqui: tothom sigui ben prudent a I’hora que parien d’allS1 del 
rigor de la gcsti6, no?, i perqub, en aquest cas almenys, les 
autopistes no hagin de sebrc mks crítiques de Ics que de vega- 
des ja rep. 

Vostk, scnyor Ilortalh, ha parlat larntid, en un moment, clc 
I ’equilibri territorial. Vostk sap que, justament -o almenys 
hem intcntat explicar-ho i sobrctot hem intentat fer-ho, i em 
sctnblr-l que Déu n’hi do que bé que ho hem fel-, yuc aquesta 
ha estat una cle les nostres constants obsessions, fins i tot 
m’han acusat de vcgades de ruralista, scnyor I Iortnli -com 
sap vostk. Perb IIQ cal mar més enllh del meu discurs d’iiliir per 
comprendre cluc aixh és així. Jo, justament, d’unn manera que 
jii estic disposat a admetre que va ser gairebé cxcessiva, vaig fer 
tota una sclacib de les carreteres que tenim projecte de fer, 
segons com d’aqui al 92, segons corn ci’iqui al 93, segons com 
d’aqui al 94 -aquest sí que vil quedar una mica obert, perque 
no podem doniir una resposta precisa sobre les nostres perspec- 
tives financeres, perQ si durant els anys propers-, i les vaig ex- 
plicar toles -1cs importants, vull dir-, comenqant per Terra- 
clcts i acabant pets trossos, pels trams de carrctcra pendents de 
I’eix cle l’Ebre, I a mi em passa sovint que em ve gent i em diu 
: {<Escolta, per6 per qui: la feu aquesta carrctera de Tcrradets, 
si, escolta, si 6s igual ..., vull dir, si, R més, hi ha una altra carrc- 
teiw, com wstes saben, que cntra en cl i’allars, pcrb que 
s’estii fent tainbc per la banda de Corniols, doncs, ({si no cal, si 
uixo en l’ordrc de prioritats)), allb que dkiern ahir, uztixti del 
Pallars, en ordre de prioritats es secundari H. Aixb, hi ha gent 
que ho diu, que no es del nieu partit, per cert. X be, no, nos- 

altres la farem, no sd si la faem amb tota la puntualitat quc 
voldriern, la del pas de Terradets. Hé, aquí té un cxcrnpie. i a 
l’hora de fer terrenys industrials, estern mirant de fcr terrcnys 
industrials, doncs, per exemple, o d’ajnjudac instablacions in- 
dustrials a Sant Guim de Freixenet, oi, posem per cas, i quan 
ens vc un poble, d’on sigui, i ctis diu : wxolt in ,  nosaltres 
voldríem uns terrenys industrials H, home!, hi ha alguns llocs 
que realment no tB cap mena dc seniit, perquc, pel que sigui, 
hi falta tot el que cal perque s’hi pugui posar una indiistria, 
per<), pcr mica que puguem, I’Institut CaMi del Sbl els co- 
mplau. l en  el terreny dels equipamcn ts passa exactament 
igual : si vostk íi\ utla repassada de ics invcrsions escolars que 
hem fet, per exemple, de les escoles unitliries que lieni vingut 
a mantenir o que  hem creat, doncs, ho vcsir.8. 1 pel que fi\ al 111- 
risrnc interior, tambk cxactanient igud : jo l i  vull recordar, per 
exemple, cies de ics rutes que hem ret del romihic, o del gijtic 
o clel nioclcrnisine -un modernisme, evidentment, molt mks 
centrat a hrccionn, pera les altres malt ccntrades fora de I h r -  
cclona; tat el que s’ha fet en el camp del tlcure i de !’esport, 
hem potcnciai tant corn hem pogtil i tant carn els ajuntaments 
han volgut o han sabut, per tal de superar Ics seves tcnsioris 
internes de vcgades en alguns ajuntamcnts, pcrb tirnt corn 
hem pogirt i els iuiintaments han acceptat que cls :@ibssim, 
doncs, hctn mirat d’ajudar a crear ports csporliiis, o bc camps 
de golf; hem fet una politica de la neu irnlm-lant i amb resultat 
--aquest hivern encara ha de donar algun altre resultat coizcret 
més, interessant, en coinaryucs que ho necessiten molt. O 
sigui que, dc fet, s’ha fet un csforq d’aquest tipiis, no solaincnt 
centrat II fes ciutats, ni tampoc, en aquest cas, del turismc í t  les 
platgcs, sin6 a tota la Ci\talunya de I’intcriar, 

Li agraeixo que hagi tornnl a parlar del tenia de.1 medi arn hi- 
ent, pcrquk em permet dir, aixi, diguem-ne, en un to d’una 
molt Ileugcrn i amable, evidentment, i sirnpittica critica, que, 
de tota tnanera, aquestes crítiques quc vostes eiis fiui potser no 
ens les fkricn, tant si realment conleniplessin una mica cl con- 
junt de la nostra acci6 de govern, o almenys, quan fessin ía crí- 
tica i tinguessin el que sé segur quc tenen, quc cs un sentit de 
t’equanimitat, l’afegiricn; pcrquc em poden dir : {(home!, 
iiquesta Comissió Jntcrdepartametital no hil treballat prou i... 
H ,  bé, ci’acord, c c i  ara, doncs, faran 111 Dirccció C;cncrnl~> ... 155, 
hem fet allres cmcs, rnentrcstant, o és que el Foc Verd, la cani- 
panya del Foc Verd no és una campanya de medi ambient? bs 
que perquk vostcs considerin que una cosa 6s medi ambient ha 
de portar uiia etiqueta que digui ({medi ambient >):I 6s que no 
sorn capaqos, tots plegats capaqos de veure yuc és niecii ambi- 
ent, sigui quin sigui e! capítol en cl quid cs presenta? O hé 
voslhs parlen de medi ambient : és que la Junta dc Sane,jmcnt 
no ha fct una tasca moit important en els rius de Catalunya? 
No a tots, ja ho se, sernprc passu allh, diu : (<oh!, encara fhlten 
aquests)), el senyor Ferniindeir, Teixidó diria : ccjo seinprc 
parlo del que no s’ha fet r). Molt bc, podrh parlar sernprc, escol- 
ti, a vaslk no se l i  acnbark mai cl discurs. (Riail.s.,l Pcrb, de fet, 
s’hnn fet en  una pihi dc rius i platges, i aquí a la Generalitat, i 
mol tes vegades realmcnt amb una cotlaboració absol utamcnt 
decisiva, de vcgades absolutament detcrrninant dc molts i 
inolls ajuntaments. De la neteja de i’aigua del mar; jo, cada 
estiu, al comenqament de I’estiu aprofito dgun  viatge quc faci 
en hclicopter per rechrrcr-me la costa per vcure com esti, 
COM, a cent mctres d’alqada i a ccnt mctres de la costa, cs veu 
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I’aiguri del mar. Per@ quan em vingui algun periodista cstran- 
gcr i em comenci a parlar amb thpics que ja no tenen sentit : 
<< i;,s que vostiis tenen Ics platges i i’aigua brutes D; <{ cscoiti! b), 
i ho vaig fcr amb un : <<escolti, vol k r  el favor, dcmh a I’hcli- 
obptcr, vostk>>. (Riu/ks.) I, sí senyor. .. Sí, i vaig dir : H Escolta, 
a aquest el baixeu des de Portbou fins a Ics cases d’Allcannr i 
després, de tornah, feu alguna volta a veure si cl niaregcu una 
mica, perqui: havia estat una mica insolent H. (iW1e.d Per& 
de tota manera, l’aigua crii clara. (Remot.& veus.) O bé 1~ políli- 
ca quc, indubtablerncnt queda molt per sota quantitativament 
dci que Imrríem cle fcr, no!, quc és cl terna dels abocadors, cls 
;ibocadors urbans i els abocadors industrials, el pais vol in- 
dústries, sobretot, mottes indústries, perb clesprhs no vol 
niligir per dir clue es facin, que cls residus es posin, en fi, QII 

sigui, il qualsevol lloc, enlloc. i els rius han de ser nets, a tnbs; 
cs a dir, sembla mentida : {(Oh!, tiren la brutícia al riu H,  i ales- 
hores, hk, posem-ho en un lloc o altre, perb no hi ha n?ancra. 
Pcrh, en f i ,  aixb es comprkn i, dc tota manera, una certa visió 
de conjunt convindria quc tothom la tingués. Perh es igual : 
boscos, FQC Verd, sanejament d’aigua, de rius, sanejament de 
platges, smejamcnt de l’nigua del mar i politica ci’abocadors, cs 
insuficient, perb sc n’han fct una pila durant I’anterior legisla- 
tura, Per tant ... En fi, ho dic pcrquk, en  tot cas, si el proper 
orador tambk ha de parlar del medi ambient, valdria la pena 
qiie ho pogués fer ja amb arguments nous. 

liespecte al tenia dc les propietats antigues que havien estat 
d’insiltucions polítiques, d’organismcs polítics o de partits po- 
lítics, o de sindicats cl’abans de la gucrsa, vostk slip --deixant 
de banda ara qualsevol altra unecdotu, per important que sigui, 
i que 110 conec prou bé, pcr altra banda- quc,jusiament, Con- 
vergcncia i Esquerra cn cl Parlament espanyol semprc han 
.Estat d’acord a intentar fcr acceptar -inÚltilment fins ara-, 
doncs, la consideració d’alguna proposicib de llei per tal que a 
nivell general rl’Estat aixo tingubs una solució. 

Potser té t-aO : nosaltres som un país amb una gran fragilitat 
financera --aixb ha sabem prou bé-, malgrat que tinguem 
unes caixes molt potents -una d’clles d’una manera molt es- 
pecial, perb totes dlcs-, malgrat quc, probablcmcnt, hi 
haurrl, doncs, una expansi6 cl’aquestks caixes arreu d’lZspanya 
i d’Europa molt important, pero nosaltres tcnirn, evidentment, 
un ddicit important des d’un punt de vista financer. 

Vostc sap, pcro, que, pel que fa referencia a Ics caixes, i 
també pel que fa referhcia a la borsa - perb deixem la borsa 
de banda, de inornent-, les caixes, nosaltres, fins al mes d’a- 
bri1 o maig --ara no recordo ben bé si és cl mes rl’abril o 
maig- no vam comencar a tenir les mans lliures. Nosaltres 
teníem L ~ N  llei, I’Administracib central en va fer ~ i n a  altra, les 
dues llcis van entrar en conflicte, virem anar, uns i altres, nl 
’Tri htinal Constitucional, i virem acabar guanyant nosaltres 
-no dic que haguéssim guanyat pcr 6 il O, per6 sí quc virem 
guanyar substancidinent-, cn alíb que substancialment ens 
i nieressava guanyar nosal tres virem guanyrir - ~iosal tres, vull 
dir el Govern de la Goneriilitat, va guanyar= i és a partir cl’nra 
que nosaltres podem comcnpr  a prcndre algunes mesures. 

”estern piirlant aqucsts dies, precisament, a catisa, pcr una 
banda, del pressupost -que estem cstLidlant i quc etis dóna 
molis maldecaps i que els en donarli a vostes quan m i h i  a 
aquesta Cimbrii-, i a C ~ L W  d’quest debat hc hagut d’inter- 
rotnprc unes converses que cstava tenint amb diverses perso- 

nes, perb ronarnentalment amb el Conseller Trias Fargas, 
perqui: estem preparant aiguncs iniciatives en aquest camp, 
també en el camp dels actius financers, al qual vostk fcia refe- 
rencia. Mks endavant, senyor Hortala, amb molt dc gust -si 
cal, evidentment, en aquest mateix Parlament- en tornarem 
a parlar. Més entiavant, no gaire més cnrlavant, perqub -ho 
repercixo- aquest és un tema que tenim ii I’ordre del dia 
actual. 

I-Ia parlat voste del senyor Rodríguez Colorado. Vostk td 
raó, tola la raó; En el que no ti: raó és en dir que la Generalitat 
no hagi prcs posicid, en aixb. Nosaltres, concretament la Direc- 
ci6 General de Politica Lingiiística -i, hbviamcnt jo pmso 
també fer alguna gesti6 cn aquest sentit -, vilrem dirigir-nos, 
conc,rctarnent al Director Gcneral de la Policia, per dir-li : 
primer, demanar-li una explicació --qiie no ens han donat fins 
ara-, i ,  per altra banda, per explicar4 quins són els nostres ar- 
gumen ts. Iteslmcnt els arguments clel senyor Rodrigucz Colo- 
rado s6n com ara els scgiienls : ({ Conio quiera yuc su intcrpre- 
lación )) --la de la persona quc es queixwa- {{sobre el bilin- 
güisrno denira del territori0 nacional no se ajusta en absolut0 LI 

10 promulgado por la Constitucitjn Española, lamento comuni- 
carle que, en estc caso concreto, no me siento obligado a dnrlc 
cxplicacioncs, ya que, como lco en su carta, ticnc usted un per- 
fecto dominio del idioma castellano, por la yuc deheria plank- 
m e  su aclilud ante 10s cuerpos y f‘iierzas de scguridad del 
Estacto que prestan servicios en Catahfia, quc procecicn en sti  
mayoría de otras comunidades autónomas y que se en- 
cuentran, a la hora de hahir-ir su idioma, con mis dificultades 
que usted para expresarse en castellano)>. Aixo 6s el que diu el 
senyor Rodríguez Colorado. 13 que nosaltres li diem és que : 
<< su interpretación del bilingüisme ‘ ‘dentro del ierritorie naci- 
ond” H -que agafo, ~ i x h  esta entre comeies, de la seva frase, 
ho dic perquk n i n g ~  ara digui quk vol dir aixo de c( nacional )) - 
H choca frontalmente con 10 preceptuado en la Constilución 
Esspañioln, el Estatuto de Autonomia de Cataluña y la Icgisliici- 
bn que 10s desarrolla, así carno con la reiterada jurisprudencia 
existente en materia de cterechos lingüísticos)); desprhs li enu- 
merem tota una scrie de lleis : la nostra Llei de Normalitmcib 
Lingüística, la Llei de Mesures per ii la Reforma de la Funció 
Pljbiicn i la Llei Orghnica del Poder Judicial, i ,  a més, li esmen- 
tem una sentencia de l’any 86 del Tribunal Constituciorial que 
diu, que parla, afirma -entre cometes, ara- : <{el Tribunal 
Constitucional afirma el derecho a no vcr rechazadas 10s ciuda- 
danos las comunicacioncs que dirijan z\. cualquier ente pirblico 
en la lengua oficial elegida, 10 que no es otsa cosa que una con- 
secuencia directa del derecho a usar 10 establecido cn la Consti- 
tucihn y en cl Estatuto de Autonomia.,) Bé, el senyor Kodri- 
guez Colorado, iiixb, no ens ho ha contestat. 

Efectivament, aquest es un tema sobre cl qual fins aril hi ha 
hagut, per part de Catalunya i per part cle la Gcnerdiint, molta 
pacikncia. I cl senyor I Iortalh segurament ciira que n’hem tin- 
guda massa, perb cadascú té la pilciencia que considera quc ha 
de tenir, i cadasciz és responsable de la seva pacikncia, i nos- 
altres som responsables de la nostra. Pcro ja que ens ha plante- 
jat aquest tcma, i que aquesta carta del senyor Rodriguez Colo- 
rada, a part cl’inexacta, cs mal cducad;i -i aixb també es put 
dir ben clarament -, doncs sí que he de dir que convindria que 
el Govern central comencés a pmsar que la policia i la guirdin 
civil, a Catalunya, corn ii mínim hauran d’entendre el catalh. 
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Nosaltres ..., mai ningú no podri dir quc nosaltres sorn d’n- 
quells que hem posat llenya al foc en allh que en deien <<lm 
fuerzas armadaw , << las fuerzas de r cp res ih  H.. . Mai. Nos- 
altres, quan estava de moda fcr-ho, aixo, i fer discursos, nos- 
altres no ho fciern. Jo scmpre he dit que jo  seinprc he anat a 
favor del Ministre de la Govcrnació, fos qui fos. I ,  per tant, 
tenim més f o r p  moral per clir que els policies de Catalunya i la 
guArdh civil hauran d’entendre cl catalli. I, a mks, el senyor 
Roclríguez Colorado, fóra bo que ens contcstés perque, entre 
altres coses, és una obligació de qualsevol persona que té una 
res ponsa bi 1 i tat de govern. 

Quan ahir jo parlava de Iti prepotencia ... Fixin-se que iiiiro 
cle ser aniable arnh tots els ministres, no‘! Amb en Solchaga, 
qw, mks, en molts aspectes s’hho rnercix, amb en Rarrio- 
iiuevo, que també en molts aspectes s’ho mereix, i amh molts 
altres que hmbk en molts aspectes s’lio mercixcn. De tota 
miiticra pensava quc de tant en tant tríispucn ~ i n a  p r e p o t h i a  
que, realrncnl, no ks bona. I aquesta carta que els acabo dc 
llegir n’bs un exemple clar. Sí, tk. ratj e n  aixh. 

Pcr altra banda, de lot21 rniinci-a, rcspcclc a alli, que ha dit 
abans, de si hi havia un rctrocks en el tema dc I’cnscnyment 
del caWi o cic I’cxigcncia respectc als mcstres, no es cert. Es- 
calti, scnyor Horialii, jo noincs sóc un nticionalista, sap?, 
nornks shc un nacionalista. 1, per tant, si cn alguna cosa firé tol 
el que pugui ... Ei!, tot el que pugui, no tot cl cluc vostc digui 
que he dc fcr. Voste, que no ho pot fer7 em diu : ({Voste ha de 
í‘er aixou. Aixb és una cosa, pcrii jo quc srjc qui ho he de fer, 
Fdré tol el quc pugui : d’aixh, en pot estar bcn scgiir, I ,  per 
tant, no és cert ytie hi hagi, cn aquest sentit, una reculada. 

La Comissió dc Coordinació no es u n a  comissi0 pariidista, 
scnyor I h r t d A ,  és una comissi6 dc govern, de la mateixa 
manera que la part espanyola, ILI part del Govern ccn~ral  no és 
una ctmissió partidista, no podcm dir una comissi6 del PSOE; 
és una comissió del Govcrn, del Govern central, i nosaltrcs 
tenim una comissii, de Govern. <<Oh, hi ha cl senyor Roca! 
Si, el scnyor Roca, perquB és una persona de la tncva molt gran 
confianca, i corn que 6s una persona cle la meva molt gran con- 
lianqa hi puc posar qui vulgui -el President de la Generalitat, 
en aquesta Comissió, hi pol posar qui vufgui. I com qiic és un 
home que en el passat i en el present ha tingut unes actuwions 
prou importants i positives, l i  hcin posat -com tarnhc n’hi ha 
altres : el Conseller Alnvcdra, el Conseller I3assols, etcktera. 
Perb aixb no ks una comissi6 partidista, 6s una cornissih del 
Govern. Corn es del Govern la part que presideix el senyor Al- 
munia, 6s clcl Govern central el que hi ha allh, aquella 
Com issib. 

En canvi, si que es cert quc heni ci’aclivar mcs -iaixb també 
s’hi eslA treballant, i vosles h o  saben, i el senyor Cebrii té I’cn- 
c8rrcc meu d’activdr-ho a nivell del hrlamcnt- la creacib de 
les comissions mixtes. 

Nosaltres entenem que tenim ..., que nu estem fora de t e m i -  
ni, pel que fi1 rererencia a la presentacib del projecte de llei de 
la província iinica. Primer, perqui: hi ha comarques que cs 
varen crear, tot just, el mes de juliol i ,  segona perquc, en 
teoria, si volguéssim -que no en farcm cas, no tinguin por, 
aixu eslarh resolt en molt pocs dies-, fins i tot podríem donar 
altres arguments, corn per exemple quc, de fct, aquestes co- 
marques, no són definitivcs fins d’aquí a lins mesos. Peco, en 
fi, en un  termini molt breu, nosaltrcs, molt p-obablcment 

-110 subratllo : molt probablement, gairebc segur, pero no 
scgur, molt probablement-, a través de la comissi6 de l’arti- 
clc ..., de la comissió conjunta, presentarem un text perqul: 
aquest terna sigui coment;at a estudiar aquí al Parlament. 

La nostra posició, la del Govern i la dels consellers rcspecte 
a la Conselleria de Cultura ..., perd6, el Ministeri dc Cultura. 
Nosaltres, cl quc diem tots és que creiem que no n’hi ha d’ha- 
ver, de Ministeri de Culturii; el que passn --i és el yuc el Con- 
seller va d i r ,  i ho vii dir molt bé- cs que hi ése Aquest és un 
altre tema. Per tant, nosaltres, a l’hsra clc dctcrminar certes 
coses, doncs, evidentment, pensem el que pensem, liem dc 
parlar.., nmh qui? Doncs, amb cl Minislre cic Cultura. do i-thir, 
psccisarneni, ho vaig posar com 1111 exemple, la cosii relaciona- 
da ;ini b el Ministeri de Cdtura, com iin exemple cl’aquella ra- 
dical incomprensih sobre ternes autonhrnics. Hi ha un Ministc- 
ri dc Cultura; nosaltres creiem yuc no n’hi hizuria cl’haver. 1 E i  
1x1 un Ministeri de Cultura cluc, ii mks, en aquest moment -i 
aixi, si que no tinc cap inconvcnicnt a dir-ho-, estri occrpal per 
un home cluc mereix una gran considcracib noslra --aixh 
també sigui clit de pwsacia-, en l’ordl-e personal, i amb el qiial 
ens ;tgradaria podcr k n i r  una bona relacih. Aixb no trcu, pcrb, 
cluc nosaltres, politicamcnt i instit~icion~ilment, cregiiem quc, 
de Ministeri dc Cultura, no n’hi ha d’havcc 

Voste diu qiie SOC cletcrininista. No, jo no sbc determinista, 
jListament no cn sóc gens. Si poguks parlar de coses cluc, de vc- 
gades, m’interessen molt - perb quc, evidentment, no corres- 
lionen ii aquest Parlaincnt -, que 6% dc I l i  bres, de segons quins 
l l i  bres i de segons quins corrents CIC pensament, vcuria que no 
en sóc ni tan solament en cl sentit filoshfic de la paraula; sbc, 
exactrtmcnt, ui1 sntideterminista en tot. Pcro, bé, aixo és filo- 
sofia i ja no hi cntrarcm, perb tampoc, evidentment, no en sbc 
cn aquest terna de les bosses dc pobresa. Si justament jo en 
parlo tan sovint, i en parlo en un to, per dir-ho aixi, una mica 
<< apenat H,  no és perquh a través rl’aqucsta pcna, diguem-ne, 
CM vulgui escapolir, sinó perque el que voldria és que, i i i x o ,  
fbssim capac;os de treure-ha del que es el llenguatge estricta- 
ment polític. No ens enganyem : tot sovint, aquí i a tot arreu, 
el llenguatge politic és un llenguatge superficial ... No semprc, 
evidentment : moltes vegades és d’~rna gran profunditat, perb 
hi ha el perill yuc  ho sigui, que cfs diguin quelles paraules 
justes que un ha escrit abans, amb tots els punts i cornes exac- 
tes i amb molts matisos pcr semblar que diu sense dir res 
--aixh passa, en la politica, vosh5s ja ho saben. AI costat 
d’aixb, també hi ha actituds i plantejaments politics d’una graii 
obertura i ,  cn darrer terme, la política és un fet positiu, noble, i 
Déu nos en guard del puis que té una mala política. Pero, preci- 
sament, si moltes vegades intento introduir aclucst Ilenguatgc 
difcrent és per vcure si tots plegfits som una mica colpits pcr 
aquest terna, perquk el que sí que pass;i -ho repeteixo- és 
que en aquest tcma multes vcgadcs es paga amb bons consells i 
amb boncs paraules. 

I 6s per aixh qw, tot i que sé perikctarnenl -i ho deia ahir, 
ja- que parlar d’aixb, i parl;ir-nc en aquesls terrncs, cm posa 
en una posicib de gran fragilitat ... Molta gent em pot dir : <<i%, 
que mks fa? D. Fem el que poclern, i una mica més, pero resulta 
que aixh 6s insuficient. Perb, de tota manera, l i  vull dir una 
cosa, senyor Hortali : si voste es mira els prcssupostos del 87 i 
del 88 i cls compani amb els pressupostos dels anys abuns -i 
ara quan tingui i’oportunilat de veure el pressupost del 89, 



malgrat les seves grans limitacions-, vcurk que en a116 que no 
s6n paraules ni s6n sermons ni són discursos només, sinti que 
són pessetes -ppOyLies, pcrb pessetes-, de fet aquest 6s un 
dels camps cn els quals hi ha hagut m6s incremcnt. Per exctn- 
ple, l’any 88 : l’increment per a atencions a la vellesa V H  pu.iar 
cn un 49%; I’hcrcment per a Ics atencions als dismimiits va 
pujar en un 33%; l’increment per a I’atenció primhria 
-aquesta estava mks endarrericla, ho he d’aclvertir- va pujar 
un 58%; de cara a les inversions, per tal de crcar cqtiipamcnts, 
residcncies, etcktera, l’iitcncE6 ii clisminLiits va pLtjar un 258% 
-he cle conl‘cssai. que nl 87 estava anormalment baix-; l’atcn- 
ci6 ii li1 vellesa -que, en canvi, estava ali- va pujar un 77”/0; 
l’atencib priiniiria, cluc no havia estai prou alesa fins aleshores, 
VR pujar molt més, va pujar un 10.000 %... No té significat, 
i i ixb, vol dir yirc no hi haviem dedicat prtiu zllencib i que ara 
n’hi decliquern. €’erb, cn lot cas, no, CIC cleterminisrnc, absoIu- 
tl-lrnent res. A mi m’ugradaria ... Si alguna cosa cm pogués 
deixur felic; clel meu discurs d’ahir, no 6s pas haver-los convcn- 
p i t  en el que són els aspectes prbpiament polftics -que, per 
altra part, em scmhla que aixh esth fora del mcu d m t - ,  sinh 
cl’havcr-10s conciil’it en alguns punts -i també en aclLtest- a 
un cert punt dc reflexió, amb una punta tambk cl’aautoculpabili- 
tat -si pogués ser de tolhom, nu solamcnt meva-; aixh és el 
que im’hauria agradat, concretament. Perb, de determinisme, 
res, i procurarcrn que, a m6s, es reflecteixi en els pressupostos, 
tot i quc ja sabem que, després, d’aixb que clic, f‘kiltncnt, algh 
ens poclri xmm*, 

t una úliinia COM, en la qual sí que em perrnetri qiie.jo sigui 
~iniz mica crític amb vosie, senyor Hortali -com pot cu- 
rnprcndre, si tinc ganes dc ser amable amb els ministres de 
Madrid, mks gaties tinc de scr amable amb vostk, perh, dc tota 
.manera, mi he de ser unn mica crític. <<Va dir que veuria el PE- 
sident del Govern, voste! No I’ha vist encara, fa wantsala? )) 
Per que ho diu, aixb, si sap que no és veritat? Jo no he dcrnanai 
entrevista. Perdoni : jo no he dcmanat cntrcvista, i vostb h o  
sap. Per tnnt, dient aixo, vostk crn disminueix R mi, perqui: em 
vol prcsentar corn un senyor que esli asscgudet a I’avantsiila, i 
disminueix el Prcsident del Govern, peryuk cl vol presentar 
com un home que no compleix amb h seva obligacib dc rebre, 
amb tota la rapidesa qiic GI], el Prcsident de la Gencrtilitat. Jo 
no he demanat entrevista : la demanaré quan cregui que aixi, 
es oportlj, que t.d sentit kr-ho, que pot tenir cl miixilm possible 
d’ulil Ciat. 

I res mis. Moltcs grhcies per la seva atenció. 
El Sr. PRESIDENT : Gricics, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT DE L A  GENERALITAT : No, pcrdh, 

perdó, un moment. ks que voste.. . No, dispensi, eh?, dispensi, 
senyor I-Iortali, pero 4% que m’he descuidat una COSH i com 
que, en principi, 110 voldria haver de tornar a contestar la seva 
inlervencib, vostk em rccordarl‘l quc hi ha un terna iniportant 
que no l’hc contestat, i tindria ra6. I, a més, ¡’hi vull coniestur, 
doncs, aquí si que rellegint 1111 paper. 

Vostk diu : <<Qu& hem de fer, amb la policia?>> I aquí no 
s’ha progressat, i ks veritat que s’ha progrcssat poc : s’ha pro- 
grcssiit de c i m  :i uns ternes concrets, s’lian desencallat, ja és 
imporlant, perb jo el quc li vull recordar és el moclel de policia 
que nosaltres estem defensant des de fa tres anys, ja clcs be l’k- 
poca quc era Conseller de Governacib el senyor Al,lavedrii, 
I’any 8 5 ,  i I’hi vull tornar a Ilcgir, simplement, tiomks perquc 

cn quedi constimcia --constancia, també, que fins avui no 
hem avanqai en aquesi punt : hem avanpt en coses concretes, 
puntuals, pcro no en aqucst plantejfiment global. El model que 
nosaltres defensem ve articulat en tres nivells administratius i 
compctcncials, d’acord amb la Constitucib i amb I’Estatut 
d’hutonomia. Sbti : ((Primer, Arnbit municipal : ddcnnsern 
quc hi hagi policies locals fent de policiii de base en els rnunici- 
pis quc, per nombre d’habirants i condicions econbmiques, CII 

puguin disposar; els municipis que no puguin disposar-nc trac- 
tarun de prcstar conjuntament aqucst servei posant en corni1 
els seus rccursos; en els que, malgrat aixb, tampoc no puguin, 
cl servei cls seri prestat lier la policia autonimica. Segon 
Arn bit, I’aulonbmic : iina policia autonhica  com a policia de 
Catalunya; assumeix totes les tasques policials en I’iirnbit terri- 
toriaí catala; disposa per a aixb clc tots els recursos CIC qualsevol 
policia moderna. i ,  tcrcer iimbit, j’cstatal : la policia de I’Estat 
assumeix les tasq~ies extra i supracomunithies, sens perjudici 
que alguna o algunes d’aquestes cornpetencies puguin ser 
transí‘cricles a la policia aulonbmica de Catalunya. )) 

Crec quc aquest és un tcma que, realment --no ara : d’aqui 
li uns mesos-, valdril la pena que sigui objecte d’un debai 
diguem-ne monogrlific, cn’ aquest Parlament. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Hortali, per a u n  torn de 
rkplica. 

EI Sr. HORTALA : Senyor Presicient, senyores i scnyors cii- 
putats ... Miri, jo he de rcconcixer, una vegada mes, senyor 
President del Govern ... Escolti’m -i li ho dic amb tota la 60- 
rdialitat, amb tanta cordialital corn discrcphncia política 
puguem mantenir- : vostb, és clar, fa un discurs des d’a- 
questa Tribuna que menciona les C Q S ~ S  que nosaltres ... vaja, al- 
menys que jo he dit -ja no cm poso amb els altres-, pero no, 
no hi entra. ks dar, aixo ho donem per tclevisib i tots intentem 
anar una mica més lluny d’aquesta Cambra -és normal : un 
partit politic esth permanentment en campanya electoral, i si 
esta ai Govern, doncs, és clar, més confortablement que els 
que no hi estem. Llavors, voste, les CQSBS, les contesta d’una 
manera que, sí, cita els temes que li hem exposat, perb no 
entra en la resposta, ni en determinats continguts, amb certa 
profunditat. 1 aixo fa, doncs, que sí, que faci referencia als 
ternes, perb que, en alguns aspectes, no respongui el que Ei de- 
manem, sini, que continui explicant els seus plantejaments 
-6s una bona thctica, ho reconec. 

R6, dit aixo, tornaré a fer la revisió, ja no de iots cls ternes 
que abans exposava, sinó nomiis d’iiquells quc vostk -ara- 
ha tingut a bé referi r-s’hi? ben educadarnent. 

Miri, viatges : jo l i  hc dit que nosaltres no estern en contra 
de la projeccib a l’exterier clc Catalunya, en absolut. Vhnica 
cosa que li  he dit ds que fóra bo ..., perquk a vegades surten po- 
Ihiques,  si va li un país rcpublicit, doncs, va a la sMepresidcn- 
cial; si va ii un país rnonirquic, va a la suitc reial ..., aquestcs 
coses surten, hi lla comentaris ... I.,a institucib, sovint, en recull 
el clesprcstigi. Per tant, qu& li  demanem, dels viatges‘! Quc ho 
cxpliqui, que expliqui al Parlament doncs aixo clcl KAO, del 
KIO, totcs aquestes coses, no?, quc expliqui cl que ha passat 
--amb diferents latiiuds geogrifiyues, evidentment, del K A 0  
i del KIO. (RiuIled 

Voste em diu que la modernitat no esta renyida amb la conti- 
nu’itat. Miri, si m’ho planteja així, jo li hauré de dir, doncs, que 
morlernitzin la scvil modcrtzitat, perquk, senyor President, la 
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continu’itat no ks un ingredient de la modernitat. La continw’ilal 
6s un ingredient del conservadorisme, és un  ingredient d’a- 
quellcs concepcions dogrnhiiques que es creuen en possessih 
de la veritat absoluta. I l i  ha dues maneres d’entenclre cpiste- 
molbgicament una determinada proposició : des d’un planteja- 
ment absolutista i des cl’un plantejament relativista. Els absolu- 
tistes ditren : {(aixo es bo o aixb és dolent)), i quan tenen una 
cosa bona que ells creuen que 6s bona la defensen aferrissada- 
mení, conservadorament; els relativistcs, en canvi, no parlen 
de bo o dolent, parlen d’adeyuat i d’inadequat, i si la realitat 
canvia és evident que els plantejaments tam bi! han dc canviar. 
Des d’acluest plint de vista, jo l i  dic que fa seva política de tno- 
dernitat avui ja és perlítica de madcrnitat, que ncccssita de- 
terminals ingredients, serveis pirblics, li he parlat dels servcis 
piiblics. Vostc diu : ~ ( c s  que nosaltres, ilcort’eLis ... n, cscolli’iii, 
no, pero hi ha un article, el 53 de I’Estatut, que [i  perinctria 
tenir alguna incidencia n Catalunya sobre els correiis i sobre el 
funcionament del sector piíblic de I’Estat a Catalunya, i aquest 
article no ha estat desplegat mdgmt, aixb és veritat, quc a cadzi 
lcgislatura s’ha presentat un projectc de proposicib de llei II les 
Corts Generals, i ni tan sols -i aixo si quc és ~ i n  gran menyste- 
nirncnt cle les Corts Generals al Parlament de Catalunya- 
n’hern rebut resposta. 

Em diu : << I Iome, LLII bon element o  LI^ bon fiictor per de- 
mostrar que la coniinu’itat és modernitat ks cluc hi va haver un 
canvi en Indiistria. )> Escolti’m, per canviar el conseller d’In- 
diistria no necesshriameni vol dir quc s’ha modernitzat. 
(XiUllPS.) 

Un el tema del reequilibri ... I dit sigui amb tota lli simpatia 
* pel ConselIer Mac¡&. .. (l<idlcs.) Escolti’rn, en el lema del ree- 

quilibri, a mi m’agradaria vcure el cluc, es clar, el que els eco- 
nomistes entenem per un programa de reequili brament territo- 
rial, i per aixb quan vostk tenia un economista de Consellcr 
d’Economia i Finances, va pujar a aquesta tribuna i va COMC~I- 

r;ar a explicar coses d’aqucstes, i va parlar de tres comarques 
-en podrien ser més-, va parlar del Priorat, dc Ics Garrigues, 
de Terra Alta; el problema és que arc? vostk té un Conseller que 
no és economisla, es advocat, i .  *. , no, no hi hs, pcrb, en qualse- 
vol cas ..., no, 6s caledrhtic cl’Hisenda Pública de la Facultat cíc 
Dret traspassat a la Fxultat d’Econbmiques ( r i ~ l k ~ d ,  escolta, 
no parlis dei que no saps h M ~ d .  Senyor Camps, no parli dei 
que no sap, no faci bufonades, que no és iiquest el tana 
I(Reurror’ de VPUS.),  eh? Val. Llavors, quan paricm de recquili- 
brament, senyor Pujol, no n’hi ha prou amb parlar dels proble- 
mes de Ics carreteres; Ics cacretcres, evidentmcnt, consti- 
tueixen un element de cohesió territorial, pero no n’hi ha 
prou. Voste ha de dissenyar un programa, de dir que aquestes 
comarques, amb una renda per dipita infinitament diferent, in- 
fcrior a la de les comarqucs més privilegiades, nccessitcn con- 
forta bi I i tat de vida, necessiten escoles, nccessi ten equipaments 
sanitaris, necessiten equipaments cl’oci, necessiten tot un con- 
junt de coses ... Kealmcnl aqucst programa vostks no el tenen. 
Es varen programar fa uns anys des d’uquesta tribuna actuaci- 
ons a les comarques com deia del Priorat, de Tcrra Alta i dc les 
Garrigues, i resuIla que d’aixb s’ha fel ben poca cosa. ks clar, 
vostk, des d’aquest punt de vista, ens úcia ahir : <(Bé, faig un 
inventari de carreteres N, deixant de banda ara que no va parlar 
dc l’eix transversal, nom& d’un tros, va parlar cie Girona a Vic 
i no se si havia de parlar de Vic a iin altre lloc, perh cs igual, és 

I 

igual, I’important és que es faci. 
Miri, el que passa es que parlant voste de la reconversib ahir, 

i en relaci6 amb aquest tipus de coses, vii dir una frasc d’a- 
questes cluc són singulars, va dir, s j r ;  eh?, literalment : 
<( I’entrccreuament entre carrctcrcs i neveres serh pcrfccte. N 
(Xicrlks.) Va explicar el terna de Ics carreteres, que ens obriri- 
en ..., sí, sí, ho va dir, llegeixi el seu discurs, rellcgcixi el seu 
discurs, ho va dir. ks clar, ho explica cn el context, CI ... i farem 
carretcrcs que arribaran a Ikropa i la Corberó)), amb tol el q ~ i c  
costa la Corhcró i esti bé qiie costi el quc costi, que crmtinu‘i 
fimionani i qiie tiri endavant, d o n c s  portara uncs neveres; 
I’entrecrcuament carreteres i ncvcrcs >). Es clar, aquest 6s un 
plantc.jament, senyor Pujol, senyor Prcsirlcnt, que, .., liotne, si 
m’hó permct dir, doncs, per entrar en altrcs consideracions 
que m’ha Ie t  vostk ciesprks ..., potser l i  hatiriem de f’cr entenclrc 
cluc alguna vegada hauria d’escoltar i íins i tot fer cils nl que l i  
diu I’oposiciO des d’aqucsta tribuna, perque ningllr, absoluta- 
ment ni ngii cst ii e 11 possessib CIC la veritat i perseverar en cri tc- 
ris propis pel sol fet que siguin propis no 6s iina bona conducta 
de goverii pcr tirar un país endavant. 

M’lia parlat dcl medi ambient. Escolti’rn, jo del medi ambi- 
ent li  he dit  que no és modern no tenir Lini1 políticii de medi mi- 
bient, I llavors vosti: em diu : <( Home, jo convido en lielicbp 
ter ... H; molt bé, baixi de l’hclicbpter (riirilc.s), h i x i  dc l’heli- 
cbpter - pcryub cl’helicbpter IIO cn Id. tothom- Criuf id, escol- 
ti’m, i: camini per les platges, i s’hi banyi, i després agafi la 
barca i fem iina excursió pel Bcsbs. .. (RiuIlo.7.) i iorne!, que hnn 
fet coses? Evidentment, que han fet CCISCS, pcro en aqiicst 
nioment iina política de defensi1 ccologicri, entrc altres coses, 
doncs intcntaria controlar, vigilar el contraban de residus in- 
dustrials que s’csti feni al Segrill i a les Garrigues, per exemptc, 
o coses semblants. 

Bé, el patrimoni histbric. El patrimoni tiisthric, el patrimoni, 
perclh, polilico-histbric, o el patrimoni historic dels partits polí- 
tics confiscat pel franquisme, a1 qual vostc s’hi ha referit i que a 
nosaltres ens afecta a molts llocs i particularment en aquests 
moments a Llcidu. Bé, si Convergkncia i 1Jnib i Esquerra en  
aquest sentit han mantingut plantejaments coincidenls a 
Mndrid, encara i*esulta mcs particiilnriiient escanclalosa -per 
dir-ho d’alguna manera, sense raltar al dccoriim de la 
Cambra- la insensibilitat de I’alcaldc, de q u e  abans l i  parlava. 

D e  finances ha dit que en parlariem un altre dia, d’ncord. Cc- 
Iebro cluc vostk reconcgui que s’ha de Tet. quelcom, estic segur 
que ho faran, clcsitjo que ho facin be, estem a la seva disposicii, 
per ajudar-hi, perque aqucst no  és un t e m  <<baladíbz, senyar 
Presidcnt, 6s un tema que va lligat cstrictamenl a qüestions de 
finanqament per un altre costat i que pot forrar ;i un altre dihleg 
financer amb Madrid i pot també evitar determinacim aclituds 
dcl lohby, el /fihhy perniciós que algunes institucions rl’estalvi 
estan jii exercint a Cataiunya. Per tant, des d’iaquest punt de 
vista, crec que si voste ha recollit la iniciativa, celebraré que la 
tiri endrivant, i, si ho fa, compti amb nosr-lltres. ks un terna im- 
portant que !’estalvi dels catslaiis es qucdi ;i Catalunya. 

Sobre el senyor Itodrigucz Colorado. .. , bé, doncs, l i  he dit cl 
que l i  hilvia de dir, i penso -si crn permet de dir-ho- que les 
explicacions que vostk li  ha demanat i que cncara no han arri bat 
segurament no han arribat perqub el servei de correus funciona 
malament. O ~ J M Q ~ ‘  de veus.) 

En el lemzi del catal& miri, I’Ordre del t3 d’agost, s’ho mirin 
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per on s’ho mirin, és preocupant. En politica lingüística, la Ge- 
neralitat, dcspres de vuit anys, ha cle tenir inslrurnents per 
poclcr garantir gradualment, d’una manera convivencial, 
d’una manera, si vol voste, fraternal, el que l i  sembli, perb ha 
de poder garantir que a Catalunya tots els professors parlin i 
s’exprcssin en catalh, perquk malament cnsenyarem cls nostres 
fills, les noies i els nais de Catalunya, I’estimn a la pritria si des 
de I’escola ja els parlcn cn cnstelli o no els parlen en catalh. 
Aquest és un tci-na irnportanl, sé que vostks hi tericn preocupa- 
cih, perb cs ibgic que des rl’aquí nosaltres la tinguem i els la 
feni arribar, pcrquk vostks fan el que Tim i nosaltres els hem 
d’ernpenyer a més, fins que de veritat a Catalunya tots els 
mestres parlin catali. 

La Comissib cic Cooperació; bé, voste em diu que era una 
coniissib dcl tioverti ..., bé, d’ i i~o~d,  és un matis, 6s un matís, 
ks una coinissib en quk no hi ha representiui6 dels altres lair- 
tits, per tant, una comissi6 del Govern partidista. La presidcix 
el senyor Itoca? Doncs, miri, cn aquest cas, a mi rn’agraclacia, 
malgrat tot, y ~ i e  els kxits del senyor Roca en lii prcsidkncia d’a- 
questa Cornissib íossin més significatius que les seves inler- 
vencions quan v h e m  claborar I’actuel Iistalut; fbra important 
perquk, si no, cauríem dues vegades o ensopegaríem dues vc- 
gades i malament amb la matcixa pedra. 

El terna de la província iinica : vostc cim diu que el tcrmini 
no ha passat ..., aquesta és una qücstii, relativa, senyor Presi- 
dent. Vull dic, si voste em diu : ~ 6 s  que no ha acabat el termini 
pcrquk unes quantes comarques IIQVCS s’hm constitu’it o 
perque a algunes encara els falta algun requisit legal .u, és igual, 
vostks presentarun la província Ijnica? Endavant, és un bon in- 
strument per tirar cndavant cl país, suprimint els governs 
civils i concentrant les diputacions, i, pcr tant, donant poder a 
la Generalitat. 
I51 lema dcl Departament de Cultura, del Ministeri0 dc Cul- 

tura, quc voste n’lia tornat 1-1 p-Irhr, és el terna de les m ~ i ~ u s  
gallegues, no?, es clar, vostks el neguen per6 hi crcuen. Que 
neguin que cxisteix? Evidentment, perb no era un tema &e- 
xishciii de persona o de ref‘erhcia institucional; @s un terna 
de compethcia cxdiisiva. Si les tenim, exercim--les, i, si no, a l  
Constitucional. 

No volia dir-li, senyor President, que vostk, des d’un punt 
clc vista conductista, és dctcrminista. El que li volia dir -i l i  he 
clit - 6s que la seva concepcib sobre determinats fetrbrncns so- 
cials parlicularment negatius de les socictats modernes 
-mmarginació, bosses de pobresa, aiur, etcctera-, de la 
rnaizcra que vostc fa la corresponent explicació dbna la sensacici 
quc aixb és incvittzble, que aixo és aixi, que no s’hi pot fer res, i 
cl quc jo li  deia i li torno a dir 6s que hi Iia unii responsabilitat 
perqui: en aquest sentit tot aixo, a part d’altrcs coses, perb ro- 
narncntalmeiit, aixb es deu tarnb6 ii la posada en prlictica dc les 
corresponents pol íiiques governamen tals que vostes, corn a 
govern, poscn cn priicticu. Bs ei resultat cilun conjunt CIC coses, 
pcrb també de les seves polítiqucs en aquest sentit, i, per tant, 
jo el convitlo a canviar de prioritats, a canviar de política, a inci- 
dir  -vvastk diu que ho farh pr~ssupost~~riamcnt; millor-, a in- 
cidir, a intcntar, a minorar tots aquests sectors, tois aquests 
sectors més desvalguts dins del context social contemporani, 

EI Sr. PKESIDFiNT : Li prego que acabi, senyor I Iartali. 
EI Sr, i-IOKTAl.A : Si, amb molt de gust. Senyor President, 

si jo l i  hc parlat del Felipe Gonzilez és pcrquk voslk ens va dir 

el mes de juny que iria a veure el senyor Fclipc Gonzhlez. No 
el vull menystenir a voste ni menystenir ningú ni disminuir-lo 
a vostk, ni disminuir ningú, Des d’aquest punt de vista, I’única 
cosa que em preocupa és la dignitat de Catalunya. 

I ,  finalment -vostb n’ha parlat ja a iiitima hora-, el terna 
cle la policia. Vostb íe un model de policia, és un model del 
qual nosaltres discrepem totalment. Nosaltres no defensem 
-podricm defensar-10- cl model del coronel Escofet, tot 
I’ordrc piiblic c? Catalunya depenent de la Generalitat, pcr0 en 
aquests moments cns scrnbli-1 més opcrntiu un model nacional 
de policia de carictcr substitutori, és a dir, mossos d’csquadm, 
poEici:i municipal. Que els mossos d’esquadra vagin creixent, i 
a mesura que van creixent els mossos d’esquadra, fora de Catu- 
lunya la Policia Nucionsl, el Cucrpo Superior CIC Policia, la 
Guarclia Civil, etcetcra. Si algú es vol quedar i els requeri- 
nients dernocritics per fer-ho, i lingüistics adcquats, que es 
quedi, pero com ii policia municipal o com a mosso d’esquadra. 
Aquest és el model quc nosalires entcncm que a la Generalital 
li donaria Ics prcrrogativcs a tenir el control decidit i total de 
l’ordre públic a Catalunya. 

1, per acabar, només indicar-li que dels temes que sempre 
parlem, vostc no me n’ha parlat : de I’Estatut, cle la scw refor- 
ma, dc la necessitat cl’increincntar el liocler material i polític, 
d’aixo no me n’ha parlat i és clar, torno i\ dir4  que per a nos- 
altres aixb és preocupant. hs prcocupant que, des de les posici- 
ons dc govern, doncs IIQ es posin com a objectius absolutament 
prioritaris l’augtnent de poder polític i l’augmcnt de poder eco- 
nornic real, i de tota mena. Aixo, per a nosaltres, senyor Presi- 
dent, des de posicionaments nacionalistes que no qualifico, 
des de posicionaments nacionalistes, és terriblement preocu- 
pant, i cregui’m que aquesta falta de resposta en aquests 
temes, que evidentment amaga una falta d’acció en aquests 
ternes, no la podem trobar compensada perquC a partir d’ani 
TV3 faci una skrie de dibuixos animats sobre la historia de 

’ r?q 

Catnlu nya. 
Moltes grhcies. 
El Sr. PKESTDENT : Grkics, senyor Hortali. PCE Grup par- 

lamentari Popular, té in paraula 1’ll.lustre Diputat senyor Fer- 
ninder! Díaz. 

EI Sr. FERNÁNDEZ D ~ A Z  : Senyor Prcsicient, senyorcs i 
senyors diputats, en cl moment de comcnCar vull explicitar 
quc ci nostre Grup parlamentari fa absolutament seves les pa- 
raules de caire institucional que el President del Parlament ens 
ha adreqat referint-se al resultat del plebiscit xili: i als desitjos 
cfe retorn pacific a la demacrkia que ha obert el poble xik  en 
unzi jornada historica ahir. Jo, I I  nivell persorial, lamento que In 
coincidhcia amb aquest debat m’hagi impedit -com tenia 
previst - assistir-hi formant part de la dclegacih parlamenthria 
d’aqucst Parlament, i viure personalment una jornada tan his- 
tbrica com aquesta. 

Senyor Presidcnt, en el seu discurs d’investidura del darrer 
mes dc juny, i en la seva intervcncih d’ahir, corn en tantes i 
tantes ocasions, el President de la Generalitat tia reitcrut la 
seva prcocupacib liel que cn podricrn anomenar el scr de Cata- 
lunya expressions com ( d  la nostra identitat, ens hi juguem la 
nostra identitat )) -precisament era un dels grans reptes i dels 
grans riscos que tenia Catalunya des del seu punt de vista, que 
el nou món que esta sorgint pogués posar en perill la identitat 
de Catalunya-, (1 ens cal ser N, H que Catalunya sigui H ,  sbn re- 
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currents en els missatges presidencials, i ahir les virem tornar 
a escoltar. Aquest component de la doctrina del Molt Honora- 
ble senyor Jordi Pujol sobre Catalunya, la seva identitat, la 
seva essencia, el que ell ha anomenat amb indubtable forca (<la 
seva voluntat d’kssern, en ocasions l’ha portat fins i tot a la 
tautologia : {(la voluntat de ser el que som H. Són paraules lite- 
rals seves, senyor Pujol. Jo nomes he vist la rotunditat de defi- 
ni r el (<ser H mitjanGant el {(ser H en el Ili bre precisament poste- 
rior al de1 Gknesi, es a dir de l ’ h d c ,  i en els seus discursos. 

Aquesta que podríem qualificar fins i tot de fixació --sens 
dubte, noble i positiva en el seu concepte i en la seva 
intencionalitat - patcix tanmateix de riscs i limitacions quc no 
voldria deixar d’assenyalar en aquest debat de politica geiiernl. 
6s evident que som el que som, tan evident que cn dir-ho no 
diem res. El que som -i en politica, on per bhvies raons higie- 
niques ens hem dc mantenir, 1 més que cn qualsevol altra acti- 
vitat, a una distancia prudent de la mística-, el que som, 
senyor Pujol, és cl quc fem --som el que fem, corn ja assenya- 
la, amb esclaridora visió, Jose Ortega y Gasset, corn vostk 
sap-, i en  aquest dcbat hem d’analitzar, discutir i decidir les 
línies generals de l’acci6 de govern en el curs polític que ara co- 
mencem, o quc ara reobrim, després del debat d’investidura, 
de les vacances parlamenthries, i hem de tenir, sens dubte, vo- 
luntat de ser; en la nostra vida pública ja hi ha prou especialistes 
en I’esdevenir i en escuipir el fum per& nosaltres optem 
perquk s’ha de posseir i cultivar aquesta voluntat, pero sobretot 
s’ha d’impulsar la voluntat de fer. I voste em dira que estic pre- 
dicant a un convenGut, que voste ja ha adoptat corn a lcmn elec- 
toral la frase <<fem i farem)), que ningú més que vaste ha de- 
mostmt el desig i la capacitat de fer coses, dc praginatisnie, pos- 
sibilisme i flexibilitat. Ahir, vostk, fins i tot va arribar a donar- 
nos una llista exhaustiva de carreteres, que va transformar, per 
un moment, el seu discurs en una guia Michclin. Per tant, res 
més lluny de la meva intenci6 que negar que voste fa coses, 
moltes coses. Pero existeix un matís, senyor Pujol, que és es- 
sencial, per a nosaltres : vostb, entenem nosaltres, en  la seva 
política posa el H fer $) al servei del <<ser H, perb no del {{ser )) 
en abstracte, sin6 d’una manera determinada d’entendre el scr 
de Catalunya, cl’allo que vostk creu o desitjaria que fos el 
nostre país, i nosaltres no podem sinó aplaudir que voste tingui 
una idea de Catalunya en la linia de la celebre afirma& del ge- 
neral De Gaulle, que ell sempre havia atresorat una certa idea 
de Franp. No el podem sinó apIaudir, perquk nosaltres també 
tenim el modest orgull de comptar en el nostre bagatge ideolo- 
gie, corn a forp politica, amb una idea de Catalunya, quc si be 
no és incompatible amb la de voste -fixi’s amb el que li  dic, 
senyor Pujol-, no és incompatible, perb si que és diferent : 
nosaltres no supeditem el {(fer >) al ((ser H, perqub aixo pot con- 
duir ai fonamentalisme i a la unidimensionalitat, posici6 que 
no 6s ni la seva ni la nostra, i encara deixi’tn que li recordi que 
el c< ser >> en abstracte és l’estjtica, que en definitiva 6s un cas 
particular de la dinimica, que 6s el <<fer>>. 

Amb l’esperit, per tant, del desitjable equilibri entre cl ((ser 
H i el ((fer)), exposaré tot seguit aquelles qüestions que al 
nostre parer són prioritaries -lbgicament, hem de parlar cle 
prioritats- en les diferents esferes de l’actuacib governamen- 
tai, en el si del marc constitucional i estatutari. I ,  a aquests efec- 
tes, senyor President, d’entrada fixaré les coincidencies, d’a- 
cord amb la seva intervenció d’ahir i d’acord també amb 

I’estructura del seu discurs. 
Coincidim en la prioritat bhsicn de voste, prioritat a la qual es 

supediten totes les accions dc govern, que és el rnanteniinent 
de la cohesió social i territorial de Catalunya. LI¡ estem absolu- 
tament d’acord. I,  si em permet una reflexió sobre la cohesió 
social de Catalunya, jo crcc que aixb ha estat un esfor$ de lots, 
de tots, i no tinc cap inconvenient a reconkixer, per exemple 
-perque ho he reconegut en moltes converses privades, i 
fixi’s si estem enfrontats políticament, no?--, que els socialis- 
tes de Catalunya han coilaborat molt decididament a mantenir 
la cohesi6 social de Catalunya; tain bé -modestament - 110s- 
altres, perquh tots tenim tensions en els nostrcs partits, i els 
electorats que representem; evidentment, també vostk, i so- 
bretot per lii responsabilitat institucional que lia tingut al llarg 
d’aquesta transcisió. Per& en definitiva, mantenir la cohesii, 
social, estern d’acard que 6s la prioritat hisica aquí a Catalunya. 

Mantenir la cohesió social, anant ja en una linia més concreta 
cle I’esfera governamental, S U P Q S ~  també, en Ea vessant econo- 
mica i social mks propiament dita, que aquestes bosses de po- 
bresa i aquests desequilibris tendeixin a minorar-se. I,  des d’a- 
quest punt de vista, nosaltres volem manifestar la nostra confi- 
anCa personal al Conseller de Benestar Social, el scnyor 
Comas : ens alegrem dc la creacid, d’aquesta Conselleria i hc 
de dir que confiem en ell, al capdavant d’aquesta Conselleria, 
perquh cstem segurs que intentari, efectivament, que els rc- 
cursos procedents del joc --sobretot- destinats a una política 
de benestar social no quedin pel carni, per la via de I’admi- 
nistració -i crec que tots ens entenem-; que les despeses des- 
tinades de veritat a disminuir les diferencies socials, a incre- 
mentar el benestar social dels ciutadans que més pateixen a Ca- 
talunya, vagin cap a aquesta finalitat i no quedin en estudis, en 
comissions i en dictimens, i a incrementar, en definitiva, els 
funcionaris d’un nou departament de la Generalitat. 

I ha parlat també de la cohesió territorial. I parlar, per tant, 
de la cohesió territorin! implica necesshriament parlar de Ics in- 
versions a Ics diferents comarques d’arreu de Catalunya, veure 
si efectivament van més inversions per cipita r? les comarques 
que tenen una renda per capita, doncs, més modesta. I ,  per l’a- 
nalisi que nosaltres hem fet dels pressupostos fins ara --no lb- 
gicament dels dcl89, que encara no els coneixem-, no van en 
aqucsta linia; en principi, van en la línia de demostrar quc s’in- 
crerncnten les desigualtats territorials des d’un punt de vista 
d’inversions pljbliques a nivell comarcal. I també té a veure, 
lbgicament, amb el desplegament que farem de les lleis d’org& 
nitzaci6 i divisi6 territorial. La InstitucionalitaciÓ del pak des- 
cansa de manera fonamental en la seva organització i divisió 
territorial : crec que sobre aixb tots coincidim, i és evident, a 
partir de les diferhcies que s’han posnt (fe manifest al llarg del 
debat de I’anterior legislaturíi sobre aquest tema, que no hi ha 
acord sobre la institucionalització del país, i aixb és greu i és 
preocupant, i per aixo precisament tots arn hem de fer un espe- 
cial esfor$ per disminuir al inrixim les diferkncies, i crcc que 
encara estern en el moment de fer-ho. Aviat es presentar8 la 
Proposici6 de Llei a defensar davant la Mesa del Congrés dels 
Diputats sobre la província Única; bé, nosaltres, sobre aquest 
tema, crec que tenim una posicib que és molt coneguda i molt 
clara. Que quedi clar també que nosaltres no sacralitzem el que 
no és sagrat i ,  per tant, tampoc la divisió provincial, ni les dipu- 
tacions, ni els governs civils, perb és evident que Catalunya 



-- 
DIARI DE SESSIONS / P-Núm. 7 I’ 6 octubre 1988 I’ S E S 1 6  PLENARIA Num. 9.2 
- - ~  I -- _-- 

172 
~- 

d’cntrada té un gran desequilibri territorial. A Catalunya S Q ~  

sis milions; a Barcelotia i l’hrea metropolitana, tres milions, 
aproximadament : la macrocefalia, per tant, de Catalunya és 
evident; Ia forqa centrípeta que t@ Barcelona respecte a1 conjunt 
de Catalunya 6s evident. I ,  a partir d’aqui, el disseny que es 
faci, I’organització, la divisió territorial de Catalunya, des d’un 
punt de vista institucional i des d h n  punt de vista de I’adequat 
equilibri CIC Catalunya, es bisic. Anem cn la bona direcció‘! Jo 
crec que IIC). S’ha cxlingit la Corpornci6 Metropolitana de 13ar- 
celona; tenim dos nous ens locals melropolitans -el de les 
aigües, els transports i els residw- quc no funcionen 
- íuncionen formalment, pcrh no Tu ncionen d’entrada, 
perqui: IW tenen unii assignacih de recursos proccdents de la 
Generalitat en aquests moments decidida-; tcnim una man- 
comunitat ck municipis engcgacla des de 1’Ajuntamenl de Bar- 
cclona pcr gestionar determinades corn petkncics que abans 
gcs t i ~ i i ~ v a  la Gorporaci 0 Metropol i I s  na i cl i i  e pot conve rt i I’-sc 
en uila Corporacih bis, amb la qual cos8 seria piljor el remei 
cluc la niahitia; tcnim, en definitiva, u n  procks de comarcalit- 
xació que encara no s’ha inicial --s’ha iniciat formalment, 
s’han coirstitu’it els consells comarcals, pcro, comjii s’ha dit, ni 
hi lia assignació de recursos, ni hi ha assignacih de competknci- 
cs. 13;~ral.lelament, hcrn de buidar de competencies tat cl que 
sigui el nucli csseiicial bisic de les cli piiacions provincials; 
hcm de parlar de la desccntrtilitmci6 cle la Gcncralitat a traves 
de les rcgions internes o vegueries de Catalunya i, paralkla- 
mcnt a tot aixb, prcsentern a ,Madrid una pilota que jugui 
Madrid, que ({escolti, paral.lelament a aixo, vostks han de 
dir  sí un cop més>> : crccm una ofensa a Catalunya no acccp- 
tant que desapxcguin les provincies o, al contrari, aixb ho ac- 
ccpiem? Jo crec quc la rab d’oportunitat politica en aquests 
moments 6s absolutament negativa, i vosth s ; ~  senyor Presi- 
dent, que tan important en política és a vegades la raci dc fons 
corn la raci d’oportunitat política, i plantejar en aquests mo- 
ments unii iniciativa que molt possiblement, moll possible- 
ment, no sigui aprovada per les Corts Generals es portar Cata- 
lunya a unri nova írustrxih, i n dir que ells cn tenen la culpa i 
quc nosaltres no podem anar cn la linia d’un adequat cquilibri 
d’organització territorial de Catalunyi, perqui: a Madrid no ens 
cieixcn, perqub.., Ja ho VCU vast&. Hem clernanat Ea conversió 
de Catalunya en província inica, que desapareguin els governs 
civils, les diputacions, les provincies, i no cns deixen, i les 
coses que des d’aqui sí que podem i hem dc fer resulta que no 
les estem fent adequadarnen t. 

Potser la pruclkncia, i cl pragmtltismc, i el possibilisme -el 
realisme, en clcfinitiva-, ens hauria de portar H fer les cmes 
cl’una altra manera : primer, comarcrilitzern Catalunya; el nou 
disseny met ropolith dc 13iircelona, acubcm-lo de perfilar, 
perquc en aquests moments és un tnngma absolut, i quan aixo 
estigui consolidat, i consolidat també ei tcrna de la descentralit- 
i x i ó  de la Cieneralitut, de les regions de la Gcncralitat, aleslio- 
ces plmtejar, en tot cas, el tema de la província única. Perb cs 
que aquí hem comenpt la C N S ~  pm. rl wjíulo, corn tantes i tantes 
vegades, lamcntablernent. 1 després diem que la culpa és de 
fora, i rnoit sovint la culpa és de Ibra -perentendrc’ns-, pcrb 
en aquest CRS,  sincerament, crec que no. 

A continuacih parlar6 de la modcsnitzacib, i t m b é ,  scguint 
I’estructura clel seu discurs cl’ahir, dcls grans prctcxtos, entrc 
comc t es, per i ncrc rnen t ar  su hs tanci al mcn t , tant q LI an t ita t iva- 

ment corn qualitativament, la modernitzacih que suposen ets 
Jocs Olímpics del 92 i ci mercat linic europeu del 93, per entrar 
després en una analisi, des del nostre punt de vista, si efectiva- 
ment l’acci6 de govern que vost6 va plantejar ahir com a priori- 
tarja en el context del que és ~ i n  debat propi d’aixb, que 6s l’ori- 
entacib global del Consell Executiu durant L m  any politic, va 
en aquesta tinia dc modernitzar o no el país. 

Esport, JOCS Olirnpics ... Compartim moltes de les coses que 
voste va dir ahir sohrc aquest tema, senyor Pujol, evi- 
dentmcnt. Per cert, una cosa que s’ha corneiitat aqui, el terna 
del Comite Olirnpic Gatali, i scnse voler cntrar en iiquesta po- 
kmica : de vegades, l’cntusiasme patriotic C ~ S  porta a conse- 
qükncies quc abans no hem previst. Jo recordo, fa uns anys, 
cluc els bascos, slnbrctot els nacionalistes bascos, van plantejar, 
seguint I’esqucma del model brithic -ja sabcn que el País 
Hasc se sent molt a prop, pcr moltes coses, raons histbriqucs, 
cconomiques, del Regne Unit-, de fer un esquema similar a 
nivell futbolístic : <<Hi ha una sclecció nacional del País de 
Gal-les, d’Escbcia, d’hglatcrra, d’Jrlanda del Nord, no és la 
scleccib de futbol cie United Kingdorn, del Regne Unit, també 
ho podcrn fer nosaltres>>, deien eis bascos, i ,  per tant, <(la lliga 
nostra, la federació nostra, la selecci6 nacional basca dc futbol 

ks clar, el problema VII arribar després, quan van dir : <<Es- 
colia, és que jo vull que 1’Athlctic jugui i compeli, participi en 
i ina cornpeticib f’utbolíslicii i que els seus adversaris siguin cl 
B a r p  i el Real Madrid)}, i ,  és clar, d’aquestit manera s’acíona- 
vcn que competirien contra e l  Sestao i i’lndautxu, i van dir : 
(< Potser aquest no ks el carni 

Aquestes s6n reflexions no dc molta altura, pero si molt pla- 
neres, que a vegades hem de recordar, pcrque --hi 
insisteixo- en ocasions i’cntusiasrne patriotic ens porta a solu- 
cions que no són precisament beneficioses i que no s’adiuen 
gens ni mica arnb els desitjos profunds de la irninensa tnqjoriii 
de la ciutadania. I el terna dcls Jocs Olímpics i el gran regte quc 
hem de guanyar en els Jocs Olimpics ens ha de portar a tractar 
aquest terna amb serietat i també arnb sercnitat. 

Bé, i ks evident, s’ha dit i és cert : els Jocs Olímpics són dc 
Hurcelona, de la ciutat, i ,  per tant, són de Catalunya 
-Barceha  és la capitai de Catalunya- i s6n d’Espanyn 
-perqu& Uarcelona forma part d’Espanya--; els Jocs eren de 
Sciji, perb la visió que ha arribat a tot ci món, a traves de la tcle- 
visib, ha estat la visib de la Corea del Sud d’avui, i aixb és el 
que passari l’any 92 tambd. Sahern el protagonisme que te I’A- 
juntament de Barcelona i ei COOR’92, i aixb per a nosaltres és 
molt clar, ens agrada molt que qucdin les coscs moli clares : la 
divisió del treball, la divisí6 cornpetenciat, el respecte al paper 
que ha de jugar caclascuna dc Ics institucions clavant cl’un deter- 
minat problema, d’una determinda situació. Evident. Ara, la 
Generalitat hi participa, no‘!, hi participa, hi participa i és pre- 
sent en el COOB, d’acord; per& en la mesura que el Govern de 
Catalunya hi participa, aquest Parlament, dins de la seva co- 
mpeteneia de control i impuls de I’accib de govern, ha de tenir 
~ ~ n a  adequuda informacib. Na c? través dels diaris, no a traves 
ciels represcntimls. .., la informació indirecta a través deis repre- 
seniants que tingui el Govern de la Gencriditat en el COOR. 
No, no, aquest Parlament. La legislatura anterior va existir 
una comissib, formalment crcadii, per a1 seguiment clel tema 
dels Jocs Olímpics, que no va funcionar en absolut. Fins i tot, 
qui la prcsidia era un diputat dei nostrc Grup, el senyor Curto, 
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i va dimitir perquB estava cíinsat de fer el ridícul. Lcs coscs 
clares : entre el Grup de Convergkncia i el Grup Socialista blo- 
quiejaven absolutament cl funcionament d’aquesta Comissib, i 
ds veritat. Aquesta és la realitat. Ara, en aquests moments ja 
no podcm pcrmetre’ns aquest luxe. Nosaltres demanem que 
es constitueixi aqui una cnmissih dc seguimcnt, en I’iimbit del 
que sbn estrictament Ics campetkncies de la Generalitat, noco- 
mpetkncies que siguin d’altres orgmismes, d’ialtres instituci- 
ons que tenen la seva i‘hrmula adequacla per seguir adequadn- 
ment Ics inversions, sobretot en Enfr:isiructura, que depenen 
d’dguna manera dels recursos de la Generalitat dc Catalunya. 

I també : heili parlat de medalles, ara no CIC posar-se me- 
dalles per soriir n 112 rota, no, sinb medallcs olimpiques. Corea 
del Sud, 30 medalles; Espanya, 4. 13inIr.e clc Ics medalles cspa- 
nyoles, quantes catalunes? No sé si dues o tres, 6s igual. 1 
aquesta situacib pot tornar-se ii rcpetir d ’ tqL i í  a quatre anys, 
perb és que els docs Olímpics j a  no seran a SciiI, seran :i Barce- 
lotia, i per tant és evident que Iiem CIC fer un esfort; imporiant, 
selectiu, perquk aquesta situacil) no cs torni a rcprocluic I, pcr 
tuni,  tatnbe clins del que sbn compelkncics de la Generalitat, 
qiie tB compeikncics molt clares cn matcria csportiva, senyor 
I’rcsiclcnl, nosalt rcs l i  demuncm, si és possible en la t-kplicn i si 
no en un altre moment, niés concrccib : plans dc prepar‘aci6 
dels diferents esportistes ciitalatis, de l’entrcnament cluc pro- 
posen Ics federacions respectives. No hi ha hagut idees per a 
I’csport, ni ii nivell d’Espanya ni a nivell de Catalunya, scnyor 
Presiclcnt; no hi ha liagut progrmes, no hi ha hagut programa- 
cions :I temps i avui dia la prograrnacih d’un  espoiWa 110 ks 
prociucte o íi*uit cic ~n improvisació. 13s iieccssirin ~ : i  ccmjkcci6 
immediata d’un pla intensiu de prcparacih dels nust i’cs espor- 
tistcs. bhcara hi sorn R temps, perquk manquen encara quatre 
anys; cncara hi sorn a temps, ks el moment d’cxigir-ho i jo crec 
que, en tin debat com aquest, que ha de prograniar E’actuacib 
del Govern clc la Genernlitat dui*ant un  any, es el momcn! de 
piirlar d’aquestcs coses. Escolti : durant quatre anys, i ,  en tot 
cas, durant aqiiest prirncr any, quin pla cle preparacib per als es- 
pnrtistes catalans en el context de les cornpetkncies de ln Gene- 
ralitat tc previst el Govern de la Generalitat de Catalunya? I so- 
hrctol en aqucfls esports, cspecialitats o inodnlitats esportives 
en quk la hdic i6 catalana és clara : el lema del bisquet, la na- 
tació o natació sincronitzada, l’tioquei herba, l’hoquei sobre 
patins -que scns dubte, o molt probablement, ser$ esport 
d’exhibicib als Jocs Oliinpics dc Barcelona? Sohrc aixb, nos- 
altres demuncm un pia, que presenti un pla el Govern de Cata- 
lunya a i-lquest Parlament. 

Sobre el tcnia del mercat hnic, no vull cstenrlrc’m, perquk 
és un terna que s’ha tractat molt. No perqui: tw sigui important, 
siti6 perquk tols coiiicidim en la importincia que té aixb : 
rzclaptar el teixii social i cconornic de Catalunya a aquest noi1 cs- 
cenari on es desplegmn i cs dcsenvalupurm totes Ics activitats 
cul tusals, socials, cconomiques, educatives, formatives, .. I ,  
per cert, liailant d’aixh, jo, iiyucsta discussió -la veritat, no 
s6c catedrhtitic ni economista, perb j o  crec que no s’ha dc ser 
metge per ser ministre o conseller de sanitat ni coses per 
l’estil-, aquesta discussió sobre el tema de les finances, jo no 
I’he ent6s massa; jo crec quc cl mercat iinic suposa, entre altres 
coses, llibcrtat de circulnci6 de capitals, no? Sirposo quc els 
capitals van on tenen més expectativa de rencii bilitat. Pcr tant, 
.jo crec que certes discussions en I’csccnari del mcrcat Únic 

europeu sbn més prbyies d’una ccanomin autirquica, d’una 
economia autirquica, que no lias d’una economia que va al  
mercat Ú n i c  europeu de l’any 93. i ho dic perquk desprcs, cn la 
resposta, i;t contesta del senyor President de la Gencrditat, 
m’ha semblat que Ei donava la raó al scnyor I-lortali, cosa que 
m’ha preocupat. (Remot- d~ I ! P ~ I S . ~  M’lia preocupat, per aixa, 
perque i imi  cnsa ks el control i les competkncies sobre Ics 
caixes de la Generalitat de Catalunya -.i ens ulcgrein molt que 
hagin guanyat una part molt subslmcial del recurs correspo- 
nen[ interposat davant ct Tribund Constitucional - i una a l t ra  
cosa es que es pugui arribar a nquests nivells, no?, de crear cl 
.Ji)r! l i r r t ~  en ciiiiascunii de les comunitats authnomcs i a més 
obligar l’estalvi catal i  que vagi, m) on td mbs expcctativcs de 
rendiment, si ni) : << cscol t i ,  per pat rio t isrnc, vostk i nvcrtci x i 
aquí )r. El quc hem de fer cs crcar una situaci0 econbmica a Ca- 
lalunya cluc fhci qiie les inversions aquí siguin niés produo~ivcs 
que a la resta cl’Espanya, pero no per reial decret, perqub aixi, 
no és una ccoriomia de tncrcíil, cvidcnlrnent, uixh cs una ecu- 
nornia absolutament inlervinguch, i nu crec que uqucsta sigui 
la línia en quc csteni en aqucsts rnarncnts nosaltrcs c:iminarii, 
suposo. 

i ,  en tot cas, sobre el tcma europeu, scnyor Presidcnt, ur1 

tenia si que molt concret per{) quc rn’interessa mot1 destacar : 
és el tema del I%tronal Catala Pro Eiiropii. Vostk sap que ;i l’an- 
terior lcgislaiura varn tenir algunes reunions, molt paques 
-crec recordar que ducs-, presiclidcs per voste i ii convocath- 
ria seva, arn b els presidents dels clifcrents grups parlnmentaris; 
unit va ser qiian I’atemptat cl’lHipercol; ~it ia  altra va ser no rc- 
cordo per quk, perb un dcls ternes en quk vil assolir vosti: un 
compromís davant nostre va ser qiie es rcforinaria d’alguna 
manerd I’estructura de funcionament del Patronat Catalh I>ro 
I h m p a  perquk hi hagués una mica mes de pluralisme politic. 
Després hi ha un pluralisme social, que nosaltres no tan sols 
no qijcstioncm sin0 que ens alegrcm que hi sigui, pero el Pat- 
ronat Catulii Pro Europi ha d’evitur solament els enfoca- 
ments o les actuacions partidistes, sinó la merii aparikncia d’u- 
t i I i t zaci 6 pa r t i cl is t a per part d 'aquesta i ns t i t ci 6. 

I entrem j a ,  salvats iiqucsts dos << pretextos >) -entre 
cornetes-, al tenia cfc la modcrnitzacib, des d’un punt  de vista 
de prioritats. ks evident que el document bisic que etis donarh 
la pauta. dc si anem pcE bon camí dc la modernit;r,,aciÓ del pais 6s 
el docuinent pressupostari --cl’aqui ii pocs dies tindrem el pro- 
jectc de pressupostos en el l’arlriment i tindrem ocasi6 de 
discutir-ho-, pero d’cntrada si yiic una COM : senyor Presi- 
dent, I’estructura dels Iiressuposios dc: la Generalitkit i=n cls 
últims anys posa cle manifest que quasi el 90%) de Ics despcses 
sOn despeses corrcnts, i apmxitnadament el 10% despeses d’in- 
versib, i aquesta rclacib, evidcntrnent, no va en la línia dc 130s- 
sibilitar unes accions de govern que modernitzin el país --aixb 
6s evident-, va més en 1.a linia d’una hipcrtrblia administrati- 
va institucional. Crec recordar cluc cra el 89 contrli 1’1 I .  I em 
dirnn : <mosultres tenim un sistema dc finanGament cluc 6s el 
cluc ésv. Sí, pcrb el tenen les altres comunitats autonbmiques 
també; no m’estic rcfcrint a la basca i la navarresa, que tenen cl 
sistema de concert a {c cupos >), no : les de regim comú. Miri, ii 

Castella-Lleb, cn aquests moments, pcr exemple, resulta que 
I’estructura no és aquesta, 6s cl’un 60-40, amb un sistcma de fi- 
nanpmcnt quc és el mateix que td Catalunya. Pcr tant, 6s un 
problema de voluntat política, i jo l i  dic, senyor- President, qiie 
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amb un 9O0/0 de despcsa corrent i un 10% clc despesa d’inversió 
no es pot anar, de veritat, en la linia de la rnodernitmció cfcl 
pais, pcrquk, cn definitiva, modernitzar el país -hi estem 
&acord-- suposa, sobrotot, invertir, per exempk, en in- 
frristructurcs, i qucclcn molt pocs diners per invertir en in- 
fkastructura amb una despessr corrcnt ci’aqucst nivell. 

Sobre el lema de les subvencions, s’hnn dc controlar les sub- 
vencions. No hi vull aprofundir cn aquest moment -tenim 
una iniciativa parlamenldria prcscntada-, pcrb 6s evident que 
iii tnunspr-lrknoia i I’ol~jectivitat en el traciamcnt de les suhvenci- 
ons també f¿>rrnn part del yuc és un país niodcrn o ks un país 
tercermunclists, Pcrb sobretol nn es pot parlar rl’un pais 
tiiodern si no té una cdticaci6, un sistcriiu educatiu adequat i 
no t c  una administmcih i una funció piiblica adequada, Ja  sé 
que en un discurs no  es pot parlar de tot; aixb ho dic pel tcma 
de si elsjovcs, les doncs, el medi ambient i cl que 1x1 dit algun 
dipitHt,  també, que si vostc parla d’aixo segur que es deixari 
alguna cosa; no. Pcrb parlar de modernitzar el país sense fer 
una refercncia a I’administració llir hlica d’aquest pais, jo crec 
que és un error considerable, senyor President. Vostk sap per- 
Fectsment que uníi de les coses que més clefineixcn i caracterit- 
xen un pnís des del punt de vista del seu progrés, de la scva mo- 
dernitat, és el tipus d’administracib quc t&. Si té lina ac l rn i -  
nistraci6 que dc veritat ! ;meix  amb objectivitat els interessos 
gcnerals, si ks una aciministraci6 profcssionalitzatSa, si és u i l a  
administració apartidista, si 6s una aclministraci6 que fLmciona 
amb elickia, amb austeritat, aquest pais és un pais modern; si, 
al contrari, és un pais que tk ~ina administracib que t6, per ex- 
emple, els vicis quc de scmpre ha tingut I’administracib espa- 
nyola -i la majoria d’administracions m e u  del mbn, 
cl’acord-, no és i i i i  país que va en la línia de la modernització. 

4 1  aqui nosaltres tcniem l’oportunitat de crear una administracib 
i una funció pública per ii un país modern. Quina és la si- 
tuacib?, és aquesta? Creiem que no, creiem que no, de veritat, 
senyor President, crcjcrn que no. En aquests moments tenim, 
aproximadament, 92.000 funcionaris; la immensa majoria tnzs- 
passats en el scu rnomcnt, perb 13.000 han estat contractats 
per la Generalitat. I I i  ha moltes <irAtios>>, moltes, que posen 
de manifest que hi ha una excessiva hipertrofia dc I’Admi- 
nistració pública catalana. I voldria mencionar també que l’ob- 
jxtivitat en el tractament deis funcionaris respecte dels ciuta- 
clar~s al servci dels quals es justifiquen, justifiqucn la scva 
Iunci6, ha de ser també present des del Govern de la Generali- 
tat :i I’hora dc tractar tots cls funcionaris. No clubto que no hi 
ha voluritat que iiixí sigui, perb ics ohres, cls fcts, shn de vega- 
des contradictoris amb aqucsta bona voluntat que nosaltres su- 
posem. iii ha un  recurs presentat per la CSIF, precisamcnt, 
que aíecta cls t‘iiiicionaris traspassats, sobre els criteris de clas- 
sificació de llocs de treball; hi ha moltes queixcs pcr tqucst 
tema, i voslc ho sap. No hi ha, de vegades, un tractament ob- 
jectiu, igualitari, cntre els funcionaris contractats PX HOYO per la 
Gener’aiitat respecte dels que van scr iransferits cn el seu 
rnoinenl des de I’AdministraciO de I’ilstwt. 

1 Ie parlat també que parlar de rnoclernitzlt i d’trn pais modern 
és parlar de la universitiit i de la formació. Efectivament. 1 s’ha 
parlai de la quarta universitiii. JO dic que, corn tots voslhs 
sr-lbcn, I’homc és l’bnic animal que ellsopega d~ies vegades 
amb la mateixa pceclra, i en cl terna de In quarta univcrsitat, mal- 
auradament, si anem per la via que estem veient, ens  temem 

qirc correm el risc cte donar una quarta ensopegada. Una quarta 
universitat que sigui un clou de les tres univcrsitats ja exislcnts 
a Catalunya, amb els inateixas defectes i deficiencics, seria un 
error imperclonable. Des dcl nostre punt dc vista, senyor 
Pujol, abans (Ec pensar en una altra universitat s’han de canalit- 
zar i*ecursos públics a les tres univcrsitais que tenim en aquests 
moments. Voste crn dirh ; c<pia quadriennal, 26.000 milions 
de pcssetes >>. Miri una cosa, .. , i sk que va ser u n  csfoq impor- 
tant, dcs d’un punt cic vista pressupostari i econbmic, de Iu Ge- 
neral i; tat, perb ii bsol LI lamcn t i nsuti ci en[, absol u t amen t i n su fi - 
cient. Al marge de les discussions que hi ha hagut entre les di- 
ferents universitats perqu2 creuen que no es van establir crite- 
ris objectius dc distribució d’aquests 25.000 milions entre Ics 
tres iinivcrsitats, al marge d’aixo, si tenim en cornptc els Mi- 
cits acumulats, els deutes pendents i les inversions i infrastruc- 
tiires previstcs ..., pcr cxemplc : equipaments en recerca o in- 
vestigacib, absolutamcnt inexistents a la prhctica. Aquesta és 
Ic? realitat d’un pla quadriennal, d’un pla quadricnnal; i cstem 
par lcln t cl u na quarta LI n i vers i t rl t. 

Nosaltrcs creiem de veritat que el que convindria és dotsr, 
com he dit, dc mitjans adequats les tres existcnts, per desenvo- 
lupar la scva tasca amb efichcia, temperar la massificació, sub- 
dividint, per exemple, la Universitat clc Barcelona en diverses 
de mida raonable, i preparar, en definitiva, la universitat que ja 
existeix pcr a I’escenari eut’opcu del 93. Tenim l’oportunitat, 
amb aquesta quarta universitat, de construir amb riionabilitat i 
realisme, en un csforq conjunt i cniusiasta liderat per In Gene- 
ralitat i de tota la socieht civil catalana, iin ccntre de t’ormacii, 
superior d’klitc. -i  110 tinc poc dc parlar d’un centre de Ibrrnaci6 
superior d ’ d k ,  pcrqu6 @s veritiit-, un ccntre descentralitzat 
de veritat, amb la mirada posada en el seglc XXI,  sense rigideses 
i anacronismes que arn cncotillen el funcionament de Ics lios- 
tres universitats, que garanteixi la qualitat i busqui I’cxcel-lkn- 
cia, pcr que no?, amb un fort bmfasi en la invcstigacii, i en 
estreta connexió amb la societat, i on l’ndministracib estigui al 
servei de la dockncia i la investigació i no a I’inrevés, corn esti 
succeint en aquests inoments en les iinivcrsitats catalanes, 

I ,  sobre el tcmn de la investigació, un tema, senyor President 
: si no ho vaig sentir malament ahir -i ho vaig consultar amb 
I’especialista del meu Grup; per tant crcc que no-, vostb va 
dir que pcnsaven superar les previsions del Govern centrril en 
aquesta materia, i vostb sap que no és cl Govern de 1’Estat que 
tenim cl que nosaltres sornniem, pero, cscolti, cl Govern de 
E’Estat ha fet un csfory: important en el Pla Nacional d’lnves- 
tigacib. Superar aixb, ni tan sols fins i tot amb les correccions 
d’cscala aplicades ii Catalunya, suposaria un canvi absolutri- 
ment copernic8, i per tant espercm, de veritat, absolutment 
expectants, cl projecte de prcssupostos per veure si aixi, 6s ve- 
ritat, si aixb és veritat : quc vosiks pensen guanyar el Govern 
de 1’Estal per la rni de la investigació o de la reccrca. 

I una altra cosa per acabar el capitol aquest de la universitat : 
els consells socials de la universitat. Vostk sap que en la Llei de 
Reforma Universitiria eis consells socials es justificaven per 
aproximar, connectar, coordinar la universitat i !a societat, i 
també per captar recursos cic la societat, dels ernprcsaris, de les 
fundacions, de les entitats financeres. Em podria dir, amb la 
maleta que porta sempre a aquests debats, senyor Pujol, quin 
perccntaigc dels recursos de ics universitats hali captat els con- 
sells sociah cie Ics univcrsitais? 
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Modernitzar. Ha parlat voste de recnnversions; estem d’a- 
cord en la del turisme, pcro una cosa : els recursos del turisme 
en ei passat ii Catalunya, el 9O0h han estat per promocionar es- 
tacions d’esquí, i consti que aixo s’ha de fer, pero amb una 
distribucih d’aquest tipus no sabem com es pot aconseguir I’ob- 
jectiu que assenyalava ahir et President de la Generalitat dc re- 
novar el 60% de l’oferla total i global del sector turístic ii Cata- 
lunya. l sobre cl corner$ no vull estendre’m mks tampoc, perb 
si dir que estern absolutament a favar. de t¿i reconversib del 
sector clcl comert;. Sabem de les dificultats especifiques d’a- 
quesi sector, perquk, entrc altres coses, si hi ha hagut recon- 
versions industrials és pcrqik hi ha sindicats -entre altres 
coses, perquk hi ha sindicats; i no hi ha sindicrits cie liotiguers, 
pcrquh el botiguer tk mentalitat de petit empresari, &s un autb- 
nom a la Seguretat Social, i per aixb s’ha dc fomentar i’associa- 
cionisme professional d’aquest sector, Estem absol utamen t 
cl’acord. Pcro ha de licferiir aquest procés, scnyur President, la 
Gcnerditat dc Catalunya. I desitjaríem que fos niés concret en 
rtyucst tema : cfectivanieni, promoure mesures xiequadcs 
-subvencions, fins i tot- de I’nssociacionisme professional 
del pclit i rnitjh comerciant, dels botiguers, en definitivsk, i a 
partir d’aqui, iiiitjantp-d iin diAleg cuorclinat per la Cieneralitat 
amb 1’Adniinistracib central, anar a la conversi6 cluc riecessita 
aquest sector, sens dubte. 

Se m’esta acabant el temps, i per tant, passaré sohrc alguns 
lemes que m’hwuria agradat canientur, corn és el tcina de les in- 
frastructures ... Pcr ccrt, que cns alegrem que nqui cs con- 
strueixin autopistes, perque saben vostcs quc la idcolugia del 
Govern del PSOE no hs aquesta : {(Autovies, sí, itutopistes, 
no; les autopistes són d’ék,  peatge, per als rics.. *, autovies H ,  i 
així VXI les coses com van; afortunadament aquí, a Catalunya, 
tenim la sort en aquest cas que amb I’nutonomia, i tal corn la 
gestionem, paclern tenir In possibilitat de tenir més autopistes, 
Afortunadament. 

Perb sobre el tema del dijleg institucional, el finnnqament, 
la Comissih de Cooperacib ... Jo no vull reobrir el debat sobre la 
Comissió dc Cooperacib, senyor President. Vostk sap que en 
un debat jo vaig treure aquest tema, i fins i tot vgm prcsentar 
una iniciativa parlamciitiiria, ens w m  queclar sols -erts ale- 
grem ara que altrcs grups polítics coincideixen amb ta nostra 
opinió-, i jo no vull discutir --perque al final ja el terna és tan 
clc matis- si prcsidinl aquesta Comissi6 una persona que no 
és del Govern dc la Gener;ditat, com el senyor Miquel Roca, 
ds goveriiatnental o és partidista, és igual. En qualsevol cas, 
vosti: diu : ((Escolti, el meu interlocutor és pzwtidista, cs &o- 
vernarnental o ks institucional? Són presents en ayirella Co- 
missib tols els grups parfarnentaris que tenen preskncia ai Con- 
grés dels Diputats? >) cs que no és la mateixa situacib, senyor 
Pujol. ks clar, nosaltres anem a cieinanar, 21 demanar que mis 
tl*aspiissin aixb, que cns donin aquests recursos economics.. , , 
no 6s el niatcix; no és el mateix que cI sistema de concert eco- 
nbmic o quotes i el sistema de finanpment de regim cornii; ks 
veritat, no és el mateix recaptar tu i després donx a I’Estat una 
cosa que pactes, o que recaptin clls i desprbs tu demanis els 
diners que t’han de donar. Aqui cstem negociant amb el 
Govern -és igual que sigui socialista, seria igual en una altra 
situació-; una comunitat autbnoma quan va ii negociar amb 
el Govern de I’Estat va r? clern;inar, en situacih cl’inf‘erioritat i ,  
per tm t ,  nosaltres incrementem la nostra inferioritat; és a dir, 

en lloc de ser aquesta una comissi6 institucional amb la unitat 
de toies les forces polítiques catalanes, cs una comissió bnica- 
nient partidista o governamental? M’és igual. M’Bs igual. No 
és un problema de protagonisme. Per part nostra, en absolut, li 
puc assegurar que no es un problema de protagonisrne, cs un  
probierna d’cfichcia; crec que tenim mbs forqa, a negociar 
temes institucionals, perquk els ternes governamentals.. . es- 
colti!, el tem det Canal 33 no 6s iin tema institucional, alme- 
nys dcs del meu punt de vista; el terna de la policia tampoc, 
perque cl Govern pot lenir iin model policíac i nosnltres un 
altre; perb hi ha coses quc, escolti, ci’acord amb la nostra inter- 
pretació dc I’Matut ens corresponen aqiiests traspassos, ens 
oorrespoiien aquestes institucions, ens corresponen aquests or- 
ganismes i creiem que neccssitciii aquests r e c m o s  econbmics 
pcr gestionar adequadament totes aqtiestes conipctcncics. 
Aquest és un terna instituciond --aquest és un tema instituoio- 
nal, i és evidcnt que aquesta unitat, pcr a aquestes coses cluc 
no shn governarnentals ...; si Y Q S ~ C  tia de parlar amb el senyor 
Barrionuevo 6s cviclent que ha dc parlar vosti: o el Conseller 
corresponenl, IIO el Parlament. Pcrh aquestes coses institucin- 
nals requereixen el concurs cic tots, i no cs pot tleinanar el coti- 
curs només quan interessa, només quan intercssa. 

Acabo, pcr tant ja, senyor President, perqui: se que no linc 
mks temps. Jo vull parlar, senyor President, senyores i senyors 
diputats --i unint la meva intcrvencih, t’exposició final, amb 
E’inici de la mateixa intcrvencih-, cícs dc I’bptica cic I’equilihri 
enlrc el ser i el fer, de les qüestions qtic més ens preocupen, CR 

el marge dc temps de qul: diposem, en el curs politic que rcini- 
ciem amb aquest Ple, amb aqiicst dcbat, i la manera d’aborclar- 
ics que, des dcl nostre punt de vista, scria cl més eficaq i conve- 
nient per derensar adequadament cls interessos de Catalunya. 
Concretarem, amb una serie de propostes de resolució, Ics ac- 
cions que considerem mbs urgents. 

No voldria acabar, senyor President, sensc dedicar unes pa- 
raules il la nostra idea de Catalunya --perqub ahir, feia referen- 
cia a la seva, i fins i tot R la idea dc FranCa que ienia el general 
De Gaulle--, entrc altres raons, perquk cl President de la Gc- 
neralitat rccordi que hi ha projectes globals per al nostre piiís di- 
ferents al seu i constru’its tiimbé sobre una fidelitat i iin arnor c? 

Catalunyrl de que ningú no pot dubtar. 
Nosaltres creiem, senyor Prcsident, que et seu projecte, quc 

conté elements posilfus i vahmsas, no pot abastar Catalunya 
per coinplel en el scu moment histbric actual, amb ini1 anys 
sobre la seva esquena, i Lin futur que accelera el seu prcsent de 
manera vertiginosa. Catalunya no es pot permetre cap tipus 
d’autolirnitacib, i és per aixb que, al nostre parer, el seu prqicc- 
te, amb tot respecte, no és suficient perqr.ii: cl nostre país des- 
envolupi tota la seva enormc potencinlitat, i ,  en Q C ~ S ~ O ~ S ,  pot 
esdevenir més que un vestit en qui: puguem estar presents 
scnse complexos, una coiilla. Catalunya és massa Catalunya 
per autolimitar-se, tancar-se camins o recrcar-se en I’hostilitat 
a l’cnemic extcrinr, sigui aquest real o fictici, i accepto que, de 
vegades, des d’un punt de vistii polític és rcal. 

Lluny, doncs, dc la intranquii.litat, del llenguatge rnitltiple i 
d’arnbigiiitat, el nostre projecte, rnodestarncnt, pretkn alliberar 
Catalunya, d’una vegada pcr totes, de la trhgica contradiccib 
que I’ha turmentat al llarg de la historia i que Tou inapcl-lablc- 
ment cxprcssacia per Gaziei : (&ser perdent, o no ésser tot 
gurinyant H ,  I nomes hi ha una m m m  dc: trencar aquest nus 
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que a vegades ens ofega, senyor Pujol, i és acceptar i assumir 
de manera natural les coses que són reals, i es, per exemple, 
yiie Caialunya forma part d’Espanya, i assumir-ho, no amb re- 
signaci6 o com un element tactic de tipus poiitic, sin6 amb luci- 
desa, serenitat i entusiasme, sense renunciar, és clar, a la 
nostra identitat i a la nostra plcna autonomia. I així, integrats a 
Espanya, amb voluntat d’aaportació constructiva - i  fins i tot, 
perque no, com vosik va dir ahir, amb voluniat de lideratge, 
podein emprendre anib cxit la gran aventura europea del 93. 

Voslc es preguntava ahir quk c s  el que fil cluc un país progres- 
si? J o  crec que nosaltres tenitn la resposta, i vost2: tarnbk : I’cs- 
t’orv, la inversi6 productivri, I’estalvi, tina fiscalitat raonable, 
un sector pirblic no liipcrirofial, una atmosfera, en definitiva, 
en que tots ens alcgrern, corn voste s’alegrava ahir, que hi hagi 
ciutiuians, com més millor, que es guanyin rnolt bk la vicia hon- 
radameni, i on I’exccklencis i el merit linguin el seu rcconeixc- 
mcnt social i la seva recompensa. 

Acabo ja, senyor President, scnyorcs i senyors diputats. AI 
principi de la meva intcrvenció m’he rcferit a paraules del 
senyor I-’resiclcnt de la General ¡tat en la inauguracib de la casa- 
muscu de Prat CIC la Riba el primcr d’agost del 84, a Castcllter- 
vol. Voldria ocabar recordant l’afirmacib ci’Eugeni d’Ors sobre. 
I’autor de í,u rraoiimlitt~t ccrtulctrw : ((el calalanisme era una 
elegia, Prat de la Riba va transformar-lo CH una tasca>>. Si 
vosíe, en la legislatura que avui coineticem, rfcixa en pari. cl 
plany per entrcgar-sc plenament a ki rcalitzacih, si no pcrmct 
que el ser inhibeixj el fer, reforpirh el paper cie Cittalunya en 
aqucsta liora Iiisti)rica, i sap voste que en aqucilcs grans ti-lsques 
c ~ m u n e s  que rcquercixen I’csforq de tots cornplari --i li ho 
dic sincerarncnt - amb I s  nostril coElaboraci6. 

Mol tes gricies. 
i31 Sr, PRESIDENT : Ciricies, senyor Ferni‘lncicz DÍaz. Te la 

pas;iula d Molí I-jonorable Prcsidcnt clc la Generalitat. 
(Cllrusu.) 

El Sr. PRESI13ENT DE LA GENERALITAT : Senyores i 
scnyors diputats, senyor President, jo de vegades tinc la im- 
pressió --i no només sentint cl seu discurs, senyor Fernlindez 
Dhz- que cls discursos qiic es pronuncien aqui han estat es- 
crits ahans dc jo pronuliciar ei meu. ks ii dir, que hi 1x1 un (lis- 
curs fet i aleshores s’aboca aquest discurs, hagi dit jo el cluc 
hagi dit; tinc moll sovint aquesta impressib. Perquk, és clar, 6s 
que del meu discurs d’ahir se’n pot desprendre que jo propug- 
no que Catdunya s’autolirniti? Si precisarncili cs tot el contra- 
ri, si toia aquclla pari que cl senyor I-IortdA ha definit 
d ’li i st Or ico- poc li cil, I i rica, 01 i tn pi ca, 110 sé cl LI&. . . , elcet era, 
doncs, tot a i x h  jo el  que intento, precisarncnt, en aquella part, 
cl yuc intcntavit era sitim Catalunya cn GI mbn, aquest pais tan 
petit que 6s Catalunya, situar-lo en e1 n i h ,  i tirrcncar d’acl~ieilii 
canc;ó del Llach, pcr dir quc nosaltres, nomes en tcrritori hem 
d’iidmetre que sorn petits, i en pablacib, O sigui quc, aixb 
cl’autolirnitar-nos, res de Ics, de res, CIC res. Pusuts c? fer una 
petita cligressi6 -que scinprc va bé- de Iipus mig literari, mig 
cle pensament polític, scmprc és bo, doncs ... Miri, jo trobo 
molt bé que parli de i ’&od~, que és un gran llibre, yuc jo reco- 
mano a tothom que llegeixi. Ara, jo li  vull dir tambk que aixb 
q ~ i e  volem ser el que SOM no he dic només jo, evidentment, ni 
ho diu només l ’ k d L > ,  sh6, per cxernpk, quc ho diu un perso- 
naíge corn Renan, que té una definició de la nacih que és 
aqiielia que diu 1 ((Unit nació és el plebiscit de cada dia)), u n  

plebiscit de cada dia. I aixo també ha tingut influencia en el ca- 
taianisme polític, almcnys en el meu, i justament avui ho vull 
subratllar perque tambk en aquesta linia d’atri buir a l’aclvcrsari 
politic allh que convindria que tingués per poder-10 rebatrc fil- 
cilrnent, doncs ... cvidentment es h una presentació, de vega- 
des, del nostre plantejament politic i nacionalista que no és el 
que és; nquestes ganes de veure si ens poden pintar com R fona- 
mentalistes i com a esscncialistcs,.., és clar que tcnim un  co- 
mponent csscncialista, i el t.C: tothom, Lin component essencia- 
lista, cadasch el té amb cll maieix; un ks el que ds, és clar quc 
sí. A part d’aixb <(fil>), corn deia I’Ortega i Gasset, i si només és 
i no fil, evicienlmeni, scabari no  essent res, pero 6s el que és i 
ailQ quc és h o  clefensa; i aquest essencialisme 6s bo, i nosaltres 
tenim u11 cert component cl’cssenciatisrnc, tots eis Ixiisos en 
tenen. Perb, \wlcr-nos prcsentar així és -potser sí- donar 
una mala imatge tlc nosaltres, pcrii, al mateix temps, corn quc 
també els qui ho fan s’equivoquen, al final també cyuivoqueti 
I’eutrat&gia per derrotar-nos. Perque -ho repeteixo- en el 
nostre plmtcjament politic i iclealbgic, per cxemple, aquest 
testimoni de Renan <<una nació és cl plebiscit cíc cada d im,  si 
cwda dia quan un es lleva diu : {{jo vull ser o nosaltres volem 
scr aíxb)), es aixo una nacib, tarnb6, Hi ha m s  cletnents per- 
manents ... nosaltres cn tenim, per excmplc, un cle molt impor- 
tant, yire és la llengua. Perb, pcr altra banda, sobre aquests de- 
ments permancnts hi hnn jugat, en el cas de Catalunya --aixo 
scmprc s’hii dc tenir present-, moltes influcncies : nosaltres 
no som un país allat, 211 fhns d’una vall, en m i  illa a la qual no 
hi va mai ningú ..., j a  que abans parli’ivcrn del Ji~pó, aixo si que 
és un país qiie mai 110 hi havia anat ningii, fins I’any 45 no els 
havien enviiit mai, mai!, fins I’any 1445. Nosaltres no, nos- 
aitrcs posem la base dci nostre nacionalismc en in cultura; i la 
cultura, per definicib, 6s un element canvianí, 6s un element 
que s’ha d’adapiar ii cada moment histbric. 

Bé, hem fet aquesta petita digressió -que també c s  bo 
fer-la, cle tant en tant- ... rn’agrada molt aquesta frase de I’Ors 

((Convertir una clegia en tasca b), pero és que li puc ben asse- 
gurar, senyor Fcrnhndey, Diaz, que des que jo cra moll jovenet, 
vaig tenir aquesta mateixa preocupacib, pcrquc íviat el que en  
pocirícm dir els ccnaclcs dcls que rccitaven poesies o recitaven 
(t Lcs Tombes Flaniejarils>j -per altra banda, una poesia tan 
bonica i que en mi mateix va exercir una influ&ncia important i 
positiva-, doncs, em van fatigar, i vaig pensar que el catalanis- 
me s’havia clc fer a l l i  on hi ha la gent. L’any 1955, vaig pujar a 
la pica d’Estats i quan en el llibre 4 s  una an&cclota- aquell 
que hi ha a dalt del cim, n’hi havia hagut un que havia pujat el 
dia abans, quc alIB a la pica d’Estats liavia I‘ct un discurs abran- 
cladissim clc catalaliisme i ptitriotisme, i ai14 em va -.jo ienia 
vini-i-quatre anys, llavors- irritar uiiii mica - perque co- 
mprengui aixo-, i deshores jo a continLiaci6 vaig dir : {(Cata- 
lunya es í‘a a la plana, no R la pica d’Estats,). I hc de dir que des- 
pres, al cap de molts anys hi vaig tornar i vaig tornar a mirar eE 
llibre, i ei dia segiient d’anar-hi jo n’hi va havcr un altre que hi 
va anar i va llegir la dcdicatbria del que hi va anar abans yire jo i 
la meva, i aleshores va escriure una cosa que encara tenia més 
raó, dirigint-se a mi -de manera poc respectuosa, pero alcsho- 
ses jo no erR President de la Generalitat- hkdles), deia : ({Ca- 
~ i u n y a  es fa a tot arreu, gamarús u. C o u t c ~  riuíies.1 

Bé, ks per dir-li que aquesta preocupació de transformar l’e- 
legia en tasca semprc ha estat molt mew --si em permct cluc 
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personalitxi; de tota manera li agraeixo que em recordi el 
mestratge d’aquests grans mestres : en Prat de la Riba, pel 
qual lothom sap que sento una especial devocib, i pcr I’Ors, 
que la gent potser no ho sap tant, pcrb també sento per ell unit 
especial devoció. 

En aquesta matcixa línia l i  voldria dir una cosa, senyor Fer- 
niindex Díaz -vostk ho ha recordat i ha fet molt ben fet de 
recordar-ho, pero no pas pcrque ..., ha fet molt ben fet cle 
recordar-ho pcIqul: és bo recordar-ho sempre, per6 no pas 
perque jo no pensi corn voste, i ho tinc escrit-, tots --ahir 
mateix ho vaig dir- : d k o l t e u ,  la Catalunya que tenim, 
amb el que té de bo i iimb el que té de dolent, pcrb amb el que 
té de bo>> -i ahir jo subratllava uiis aspectcs bons, qiian dcia 
aixh- <<és obra de i o t s ~ .  Evidentment també dels que no s6n 
politics, bbviament, pero en el camp polític de tots, tots cls 
grups que estan representats aqui, tots, I tanibk alguns que no 
hi sbn, doncs, han contribu‘it, d’una manera cl’trna iiltra, a la 
construccii, de la Catalunya que tenim; cn termes positius, tots 
hi haurem contribui’t també on alguna cosa ncg‘ d t’ Iva. 

Té ra6 voste quan posa I’accent i quan ens diu : ({Compte 
amb aixb del benestar social>>. Jo els recomano -ja que avui 
estic potser, doncs, fent uns discursos qiie surten una mica del 
quc són eis típics discursos polílics- que llegeixin --i clispen- 
sin els consclls que els dom-, si el troben, un article dei direc- 
tor o presidcnt, no sé si és clireclor o president de Caritas, 
rnossbn Joan Vcntosa, en el qual deia aixo que vosle deia, i ho 
deia dirigint-se ai nou Departament de Benestar Social, i ho 
haurcni de tenir en compte, no? i cleia : <<Cornl)li:, per& 
amb aixb del benestar social, tantcs vegades ... )> ---i 6s veritat, i 
aqucsta és una rrids d’aquestes reflexions que els convido ;I fer 
aquesls dies, que tinc tina mica de vena moralista (I.c.mor do 
v w s ) - ,  {{se’n van tantes coses en comissions, en estudis, en 
llibres, en viatgcs, en pletora de lkcnics, se n’hi van tantes i 
tantes i tantes coses ... ! )) ?’@ ra6 i, evidentment, nosaltres heni 
de ser cspccialment vigilants. Comas, tots nosaltres hem dc sec 
especialment vigilants cn aquest sentit. 

Ara, és cert, com voste ha dit, nosaltres tenim aquí un greu 
problema de finanqment que estcm estudiant, cspero que 
abans de la prcsentacih del Pressupost, a veure si trobem algun 
dcsllorigador pcrqub, idependentment de tot, malgrat tot, els 
recursos són molt liniitats i no és que jo sigui, com ahans algii 
m’ha dit, detcrrninista o passiu o resignat, 6s que és corn ks, 
perb mirarem de Ter un csforG en aquest sentit. 

El Patronat CatalB Pro Fiuropa. Miri, cl Patronat Catali Pro 
Europa, el que cl Govern de la Generalitat proposa 6s el segii- 
cnt. Primer vull advertir unii cosa -ho dic pcrquk, de vegades, 
hi ha unes certes confusions- : cl Patronat Catali Pro Europa 
és un organisme del Govcm, tarnbk cal dir-ho, aixo. IIo clic 
pcrque, de vcgades, es plantegen les COSCS, doncs, digucm-ne, 
com si detcrrninades institucions o iniciativcs fossin de no sé 
quina assemblea, ni tan solament del Parlament de Catalunya, 
hi  hcrn de ser tots, no, vull dir, aixb, no és aixb! Al Parlament i 
cl rkgim parlamcnttlri i les cleccions dcmocrhtiques cs fan per 
assigriar unes dctcrminacles responsabilitats, de la mateixa 
manera que abans he clit que aquella Comissió, ni per part del 
senyor Almúnia ni per part nostra no 6s una Comissió partidis- 
ta, bs una Comissió del Govern central i d d  Govern de la Ge- 
neralitat, qucda clar. Ara bB, dit aixo, dit aixb, nosaltres propo- 
sarem ducs coses : una, la preskncia de representants polítics a 

la comissil, assessora i una altra 121 creació d’una Comissi6 
Mixta Parlament Patronat Catab Pro Eiiropa perque, umb la 
freqiiencia que vostks vulguin -que, cn tot cas, no sigui més 
cl’un de cada mes o de cada dos mesos, pcrque, altrament, pro- 
hnhicment, seria massa sovintejat, aixh-, qtlc hi pugui haver 
una informacih puntual de I’xtivitat del Patronat Catali Pro 
EU ro  pa. 

L‘esport ~ Home! Senyor Fernhlcz Iliaz, em sem bla cluc 
I’aitra vegada ja  en vam parlar. Lu Generalitat, en aquest camp 
de I‘esport, ha fet un gran esf’orq; molt, perb, evidentinent, no 
clbna meclatles -no dóna meddles i, tumbé rcoonec que el 
tipus cl’est’orq que s’csth fent, quc cs moll notable i molt posi- 
t iu,  i crec que mereix, rcaimcnt, una valoracih molt posiíiva, 
la mcreixeric?, crec jo per part CIC vostc- , evidentment, s’hi ha 
dc fer alguna costi mks, si cs que a més volem medalles, si és 
que, a més, volem medalles. Dc tota manera, el que s’ha de fer 
per, a més, voler ~ncdalles, est i  iniciat per la Generalitai, i per 
la Generalitat més que ningú a nivell d’Estat; ho rcpeteixo : 
per 1;) Generalitat més que nin@ a nivell d’Estal. 

Nosaltres hem fet ducs coses -ja fa kmps- : una, la crea- 
ció d’una skrie de centres de tccnificacih, quc en tcniin nou o 
deu o onze : de piragüisrnc, de divcrscs modalitats d’atlelis- 
me, sobrelot de concursos. .. Vostks saben que l’atlctisrne 
catali, i ,  en gcncral, I’ntletismc espanyol vil moii fluix dc con- 
cursos -concursos, perdonin : suposo que tothom entén quc 
vol dir llanqaimnl del martell, del .jfivtJlot, dcl disc, etcbtcra, 
saik-, CIC velocistes, de natació. Bé, aquests ccntres de iccnili- 
c a d i  més --ara no ho rccordo-, perh desprks hcm fct iina 
altra cosa que aquesta serh -és .ja important-, per6 sobretot 
és ara el moment quc 170 ha de coincnqar :i ser, pcrquk, fins mi 
poca cosit es poditi fer, aqucsts set o vuit mesus quc hauríem. .. , 
i que, de fet, hem treballat abans, poca cosa es podia íer pcr- 
que.. . pcrqzik, en rcalitat, la preocupació de tot I’esport cspilny- 
01 -i  de iothom- estava ccntrat en les olimpíades i ,  6s clar, 
en les olirnpiades aquestes que acabcn d’acabar i ,  en realitat, el 
tipus ct’actunció que vosti: demana i cluc nosaltres volem fer, 
rcqucreix un termini més llarg, no? Perb és el Centre cl’Alt Re- 
ndiment de Sant Cugat, jo, d’cntrada, ja els vaig recornimar un 
dia -em sembla quc nu ho han fct- perb es podria organitzar 
una visita de la Comissió -deu ser de Cultura- pcrqull: visités 
cl Centre cl’Alt Rendiment de Sant Cugat, és ~ina obra molt im- 
portant que va iniciar la Generalitat sola, després s’hi va afegir 
- v m  estar negociant amb clls i hi va haver una bona resposta 
per piwt d’eells, per part del senyor Grirnez Navxro-, i ara s’hi 
ha afegit el Centre Superior d’Esports. Pero, els recomano que 
ho vagin a veurc, ja hi ha. les bascs per Ter ~ i n a  tasca ci’aquesl 
tipus i s’esti comengmt a Ter i ,  evidentment, s’esti cornenqmt 
ii fer no nomcs amb atletcs catalms, aqucst és un d’aquells 
casos, en passen molls, per& bé, forma pari d’ayuesta nostra 
voluntat de prcskncis i liderat en el qual, dc fet, de les nostres 
inversions se’n bencficia molta altra gent de la resti1 de I’Estat. 
Per6 jo els rccornano que ho vagin a vciire. Ara 6s el rnorncnl, 
ara quc, de fet, jii s’ha acabat tota aquesta -digucm-ne-, 
aquesta m e n ~  cl’hipoteca que eren eis Jocs Olimpics dc Sciil, 
ara ks ei rnorncn t de cornenqar. 

Bé, voste T. una COM quc fa tothom, pero que no pel fet que 
la faci tothom vol dir que estigui bé, que I% comparar aixÍ, per 
les bones, les autonomies. do vaig tenir en un debat, una 
vegada, a un locutor de tclevisih l i  vaig haver d’explicar qub 
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cra, aixb, quan cm volia comparar el que cohrava l’aulonomia 
dc Madrid amb el que cobrava l’autonomia de Catalunya. 6s 
que vostes, per qui: es queixen, si cobren molt més que I’auto- 
nomia de Madrid. I lornc, cs ciar, I’autonomia cie Madrid MI té 
ensenyament, l’autonomia de Mwdrid no tk sanitat, natural- 
ment, cobra menys. Perb és que amb aixh també val, pcrquc, 
de cura a aixb que se’n diu dcspcsa correni, tcnir o no tenir cn- 
senyiment i sanitat, tcnir o no  tenir cnscnyamcnt i sanital, na- 
turalment, ho canvia, absoIulament tat. 

J o  l i  vull recordar quc fa pocs dies el Sccrctari d’lt’conomia, 
el senyor I3orrel1, ha dit que el patritnoni de 1 ’ Lstdt, ? - ,  en  cl pairi- 

Isiat --en ei moment dc fer 121 confeccii, de3 patri- 
mcmi dc l’Es1;il- cl margc d’opcih de llibertat, per dir-ho així, 
qiic li: cl Ch)vcrii, no recotdo h6 si dcia que era irn 5 o un 6941, 
pcr tant ,  comlirengui qiic quan hi ha uqucstcs cornparrmces 
cluc es f h ,  oh, és clLlc per B obra phblica nomds s’hi cleciica 
tant. kvicleniiiicnt, si s’:igl-lFd el prcssupost sencer iimb iot el 
q ~ i c  sbti Ics pcnsims, amb tot cl que sbn iots cls fimionaris, 
aml:, el cpic és snnitni i anih el quc 6s ensenyaineiat, totcs Ics in- 
versims, tins i tol les gruns, per exeniptc, invcrsi6 gran qiie el 
Ciovet-n oenti+al pcnsa í‘w en qüestions cl’irif‘i-ostructiira, queda- 
r m  pelilcs perccniualment. AixG passii semprc. 

i3c: riiiincu --digicm-iie- que és com quan ens diucn 
alguns : ({ Vosaltics teniu 700.000 milions de pessetes de Pres- 
sipust, poclrieu Icr tantes coscs! H .  No, nosaltrcs tciiirn 
700.000 mi 1 ions CIC pessetes dc Prcssupost que, abans de co- 
mcnqrr a pcnsur C ~ L J I ~  hem de fer, hein de pagar tots els 
mestres, hem CIC pagui. tots els fimionaris de la Gcneraiilal, 
hem cfe pugar tots cls metges i hcm de pagar rnoltcs iiltrcs 
coscs. 13c. Escolti, aixii dcls wtiox.. Bé, de tutios CII podem fer 
iots els que vulguin, eh? pierb, dc tota manera, .jo li  vull dir una 
‘com : l i  piic ben assegurar ... Aquesta es una de les coscs que, 
per’ excinple, el senyor I Iortalii -110 s@ si eni e1 senyor Hortdii 
o dgii altre, ho dic perqub arti no se scnti ai-Iuciit-- doncs (ri- 
a l l d ,  algunes vcgades, ens ha criticat i ks que, realmcnt, els 
nostrcs triispmos, molles vegades, van estar nial dotats de per- 
sonal, precisament CIC pcrsonal, ¡ 6s una cosa que se’ns ha criti- 
cul amb r a h .  

No, jo, rranoament, no crec que hi hagi aqucsta plkiora. Una 
d t n i  COM és cluc voslc em digui : 6s qiic hi lia coses de I’Admi- 
nistrucih cle la C;cneralitat que no van prou bé, segur, i no pas 
iriiii ni clucs ni trcs, sin0 moltes més, segur! I quc I’esforq que 
heni íct i ~ L I C  continuem fcnt, cl’una manera molt callatla i 
mo!t poc agrriictu i ,  en certs iispectes, poc recixida --en altrcs 
si, pcr sort - pcr millorar I’administració, doties 6s molt lent i ,  
stibretot, nioll lent quc es noti en els resultats. 

Aril, pcr exemple, respecte a r-iixb CIC Ics queixes. Nosaltrcs 
acnheii~ de fer una cosa molt complicada, molt coriiplicada, 
q ~ i e  6s t-climdrc, CII L r i i  sol cos dc fLiIzciotioris, tots ets funciona- 
ris q ~ r c  hem rchut de divcmcs administruuions i crear tota la vil- 

loi-aci6 de llocs de treball. Aixo senilirc que cs fa, qualsevol acl- 
ministrxió que lic) fh - i  aquí, en aquest Parlament, hi ha algu- 
ncs persones quc ho h;un Ix i t i t  cn la scvii carn, perqui: ho han 
bagul cle fer en les seves institucions i han passat rnomcnts 
difcils--, sempre q ~ i e  es fi l  una cosa d’aqucst tipus, realment 
se sua sang. 1-36, cloncs, tu veritat és que, cvidcntment, hi ha 
pcrsoties clcscon tcntes, n’hi ha, pcrb, de tota mancra, qiran es 
tniru el pxcntatge dc pcrsoncs qiie fan reciirsos o que mani- 
festcii la sevii insatisfiiucib, conipiirat amb altrcs iidministraci- 

ons que han hagut de fer --AdminislraciÓ central i altres AC!- 
ministracions no centrais-, operacions ci’aquest tipus, real- 
ment, no n’hern quedat pas descontcnts. Aquesta és I u  veritat, 
la veritat tal corn la veiem nosaltrcs. 

I em sembla que només em queden dues m e s  més per 
contestar-li, senyor 1;ernhIez Díaz. I-Iomc, jo ja comprenc 
qiie el diileg i la polbmica política sempre obliguen a dir que el 
Govern ho t’a malament, la veritat 6s quc, voste, ha fet alguna 
excepció, ha dit : (< Aixb, ho han fet b6 D. Per exemple, jugar a 
hvor de Ics autopistes, posem per ciis, o alguna altra cosa pcrb, 
de tota m a n m  és lirgic, vull dir ,  l’oposicii, semprc ha dc dir 
quc el Govern ho fa rnalamcnt i que el President de la Genera- 
litat, doncs, no ti! massa seniit, ds inconnex, etcklera, pcrb jo 
penso que, dc vegades, hi ha coses que shn tan cvidcnts que, 
no  ncceptar-lcs com un fet positiu per part del Govern, treu 
credibilitat 11 tota ln resta de les coses que diucn aquí, en ques t  
cas, I’opositor que sigui, cn aquest cas ha esht vostb. I-Tomc!, 
noincs Catalunya - - i  dcsprks el I’aís Valenciit, dcsprés- han 
t l cd i cat qu a nii tats i ni lior t an ts SLI pI e men t A r i es a Ics LI n i vc rs i tats ; 
probablcmcnt --ara ho vetirem - el Pressupost de I’Estat pcr 
al 89 introrliiirii una política d’aquest tipus, no sé de quina mag- 
nitud, per6 f‘ins avui només Catalunya primer i ,  al cap d’uns 
mesos, el País Valcncii, han fet una tasca, han fet un esforc; 
d’aqiiest lipus. k r  tant, és clar, aquest ds un punt en el qual es 
pot dir, evidentment, cs pot fer la queixa real i ,  pcr alira banda, 
també rutiniria --quasi- sobre e! nivell de la universitat i si 
sohrc si es tracta prou h6 o no es tracta proil bc, pcr’b quc el 
Govern de la Gcncrdital ha estat l’iinic, prinicr I’hnic, després 
conjuntament -i no m’cstranya per@ el Piiís Valcncii 6s u11 

p i i s  qric csti portant, permeti’m yuc li  ho digui dc passada, en 
el seu conjunt una politica molt ben orientada. Doncs, bd, sorn 
els dos iinics que ho hem ret, senzillament, som els dos Únics 
que ho hem fet. Em dirh : <<S’ha de fcr mes. >) Llavors arriba 
algú, es clar que s’ha CIC fer més, sí qut: s’hs dc fcr mks, perb, 
torno a dir-li iina cosa --a vostk i a una mica tothoni-, a biisc 
cle ciir IIO n’hi hn prou, no n’hi ha prou, no n’hi ha prou, al final 
arriba a ser una rnica la canqó de I’enfadhs i rcalment arriba que 
.ja no impressiona ningii. 

La veritat 6s que les iiniqucs comunitats atutbnomcs que han 
fet iinii politica important -perqub 25 mil milions de pessctes 
no ks mildcri tia)), 25 mil milions dc pesseies no és pas 110 res 
a fiivor de les mivcrsitats-9 hun estat Catalunya i ,  posterior- 
rnciit, el  Pais Valencih. Esperem que tinguem seguidors. 

Últim punt. La ciencia. Escolti, jo crec que ho van sentir 
malament i ,  cn tot cas, per aixb hi deu haver ei text, hi cleu 
haver el tcxt del meu parlament d’ahir, per¿) jo cm scmbla que 
ho van sentir malament. Jo no vaig d i r  -i si h o  vaig dir va ser 
un kupmsquc ara vull corregir, pcrb cstic segur que no ho vaig 
dir, coinprovem-ho- que nosaltrcs donarien1 més diners que 
1’Estnt. Pcrquk, ks clar, és que aixb, si ho hagués dit, liaiiriki dit 
tina authtica barbaritat. Nosaltres no donarem més dincrs que 
I’Estat, perque no en podcm donar més, i, a més, perquk no 
tenim la competencia - rccordem-ho altra vegada, aixh-, per- 
donin, no tenim la cornpctencia. Nosaltrcs no tenim la cornpe- 
tencia, ni tenim traspassos, ni en la ri>crnda dc finanpment 
s’hi ha posat rcs que faci referencia a la recerca. Tot el que fem 
en recerca és CIC més cli més. 6 s  cl’aquelles coses cluc CIIS pocien 
ciir : <<vostks ens demanen dincrs, pcr que  donen diners u 121 

CIRIT:, )) Jo dic : {<oh, es qirc en donem molt pocs>>, i és vcri- 
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tat que en donem pocs, nosaltres voldríem donar-ne tres o 
quatrc vegadcs mks. {(Escolti, no n’han de donar cap. Perque 
vostks la tenen la cornpetkncia en la recerca)). Per tant, 
seria absurd que ara jo digués que nosaltres Carem més en recer- 
ca, no tenint-ne la competencia i no tenint diners ni per a allb 
quc és la nostra cornpetencia, per a la recerca. E1 que passa és 
que ahir vaig dir, vaig agafar un to compungit -i molt sincera- 
ment compungit- dient : {(aquest és un camp en el qual ens 
interessaria molt poder fer molt i no fem gaire H, arn b una cx- 
cepci6 : i iiquestra excepció m’interessa subratllar-la perquk, 
és clar, dóna una pauta del que podríem fer, del que voldríem 
fer i del que, indubtablement, faríem, si tinguéssim les compc- 
tencies. Nosattrcs SÍ quc en tenim una de transferencia en re- 
cerca, que és agricultura. L’IRTA, t’Institut per i-\ la Recerca i 
la Tecnologia Aplicades, aquesta sí que ens I h n  transferida, 
Aquesta Brea ens l’han transferida. Bé. I he de dir que nos- 
altres, I’any 88, aquest any, hi tenim assignats 800 milions, a 
I’IRTA, que és una quantitat petita, en tot cas, l’increment que 
esteni fent aquests Últims anys en I’IRTA és molt superior al 
que csti fent I’INIA, és a dir, 1’Instituto Nacional de Inves- 
tigación Agraria. Aquí sí, aquí Catalunya estA pes sobte de 1’Es- 
tat, pcrquk en tenim la competencia, en Fa resta no, cn la rcsta 
mirarem d’estar presents en el camp de la recerca, mirarem, ii 

r n k ,  ahir es parlava que el Conseller hi esta treballant, diguem- 
ne, d’agrupar ¡ de coordinar iniciatives diverses, pero, cvi- 
dentment, estem en una situacib d’inferioritat respecte a la 
rcsta de l’Estat, i no és pas que no sigui greu, aixb. 1 no 6s pas 
--Com a petita mitigació d’aixb- que no n’hi hagi, cle recerca, 
a Catalunya, per altre conductes, perh, evidentment, Vaporta- 
ció de la Cieneralitat és modesta, exccpte en un lloc en el qual 
és netnment superior a la de la resta de I’Estat, que és en 
agr i c u 1 tu m. 

Nosaltres vam rebre aquesta competencia amb un centre de 
recercci, que era el de Cabrils i, actualment, en tenim cinc, cinc 
que s’han fet grkies al Pressupost de la Generalitat. 

Mol tes gricies. 
(LY. Si: Lordu sbixecu per purlar.) 
El Sr. LORDA : Senyor President, una qüestió d’ordre. 
El Sr. PRESIDENT : Digui. 
El Sr. LORDA : Considero, efectivament, una qiiestio 

d’ordrc el fet que s’hagi com& un error greu, i aquest error I’ha 
com& el senyor FernBndez Díaz en atribuir una determinada 
frase al senyor Eugeni d’Ors. El senyor President ha acceptat 
l’error amb submissió. Aquesta frase, ctla RenaixenGI va co- 
menqar esscnt una elegia i acabi essent una tasca b), no 6s del 
senyor Eugeni #Ors, sin6 d’algú --als meus ulls- molt més 
respecta ble, e l  gran poeta Carles Riba. 

Moltes griicies. 
El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Lorda. Per a un torn 

de rkplica, el senyor Fernindez Diaz. (Remor de vms) Ré, dcu 
minuts, eh? 

El Sr. FERNÁNDEZ IIÍAZ : Gricies, senyor President. Jo 
podria dir al senyor Felip Lorcla que jo hc matisat la frase del 
senyor Eugeni &Ors perquk, si <(m’npura>>, no va dir <<el cata- 
lanisme>>, sinó que va dir ((el catalanisme de dretcsn. Vostk 
ha parlat de la Reinaxenqa, jo no se ..., en lot cas no és el mateix 
que jo hc dit. Potser vosti: té raó, pero, en lot cm, en tot cas, jo 
crec que si ha servit per obrir aquesta polkmica i aquesta discus- 
sió, doncs ha estat bé. 

Bé, senyor President, quan parlem de prioritats, jo ja sk que 
no reconeixcr els kxits del govern, doncs, no és la credibilitat, 
perb, es clac, amb temps limitat i amb prioritats, la primera p i -  
oritat de l’oposició no és felicitar el Govern. A pesar d’aixh, 
me n’alegro que vostk hagi rcconegut quc jo li he reconegut 
alguns -des del nostre punt de vista- kxits com continuar, al- 
menys a nivell de Catalunya, construint autopistes, que crec 
que és molt important i molt convenient per a Catalunya. 

Alguns aspectes concrets. Voste ha dit el terna de la cornpa- 
ració de les autonomies. Les comparacions sbn odioses, perb 
hem de compmr,  hem de comparar. Jo sé el que he dit, scnyor 
President, i voste ho sap molt be. Jo ja sé perfectament que 
Castiiia-Leim no té sanitat ni enscnyamcnt, i, cn conseqükn- 
cia, aquesta propmi6 despesa corrent-despesa inversió no és 
cornparablc, pcrquk no és homogenia la comparacib des del 
punt de vista compctkncies, tants mestres, tants metges, tant 
personal sanitari ..., ho sé perfectament. €’erb hi ha una realitat, 
i és que abans voste sap --que no s’enfadin ds  col~legues 
socialistes-, wstk sap que abans la Comunitat Aulbnoma 
Castilla-LeÓn era governada pels socialistes, ara per Alianqa 
Popular, i en un any de gcstib ha canviat en vuit punts la pro- 
porcib que tenia la Comunitat de Castilta-Lchn, anib Ics ma- 
teixes competencies. Gestionada pels socialistes la proporció 
dcspesa corrent-despesa inversió era una; en aquests moments 
és diferent. Ha guanyat vuit punts a favor de la despesa d’inver- 
Sió, a minorar la despesa corrent. Per tant, la gestió també in- 
flueix. Sensdubte, per molt que es millori la gestió aquí no arri- 
liarem a quotes d’aquest tipus, és impossible, metafisicament, 
si m’ho permet, impossible, perb la proporció 89-11 pot 
millorar-se. 

Sobre el terna de les universitats, jo he reconegut que I’cs- 
for€ dels 25.000 milions del Pla Quadriennal va ser un esforc 
important, i ho reconec. El que he criticat, senyor Presidcnt, 
és una altra cosa : que quan, a pesar d’aqucst esforq, no en 
tenim prou per a les necessitats de ires universitats, I’objectiu 
no sigui el d’aconseguir més recursos per dotar adequadament 
les tres existents, sin6 crear-ne una quarta. Per aixb he dit que 
el que farem sera crear un clon -i, j a  saben, no un pallasso, 
sabem que és una COU diferent- respecte a les existents; no 
solucionarem el problema universitari, no millorarem la si- 
tuació; el que farem sera crear un nou problema. Aquesta és la 
crítica, aqucsta és la critica, i aquest és el nostre model alterna- 
tiu : vostes governen, pesb la nostra obligacih 6s criticar el que 
considerem que és una dolenta o cquivocada decisió i ,  en tot 
cas, intentar convencer-los a vostcs que rectifiquin pcrquk 
creiem que aquest carni seria millor que no pas I’elcgit en 
aquests moments. Pero que quedi aixi) clar, que quedi aixo 
clar. 

Na  m’ha respost, i m’agradaria molt --m’agmdaria molt- 
que em digues la resposta, quc cm d o n k  la resposta que li  he 
demanat, referint-se al tema dels consells socials, perque els 
consells socials no runclonen, eh‘!, no funcionen. Ni estan 
aproximant, lamentablement, la universitat a la socictat, i ,  so- 
brctot, és que no estan portant ni un duro a les universitats, i 
els consells socials han de recaptar diners, recursos economics 
de la societat, per finanpr una part de la universitat. Ja sabem, 
aixb és el que justificava la Llei de Reforma Univcrsithria apro- 
vada B Madrid, en el Parlament espanyol, ci que justificiva un 
csforq, que justificava els consells socials. I jo crec que és la 
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nostra obligacib tambt? cxigir que, d’alguna manera, comencin 
a fer alguna cosa rcspcctc a aixb, eh‘!#,., no, no, si; 6s vcritat. 
Jo he demanat quin perccntatgc CIC recursos han rccapiat de la 
societat els consells socials, que és una de les seves principals 
obligacions cap a la universitat, i vostk sap quina 6s la rcspostzt 
: percentatge priicticarnent zero. 

M’nlcgro molt del tema Patronat Cntalk Pro buropn, scnyor 
President, i cmtiern que aviat aixh sigui ja tina realitat, i ,  cfcc- 
t i vament, I’oposicib li ngu i alguna entrada en iques[ Patronat, 
i ,  com qiie conlio cn la SCVB paraula, tarnbk cspcrcm que aixb 
scri1 Lltlll rt:atilal. 

Saltem al finanr;amerit, que abans no tic tingut lemps, una 
COM, i unalitxm cl tcml-1 dc I’uutolimitacib. do no tinc cap 
menu dc clubte que voslb 110 vol cluc Catalunya s’aautolirniti, no 
cn tinc cap inenii dc dubte; el qtie pasua ks que algunes concluc- 
tes, algmes actuacions, objectivarnen t ;tu tol imiten Catal un ya. 
J o  m’hc referit abans, per cxcmple, al diiileg institucional amh 
Madrid d ’ i m  mancra o cl’una altra. J o  crec que s’ibutolimitri 
Catal tinyo qiian al di Aleg institucional n o  estrictamcnl govcrna- 
menial hi vil n o m k  ~ tna  reprcsentacib del partit o dc la coalici0 
qiie governa Catdunya, dcl t iovern que govcrna Catalunya. 
i<s ~ i t i i i  ciecisib ciei patier? í)’acorci, perb jo crec qiie aixh 6s ~ 1 1 1 - i  

au1olirnitacih, aixb és una :iutolimitacib. Com 6s una  autolimi- 
taci6 també de Clntalunya, ol?jectivament, Presiclcnt -i crcc 
cluc vostc estri d’acord r:n aixh perqui: alguna cusa VII dir a3 seu 
moment respcctc 8 aixi,-, que quan s’estii discutint el nou sis- 
tcnia de finanqarnent, Catalunya vil a ~~eniolc del que decideix 
Madrid dcs cl’un punt cle vista doctrinal; q w  aqui 110 estem 
creant doctrina en relaci0 timb ei terna del f inanpmenl  au tonh  
mic. N o s a h s  varn dcmanar al seu monicnt ta creaci6 dc 
I’Institut cl’Tlstudis f;inancecs, que poguks scrvir de base clocii- 

4 mental i doctrinal per elaborar una doctrina que pogués servir. 
als negociadors i in tcrloctitors c;italc?ns davant Madrid de quin 
tipus de recursos, quins recursos rieccssita Catalunya,,i no 
tenim cap tipus d’cwganismc, pelque I’lnstitut d’lktudis Auto- 
nbmics en  aquests nioments no esta prcprirat licr a aixo, que 
ens prepari una base documental doctrinal, i aixb és uila autoli- 
imitació per a Catalunya. Anem segons la doctrina d’clls, del 
scnyur Borrell o del qui sigui, i aquesta és una lirnitaci6 per a 
Catalunya. I sap que hi vil haver una. iniciiitiva nostrl-1 que n o  va 
ser acceplacla. Per tant, hi ha concluctcs, hi ha actuacions, nixb 
és humA perquh no scirri perfectes, qiie, ob,jectivamcnt, des del 
meu punt de vista, autoljinitcn Catalunya. 

I ,  finalment, jo he parlat del tema de la íuncib pública 
perque hc crcgut, de vcrital, que en un debat cle politic:i gene- 
ral el terna cle la luncici en I’Aclministroci¿‘i pública IIO en pot 
ser absent. Vull dir, la columna vertebral del Goverii CIC la in- 
st i t i ic i l i  CIC la Ckneralitat 6s reservada a la I’unciS, pública, sOn 
els seus funcionaris, no ens liociem enganyiir. Scnse els 92.000 
Tuticionaris que tc la Generalitat de Criialunyn doncs legislarí- 
cm en cl buií, cl IIOGC, el /)inri Ofjciul dí3 Iu G m w l i t f ~ t  pro- 
mulgariu decrets, Ilcis, ei qiic vostcs vulguin, perh després qui 
controla tot aixb, qui fa complir tot iiixb? S6n els funcionaris 
dc la Gencrditat, i hem d’nndilzar declivament si cstem 
creant iinii aclministracib, una funcib 1 ) ~  bliai catalana II I’a1r;adn 
del scgle XXJ i per crear i al servei ~ ’ L I I M  socictat i d’un país 
modern, quc es el yuc volem. Per aixb ho  he tret; ja si: que no 
pot scr un llistat cxtxiustiu cle tenies el que porti nqui el Pres¡- 
dent de la Generalitat cn el seu discurs, per0 el tenia de l’admi- 

nistració de la fiincib piiblica no pot quedar, no pot ser absent 
en un &bat d’aquestes característiques. I j a  l i  he dit que hi ha 
coses, des del nostre punt de vista, que no funcionen 
adequadament. 

I,  ja pcr acabar, sobre el tema de I’esport, Jocs Olímpics. Bb, 
yuc quedi clar quc nosnltrcs res més lluny de la nostra voluntat 
i de la nostra idea que posir baslons a les rodcs del tema dels 
Jocs Olimpics, i crec que la nostrn triijccthria en aquest sentit 
avala el que estic dicnt; ni II iiivcll cl’A+juntamcnt de Barcelona, 
ni de Diputr-icih, ni de COOR, ni de cap tipus d’organisme insti- 
tucional on sigui present Alianqa Popular nosaltres no fem 
més qiie el que 1ioncst;imcnt i modestament podem fer per co- 
Haborar en l’kxit, quc serri Lin kxit de tots. Per0 aixb no ho 
diem nosaltrcs, ho diuen tots cls diaris, tots cls diaris ..., de ftb 

tres clics? No, aixb és del 4 d’octuhre, d’abans-cl’ahir : <( Piira 
cl 92 se van a dar ~ina  scrie cle divergencias. Ayuntamiento, 
Ciencralitat, COI y Gobierno central mantienen un pulso CH 
varios f’renles>>. Ara en parlo pcrqiii: ptrla dc Gencrulital, i h o  
explicita : la Cicncralitat, no parlo de les coses cspccitiques de 
I’Ajuntarnent de Harcelona : <( La via Térrea condiciona la Villn 
Olímpica. La segtiridaci con retraso e inc6gnitas )}, no s’ha 
parlat de quin tipiis dc collahoracii, pensa tenir la C;encralitat 
en matcria ~mlicial, cn mnikria dc seguretat en relacih amb els 
Jocs Olímpics, i ds un tcma important. Pcr excmple, és a dir, 
portem coscs quc jo crec que s’han de portar aquí perquk és el 
momcnt, ja ha ncabat Sciil, és el moment de cornenqir .ili a 
posar la cinqucna velocitat, d o  crec quc no ha contcsi.ai voste si 
té la voluntat política o no de creri~; de veritat iina comissici de 
seguiment que, en I’hrnhil de compcthncics dc la Generalit:zt, 
des del Parlament pugui vetllar perque, cfcctivanicnt, les 
coscs o11 la Generalitat té competcncies, on la Generalitat t6 re- 
sponsabilitals van aclequadament. Ida nostra obligacih és 
demanar-ho, la seva és dir  o dotlar la resposta que consideri 
adient, per¿), en tot cas, tingui en compte, senyor Prcsidcnt, 
yuc iiosizltres no pocleni, des del Purlamcnt, en un esdeveni- 
tnen t d’uquesies característiqucs, cl’aqucsta imporhcia, tenir 
només la inforniíició que dóna la premsa. Crec que tenim cl 
dret i cl dcure de tenir un coneixement directe des del Parla- 
ment de Chtalunya. 

Grkics, senyor President, senyores i senyors diputats. 
I31 Sr. PRl3IIXN’T’  : Se suspcn la sessih fins ii dos quarts dc 

(Sbn les ú u ~ s  del migdia i &LI minuts.) 

Ln sessib es wpr2n u fres yuurís de cinc de Iu fcrrdcr i q w t t v  mi- 
m t x  Presidek el M. !i. SK Prmicimt del Parhrncnt, cruompanyut 
de 1’1. Sr. Viw-prwidmt S~gon, de E% SI: Síweturi Prirntv i d 3  Iu I. 
Sra. Stlmtirria ‘Ikrc~ru. IA Mesa 6s assisiidu per l1oJisriul Mqjot i 
el Iictrut Si: úe Alfilnso. 

AI banc dol Govern SPU el M. H. St: Prmidmt de ir Gm~wli tut ,  
ocompanyut úe tuis cls H. Srs. Conscilers. 

El Sr. PKlN1313NT : Es rcprcn la sessió. 
Pel Grup parlamentari d’iniciativa per Catalunya, i per un 

íemps de trenta minuts, té la paraula l’ltlustre üiputat senyor 
RibO. 

El Sr. RIBi) : Senyor President, senyores diputades, senyors 
diputats, (< El Parlament de Catalunyri acorda : constatar el 
progrés assolit en els terrenys econbmic i de modernitzacih i la 
millora en l’hmplia ternhtica del benestar social, i instar el 

cinc de la tarda, 
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Govern de la Generalitat a continuar i aprofundir en la linia 
d’aquests objectius, que han d’assegurar que Catalunya sigui 
una societat moderna, oberta, competitiva i acollidora per a 
tots els seus ciutadans. n Si algh no ho recordava --n’hi ha de 
nous-, aquest és el gran treball que varem fer tots plegats 
l’any 87, ara fa un any, en el debat de politica general. Vhrem 
estar aqui, com estem aquests dies, tres dies!, treballant en un 
debat parlamentari per acordar que Catalunya sigui ((moderna, 
oberta, competitiva i acollidorar>. M’he permks aquest exerci- 
ci, no amb cap dany de caure en el defecte que vull criticar, 
que és el del menyspreu d’aquesta Cambra, sin6 per intentar, 
com a qüestiú prkvia, una breu digressib sobre Ia forma en que 
la majoria actual i el seu President acostumen a tractar i’ús esta- 
tutari del Parlament, de les seves diputades i dels seus diputats 

J O  estava temptat de fer-me la pregunta : d e  q u e  serveix 
aquest debat? >>, per8 correctament em varen dir  : {(millor Tes 
la prcgunta : “de que serveixen tes resolucions?”>>, perquk jo 
sí que puc avanpir que iiquestu Resoluci6 no va servir de res. 
El debat podria servir, pero el President Pujol ens té acostu- 
mats a -i ho diu ell, i no canviari- un discurs que o bé es re- 
fugia en l’agressor exterior --i aquest any li faig rncrck que és 
el que menys ho ha practicat, exceptc algunes vcgades que ha 
ensenyat les orelles del finangamcnt, o d’uns projectes cap al 
91 -, o aquesta tictica tan habil de tirar cap al cistell dels socia- 
listcs qualsevol critica que vingui de qualsevol altre rengle d’a- 
quest hemicicle, i especialment, senyor President, amb un 
mhtodc, al meu entendre, molt poc elegant, que es, cada 
vegada que sent una crítica, dir : {(és clar, vostbs fm la Seva 
funció, criticar-ho tot)), i no només ho hem patit nosaltres, 
aquest mati ho ha patit algun altre grup; hi estem acostumats, 
Crec que la resta de grups parlamentaris potser poden dir algu- 
nes cuses interessants, potser han elaborat propostes, potser 
poden oferir solucions a les problematiques clel poble de Cata- 
lunya. No s’hhi val, a presentar-se com a home de govern quc ( i  

bé la responsabilitat es de fora, o bé la que pugui haver aquí 
dintre, << és clar, fan lu seva feina n, degradant la definició de la 
nostra feina, com si la nostra feina fos venir aquí al {{pim- 
pam-pum )) o a rebentar l’acció de govern, que aquesta 110 és la 
feina d’una oposició, com han demostrat a. bastament tots, 
sense excepció, els grups parlamentaris d’aquesta Cambra -i 
en té proves- durant bastants anys, i el Grup d’lniciativa per 
Catalunya li  ho demostrark encara amb mes forra durant 
aquesta legislatura, proposant coses que serviran i que la tossu- 
deria acabar& imposant corn les solucions més idbnies als pro- 
blemes de Catalunya. 

Per tant, jo demanaria a la majorin i al seu President, al Presi- 
dent de la Generalitat de Catalunya, que en el debat escoltem- 
nos tots i anem no només 5-1 aprendre, no només a fer auclicib 
-corn s’ha f‘ct aquest matí-, també a fer política i a sintetitzar 
propostes. Podria repassar, no la de l’any 87, la del 84, 85 i 86 
-no es pensin que 6s només la de i’any 87--, i veuríem corn 
hem anat, entre tots -perqul: després resulta que són mandats 
del Parlament, no s6n mandats del Grup de Convergkncia i 
Unió; quan surten aprovats d’aquesta Cambra són del 
Parlament-, corn hem anat devaluant el sentit de les resoluci- 
ons que es prenen en aquest debat, per tant el mateix paper del 
Parlament, que aqui no fa ni impuls ni control. Si algú ha 
sentit, durant aquestes hores que hem linat assistint a aquest 
debat, vertadcrament línies d’impuls o de control recollides cn 

aquest sentit pel Govern, nosaltres segurament deviem estar, 
en aquells moments, desorientats o distrets. 

Iniciativa‘ per Catalunya farh un nou intent de valorar ci Par- 
lament, la seva tasca politica, i ho fara amb unes reflexions, 
amb unes orientacions i amb un farce11 de propastes que con- 
necten amb ternes que avui són preocupacio de primer rengle a 
escala internacional, i quan els fem aterrar a Catalunya ser- 
veixen per a diferenciar grups parlamcn taris, ideologies, pro- 
postes, i per fer debat dernocrAtic i buscar aquella síntesi del 
pluralisme. Orientacions, reflexions i propostes que nosaltres 
voldrem -110 intentarem, malgrat el temps- relacionur amb 
els corrents mks progressistes que hi ha avui arreu del mbn : 
sobre el kedi ambient i I’ecologia, sobre la política territorial, 
sobrc la revolució que esth havent-hi en tot el sistema produc- 
tiu de la poblaci0, sobre el que són els nous valors de societat i 
sobre, també, la solidaritat, la pau i la distensió. I cn parlarem 
amb propostes que tindran, al seu dia, la seva traduccib pressu- 
postiiria i també de vinculació parlamentiria, perquk conside- 
rem -amb tota la nostra rnoclkstia- que han dc ser tingudes 
en comptc per ser aprovades, esmenades o rcbutjadcs per 
aquest a Cambra. 

ks una preocupació de primerlssim ordre, avui, de la majoria 
de governs -especialment dels de signe progressista a escalii 
miindial- la conservació del territori, de la naturalesa, el quc 
en diem ecologia, el que cn diem medi ambient, El Prcsident 
de la Generalitat ha esmerqai cn aquest tema, durant el seu dis- 
curs, 0,O paraules. En el debat d’investidura igual, i en la re- 
sposta a algun diputat hi ha passat, al nostre entendre, en qiies- 
tions ben anecdotiques, C Q ~  fer una digressió sobre si funciona 
millor una direcció general o una comissi6 interdcpartamcntal, 
o corn dalt d’un helicbptcr es pot arribar a contemplar el territo- 
ri. Nosaltres considerem que seria hora que, d’acord amb les 
cornpetkncies estatuthies de Catalunya, hi hagués un pla terri- 
torial de Catalunya, i no ho considera el Grup d’Iniciativa per 
Catalunya sols, ho va considerar el Parlament ..., perdó, millor 
dit, a impuls del Parlament, el Consell Executiu de la Gcncrali- 
tat, quan el 1 8 de febrer de 1 98 1, 1 98 I ,  va aprovar les directrius 
per elaborar aquest pla, directrius on es deia : {{evitar una 
estructura dual urbana-rural, potenciar territoris per a augmen- 
tar la qualitat de vida, un repartiment cultural, social I e a m b  
mic ... H, etcktera -els faig grhcia de tots aquests criteris. 
Deuen continuar elaborant aquest pla, que desconeixem i que, 
a set anys d’aquella data, continua essent una greu mancanqa 
que nosaltres posem per davant de totes. El que en uns mo- 
ments de reactivació, de bafarada cspcculativa -com tots 
podem detectar-, d’un impacte claríssim en el nostre territori, 
d’un país que s’esta degradant com feia moíts anys no havia 
succe’it, i -dit en termes ben clars- con1 esta recordant algun 
quotidia el seu suplement dominicd, com des del franquisme 
no passava, sota un govern nacionalista. i aixo des de I’helicop- 
ter es deu veurc molt bé, senyor HortaiA, molt millor que pas- 
sejant, carn es degriida aquest pais -i estiilvio tota la llista dc 
casos de com es pot notar que es degrada-, i el Govern de Ca- 
talunya en aquest camp ha fet coses - i  no vaig ara a entrar en 
el defecte de rebentar-ho tot-, pero no n’ha fet en una de les 
preocupacions de primer rengle, com en té qualsevol govern 
progressista --i potser és lbgic, perque parlo de qualsevol 
govern progressista. 

Reserves naturals, per exemple. Quina és la legislació?, com 
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s’aplica?, quins rccucsos s’apliquen? La societat de Chtalunya 
si que inicnta --de vegades amb esforqos molt minsos- clcfen- 
ssir la degradació de reserves naturals. Al Prat CIC Llobregat, 
s7ha anunciat per part del Consell Executiu de la Gcnecalitat 
quc es rctallari la reserva que hi havia all i  Perdb, hi ha un 
decret quc en part cstB congelat -conlestant una intervcnció 
&un diputat socialista. ”hi ha un altre que és ja vigent, pcrb el 
que nosallres ens teincin és quc encara es vagi més lluny, 
segons paraules del propi Prcsident de ir-1 Generrilitat, aixh sí, 
perq~ik ics ¿ILIS posen en perill els aviotis. Cinforme internacio- 
nal subre aeroports i iiits diu que les aus que posen cn perill els 
avions són els voltors africans o les hligues dc inicla gIan -que 
jo shpiga, al Prat de Jhbregat cticara no han anat a niar ni els 
voltors africans ni \es digues CIC midu gran. El Prat de Llobrc- 
gat, que m’hi poclria estcndre, sobrc el quc significa un dels 
municipis mks ccmflictius per les seves liossihililats espcculati- 
ves o cl’orrlenació, on pcr exemple encara qucclen els darrers 
quilimctres cle platja verge prop de la ciutat de Barcel~nii, perh 
quc avui sbn de tots, cncm,  i que dem8 potser ja no ho seran. 
Podríem parlar del club de golf quc cs vol construir a I’cstany 
de 13unyoíes, dc carn una llei de les Alberes dorm el somni dels 
justos en la seva aplicacib --millor dit, l’agosi clcl 88, VQM dos 
anys cicsprés, s’hii ticmenat una-junta. Corn l’any 83 aquí apro- 
vem una comissi6 per al Montscc i com no hi ha hagut res de 
res rcalitzal al respecte. Corn, en definitiw, es van reduint 
aqucstcs reservcs i, sobretot, si volen una dacla que potser val 
mbs quc Ics rnevcs paraules, com les tractcm? Per a rescrves 
naturals del Pressupost del 87, 57 milions, ei del 88, 75 mili- 
om; un hon prcssupost per a les reserves naturals de Cataluny- 
a. I i i  ha algun cns local que té quatre vegades més pressuposi 
per a les reserves naturals que el mateix Gavcm de Catalunya. 

14 Presidcnl de la Generalitat, algunes vegadcs, ha respost 
aquest tema dc l’ccologia : ((Que es pensen vostes? Que anem 
ii esincrpr milers dc milions de pessetes pcrque un nan0 jove 
amb uns binocles pug~ii veure corn un ocellet aterri1 a la reser- 
va? >) Nosaltres considcrern quc aquest 6s un lema molt mcs 
important que cl que es pugui caricaturitzz-ir a iravés de la preo- 
cupacii, dels anomenats (< ecologistes )>; quc gricies a ells molt 
sovint s’han salvat mncs del territori. I l i  ha uns corrents pa- 
tentissims d’especulacib i d’agrcssió al tcrritori de Catalunya, 
que tenen nnms i cognoms, i, cle vegades, de personalitats des- 
tacades d’aqucst país, que no solument volen agrcdir alli on 
anirA el petit ocell ii aterrar, sinó que volen agrcdir zones molt 
properes d’aquest matci x Parlamcnt. 

Podríem psrlar, en uquest sentit , que cl terna dcl riiecli mi bi - 
cnt no és exclusivamcnt un terna de reserves naturals, i 
m’hauria agraciat tenir temps de referir-irie -j;i que el Prcsi- 
dcnt de la Generalitat s’hi ha t’cfcrit aquest matí- als aboca- 
dors : dos milions i inifi rfc tones dc rcsidus industrials s’abo- 
quen a Catalunya, i segons la mateixa Generalitat n’hi ha 2,2 
d’aquests milions de lones que no són controlats, que sbn i1.b 
gals; a les nuclears, a l  desinterks per la seguretat de Li Petroleo- 
quiinica de Tarragona .-.ja varen crear una Comissih que va 
morir amb les eleccions, ara en creen ~ i n a  altra, vcurern quk 
fíircm; en parlarern després de Ics cotmissions 
pariamentiries-; de le?; aigües, per exemplc; per no cntrar en 
la llarga tirallonga dc qüestions : o Reus, aquesl any, s’han 
perdut tres milions CIC metres cúbics per la no-capacitat del 
panth cle Riudeainyes, pcrquk un prqiecte sobre el seu creixe- 

ment esta cspcrant tambk que itlgi~ I’arribi a realitzar --abans 
el‘ MOPU, avui el Govern de la Generalitat. Sanejament : 
scria bo, scnyvr President, que llegíssim la llista dels rius que 
estan per sanejar, i per que ajuntaments de comarques senceres 
no passen les taxes a sanejament? Perquk saben que la Genera- 
litat no actua, perquk hi ha, fins i lot, una certa situacib corn de 
rebel4i6 davant de la normativa, pcrquk saben quc la Gencrali- 
tat no aplicarit ni actuari en aquests casos; corn manquen les in- 
versions per a prevenir Enunciacions a l’hrca metropolitana de 
13accelona. Tot aixo 6s medi ambient, tarnbe; no és nom& 
-que també ho 6s- l’occtlct que aterra a la reserva, aixb 
tambh és rncdi ambient. 

Avui a Eurnlia no es pot I‘er una obra pÚb1ic:i ..., hi ha una 
normativa que exigeix davant d’una obra piiblica un estudi 
d’impacte. Poclriem fcr una llarga llista d’ohres que estan en 
marxa --alguiies d’elles ben uuspiciadcs per la Generalitat - 
on no hi ha estudis seriosos ci’impacte, i cn podríem fer una 
alira on es poscn en marxa aquestes obres amb íhl.lhcies --o 
per no d i r  cu femismes- d’cstuciis d’impacte --i estalvio la 
llista, si de cas dcsprés cn parlarem. 

En un pais qiie curiosament estA mancat rl’infrastructurcs, 
que no s6n nomcs carreteres, pero que també sbh carrcteres. 
Senyor Cullell, vost6 l’any 80 VR prometre quc la nacional 152 
arribaria -cera Conseller de Política Territorial i Obres Públi- 
ques, aleshores- amb dohlc carril a Vic. Fantlistic! L’any 80 
va dir que el 84 s’ar-ribaria amb doble carril a Vic. Som í t  l’any 
88. A la primera Icgislaiura varen dir que vostes iwhbrien amb 
quatre anys l’eix trunsversal, avui ens han dit --ahir, millor 
dit, pcrd6- que s’iniciarii potser I’eix irmsversal abans dcl 91. 
hs clar, si el debat ha de ser? quan entrem en terreny concret, 
corn el de les carreleres o el territori, a promeses, obidant in- 
compliments, aleshores comprendran que cncara és més dificil 
quc I’opasicib intenti fer proposlcs clubocades, quan -corn es 
va recordar durant l i  campanya electoral- cl tema dc les in- 
frastructures són un vertader coll d’arnpolla avui, tant les grans 
infrastructures com totes aquelles cornaryucs on encara passen 
per la vcrgonya quc pobles habitats i on hi ha produccib rama- 
dera s’hi arriba per camins que qui hi vagi amb un colxe 
normal hi deixarli al cap ci’un temps de passar-hi. 1 aixb no 6s 
una cxagcracib ni clcmrgogia, convido el senyor President, 
amb helicbptcr c3 amb un altre vchicle, si pot ser un tot-terreny, 
quc hi anem quan vulgui, i en veurem centenars i centenars 
d’aquests quilhmetrcs, per les comarques de Catalunyn. 

Política territorial 15s infrastructura, es medi ambient, 6s eco- 
logia, és rccquilibri del territori, i no, COM es pot demostrar 
amb estadistiques a In mA, creixent desigualtat entre els territo- 
ris del país; manca de programació econbmica i territorial. Nos- 
altres demmaríem mqjors dotacions pcr als consells comarcals, 
perquk els vertaders protagonistes dernocriitics d’aquelics 
contrades fossin els que poguessin empenycr solucions R 

aqucstcs qiiesiions. tCi ha consclls cornarcals, no un ni dos, 
amb majoria de Convcrgencia i Uni6, que han retornat les pro- 
postes cle pla comarcal que els ha fet el Govern de la Generali- 
tat. Per exemple, per quh? Peryue cs prevcicn unes inversions 
seguramcnt no necesshries en aquella comarca, deu i cent vc- 
Rades mes diners que per a escoles o per a sanitat. I-10 repctcixo 
: amb majoria absoluta de Convergencia i üni6, perque no es 
digui que sbn aquells quc es manipulen des d’altres majories o 
orientacions polítiques. 
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Nosaltres apostem per un model territorial que, amb els in- 
struments amb que ens han anat dotant, donin protagonisrne a 
aquests subjectes democrAtics, amb les corresponents dotaci- 
ons; per afrontar aquest increincnt d’aquesta desigualtat o de- 
pressiú, el despoblament -i no parlem nom6s del Pallars o la 
Nogueru Alta, i també en parlem-; no admetem, en absolut, 
aquesta falsa polkmica que s’ha instatlat a Catalunya entre Rar- 
celona i la Catalunya interior; a l’hrea metropolitana, a Sant 
Vicenq dels Horts, a Sant Cosme, a quantitat de zones de I’irea 
metropolitana, avui hi ha vertaderes desigualtats que, de vega- 
des, s’hi actua segurament encara amb mitjans desproporcio- 
nats, de vegades estern en la mks absoluta desorientaeib, i en 
sorn responsables tots aquells que, d’una rnaneril o altra, des 
dcl Govern o des de l’oposici6, avui estem elegits per governar 
Catalunya, des d’un ajuntament, des d’un consell comarcal, 
des cl’una entitat metropolitana o des del mateix Govern de la 
Generalitat. El cas més flagrant ii que em podria referir amb ex- 
tensió de despoblament, obviament, és el del camp; el tema de 
l’agricultura, el tcma de l’cmpresa FdmilIar agraria, senyor 
Miró; llei de I’any 85 : Modernitzaci6 de I’Ernpresa Familiar 
Agraria -modernització, gran concepte. Cap desplegamen t. 
Aixo si, s’ha obert un registre; hi ha 2.000 registrats; al pressu- 
post del 88, sis milions per a aquests, són 25.000 pessetes per 
casa per a ajut comptable -gran modernilzacib de I’empresa 
Familiar agriria. I després s’estranyen quc quan un va amb heli- 
cbpter, a peu o amb cotxe, a una comarca, corn a mi em va suc- 
ceir a Tarragona, em digués una persona representant dels pa- 
gesos : (( Els joves no volen treballar la terra, no hi - ~ z u e n  cap 
futur >)& Una frase que ja ens la podiem esperar, perb que es diu 
centenars i centenars de vegades : empobriment i envelliment. 
Nosaltres proposem que de cara al 93 es faci un vertader pro- 
grama dc xoc per a la nostra agricultura, de vertadera modernit- 
zacib, de Einies de foment i d’impuls; que els pagesos arribin a 
controlar de debo les matisies primeres i Ia comercialitzacib 
dels seus productes; un programa d’ajut a cooperatives de 
segon grau --i ens disposem a entrar en aquesta Cambra niesu- 
res al respecte-, o d’industriditzaci6 del camp, del camp de 
Catalunya -no lluny de Catalunya, corn succeeix sovint amb 
productes nostres, que han d’anar a ser industrialitzats lluny 
d’aquesh comunitat. 

Perdonin si m’he estes excessivament en una ternatica que 
considercm importantissima, que és : infrastructura, ecologia, 
medi ambient, equilibri territorial, pero, com que és la nostra 
tasca, i anunciant un conjunt de propostes, és per reequilibrar 
fa manca d’atenció, no només en el seu discurs, senyor Pujol, 
sinó en vuit anys de govern que ha tingut el Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya, i els resultats, aquests si, són ben visi- 
bles per a tothom. 

Avui dia hi ha un debat arreu del món sobre que  signifiquen 
els canvis de les forces productives i de I’ocupació, i per cxcrn- 
ple, qui: significa aixb lligat amb Europa; en uns moments de 
reactivació, en uns moments de major riquesa per ser redistri- 
bu’ida, en uns moments d’afirmació de sectors productius. 
Miri, jo FJ cinc dies era a Sardenya reunit en un congrés, un 
con vegno, per commemorar els quaranta anys de I’autonomia 
cspecial de Sardenya. Hi havia presidents de governs regionals, 
presidents de parlaments, i cn el debat cconornic es feia un 
reph dels sectors autoctons de l’economia, i mi em feia vergo- 
nya pensar en Cntalunya, pensant en una pregunta que li 

virem fer a l  President de la Genei*ditat en el debat d’investidu- 
ra i que, obviament no va respondre : cns pot repassar les 
grans empreses que han fet el desenvolupament capitalista de 
Catalunya i en mans de qui estan avui? Podem repassar els sec- 
tors financers autoctons de Catalunya i en mans de qui estan 
avui? No només, senyor Hortalr‘l, les caixes, bancs i sectors im- 
portants de decisib, i sepassivern la Llom bardia, i repassivern 
una serie de regions que sovint cl President ens cita -eren ita- 
lianes, no hi havia Rhcnc-Alpes, perb n’hi havia iiltrcs d’italia- 
nes que ell ens ha citat -, i ens adonivetn d’una diferencia, no 
nomks quantitativa, <<qualitativa )) de Ics polítiques regionals 
per enfortir sectors uutbctons propis. No podem ciiurc en la de- 
rnagbgia cle d i r  : <<el país ostii en vendim, corn a vegadcs sirn- 
plísticament s’ha dit; com el tnateix Director d’ltidústrin actual 
de la Generalitat ha dit en L I ~ C S  dechracions, significant yuc 
ara del que es tracta és que nosaltres ;.lncrn a comprar també a 
Europa. No, per6 hem de dcstriar quins tipus d’inversions 
vénen, pero hi ha inversions que vénen aquí a Catalunya pura- 
ment i simplement a especular, o d’altres que vénen -com va 
reconeixer. el mateix President de la Generalitat, i ell esta d’a- 
cord m b  la seva filosofia, nosaltres no- purament i simple- 
ment a comprar quotes de mercat, corn ds el cas d’Eiectrolux, 
que m’agradaria entretenir-me sobre neveres i sobre carrctc- 
res, perqui: n’hhi hauria també per posar-hi cadires, en aquest 
sentit, en tot e1 que són precisions sobre I’acord que es vii asso- 
lir en aquella empresa. La SEAT. La SEAT es I’exemple que 
va com anell al dit per a les carreteres per quk s’han de dur les 
neveres, EI pla de Volkswag.cn a SEAT camina a crear, en les 
diverses plantes de Catalunya, purament i simplement cls 
muntatges d’autombbils : vindran per carretera les peces, se 
n’aniran per carretera els autornbbils, i ja sabem aquella econo- 
mia que purament i simplement servira per muntar. Aixo esti 
en els plans industrials de Volkswagen, no és un invent de 
qualsevol diputat, i 6s conegut per la Generalitat. PodrÍern 
citar la Maquinista -podríem citar Maquinista-, i voste dir9 
: << Aixo es empresa piiblica>); en parlarem de corn la Generali- 
tat aposta per aquests sectors públics o privats de base autonb- 
mica a Catalunya : Salvat i Hachette, dins d’una llarga llista, i 
cada cas seria diferent. Podríem citar la reconversib --ja que la 
va citar el President de la Generalitat-? la del tkxtil; no ha 
acabat, la reconversió del tkxtil no ha acabat. O quk és el que 
passa a Puignerb? O quk és el que passa en el conjunt d’empre- 
ses del cotó, que es evident que s’estan aprofitant d’aaquells 
cabals públics que anaven per a reconversib, perb avui estan 
servint per fer vertadera repressió sindicul -vertadera rcpres- 
si6 sindical- a comarques senceres per veure si així entra la 
lior a la gent perqui: no vagi a defensar els seus propis drets, i, 
de nou, podríem llegir una llarga llista d’empreses del textil on 
hi ha aquesta reconversib, cluc, és C l a r ,  CQIII que ja no esti ofici- 
alment reconeguda, corn si no hi fos. 

M’ha fet gricia - i  no ho tenia apuntat it les nostres 
elaboracions- que aquest matí el President cs referis, COM 
una medalla, als 5.000 milions que es van pressupostar I’any 
82 per ai foment de l’ocupacib. Bs clar, ara tornaricm a entrar 
en aquella cantarella de que va passar amb els 5.000 milions 
I’any 83, que no 6s que va passar que els fessin desaparkixcr, 
van anar a altres partides, perb el 83 i el 84, per art de migia, va 
desapareixer el fons d’ocupació de 5.000 milions; no 6s exacta- 
ment una medalla el fet d’aquests 5.000 milions, 2.700 dels 
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cluals eren dels ens I O C ~ ~ .  bs clar, tot aixb li: molt B v e u ~ ~  amb 
Hucopa, te molt a veure r-imb cl discurs que avui Ics forces pro- 
gressistes estan feni sobre l a  futura Etiropa del 93 
--evidentment m-12~ iin altre contingut-, d’unu Europa 
sociiil, d’una Europa no mt’Ié,s de liiLire mercaderia, d’una 
tkr~~,p;i no només d’anar ii veure on invcrtim per trcurc major 
benefici, sin6 d’iinii I<.uropa on els ciutadans cS’Europa notin, 
amb aquelln unitat, un conjunt d’avanlatges. Jo li podria parlar 
dc qub passa a Europa en salut i higiene I;iboral, C ~ I ~ I I  tenim el 
m k s  alt  índex d’accidents, he sentit -o he llcgit- ~ i n e ~  dcclii- 
nicioiis clcl Chnseller cle Trcball, el noti Conseller ric TrehalI, 
qiie lla dit qiie iira --~ifii- es dedicari molt a íoris (:li salut i 
Iiigienc laboral; feni un aclc cle confinnp, [mi, litis avui alt 
índex d’mkients ,  condicions seiisc contl-OI als centres, manca 
cl’apliaicih :I la normativa curopeii i tmincit tl’accib de govern, i 
an iincieni nosal tres una proposicib de llci sobrc salut i higiene 
I;tbord en ;IclLiestil Camhra. 

13s cliii. que Eiirop:i, cn aquest Parlament, no existcix, 
AL~LICS~ mati el I’resitlcnl ha dit --i 6s utiii preguntii qiie l i  fiiig 
molt cspccíiiciimcni- que es crcai-i iina comissih i n  fbrtiiativa 
d’acluesi Parlament percluc cl hlroriai C;itulA ens vingui ;i in- 
formar --si in’ciw estur6 molt content de poclcr rcdiíiciir-; 
he senti1 Lin inkmaiiu d’aquest migdia per uila ridio : {<S’lliii 

anunciat per boca cicl I’rcsidcn t Pujol qire el Parlament ja part¡- 
cip;irll al I’ntronat C h h l ; j  19~1 FiLlropii >},  Ep!, coimissioi~s, cn 
ayucst I’arlizinciit, n’hem fet : una, ti la pritncro legislatura 
-va scrvis per fer un  vialgc ii Rrussclks, itixb sí, aquells qtic 
volen viat.jar que sipiguen que uns vim anat‘ a I~russcl~lcs, 
punt; no vil servir per a rcs més, A la segona Icgislatura, com 
que no servia pcr II res l i  viiii canviar el liom; molt bk, arn l i  
torncm a canviur cl nom; prcgunt:i : serii puramcn t i exclusiva- 

I tnenl una. coi~iissii) inlbrmativa, c) ser i  -com deia quest in- 
í‘ormatiu del migdia-, de tlcho, I’cntnida de tot I’mc parla- 
mentari al Patiunut CatdA I’ro Eiiropíi? Recordo (I’E~iropa qui: 
cstcm pendents clcl I’arnOs (< observador )> o inslituci6 similar, 
Chvcrn del I-’SOE-C;overn de Catalunyn cies del 86, pcr assegu- 
riu que Ics nostres corripctkncics siguin iwpectades ii 1:) C l ~ t i i i i -  
n i h l  etiropaa. i d’ uropii no etli puc estar de citar In ninota clcls 
111 Is clel I’resiclcn 1 P L I j o l ,  I ‘Asmil  bleli licgiirnal I;,u ropca. 
Vostb, senyor I’residcni, ha coquetejat iirnti iin dirrec aquest 
cstiu : <<Que scré o n o  seré President, qiic em presenlark, no 
em prcscntark )> (I.c,unmr S / P  v w d ,  quim voslk sabia - i ,  si no ho 
sabia, jo li passaré la i tiforimció- quc tenia cscassíssimes 
- pcl- n o  dir tiulks- possibi1ii:tts de prcsiclir-la. I ;iqut‘st C h p  
parlamentari yiic jo represento liauria cstat orgullhs que LIII 

catizlii Ibs  el President de I’Asscrnblea Regional Europea, i no 
Iu mcnyslk gens, malgrat quc tingui ckrrcc de consultiu; el que 
si cluc l i  scinbla poc ,ceriOs -polscr 6s ~)e rquk  ii l’estiu hi ha 
poques notícies-- 6s que cns piissem des CIC la rnks dtn  institu- 
cio, cle la C;cncl.nlitat, jugant amb aquesta Prcsiclkncia. Pcrb 
encara 6s mks grcii que quan es prcsenta a ‘hiormina -i vosti: 
hi era- la Gir ta  de Ics Regions -presentudu per Francaccio de 
Pnscuale, President CIC la Camissió licgioizal dci Parlarnen t 
IZiiropeu-, cl G r u p  I,ibcral, o11 s’incnrtlinc1i cls SCLIS diputnts 
al Parlament EuropcLi, Sirnotie Veil, la seva portaveu, digui 
{< no >>, i 1 1 0  tuinbc a tot t:i qire significwva una Europa de les re- 

President de la GcncraEitat, i es prcsenta unl-1 csrncna pcr part 
d’un diputat socialista, del PSOE, pcr h loquc j~  tambc la Carta 

gi<>íls, cllrc - IT,~XK\V;I Ics actes fil ~ C I .  rilildii- 110 ohrc b o ~  CI 

de Ics Regions, i ei tema qucda ajornat. SOn corresponsables 
d ’ h  gra6 concret que havia de pujar un tema important per a 
Europa : la Carta dc les Regions a la faniosa Assemblea de les 
Regions Eiirapees. 

I, pcr acaba- aquesta temitica sbcio-cconomicn, conscient 
dc la velocitat i de la sintcsi excessiva, quan nosal tres cliem en 
declaracions : ({El President no ha parlat de treballadors o,  no 
estern dient : i<Fal t~  aixo, falta all0 altre)); és que curiosa- 
ment, any rcrc any,  i no n o m k  CII el debat dc política general, 
fins i tot cn l’acci6 dc govern cic la Generalitat, cls sindicats no 
cxiskixen. GI Consell de TrchaII, pociricni repassar de yuk ha 
servit. El Conscll Catnlh de la Funcih Pública, que? Algun dia 
fLinciunarii? ~ e r v i r ~ ‘ !  i;s que no sbn interioculors? I 10 stin ¿i 

G u r o p ~ !  ‘Ienen iiiia bona prova, ara : els clos sindicats majori- 
taris CIC Catiduiiya, UGT’ i Comissions, han clcmanat uncs ne- 
gociacions pcr concerklr amb cl Ciavern dc la Chmernlitat, i es- 
peren resposta, per concertar rne~uce~ que avui estun en (lis- 
cussi6 arreu ci’Eurqxi, conncctacies atnh aqucll conjunt dc pro- 
postes que iimh cairc progrcssisíii scrveixen pci. fer avanpr  
d’una altra tn;inera l’economia, valors dc societat, valors cle 
drets, de Ilibcrtats, cle cotidicions dc vidii,, .. debats continus 
sobre la societat dels dos teqos. Dcbrits seriosos, ... N o  parlar. 
del hcnestar social Ileugeramcnt : debats scriosos sobrc cl q~ic 
significa w u i  la modernització cconbmica i la societat dels dos 
terc;os. No dir  : ”No, és que em trobo nmb itn o clos que cim 
diuen‘ ‘ no sorn dcls sis milions, pcrclui: vosti: no m’ha solucio- 
nat cl mcu problema H. D’ent nida, i*ecordin tois vostks q~ie  LI^ 

45% de I’clectorat no va anar ii volar en Ecs durreres eteccinns, i 
va passar -va passa- de les elcccions ii aquesta Cambra-; rc- 
corclin vostcs qiic només a I’hrea metropolitana de Barcelona 
hi ha un I 1,9 d’analf‘abcts adults -aixi) sbn estiirlisliqucs 
oíjciiils- ,. . . Podr im veurc fins a quin punt atreicm qucsts 
sectors anib un debai progressista, so brc una modernitzlicih 
rcd dc la sanitat, de I’ensenyamcnt, del scrvei cal;!lA cle la sal~11 

. -presentat j us t  abans de Ics eleccions, i ar-a i10 sé qui: passririi 
amb ell -, rlc la urgcntissimii reforma dcls centres d’assistencia 
pI-irnAria -sobre eis quals anunciem propostes per part del 
ncistrc grup parlazncntari -, sobre l’ncord ciutaclA que conti- 
Iiuctn dcmmirit sobre ei tema de I’cnscnyament --no nnrnés 
perque els rncstrcs facin aflorar cls prohlcmcs; molt abans que 
els mestres, cls prohlemcs j a  hi eren - , un iicorcl ciutadii sobre 
els pressupostos -vergonya Iicr ;i I’Estat espanyol i pcr a Cata- 
lunya, la miscria que dediquem a ensenyamcnt tols plegats, 
quan etis unzpiim la boca dc modcrnitmció, i sobre la qualiiat i 
l’enfocamenl de l’enscnyiimcni-, sobre l’habitatgc.. . Agafin 
un  diari d’aquest malí i vcgin cl supicmcnt de l’haliiaigc i co- 
m provi II c~ LI a n t s c i u ~ a c l  aiis d c Cki t a l Li t i  ya pocle n corn p T U  I’ RV LI i 
un habitatge. Qui: significa av~r i  el problema CIC I’habitatge, es- 
pecialment pcr a la jovcntut? 1 quines mesures cie govern es 
poclrien fer des ci’aquesta mateixa Catnbra, corn és un suport 
públic  IS Ilogucrs I) platls: d’hiibitatges de protcccjh oficial? O 
fins i tol al cooperativisme --el miren Lina mica millor que als 
sindicots, pero, vaia, tampoc és quc siguin gaire bons als ulls de 
la Gciicralitat ... dcl Consell Executiu, més ben dií. 

De la cultura. Una ciiltura autocriticada, en part, per pacl clel 
Govern de la Generalitat, del seu President, perquk I’espccta- 
CLI la ri t II t ha d i mi nal 1 ’e fi c i  knc ia; cv id en t ~II en t amb cl s pressu - 
postos que va tenir cl senyor Ferrer, de culturii, ~ Q C I ~  eficikncia 
podia tenir, cl senyor Ferrcr : pressupostos que no arribaven 
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de vegades ni a subvencionar centres importants de cultura 
com hi ha en algunes poblacions del cintur6 industria6 de Bar- 
celona, amb centenars de milions gastats, i fent dansa, i fent 
música, i fent alli, que el President reclamava a l’hora dc 
I’eficiencia, 

Podríem parlar de TV3. Com ajuda a aquesta cultura? 
Perqub nosaltres voldríem assenyalar un alt re defecte en el 
terna cultural, no només l’espectaculacitat : el (< papanatisme >> 
davant d’un forani. Ln casa ddsjumosos, un programa frintis- 
tic, que eleva el nivell cultural dcl país! V w r e  el conjunt de 
series, o corn cs reprodueixen als noticiaris, rlegrridant la seva 
qualitat, aquests fenhinens de subcultura. 1 no entrem en la 
falsa polctiiica de la cultura cl’klites i la cultura CIC masses, sinii 
que vegin vostes a Europa corn ~quells governs progressistes 
eleven cl nivcli cultural a través cl’iin rnitjh tan irqioraiit com 
és la telcvisi6. 

Quant cinema catalr‘l tenim avui‘! Quant teatre nacional -no 
només actor nacional : teatre nacional i teatre catalii- tenim 
avui? 
Paraulcs dei President de la Generalitat : c{ Els nanos saben 

els noms dels j,igadors dc I’NI3h >). D’aqui a L i i x  anys, senyor 
President, els nmos no sabran els noms de cap cantant de la 
canqó catalana, perque e1 dia que plegui el Raimon, la Maria 
del Mar, el Lluís Llach, lii Marina i alguns mks, s’haurh acabai 
la canC6 catalana, amb un govern nacionalista, i serii chup~au 
per a tots nosaltres. 

Televisions que ..., cvidentment, ahir virem sentir, m b  un 
to molt categoric, que no hi havia w o r d ,  ctcbtm, i iiosaltres 
ens prenguérem tu molkstia, ahir al vcspre, de torna[ a apretar 
el canal 51, i varcrn continuar veient la guerra de carnals. El 
més important no és veure I A  gucrra de canals : 6s com hem 
estat setmanes i setmanes tots tranquil-lament assistint que 
amb diner públic, amb diner de tots, iina televisi0 anks eme- 
tent i I’altre anés tapant -és una prova molt clara del gran con- 
sens i entesa que hi ha en aqucst país-, amb diner públic, i a 
ningfi se l i  ocorria que potser valdria la pena fer un estudi de les 
previsions i de les necessitats televisives que hi ha a Catalunya. 
I de rctruc varen rebre els febles, el canal 08, la televisió local, 
que nosaltres, com ja varem intentar en I’anterior legislatura, i 
tornarem a intenlar en aquesta, apostem decidirlament per la 
seva protecció i foment. 

En els valors de societat ens agradaria entrar a fons sobrc 1 ’ ~ -  
ticle de mosskn Ventosa, senyor Pu-jol, i sobre el que significa 
el quart món, i el que diu ell que el Ikxic cultural incapacita r? 

vegades a accedir, els mks menystinguts, als recursos oferts 
per a tothum. Per exemple, la gent gran i els ajuts domiciliaris 
que fi manclucn it Barcelona, on hi ha un dkficit de sis mil 
piaccs dc residcncia i dues mil cl’r-tssistidcs, on I’Ajuntamcnt ja 
ha cornen@ a posar diners i la Generaiitat encara brilla per la 
seva absencia. Per exemple, a Ics converscs que tinguérem al 
local d’UniÓ Dernocrhtica sobre benestar social, i recordi quin 
grup va fer propostes damunt de la taula amb pressupostos a Ea 
mi, i que varen ser escombrades, i que les tornarem i1 presen- 
tar. Per exemple, la Conselleria que existeix, la de Benestar 
Social ... i encara no sabem quc fa vostk, senyor Conseller, 
perquk ni a la investidura, ni avui se’ns n’ha parlat : anem se- 
guint el DOGC i veiem yuc l i  van passant. Pero aquest debat 
-no riguem- esti previst per a I’orientació política del 
Govern; vosti: és l’iinic nou, aquí; semblava que, en aquest, 

cns anavcti a cxplicar com s’orientava la seva conselleriu : no. 
Presentarem una resolucih clcnianant que vmtk vagi a la co- 
rresponent comissi6 a explicar-ho, pcro no hi ha, realment, no 
hi ha un dcbat polític sobre el que significa benestar social 
scnse caure en cap d’aquelles demaghgies. 

Menors. Els podria llegir cl que aquest Parlament vil almvar 
el setembre del 87, Lin conjunt de reconianacions al Govern 
per combatre tots els maltractaments de mctiors I’altrc dia en 
unn rezinió solemne es va coristatar des de tots els grups parla- 
tnentaris que estan totes elles per complir. Aixb és el que s’ha 
de fer en el debat de politicii general, íqucst repiis, i veure de 
marcar línies d’accib per superar aixb, IIQ per aniir ii rebentar el 
Govcm,‘no per anar ii veure qui qucdii incs brillant i R veure 
com li  responc : per marcar les línies d’accih durant I’my 
vinent en el curs parlamentari clcl CLIK governamcntal. 

Unn societat cle plc respccta els drets de tothom, els clrcts de 
la dona, també, i per aixo dkiem {( n o  ha citat les dones,>, dis- 
crim¡ nades per un dret civil ciiteli encara pcr rcformnr, discri- 
minades salarialment encr-ini a molts cenires dc treball a 
Catalunya. 

Un respcctc ais drets, amb en una societat que csti muda, en 
silenci, quan Carles Castellanos estB a la presh. El nostrc Grup 
va intentar rechrrer contra li1 Lici Antiterrorista, ho va intentar 
amb Esquerra Kepubiicana; virem sentir arguments molt jurí- 
dicament armats, des del punt de vista formal, per no votar 
aquell recurs. Avui, aplicant aquella Llei, hi hn un C R S  sense 
processament , sense coneixement de causes, d’empresona- 
ment, i con1 diu el fiscal Moscoso -malauradament aplicat a 
un cas molt més vergonyós- : <{En derecho, es un;) situacibn 
mbmala estar en la chrccl sin haber sido procesado >). 

Podríem parlar, per Últim, dc pau i solidaritat, i cn aquest 
sentit Catalunya, que ha estat sempre solicliiria, sempre ha 
estat en el combat per les llibertats, com s’ha demostrat avui 
amb el tema de Xile, com es dcmostra en els forats que hi hil 

en aquesta Mesa i en els escons parlamentaris, a la delcgacib, i 
quc nosaltrcs ens afegim a totes aquelles veus que cxigeixcn 
un inici rcal del procés democrAtfc, del vertader procbs dcmo- 
cratic, que pot ser garantit també des d’aquesta solidaritat 
internacional : no només manifestar el nostrc agriiment al 
poble xilk -corn aquí s’ha fet també aquest mati - per com va 
acollir exiliats I’any 39 o per C Q ~ T I  Pablo Neruda va fer aquella 
esplknrlida orla a L1 uis Companys, Presidcnt dc la Gencralitat, 
sinó corn hem de continuar amatents a aquesta tasca de solida- 
ritat i dc pau. 

Se’n parla, de pau, pel món. I mentre se’n parla, de pau, pel 
m6n -i nosaltres prcsentarcm una proposici6 de llei de cultura 
de la pau cn aquesta Cambra, com n’hi ha it quantitats de 60- 
verns estatals i su bstatals d’arreu d’Europa-, quan se n’estit 
parlant, el Govern dei PSOE firma u n  conveni dcfensiu amb 
Estats Units que al nostre entcnclrc vulncra directament les 
previsions que acompanyaren el rcfcrcndum de I’OTAN 
-que va gumyar el (( no H ,  a Catalunya - en termcs de reserva 
sobre la possible autorització nuclear per part clcl Govern o la 
no-fiscatitzacib de la chrrega d’wions o vaixells, i Minoria Ca- 
talana diu : (( Acuerdo respecto al resultacio del rereréndum, 
este convenio acuerda respecto al resultado dcl referéndum >>. 
O sigui, amb tota sinceritat, volem manifestar la nostra protes- 
ta c h t n t  d’aquesta befa a l’cxprcssih pacifista democrhtica del 
poble de Cutalunya per part dels dos grups maioritaris d’aquesta 
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Cambra. 
Nord-sud. Una altra expressi0 de solidaritat i de valors de so- 

cietat de Catalunya. 1,’any 85 es demana a la Cieneralitat una 
resposta al Fons Catalh cic Cooperacib; estan esperant aqucsta 
resposta Nosaltres larnbk intentarem impulsar amb altrcs 
aquesta qüestiii. 

Amb quins inslruments caldria dur a terme la nostra política 
au tonh ic i i ?  Un conseller em dcrnc?nava aquest mati : (( Hé, ja 
sabcin el que dircu : Iu Llei de Rascs del Regim I,ocal, la I - k i  
de la i;unciO Piiblica, ... H Valdria la pena, petquk encara hi ha 
ternes qcrc cuegcn, al ~*espectc.. . El bloqueig tiutonhmic, cluc 
alguns jn cn ciiiiienccn ;i parlar, tatn b6, no solament nos:iltres 
: prcsons, sanitat, linanpiment, la guerra clcls canals, la scgiire- 
lut, la gucrra dels viatgt:~, cl CI-10s de I3arcclona -que si metro 
si, metro no; IIICII t rcstiint, dels vili t mil milions quc s’liavicti 
~ ’ I I W C I .   gas^ I’my 88, norncs se n’lian invertit cinc mil, ;dec- 
t;int miics com el fons CIC Sania Coloma o corn barris extraradis 
de l~;ircclon:i--, cls cinturoiis ... Si aixh no ds bloqueig i enfron- 
taiiieni d’adrninistr~zcic)ns, no  s@ corn ho diríem. Cal coordina- 
c i6  entrc les urlministraciotis, cal coordinacib sobre progrnmcs 
concrets, i irn b instruiiierits cuncrets. Quan nosaltres parlem 
d’cin xord naciond sobre I’iiutogovcrii, no cstern rent el clis- 
c LI rs a bran dadr-1 in cn 1 n x i  on a 1 is t :i d ’ Inic i at i va pe I* Catri 1 LI n ya , 
i-lcm cstudiat a Sons quines s6n les solucions A problemes corn 
el de la seguretat, con1 ei dels governs civils, mtn el CIC la peri- 
f‘6ricu, i oferim solucions. Q u m  nosaltres puslem que la Comis- 
si0 dc CooperaciO liauria de revertir sobrc la de Traspassos, en 
shm molt amatents, del que significa, o de cluc pcr que caldria 
potcnciar els consells comarcals, o simplificar l ’ irea dc la regi6 
1, o m a r  ii instilticinnalitzar la Vali cl’Arar1, o anar a desblo- 
qucj:ir 1~ Junta de Segurctitt. 
’ Senyor Gomis, amb tol el rcspcctc, el senyor Hassols V¿I co- 
metre l’error que j a  hwien comks antecessors cl’ell en el 
chrrec, d’munciiiI- un dia -com es diu, u bomho .y piutiilti- : 
<<S’ha dcsbloquc+jiit Iu Junia  de Scgurctat H ,  i ;i1 cap cl’uns 
mesos, no gaires, vil haver dc rectificar. Avui no I’ha comes 
V O S ~ ~ ,  I’ha com& el Prcsident de la Generalitat : {(S’ha desblo- 
qucjal 121 Junta cle Seguretat >). W, coni que .ja lantes vegaclcs 
cns ho han anunciat, d’entrada, perclbni’tis, una certa malfim- 

Sobre Ics propostes del 85? Prcguritcm i cleimanem respos- 
tes, sobrc Ics que s’han llegit aquest mati ;I la Cambra, que 
varcn ser voiacies licr Ilsclucrsa Republicma tatn bé, i per Con- 
vergbncia, i ;deshores pcl G ~ L I ~  del PSUC, pcrquc recollien tin 
model quc acabavii amb policics locals i policies autonbniiques, 
a Catalunya, per qiieslions intcrncs de seguretal. Pcrb, es clar, 
que se’iis llegcixi I n  proposta del 85 arr:in cle propostcs nos- 
tres.. . Preguntem : is’liu deshloyucjiit per anar cap a iiquest 
niodel o n o  s’hi pot anar pcryuk un dia es va votar it Madrid la 
Llei de Cossos de Scguretut de l’Estat? I la va votar tanibd Mi- 
noria Catalana, junt amb cl PSOE! I,  aixb, no scria transparent, 
reconkixer-ho? O s’hu desbloque+jai per inelourc els rurals, els 
( 4  riir¿iies H ,  corn a cos d’agen ts armats, tarnbd a la policia de Ca- 
talunya -quc fins i tot s’ha intentat que serveis de la Consellc- 
ria cl’Agricu1tur;i fcssin funcions d’ordrc pbblic- ? O s’ha des- 
bloqiiejat, com jo he vist aqucst mati  a dins d’aquesta casa, 
perquc entri policia privadw qiie estil guarclant els uparells dc 
‘TV3 ii fora, i continuem amb la vergonya quc institucions oíici- 
als, instituciolis plj Miques de Catalunya, sOn objcclc de protec- 

vil .  .. ‘rilnt tic ho! 

ció per la policia privacla? 
Nosaltres creicrn quc cal, de dehb, una empenta institucio- 

nal a través d’acords rcals CIC coordintlcio, i que hi ha uns pro- 
grames damunt la taula, i si aig6 -com li ha passat a algun di- 
rigent IiolÍtic- l i  escau que els proposin cls pctits, potser que 
s’hi avanqi ell; els petits no busquem pas cap paternalisrnc ni 
busquem cap merla de marca de fhbrica en la proposta. Si hem 
estat clabormt a partir cle realitats, i del Govern, a partir de rea- 
litals, veient quina 6s lit soluci6, amb tota la fort;;) que tinguem 
la plantejareni i potser algun dia la fiircm avatipr, com va suc- 
ccir amb el í inanpment.  Nosaltrcs reiterem la proposta dc fi- 
nanqament, un alhc exemple de proposta. Fixin-s’hi bk, scny- 
orcs diputades i senyors diputats : en cls pressupostos de l’nny 
89, cle ]’Estat, es preveu pt*op cie 143.000 milions i escaig de 
pnrticipacii, dc Catalunya nis ingressos tlc I’Estat, fOrimula pric- 
tada m i b  u n  sol vot en contra : el nostre. Si s’hagués aplicat la 
f’hmulii  que virem clahorar tots i clcsprés vam cicixar pel carni, 
scricn, amb l’index de rninims -cl scnyor Cullell recordari 
que hi havia u n  índex de mínims i un tic mhxims; jo m’agafo al 
cle tnínims-, 3 1 1 .O00 milions, 1’70.000 milions inks que els 
qLic cns t o c a r i  N o  tregiiiti Ics orclles clel f i n m p m c n t  pcr 
cobri I’ detetm i nacles responsabilitats. Siguin seriosos, si kun 
signat per cinc anys, cloiiin un exemple dc seriositat i reslionsa- 
hilitat com a govern de Catdunya i continuem --nosaltres ens 
hi posarcm els primers- en I’estiidi de solucions per- a cleshlo- 
qtiejar iiixb, pcrb no jugirin tkticament i particlísticanient amb 
L I ~ I  [cinc? tan important, que demaia també coordinaci6 i 
acl i11 i n is t r nci o ns. 

I per xabar, senyor I’resiclent, i agraint-li la scvil benevolcn- 
cia, volieni citar un cas que ens ha alarmat dcl discurs del Presi- 
dent cle la Generalitat. Pot ser producte clel seii estil; cti CIC ve- 
gades tn’ha retret un defectc CII quc incorro sobretot en les rc- 
pliques, de vegades l’:ipassioriament, la fornia dc prcserilar tes 
cases; perb 6s cluc són formulacions, CII aquest cas, i n’hi ha 
una que, al nostrc entcndrc, és  mol^ greu. Ahir cs v;-i dir : <<Si 
aixb ens ajljucla ii tots plegals a reflexionar sobre la insinceritat 
quc en bona part hi ha en el discurs politic en general, ja cim 
dono per satisfet. )) Podem posar-hi tota la sorra cluc vostks vul- 
guin; per B nosaltres, serenament, 6s greu que cl President del 
Govern dc Cattilunya digui : <i la insinccritut que, en honci 
part, hi ha cn el clisctirs polític en gcncral u. O uix¿> es un lapsus 
d’eslil o scmhla ~ i n a  frase adrcl;ada i-i alli, que de vegadcs ha  
cstal en vox pojiidi : {(jii sc sap, els polítics>>. Nosallrcs lirete- 
ncni ser molt sincers, i pretenem presentar aquí propostes i rei- 
vindicacions, i vchicular-lcs, i no hi juguem, amb la sinceritat. 
I clc bell antuvi scconeixcni la sinccritat de tots els gr~ips  parla- 
mentaris, pcrh fcrn un  trist favor, si m6s no, ;I la pedagogia po- 
lítica, amb afirmacions com aquesta. 

Gri‘lcies, scnyor Prcsidcnt. 
El SI-. PRESIDENT : Grkies, senyor Kibó. ‘I% la paraula cl 

Molt I Ionorable scnyor President de la Generalitat. 
El Sr. PIIESIIIENT DE L A  GENERALITA’T : Bk, senyo- 

res i scnyors clipuhts, iionambic senyor Presidcnt, jo miraré 
tle contcstar tan be com siipiga i tan ordenadament corn shpiga i 
ían cotnplctamcnl corn shpiga --em sembla que em dcixare 
algun punt- i\ tota la intcrvencih del senyor Kibó. Jo li volia 
clemanar LIII favor al senyor Kibb : vostk em pot passar la Reso- 
lució amb la qual ha coinenqat el seu discurs‘? (Pulrsrx.) La te, 
no? (PUIISU i wmor vms.$  
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B6, la rcsolucih que molt probablement proposarem al final 
d’aquest debat serh molt exactament la mateixa. I és lbgic, cs 
Iogic, perqui: aqucsta tasca d’aallb que en diem a vegades : 
<<construir un pais>>, i ara, en aquest sentit, doncs, entrarem 
cn una politica dc modernitat, i convertir en una quadrícula de 
carreteres el territori de Catalunya, o bk, doncs, dotar Catalu- 
nya de tots els elements que necessita la competitivitat de la 
scva agricultura o de la seva indiistria, o bé tantes i tantes 
coses, doncs, evidentment, és una cosa que no cs fa ni en un  
any, ni en clos, ni en tres, ni en quatre, ni en cinc, ni en sis, ni 
en sct ni en vuit. Per tant, en realitat, té molta Ibgica quc des 
de fii vuit anys, més o menys, Ics resolucions d’aquests Parla- 
ment hagin estat les quc han estat perquc la fcina que IiavÍem 
de fer no I’hcm acabada, i ,  de fet, fdta encara un bon tros per 
fer-ne. Ho dic perquk aixb no 6s cap motiu d’escindol, al 
contrari; el que seria un motiu d’cscandol 6s que, conservant 
nosaltrcs la majoria absoluta aquest any féssim una rcsolucib 
diferent de la que fkiem l’any passat o fa dos anys o Ca tres anys. 
Aleshores si que aixo resultaria un autkntic contrasentit. 

Vull dir-li, senyor Ribó, tina altra cosa. Miri, jo procuro en 
aquest debat, sempre que puc, perb tinc En sensació que en 
aquest debat hauria dc podcr fer-ho, fcr uns plantejaments al 
menys partidístics possibie, sincerament, i nl mks dialogmts 
possiblc. Vostk em parla que una vegada, per excmple, diu : 
{(Ara aquest any no parla tant de I’agressih exterior ... >), 

sempre en parlo tan poc com puc, de I’agressió exterior; per& 
6s clar, de vegades n’he de parlar i algunes vegades n’he hagut 
de parlar molt, i és que no n’he de parlar? ks a dir, qui: s’ha de 
dir de la carta del senyor Rodriguez Colorndo? Que se n’lia de 
dir, no? O d’aixo que explicava ahir, que hi ha una molt alta i 
experta personalitat de Madrid, que diu : <(Oh, si, si, a vos- 
altres us tocaria 30 o 40.000 miliaiis de pessetes -no té res a 
veurc amb el que hem dit abans del Tinanprnent - del finanqrl- 
ment de sanitat, perb, mira, les coses són com sbn, i ,  ii vos- 
altres, els 1.000 milions que demaneu no us els podem donar, 
seria un acte d’insolidaritat si insistíssiu demanant-ho, no? H 1, 
corn aixb, tantes altres coses. Que he de dir, davant d’aixo? 
Que ha de dir davant d’aixb el President de la Generalitat? 
Callar? No; ho ha de denunciar. Ja fem prou -i procirro fer-ho 
tant com puc- que aquestes disconformitats o aquests desa- 
cords profunds, en alguns CUSOS, doncs els expressi de tal 
manera i miri de plantejar-nos en Ics meves relacions arnb 
Madrid de tal manera que, per dir-ho aixi, no perjudiquin tota 
la resta de ternes i tota la resta de sectors en els quals potser 
podrem discutir amb més exit; moltes vegades cal saber iillar 
un tcma que no funciona, per tal que la rcsta vagi endavant; de 
vegades cal fer-ho, altres cops, no. 

Per altra banda, crec sincerament que vostk no em pot dir 
que jo no contesti, que fugi d’estudi. Jo pujo, podria perfecta- 
ment donar una resposta global a tots elsgrups que intervcnen, 
o podria fer aixo arnb l’excepcib del Partit Socialista de Catalu- 
nya, posem per cas, per considerar que és la principal forca de 
I’oposicih, i ningú podria dir que aixo és una desconsideració 
envers el Parlament ni envers els grups polítics. Jo surto en 
cada intervencih que hi ha, i quc van, doncs, totes elles molt 
interessants, pero moltes d’elles, realment, molt ccntrades en 
detalls i detallets, que ks perfectament just, jo també en poso 
molts i ,  per tant, comprenc qiie vostks ho facin, pero intentant 
contestar-ho tot. O sia que, de desconsidcracii), no n’hi ha cap. 

I pel que dic: de la crítica que pugui fer, vull dir-li, i fixi’s bé cluc 
en aquest discurs, en aquest debat, jo he intentat tant com he 
pogut fer passar per davant aquells elernents d’autocritica, amb 
l’esperanqa -que ja li dic sincerament quc en el cas de voste 
crec quc és absolutament vana- quc algú pensi : (c I Iome, 
potser jo tarnbk tinc alguna cosa que no faig prou bé, no‘! )) Jo 
crec que vostk rcalment no ho entén, ;lixo, vull dir, aquest 
plantejament de pensar que la política, 1-1 part del quc s h  Ics 
formulacions polítiques i a part del que sbn ..., en fi, doncs, els 
h i ~ l ~ ~ ~ ~ s  polítics, si és que es pot dir aixi, crec sincerament que 
vostk, en aixh, no hi entra, voste, i no té cap ohligwih d’enirar- 
hi, pe16 em veig bastant incapaq de fer-li entendre -cosa quc 
no em veig tan incapaq cle fer-ho entrar cn altres seclors de la 
Cambra- que, en realitat, el que jo els pi*oposo és que mirem, 
a través cl’aquest debat, també fins i tol més enllh de la xona 
dels estrictes plante.jaments polítics, d’aixecar el nivell del 
nostre de bat. 

Bé, dit aixb ..., ks clar, miraré de contestar, ho repeteixo, tan 
bé com shpiga alguna de les coses que ha dil. Vostk diu : 
<< Vostk no va parlar del medi ambient N; aixo veig que ha estat 
un tcma quc ha sortit cada vcgada, no? hfortunadamcnt, cada 
vegada que ha sortit ha pogut sortir amb un paperet nou, quc 
explica una cosa, i és que jo no vaig parlar del medi ambient, 
pcrh nosaltres fem coses en el medi ambient; nosaltrcs f’cm 
coses en el medi ambient. Fer coses és sempre mks important 
que no pas parlar-nc; molt més. Primer he parlat del prqjccte 
que hi havia de la Direccii, General, després he explicat ..., és 
clar que vostk hi fa molta ironia sobrc aixo de mirin--se si 
I’aigua esta neta o no esth neta, perb, és clar, després resulta 
que la Comissió de Brussel-les ens dóna o no ens dhna hande- 
rm blaves segons quc ]’aigua estigui neta o no estigui neta i la 
platja estigui neta o no estigui neta, I aixb té importincia, aixb 
té impurtimcia. I ara, doncs, ja que vosti: insisteix en aixb, em 
permetré donar-li mbs dades, a vostk i a tota la Cambra i a tots 
els partits que s’han interessat per l’ecologia sobre aixb, no? 
Per exemple, d’acord amb un estudi del MOPU que va publicar 
La Vunguardiu -pero que no sé quin dia ho vil publicar; si ho 
vol, ja l i  buscar&-, Catalunya @s la primera comunitat autono- 
ma pels recursos que dedica RI medi ambient. 

Pcr altra banda, Catalunya ks I’única comunitat autonorna 
que tk un pla específic de lluita contra I’erasib. Per altra banda, 
prop del 8?44 de la superfície total de Catalunya tc un tipus o un 
altre dh: protecció, i aixb és un percentatge alt, és un bon per- 
centatge, bo, perfectament correcte a nivell de mitjana no espa- 
nyola, sinó curopea. 

Per altra banda, s’han creat durant aqucsts últims anys dotze 
reserves naturals, dotze reserves naturals. Ara no somriguin, 
pcr favor, no somriguin, pero, en fi, vull dir, posats a parlar de 
l’ecologia i del medi ambient i de la proteccih, en fi, em per- 
metran que jo li  doni una resposta detallada, no? BB, la reserva 
de tortugues de I’Alt ErnpordA, una (rialles i t’ernor de V L ‘ I A ~ ;  la 
reserva d’aus estepiries, de les Garrigues; désprés, dues reser- 
ves -una al Pallars i una altra ii la Vall d’Aran- de protecci6 
de I’Cis hemor de VPUS); dues reserves al delta del Llobregat; 
una reserva aqui B Collscrola, i dcspr6s cinc diversos trams de 
rius --no em faci dir quins, no arribo a tant-, de protecció de 
les lliidries. 

Bé, poden somriure tant corn vulguin, perb aixo és politica 
de protecció del medi ambient; és aixb la protcccib d d  mcdi 
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ambient, entre altrcs coscs. 
llesprcs, hcm creat cinc parcs naturals : un d’ells, cl del 

CndÍ-Moixerb, cl de Montserrat, el  dc les Alberes, un de moll 
important, quc 6s cl clel delia de I’Ebre, i després el parc natural 
dels aigtiatnolls ric 1’Empordit. Per cert, jo no recordo, i l i  
agrair6 molt que eili digiii on ho vaig dir, quan  ho vaig dir, on 
h o  hc escrit, aixo dels binocles, quc jo deia que no ens podcm 
anar 21 gastar diners ...; en fi, si ho he clit, doncs, mal dit, no per 
res, pcri), cn fi, m’agradnrii que em digui tal lloc i tal dia, Si ho 
hc dit, mal dit; si ho he dit, mal clit, entre attrcs coses pcrquk 
entro en contracticci6 arni> mi mateix, pcrquc, 6s clar, dir aixi, i 
desprks gastar-se 1 300 milions CIC pessetes pels aiguainolls clc 
l’Ernpor+clh, com cns vAcem gustar, doncs ..., i qiic IIO sé si iota 
la Cambra avui quuliiicaria corn cl’absof ulr-1 i prioritiiria necessi- 
tat, perb, cn lot c x ,  ho vArem fel- i s’lha I’ct. Pcr tant, seria i i i i  

contrusentit que jo diguks aixb dcl xicotel amb cls l$noclcs, i 
C~LIC, al inateix ~cmps, el Govcrn que presideixo es gasLés I .300 
niilions dc pesseies. Pei-b la E‘rasc, pot ser Lina frase; els I .300 
milions dc: pcssctcs, t rinco-trinco, estan gastats, cntkn? 
( I ~ m o t ~  de veus.) 

Bk, o sia que CII aquest tema de I’cco1ogi;i poclrím,.., no sk 
si aitdri cncara rcscrwir-mc mcs WCN a Es f i t i xa  pcr’ B ci’aitres 
possibles inlcrvencions, per.<), C I C  tota manera, posats ii fer, 
corn qire voslc l i  ha donal tanta importiincin -cosa que li 
agracixo-, hi continuaré, no? Per exemple ..., bc, nosaltrcs 
sorn, amb molta riiícri:ncia, la comunitat autbnoma que ha fet 
mks normatives sobre ai xb : la Llei d’Espais Ntitut-als, li1 Llei 
de Depui-miO tl’Aigiics, la Llei de I’roteccib dcls Animals, la 
Llei Forestal; aixb sbn lleis que sOn dintre del tema ccolhgic. 
S’ha creat un irastitut de reccrca ccolcigicíi dins cle l’lllTA, con- 
jiintiimcnt amb la Univcrsitat Anuthnom:~ ¡ amb I’lnst itut d’13s- 
tudis Catalms. Tot aix0 s’ha rel. Ja cls hc parlat ubms del tcma 
del iyoc Verd i de 121 repercussi6 molt positiva quc ha tingut 
sobre els boscos de Cíitalunya; evidentmcnl aixb 6s ecologia I 

a ixh  és medi ambicnt. Després l i  voldrin dir L I ~ R  cosa, una inica 
cl que hc dit ubans : Tb1.a bo que el respede que mirtuarnent 
ens clcvern faci que cl qiie un d iu  quc ha dit [’altre sigui, exacta- 
ment, cl que l’altre ha dit, i que no cs miri de ridiculilzar la 
gen[. No sbc j o  que ..., és a dir, voste, concretament, ha parlat 
de 121 reserva del I b i  de tlohrcgrat i quc s’hi ha introd~iit una 
-com vostks saben - tnolt petitn niodificacib, 6s cert. Per6 n o  
sOc jo que dic que els avions., . , que els occlls posen en perill els 
iivions, ks la Ilircccib de 1’Aviacih Civil i és I’r-ieroporl dcl Prat i 
6s i’Orgm autimom de tot ~spanya (I’acroports, sljir aqucstes 
tres institucions que cns demanen l l ixo. No s6c jo. Jo nti clic 
qiic els ocellets pmcn en  dificulta[ els avions. J o  no ho sé si els 
hi poscn c) 110 els hi posen, perij, en tot cas, no ho dic ( r ~ ~ m t w d ~  
V P L I S ) .  Pero aquests organismes sí que h o  diuen, i aquests orga- 
nismes, de cara a ilixi), ein mereixen - perdoni’m- més conli- 
ani,xi q ~ i e  vostc. I ,  d e s h o i q  de carii a aixi,, no de cara a altres 
coscs, cle cari) ii aixi), cni rnereixcn més confianqa. i si aquests 
tres organismes e m  cliucn : {<Escoltin, nosaltres volcm quc rc- 
tallin uixci,), per la 1x6 que ells expliquen, dnncs, nosaltres ho 
f’cin, ho hem fct, i crce yire hcm fet santament. 

13kq liel que t’a al Pia Territorial de Catalunya l i  puc dir quina 
cs la seva situwib. S’ha acribal el proccs de conf‘eccib intcr’na i 
ara hi ha convocada una rcunih, per a aqucsl nies d’octiibre, de 
prescntacii, a la Comissi6 de Politica Territorial del Pla, tal 
com csti CII aquest moment, se n’ha de fer I’aprovaciO provisi- 
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onal, després ha de venir la informacih de les institucions, la in- 
for‘macib institucional i ,  finalrncnt, s’hn de presentar al Parla- 
ment, que l’ha d’aprovar. Aixb 6s Ilurg, no ens fem il-lusions, 
aixo és una cosa que requereix, a partir d’aquest moment i cn 
i’estai actual dcl tema, uns quinze mesos dc temps. Aquesta e s  
la situació. 

‘També puc informar ... No recordo, francament, si n’ha 
parlat o no n’ha parlat, pcrb, t m t  li fi, com quc rcalmcnt és un 
temi1 ... No, no  hi ha cap 10 pejoratiu al {{tant l i  fil)), vull dir 
que, si no n’ha parlat, 6s igual, igualment crn scrnbla que 6s 
una  inlhrrnwii, que al Parlament l i  pot intcressar. 

f -Ti  ha Linn C O S N  que ens ~ ~ X Q C L I ~ L I  -i estic segur que a vostc 
cl preocupa i ,  ja dic, no recordo si n’hha parlat o no-, qtic és el 
P h  de negaments del Delta del Llobregal. Saben, aquest 6s L i i i  

tema que etis té preocupats a lots, no:) 136, aleshom, sobre 
aixb, li he dc dir qtie l’I!,ns MetropolitB I-IidrBulic, Lin dels orga- 
nismes que ha substitiiit la  Corporació, que 1’13ns Metropolitli 
ha de prescntar un pla de negaments, no I’ha presentat encara, 
per0 hem d’esperar que ho faci aviat. 1, aleshorcs, el que s’ha 
ret és comcnqnr 21 estudiar cl que seran aquestes inversions 
que, reulmetit, stin inversions importants. Per iina bancla h i  ha 
d’haver 10.000 milions dc pessetes per a pluvials, dels quals 
-n’ha d’aportar un 39% I’Ens Mclropolitii i  LI^ 70% la Junta 
cl’higües, 10.000 milions de pessetes incs d’iiigücs mixtcs, 
que ha cl’iipot-tiir la Junta de Saticjamcnt, i després 10.000 mili- 
ons de pessetes, que entcncm nosaltres que els hauria d’apar- 
tar el MOPIJ perque, de k t ,  són pcr resoldre un tema cluc va 
quedar pentleiil --o mal resolt- quim el MOIVJ va fer -fa un 
tcrnps- les obres clc defcns;i del Llobregal. 

Sí quc em sembla que ha parlat, en un  moment cietcrminal, 
dc I’Emprcsa Familiar AgrArin. Miri, en aixb dc I’Empresa Pa- 
miliar Agriria nosaltres hern procurat treure el inhxim profit 
--i em sembla que hem fct b6- el mhxirn de profit possible 
dc, coticretament, de la Comissió de 13russelks. Per tant, és 
cert quc la major p r l  del diner cluc hem acotiseguit 6s cliner 
que I ~ c m  invertit, és dincr que hem acotiseguit a lrwd.s de la 
Comissió clc Bi*usscl.les. Hi ha dincr de la Gencralitat, quc no 
sbn 30 milions -com em scrnbla recordar que vosti: ha dit-, 
pcrb, en canvi, el quc sí que hi ha, evidcntmcnt, és una quanti- 
tat moit mks grossa, quc no IUIS la que ha posat la Gcneralital, 
per part CIC la Coinissib. Suposo que tots vostk aplaudirari quc  
haguem ;icanscguit aquests ajuts, perh, en totd,  ei que s’ha in- 
vcrtit, cl que s’ha posat a clispoció a travks CEC la Gcizcrtliitai, de 
1’Emprcsa Farnilim Agriria, 21 Cataliinyn, durant I ’my 87, han 
cstat 1.824 milions, I .824 milions. 1 cl que s’ha posat a disposi- 
ci6 d’ell durant el  període 84-87 han estat 6.743, dels quals 
3. I42 han cstat en forma clc 511 bvcnci6. 

No és cert, dmenys no 6s el prophsit que hi ha, o no és el 
que ens cxpliqucn -i crec que no cns e i ~ g a i ~ y e n - ,  yuc la 
SEAT vulgui convct‘tir les seves I‘Abriques que t e  a Catalunya, 
tant la de Martorell corn la de la %ona Franca, en libriques pu- 
rament CIC muntatge. Precisament, ahir vaig dir que  podria 
molt bcn passar, naturalment I’acord no 6s segur i ,  evi- 
cientmeni, no clepkn clcl Govern dc la Generalitat, pcrh poclria 
molt ben passar que, justaincnt, la SKAT, pcrdb, que In 
Vol kswagen, yuc troba certes riiíicultals de cara a incrementar 
cl scu desenvolupamenl ii la xona nord d’Alemanyc?, dcsplacks 
cap R 1’Estat espanyol i ,  d’una inanera molt particular, cap a Ca- 
talunya, algunes de les scvcs cadenes de produccib i nn només 
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-ho repeteixo- des del punt de vista de muntatge sinó, preci- 
sament, amb coses de més entitat o de més gruix tecnic. De 
fel, si el Govern de la Generulitiit -com ahir vaig anunciar- 
cstudia i ,  de fet, ha decidit --sempre tenim aquest problema :1 
sobrc dels diners per6 crec que, en aquest cas, li haurem de 
donar una certa preferkncia- ha decidit dur a terme un institut 
sobrc tecnologia automobilística i ,  si, per altra banda, també 
ha decidit c reu  una pista de proves automobilístiques és, preci- 
sament, perque tenim bones impressions, hem notat una acti- 
tud molt receptiva i hcrn notat una actitud molt positiva dc 
cara at futur per, part de SEAT i per part de Volkswagen. Nos- 
altres pensem que, efectivament, per exemple, una pista d’a- 
yuesles al sitd d’Europa, ells estan acostumats a aquclles pistes 
seves alemanyes cluc tcncii certs avantatges, perb tarnbk tenen 
alguns grcus inconvenients i ,  aixb, ho agrairien. El que vull 
dir, doncs, simplement, perque veig que vostb ha fet liixi d c -  
rhncia al cas de SEAT, és que jo crec que SEAT cns ho podem 
mirar amb molia més con1ianc;a que no pas vostc ho ha 
p 1 ant ej a t. 

Suposant que jo, bé, em prcscntcs pel terna aquest cle la pre- 
sidencia de I’AKE, cl que sento molt -i ho sento molt, perque 
estic segur que vostbs cm votarien- és que vostes no cm 
poden rGudar gaire. H El nostre Grup faria ... H No, és que el SCLI 

Grup no pot fer res, o gairebé rcs. Vull dir, la relació de forces, 
concrctament, és una altra. De tota manera li  agraeixo molt el 
que vostk m’acaba de dir. Ara bé, aixb és bastant secundari 
-ja ho vaig dir ahir mateix-? en canvi, el que sí que vull que 
quedi clar ks una cosii i és que a Taormina ningú, ni ciip diputat 
socialista, ni jo mateix, no virem boicotejar el documeni del 
diputat ai Pariament d’Estrasburg, el senyor Piiscude, que, 
cfectivclmmt li  hc de dir, es un magnífic document. 

Al contrari, -justament, ks un document que el que ens 
temem --aixo sí- es que no passi -aixb sí que li ho 
reconec- que no passi fi Estrasburg, perqut: és un docurnenl 
que fa un reconeixemcnt -i, fins i tot, fa una dcfinicib- de1 
que ha de ser una regi6 europea que, a nosaltres -per exem- 
pic, fins i tot des de la nostra perspectiva, IIQ regionalista, sinó 
nacionalista-, ens convé perf‘ectamen t. Per tant, coincideixo 
amb vostk i, a més, el felicito i li ho agraeixo, perque en Pas- 
cuale és un Diputat comunista, que, realment, aquest és un do- 
cument que marca un progrés molt important; i íiixi) ens ho 
v h r n  dir, ho varem dir tots, no solament jo, tamb6 altrcs di- 
putats cspanyols i estic segur -m no ho recordo 
exactament- perb, almenys, sí que recordo que no hi va 
hrivcr cap actitud hostil per part dels diputats socialistes cluc es- 
taven alli presents. 

Sobre la concertació. Voste ja coneix In nostra opinió, q w  
no hem modificat, i es que l’acord salarial, l’acord sobrc condi- 
cions de treball, etcktera, nosaltres preferim, realment, que es 
faci ¿i través d’una negociació directa entre els sindicats i Ics 
em preses. 

Hi 1x1 un altre tema que aquest si que V Q S ~ ~ :  ha tocat, i ha 
tocat bé, ha tocat amb molta m‘), que ja hcrn dit --i el Conseller 
ho ha dit, el Conseller Farreras ho ha dit i jo mateix també n’he 
parlat alguna vegada, cm sembla que cn vaig parlar al debat 
d’investidura-, que hem de tocu rhpidament, que 6s el terna 
de la sinistralitat, Un tema greu, un tema important aquí, la 
seva observacib, senyor Rib6, a mi CM sembla cent per cent en- 
certadtl i ,  en fi, cluc cal destacar aquest programa rhpidament i ,  

cviclentmcn t, en parlarem amb els sindicals. 
Ara, pel que fa a la concertwii) en general, ja l i  he dit quina 

ha estat sempre lli nostra opinio. Una altra cosa és que estiguem 
disposats ii intervenir i a assumir la responsabilitat que calgui i ,  
fins i tot, el risc polític que calgui, cada vcgada que, realment, 
convingui que nosaltres intervinguem. i 10 hem demostrat fi) 
molt poc, ho hem deniostrit fa molt poc en nquell laude quc ... 
No sé I m  bé per quk, perque es dcsconkixer una mica la nostra 
mentalitat, hi havia personcs que es pensaven que la Generali- 
tat, per dir-ho iiixí, miraria, diguem-ne, de fer aigües, miraria 
de fugir d’estudi per no fer el laudc, i, no solamcnt no virem 
fugir cl’cstudi sin6 que el viircm fer  en vint-i-quatre hores i que 
crec que haurii tingut un erecte rnolt positiu dcs de molts punts 
de visla. J’er tant, nosaltres assumirem totes les responsabili- 
tats que realment ens pertoquin, perb entcnem que la negociu- 
cih s’hit dc: fcr etilre les cmpreses i els sindicats. 

Vorite ha parlat -només 6s també per precisar Ics coses-, 
pcryuk vostk puja aquí, diu moltes coses, cn deixa ;-uix 
moltes, rnoltcs s6n exactes, senyor Rilx’l, jo, doncs, sirnplc- 
ment, perquk no quedi constimcia d’aquesta inexactitud, 
encara que sigui introduint també una certa pressa en el debat, 
doncs, les he cle contestar. 

La Generalitat, justament, nyuests llrltiins temps, ha í‘ct una 
feina important a Barcelona i a la seva irea cn el tcrrcny de les 
residkncics per a gent gran, de la qual cosa vmte  ha parlat. Per 
exemple, durant l’any passat i aquesl any se n’han inaugural 
tres, de residkncies noves. Una, concretament, i11 barri dc 1;i 
Trinitat, una altra al barri de Grkia -al carrer de Siracusa- i 
una altra s’estA acabant itra -deu estar molt a punt d’xabar- 
a les Drassanes d’aquí, a l’irea de Ics Drassanes de Rarcelona. 

Pero, és clar, si de Barcclona anem a I’hea entorn de Ihrce- 
lona, n’haurem d’degir ducs inés a i3adalona -si no recordo 
malament, estic parlant de rnernbria-, una al barri de Llei3 i 
~ i n a  altra més dintre de Badalona; una a I’ilospitaiet, sensc 
obliclar, doncs, uns ajuts absolutaments decisius, que hcrn fct 
per ¿i trcs residkncies privades, perb que no  haurien pogut anar 
endavant sense I’ajut de la Generalit;tt, concretament, a 
1’1-lospitalet. 

Estic dient-li aixo de rnembria, pcro amb aixb em sembla 
que n’hi ha prou pcrquk, per rectificar aquella ahmació seva 
que no hi havia hagut una actuacib suficient en aquest cas. Sufi- 
cient no ho 6s mai, aixo 6s cert, perb, en tot cas, ha estat iina 
actuació important i que continuarem. 

Dues tiltirnes coses, per acabar. Voste diu : ((Les forces pro- 
gressistes diem que a Europa farem aixb i allb i el de més enlli 

Bé, pero qui són les forces progressistes, vejam. Són vostes, 
els comunistes, les forces progressistes? No dic que no, no dic 
que no, per& qui sap, pcrquk, després de tot, vosles eren 
contraris a la unitat Europea, per tant, si havien cstat contraris 
a la unitat europea durant tants i tants anys i s’havien mobilit- 
zat i havien fet tantes manifestacions contra Eri Comissi6 cle 
13cusselks doncs, en fi, tampoc cornlirengui que allb que se’n 
diu una gran credibilitat, per dir-nos que vtistks s6n Ics forces 
progrcssistes curopees, no tenim perque donar-10s-la, i i i x i ,  tan 
gralu’itament, vistos els antecedents. 

Nosaltres tenim un punt de referencia del que ens fa l’efccte 
que és el progrés cl’EEuropa, que 6s la Comissi6 de Rrusselks i 
és el seu prcsident. Política d’unificacii, europea en tots els ter- 
renys : les capitals, les persones, Ics mercaderies, cls productes 
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culturals, per entendre’ns. Crear allb que dkiem, no solamcnt 
un grm rnwcat, sinó un  gran cspai. Ilesenvolupar un patriotis- 
me europeu. Fer, a més, qiie Catalunya, perdb, yuc Europa, 
sigui no únicament un  gran mercat tancat, autaryuic, molt 
gros, perij autirquic igualment, sin6 obcrt, obert com voste, 
justament, ha reclamat també als piisos tercers, pobres. En 
aquest scn tit nosaltrcs sempre tenim aqiicst problema de mirar 
d’introduir la ternBtica sird-nmcricana, amh no gairc exit -per 
cert - , per0 ho liern cle conti nuar i t i  tcn tari t .  1 després, una 
I’uropa marcada per la no-discriminacib, en cap terreny, i dlb 
que se’n diu també una I<~ii*opii amb  LI^ oh-iectiu que 6s fer no 
solament 1’E~iropa econhmica, ni solament I’Europa tecnologi- 
ca sini), íi més, I’khropa social. Pcr scr niés precis, pcrquk 
vostk cnlcngui el cluc a mi, pcrsonaltnent, i al Govcrn de la Ge- 
ticralitat, cs el nostre punt de refer&nciu, naliirnlmcnt el que 
vaig a dir ara 6s inassa scnzill, massa simple, massa sitnpliíicat, 
la cosa és mks comptexa, perb ja yuc  l i  clic que, a mi, voste no  
cim servcix de punt de referencia corn a forqn progressista euro- 
Ileii, sí qLle li vtrll dir cl quc scrveix de ret‘erenci;l; com ii Iijrqii 
progressista curopea, i ho ceninirk en una persona : a mi, en 
principi, cl qiic cligtii cl Prcsident Delors, pel- it mi, em set-vcix, 
perquk aquesta pol ilicu de n o-discriminació, cl’ Europa social, 
d’tinificacib, aqiiesta política d’una h i q a  generosit cll, i cvi- 
dcntmcnl la Comissib, I’encasnx Per tant, per a mi, el progrcs- 
sisme 11 Eusopa, per a nosaltres, per a Cllataiunya, perd6, per al 
(iovern de la Generalitat --ciispensiti-, (,-c.rnor. de veus) per at 
Govern de la ticiicralitat, el progressisme a Europa és aixh. 

I finalmcnt acahmi.., vull dir, voste diu que  l i  sa~r molt de 
greiz que jo digui que -jo vaig dir-ho, i pot rcpassar els 
textos-, amb totcs les reserves del cus, en primer lloc pcr pru- 
clkncia, pcrb, a mcs, pcr conviccib, i una mica intentant, bc, ili- 
.tentant aixb cluc vosth ara diu, inlcntant provocar una mica la 
reacci0 de vostk, cle vosi2: i d’nltres, CII el sentit positiu, IIO.. . 
--escolti, qiie n mi, avui, realment rn’rtgraclaria scr amic dc 
tot hom, ;-i veure si m’cxplico.. , @¿wks r i d l í d  Pero ja vaig 
pnrlfir, vaig parlar quc hi havia una certa insiticcritat, i no es 
tnolesli si ho repeteixo. Després de tot, diran : <<aixb no s’hri 
cle dir, aquí, quk dirh la gent‘! )> Que digui el que vulgui la gent, 
la gent .ja diu. Per tant, una invitacib a pensar si no ks veritat 
aixb, doncs si q w  els la vull I‘er. I dic slixo a li que sorlirn a l  pw 
d’una cosii que sí que s’esti produint. Diu : <<Oh, la gent diri ,  
aleshorcs, c n c m  di 14 més ‘ ‘ja se sap ,  cls polítics.. .” H Doncs 
si, pcrqui: la gent no pugui dir : {(Ja se sap, cls pnlítics ... >), val 
la pcna que un polític amb autoritat digui : <<Escoltin, i si pen- 
séssim si no ks una mica veritat, uixb? I si an;ilitz@ssim els nos- 
tres discLirsos, Ics nostres actituds i les nostres poscs clavant el 
f‘otbgraf per saber si no és una mica veritat, iot aixh? M Diran : 
( < i  iomc, aixb és molt poc polític}?. i;:s que jo sóc un polític 
atípic i ,  per tant, ho dic, amb tota rotunditat, els ho clic, st’ : jo 
crcc cluc, aixs), v d  10 pena yuc ho anditzcin. Per quk? Per aixc- 
car el nostrc nivcii. i3s 11 clir, 121 política 6s tecnica, la política 
són eleccions, la politica és gestih, la política és obra de govern, 
la polilicu 6s abrri d’oposicih ..., I:I política 6s moltes cc)scs, pcrb 
lu polííicu també ha de ser, scrnlm, ~ i n a  exigbnciu etica, i jo, de 
vcgadcs, tinc par q ~ i e  aqucst iiltirn aspectc de la política no vagi 
qucclant una mica soterrat, i per aixi), imprudentmcnt, he dit : 
<<Iknseiii si no val la pena que ferir tina mica de reflexib, tots 
plegats, sobrc aixb. )) 

El Sr. PRESIDENT : Griicies, senyor I’sesident. El senyor 

l i ¡  bó té dret it dcu minuts de rkplica. 
‘EI SI-. RIS6 : Senyor President, amb sincerilat, vostk ha  

tornat >i utilitzar la tictica de {< desqualifircn, que quelcom 
queda>>. (<El seli G r u p  no pot fer res)), ha dit, per exemple. 
Sorn un Parlament, hi ha un  Reglament que regula cls drets 
dcls grups : podcm presentar proposicions de llei, emenes als 
projectes ..., i vosfk les pot rebutjar amb una majoria absoluta. 
<( El seu Grup,  a quk es refereix quan llarla cle progrcssismc? N 
1 ha tornat a trcurc --cia molts anys que no el treia- l’cspan- 
tall de la guerra frecla sobre els comunistes, eh?, es un argu- 
ment, pcrh és un argument (<carca>>, Avui, 11 Europa, aqircst 
argurncnt, R V ’ U ~ ,  ii aquesta P~uropa on vosib es passeja, aquest 
argument no val, i vosth mateix, uns moments abans, hil  pnrlat 
d’en De Pasqualc, i ha Tel 1111 elogi 11 la seva tusca, com un punt 
cle referkncia. Vostk sap pcrfcctarncnt que nosaltres -i ho sap 
percluc ni& d’una vegada .jo he eslat al Palau de la Generalitat 
acompanynnt rcprescn tants de !es forccs progressistes europe- 
es, no solament comunistes, 21 entrevistes nmh vostb- que  6s 
el que entencm per forces pi*ogrcssistes, ho sap, no li cul la cari- 
catura clc guerra frcda, i ho sap per aquí i ho sap per fora, liel 
que proposa. kerh iiyiii l i  cnl pcr sortir al pas CIC la critica. 

Senyor Pujol, parlem de fets i no cle caricatures o d’nrgu- 
ments tan llunyans. La Sitnone Veil, presidenta del Grup Libe- 
ral, en el  quol esti inscrit el senyor Gasoli ba i altres diputats CIC 
Convergencia, s’hrt oposat o no, cn  declaracions solcmnes, a 
l’luropa de les Regions, s i  11 no? 13en senzill : cscolti’m, aix0 
sOti fets. Aixh és progressisme o no 6s progressisrnc? Sbn 
forces progressistes en el tema cie I’organitzacih del fu tur  
d’l’:uropa? Per a nosaltres, gens ni mica. Per il vostes no ho sé. 
I csian en el mateix grup parlamcntari. 

Desqualificl-i i de vegades utilitza una altra tecnica, quc és rcr 
veLirc que s’ha tret un argument per anar a respondre : en la 
scva resposta lla tret divcrscs qiicstions a que jo no he fct ni un 
sol esment, que Iian sortit en altrcs debats, i aixi ha pogut unar, 
per. altres viaranys, a la rcsposta. Hd, tothom, mks o menys, uti- 
litza els metodes que li  semblit. 

Entrem en matkria : on vaig dir el que vosik diu cluc jo vaig 
dir‘! Doncs, miri, en aquesta Cambra, I’any 85, aquí mateix, 
en passadissos, a divcrsos diputais i diputades -que, si em Ik, 
ciesprks, la gr8cia ens podem teubar amb ells--, parlant, prec¡- 
sament, dels itiguamolls dc I’Alt Empordii, i parllint del que li 
dolia yuc ens haguéssim gastat 1.300 milions de pessetes. Com 
vostk va dir --i escolti’m, tothom es pot contradir-, vostk va 
dir que apcllar al perill d’accident que poden comporiar els 
ocells.. ., <<P~~.jol va apel-lar al perill d’accidents qire poden co- 
mportar cls ocells pcr justificar la rcdiicció de h7,7 hectirecs de 
les reserves naturals del Prat de Llobregat)). Amb una Uireccih 
GciieraE d’Aviaci6 Civil, diguem-ho tol, diguem-ho tot, que, a 
part quc es podia equivocar, també --autoritats més impor- 
tants cluc jo, que 6s f k i l  trobar-lcs, i que vostb, que ja cns co- 
staria més-, cs poclcn cquivocar. La Dirccció General d’Avh- 
cib Civil niai 110 va demanar ni va presentar recurs contra el 
Decret del 87 qiic regulava l’iirea m b  una clelimitaciG cleterrni- 
nada; si clcsprks, en reduir-la, restilta que hi havia perill, seria 
un contrasentit pcr 1m-t d’aqucsta Dircccib argumentar 11 posk- 
riori sobre el mateix. 

Senyor Prcsidcnt, vostc pot parlar tot el que vulgui - i  
riureni una altra vegada-, sobre les tortugues, les espkcies, 
tot a l b  que hcm dc protcgir, fins i tot els Óssos que poden 
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venir a fer tiirisme a la Vall d’Aran, pero en el pressupost de 
I’nny 88 hi ha 75 milions de pessetes per a rcscrves naturals. 
Algú, serjosamcnt, creu que a Catalunya es podcn protegir les 
reserves naturals amb 75 milions de pessetes, quan hi ha altres 
institucions, de carhcter local, qiie gasten cinc, sis i set vegades 
més? Peru ks més senzill encara --a part que el medi ambient 
no és només reserva natural, con1 .jo he dit diverses vegades en 
el meu discurs- : senyor Pujol, jo el convido i l i  torno a fer la 
prova més rad,  veure qu6 passa al territori de Catalunya, anar 
amh barca de Cervera fins ben bé al  port de Barcelona i co- 
mprovar quants quilometres dc costa queden avui per no expo- 
liar, per exemple, i quines iimenilces tornen a havcr-hi, serio- 
ses, sobrc aquests quiii>metrcs; m a r  a determinczcles cointir- 
ques -CCervcra, del que en diuen la Catalunya Nord, per a 
alguns diputats de la majoria que s’ho anar per al- 
gunes cornarques interiors i veure Ics descnes d’abocadors que 
fumegen i que sbn incontrolats. .. Bé, podria continuar 
-norncs tinc deu minuts- per6 vostk sap que la prova és 
aquesta. No parlem clc xifr’res -voste ens ho ha dit moltes 
vegades-, passegem per Catalunya. Catalunya esta en un 
perill greu de degradacib, i aixo ho diuen des clels savis que es- 
tudien el teina natural fins als nanos que s’adonen de quina 
terra els estem deixant. Podríem parlar de tkcniques europees 
al respecte : quan hi ha hagut estudis d’impactc? L‘autopistii 
del Garraf, scnyor Molins, podríem parlar de I’estudi d’irnpac- 
tes de l’autopista del Garraf i discutir-ho d’acord amb els argu- 
ments que s’ han donat. 

De toia manera, passant ja a altres temhtiques plantejades, 
vull d i r4  que les xifres que ens ha llegit sobre Ics explotacions 
familiars agrhries, respecte al problema que hem plantejat, nos- 
altres IIQ les sabem ubicar al pressupost de la Generalitat 
-devem ser uns ignorants, segurament; devem scr uns igno- 
rants respecte a aixb. Perb, a mks, de les vora quasi cent mil. cx- 
plotacions familiars agraries que hi ha a Cutalunya, pregunta : 
quantes n’hi ha al registre creat per la Generalitat? Passen de 
les dues mil cinc-centes, senyor Conseller? Passen de les ducs 
mil cinc-centes, senyor Conseller? Pregunta, molt senxi1la 1 

actuen vostks sobre més d’aquestes dues mil cinc-centes, d’a- 
cord amb l’instrurnent de quk es van dotar per a actuar, cl’acord 
amb la Llei? Pregunta molt senzilla, des de la nostra ignoriui- 
ciri. 

SEAT : reunió d’UGT i Comissions amb la direccib. Els an- 
iincien trasllai -i ho dic en castellh, perqui: no se m’ocorre la 
traducció, en aquests moments- : <(mams de cables a Portu- 
gal, a rmazh  asientos Polo Classic, inontaje cle neurntiticos 
con Iianta de ruedas, y se les inforrnó del próxirno traslado de 
ciaboraciones al exterior}), la qual cosa provocii - i  voste ho 
deu coneixer- un escrit al Ministeri, on es plantegen per part 
del comitc d’empresa i dels sindicats una skrie de demandes 
pel flagrant incompliment que f;z Volkswagcn del que s’hhavia 
afirinat cn el programa de produccid, industrial. Aixb no ens ho 
hem inventat ni s6n informacions estranyes, s6n informacions 
donades pcr I’cmpresa als representants sindicals. Si, ;i voste, 
l’empresa l’informa en altres termes, és el seu problema, perb 
potser valdria la pena saber qiii es el que estA millor informat 
en el cas del futur dc SEAT. 

Senyor President, a I’assemblea de Taormina no cs va pre- 
sentar l’csniena del senyor Cabezbn -per dir cl nom exacte, i 
quin nom!, de la persona que va plantejar I’esmena correspo- 

nent. A I’assemblea de Taormina es va votar i es va iicordw, de 
fet, el  mateix que es plantejava a l’esmeníi nhmero 30, que cs 
dcixac en via morta el projecte. Pregunla, senyor President 1 

per que en  totes les actes de I’assemblca de Taorniina tm 
consta ni un mot del President dc la Gcncrnlitat de Catalunya 
en contra del bloqueig dcl tema de la Carta cle les Iicgions? Pre- 
gunta. Consta en altres membrcs de I’asseinblea. Per quk vast& 
no va alrar ni una veu contra el bloqueig de la Carta dc Ics Regi- 
ons? Li ho dcinanem amb sinceritat, amb una sinceritat que 
algir lsoclria dir que vostbs no han prtlctical, ni en la inforrnaci6 
sobre I’Assemblea de Ics Regions, ni en el refei-enclum dc 
I’OTAN --ni en el posicionarncnt aleshorcs ni cn el posiciona- 
ment uctiial-, ni amb les exciism sobrc Ics coscs de seguretat 
-quan voten altres coses a Madricl-, ni en el finanqaineiit 
-quan l’acordcn avui i dos I ~ C S O S  dcsprcs j a  es queixen. Jo 
vull fer-li una reserva, que nixb no ds insiiiceritai : ds la lbgica 
tBctica políticn, perh no nosaltres que hem volgut crcar ni 
per jocs de paraules ni per tornar ii fcr una finta com ha Fet 
vostk en la seva resposta, un circirmloqlli -que nosaltres no 
deixem dc subratllar que el tenini per perillós- sobre la 
si nce ri ta t. 

Vostk e m  diu que sorn imprccisos. Miri, senyor Prcsidcnt, 
jo tinc, amb la bcnevolencia del President, quaranta i escaig dc 
minuts en el primer torn i deu en el segon; vostk ahir va dispo- 
S N C  d h n a  hora i cinquanta. 1 3  convido demi o demi passat, 
qui111 vulgiii, a fer un exercici : qui ha parlat de lemes mes pre- 
cisos en les scvcs intcrvcncions en iiqucst debat ‘? 

Grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Ribó. Té la paraula el 

representant dcl Grup parlamentari Socialista, l ’ l l . l ~ ~ t ~ ~  Ilipu- 
tat senyor Obiols. 

EI Sr. OnlOLS : Moltes grhcics, senyor President. Senyores 
diputades i senyors diputats, potser caldria comenvar rccordan t 
que ens trobem en un debut d’orientació politica general --i in- 
sistiria en I’adjectiu : orientacib política general. Que fem 
aquest debat prhcticamcnt, COM se’ns ha dit cn diverses ocasi- 
ons, a poc temps del darrer debat d’invcstidura, i que, per tant, 
aquest debat havia de prendre fort;osament un cert caricter no 
un carhcter de poc intercs -atenció!, no un carkter de poc 
interhs-, un ccrt carhcter; i m’cxplicaré : crec que un debat 
d’invcstidura sempre, en certa mcsura, clou una campanya 
electorai. ks un resum de les posicions i rle les confrontacions 
d’una ciimpanya electoral, i varn fer aquest debat --i, per cert, 
que va ser un debat que va resultar particulnrrncnt il-lustratiu 
de les posicions i de les confrontacions, Jo em vaig alegrar 
quan vaig veure entrar el President Pujol sense maleta en el 
debat d’oricntacih politica general, pesque recordo com vii 
;icabar aquell debat d’hvcstidura, amb el senyor Pujol pujant i 
baixant de la tribuna per treure papers clc la maleta, per cliscu- 
tir, no el scu programa de govern, sinh Ics xifres del programa 
dc govern de I’oposici6, les xifres del programa de govern dels 
socialistes. En tot cas, cn aquell debat crec quc van restar clares 
les nostres prioritats --les nostres prioritats-, umb objectius i 
amb quantificació dels objectius; Ics línies generals d’inspiració 
de I’alternativa quc nosaltres representem corn a forqa de 
govern a Catalunya van quedar clares. En primer lloc, la coope- 
ració enfront de la confrontacio, com a filosofia politica; coope- 
ració entre les administracions a Catalunya, cooperncib sohrc 
la basc del dihlcg i de la negociació amb ei Govern de I’Estat, 
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a m b  la Comunitat Europea. En segon llac, un cariicter igualita- 
ri i redislrihu’idor. Jo no entraré cn discussions o en casuisli- 
clucs scinhntiqucs sobre qui3 vol dir progrcssisme o no; en tot 
cas, Liries orientacions molt precises, quantificades, de carhctcr 
iguulitari i reclistribiiidor per a una acci6 de govern des CIC la 
ticimalitat. En tercer lloc, un acccnt aprofundit sobre el rigor 
en la gestib contra la incompetbncia. 1 orientacions clares -si 
cn volen dir ((progressistes )>, diguin-nc c( progressistes)), si en 
volcn dir d’Lina altra rnancra, d’una altra mi~ncrii-, amb L I ~ S  

propbsits, uns co~npromisos concrets i viables -com viim 
deiiiostrw- d’incr-emen1 de la despesa en el quadricnni 
1988- 1992, oricnlada cl’una maricra moll precisa cap i1 progra- 
tncs cl’ocupacih juvcnil, amb 20.000 milions de pcssetes; cap ii 
tnesut+cs d’iiitcgrncici CIC: ln I‘ormacih pt-oressional en els scctors 
cml)rcs:irials, amb 8.000 milions de pessetes; amb LIII progrania 
n r ,  gcncrieiiiiien~ cle benestar social, sin0 u n  programn que 
aporth, des de I’Administracib dc la C;cneralitat, recursos im- 
portants, cluc xif‘riwcm cn uns 40,000 milions dc pessctcs, it 

I’estahlirncnt d’un sislcina de mínims socials garantits B Cciln- 
1unya per 1ILiitar d’utiii rnancra eiicieiil conlr-a les bosses de po- 
hresa; arnh ui i i i  proposta d’amplincii) del Pacte Cullzisal, que 
xifriivcm en 4.000 milions cle pessetes, etcelera. Tot aixh vil 
clucciar clar. ks discuti t ie, nat ura~mcnt,  i el senyor r+esicien t 
va intcntar discutir sobre la basc cfc dir : ({ i l’m treuran 
aquestes pessctes? >), i crec que nosriltres vatn demostrar quc 
aqiicstw pcsseks es podien t rcurc pcrfcctament sobre la base 
cl’cstablir una prioritrit diíerent en I’obra dc govern pcr als pro- 
pers ciliatre anys. 

En tot ciis, no cal, em scrnbla, tornar a repetir la discussici. I 
com qiic no cal loinar a rcpclir I n  discussi0 -crec, perque em 
scmhtn qtrc ya quedar prou clara-, jo els anuncio d’cntracla 
‘que la meva intervcncib q u i  scri molt poc una intcrvencib 
d’oposicii). I~onamentuIment no seri una intcrvcncib d’oposi- 
cih. Nornks intcoduirc clemcnts tic yaforacih críticli --o aulo- 
crítica també, per seguis iina saludable normaliva que, CIC fet, 
ha inslauriit de nou el senyor hjd, com a portavcu clcl Consell 
F,xccuti u-, quan aquests elcrnenis de valeracii, crÍtica, o auto- 
critica, puguin semblar-me neccssaris per clcscriure la situació 
aquí a Calalunya. Aixh em sembla que és iiielLidible, perquk 
no i>oclrícrn fer, :t l’hora de Ter un balanC de la situació i de dis- 
cutir sobrc l’orientucib liolilica genernl, una abstraccih del cluc 
s’estii fcnt des del Govcrn de la C;cneralitat davant d’ayucsta 
sitmicib. Pcri, -hi insistcixu- 110 [;u6 Linii intervcncih fona- 
mentalmcnl d’oposicib. Valgui dir que no vegin en aixb un afc- 
blimcnt del nostre tarannii o de la nostra actitud; nosaltres 
pensem exercir, durant aquesta legislntura, una oposicih tan 
c lura  com sigui neccssuri, sense clescartar res, naturalincnt, 
dins del respectc cscrii pcdbrj, filosofia democrhiica, perb sense 
descarlar, fins i tot, 121 mocib de cenwra si arribem, en Izn 
moment clelerrninal, a considerar irrevcrsi ble ~ i t i a  sitLixi0 que 
ens preocup;i. 

IJerh hré aquesta intcrvcncib, avui no massa ci’oposicih, no 
tbnaineritalmeiil cl’oposicih pcr dues raons fonamentals : 
primer, perclub cl moment em sembla que Ids un tnomcnt, a 
Clatalunya, realnient molt important, potscr el niks important 
que hem tingut en molts i molts anys, en decades, i aquest 
niomcnt requereix mks diileg quc discussió, requereix més re- 
flcxih que polemica, requereix més profunditat qiie dialkctica 
stipcrficic?l i, sobrctot, requereix més claredat que no confiisii). 

Bs un moment molt important per a Catalunya, CI cieis propers 
anys, cic cara al 92 i ,  més enlla, dc cara al 93, de cara al llindar 
del seglc XX o el segle XX3, cluc cns implica a tals, que cns rc- 
sponsabilitza a tots, i crec que hem dc fer tots els esforcos ne- 
cessaris per donar l’excrnplc d’una reflexib i d’un diBleg a u t h -  
tic a I’cntorn dels problemes del país, clc les scvcs perspectives, 
més enllit de la T k i l  lemplació de la casuÍstic:i política o de I’es- 
griincl parlamcnthria. Quan convé, cal fer-la; quan no s’hii de 
fer, no  s’ha de fer, I ja la vam fer en el dcbat d’invcstidura. 1 1:i 
scgona I”) 6s que el propi discurs del senyor President, rnks 
enliii de les sevcs caructcrístiqucs I‘nrmals, va ser un discuIs 
llarg, un discurs tl’aquells -si cm pcrmcten ~ina broma absolu- 
tament bcnkvnla-- que, quim ha passat uiia hora de diswrs, 
mires el rellotgc i t’adoncs que nomes han liassat deu miiiuts. 
Pero, més en  I l i  d’aqiiesles característiques fc,rmals, rnídgral 
també l’dxbncia de concrecions, en relació amb els compromi- 
sos d’obrn de govern, que no n’hi van havci-; en uyuest sentit 
es liodria d i r  que dlo que faran el senyor Pujol i el seu Govcrn 
durant el proper any, puix que es tracta de I’oricntaci6 políticti 
gcneral de cara a un any, V B  romandre com 11n misteri envolttlt 
per un cnigmii -per utilitzar una f‘rasc de Wiiisloii 
Churchill-; cns hem quedat davant d’un mistcri cnvoltat en 
u n  enigma cn relaci0 amb allb que concrcturncnt pensa fer el 
Govern CIC Convergencia i IJniG. Pero, mcs enlli cl’ayuestes ca- 
racteristiques rt)rtnds i dc la irnprccisih -d’altra banda, 
respcctihlc-, el Govern no té per qut: anunciur concrctmenl 
clales, terminis, objcctius i quantitats del que pensa íer. Jo crcc 
quc 6s millor que ho hc i ;  perb si no ho vol fcr, jo crec que estA 
en el seu dret de f’cr-ho. Més cnllA d’aixo, d’aquestes dues ca- 
racterístiques - ~ina característica forinal i una allra d’incancre- 
ci6 de tasca dc govcm--, crec que el ctiscui*s del senyor Pujol? 
CE senyor l’resident, pels qiii el seguircn amb l’atcnció neccssi- 
rIa, tenia cleinents, nous clcmcnk, des del meu punt clc vista, 
encara cluc elf va encai*regar-sc de dir : <<La nostra política serii 
la política de sempre, ccmtinuarem amb la nostra política>>, ct- 
celera, contcnia, dcs dc la niew ailidisi, des del meu punt dc 
vista, nous elements, cluc ctn semblen positius i yuc cornenla- 
ré mbs enclavant. 

Jo vull icr, en primer tloc, una descripcib dcl país, un pano- 
rama del pais dcs dc la nostra hptica, per v a i r e  si coincideix o 
110 coincideix amb les posicions dels diferents grups parlamen- 
taris. Una renexih, després, a proposit d’aqucsta descripci6 del 
panorama clcl piis, i, íinalment, unti proposta. fi1 panorama, 
jo, potser per taranni~, el faré inks matisa1 que el senyor Pu.iol. 
El senyor Prcsidcnt va dir -no ho recordo.,., si, potser aqucst 
mati, em sembla que aquest m t Í -  : ({Vastes sítbenn -cito 
CIC rnembria; per tant ni’Icxcusaran si no s6c exaclament precís, 
pero crec que la iclcn anava claraincnt per riqui - <(que, tant en 
la vicla de les persoiics corn en la vida de les col-lec-tivitats, hi 
ha im inomcnl quc tots els f‘riclors van a favor, i ,  en ciiiivi, tant 
en la viclri de les persones com en la vida dc Ics colkciivitats, 
hi ha moments que tots els faclors scrnblcn mar en  contra)). 
13é- jo no faré una  dcscripcih cl’aquesla naturalesa. Portant la 
cosa tl l’extrem, ties ci’una posicici dc lideral o de direcció polit¡- 
ca, accentuar unli anBlisi o iinti descripció CIC la rcalitut sobrc 111 

basc d’afirrnrir aquesta posicih prkvia, hi ha inoments que tot 
sembla quc va a f w o r  i momenis cluc tot scrnbla que va en 
contra, pot portar, sem dubte, sectors dc I’opiniÓ pública a re- 
accions -per clir-lio aixi - un xic ciclotímiques. Bs el típic me- 
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canisme maníaco-depressiu : dc vegades tot sembla que va be, 
i de vegades tot sembla que va inalamenl. Per& de veritat, tant 
el que fsz referencia a la vida de les persones corn el que fa refe- 
rkncia a la vida de les coldectivitats, mai és aquesta, mai és 
aquesta; hi ha factors que van a h o r  i factors que van en 
contra. Perb 6s molt difícil, estadísticament, en un pur joc alea- 
tori, que tots els factors vagin a favor o que tots els factors 
vagin en contra. Jo em baso en aquest intent clc clcscripcib. Evi- 
dentment, hi ha factors a favor, molt bons, molt importants; 
per aixo jo insisteixo -i en aixo coincidim- que cstem en un 
moment realment molt Emportant, on cal emfasitzar els aspec- 
tes de coincidencia, de calhboració, de rctlexi6 en cornii, per 
aprofitar una situacib que 6s unii bona situacib; cs un bon 
moment econbmic, pcr exemple. No entraré en la casuistica a 
c l u c  es degut, si al descens del preu dcl cru cle petroli, la política 
gcneral qiie s’ha portat per instituciotis financeres internacio- 
nals, In Comunitat, el Govern de 1’Estat o qui sigui. Jo crec quc 
e tis podem estalviar aquesta discussió perquc crec que l’opini6 
piiblica té iinii imatge molt precisa a quk és degut fonamental- 
ment el f‘ct que 3 Catalunya hi hagi cn aquest tnoment, carn en 
el conjunt dc I’Eslat, com en el conjunt d’Europa, una bona si- 
tuació ecanbmica, que cal aprofitar, 

Hi ha tainbk fites importants, simbbliques perh també molt 
reals. La fita del 92, per excmple, que ds una fita dc mobilitza- 
ció molt important. Els Jocs Ollmpics, per una banda, ¡ la plena 
fncorporacib a I’Europa de I’acta única, dei mercat plenament 
unificat, d’una Europa que, d’altra banda, d’una manera 
contradictoria perb irreversible es va unificant políti(:anwit. 

Hi ha tambc tina tercera dada clarament positiva 1 & la vita- 
litat del país; ei país est& en un bon moment, la societat del 
pak. Vital cl’una rnancra inqkstionable, gairebé -sohrctot e11 

alguns cainps concrets- en una situació d’ebullició d’iclees, 
d’iniciatives, d’cmpenla, de ganes de fer coses, ctcctera. Aixh 
és un ..., potser la part més important, la que ens ha d’intercssiir 
més del panorama, de la situació a Catalunya. Pero crec que, 
mks enllh cl’una discussió sobre la sinceritat o no sinceritat del 
discurs polític, el que cal demanar dels polítics i dels gover- 
nants es veracitat; naturalment, també sinceritat, perb sobretot 
venicitat : que es digui exactament una cosa que s’ajusti a la re- 
alitat. Es pol ser sincer i inexacte; cs pot ser sincer i d i r  una 
cosa que no és veritat. EI que es demana des de I’opini6 p6blica 
és que els polítics, naturalment -i en general les persones-, 
siguin sincers, perb també que diguin coses que s’ajuusten a la 
veritat, sobrelot quan aquests politics tenen responsabilitat, 
quan tenen més informació que cl comii de la gent, quan 
veuen les coscs des cl’una perspectiva en general més informa- 
da. I aquí ei que cal és estar extraordiniuiament atent ii no dir 
coses qiie no siguin veritat, no parlo de nicntir, en absolut; 
parlo que cal fer scmpre I’esforq per penetrar en la rcrditat 
sobre la basc de la informació i veure exactamcnt quk és el que 
csti passant, quin és el panorama real, el verídic, del pais. I 
hem vist una faceta, que és la que va emfasitzar el senyor Presi- 
dent en el seu discurs i que ha tornat a repetir en les seves r6pEi- 
ques avui. Mirem també --si m’ho perrncten- I’altra cara de 
la moneda : els aspectes que preocupen, els aspectes que real- 
ment, verídicament, més enlli de la sinceritat o no sinceritut, 
més enllii d’aixo estan passant realment en el país. El país 
s’estli desequilibrant territorialment -el país s’esti desquili- 
brant territoririlrncnt-, i cal impedir-ho. 6s L i m i  pcculiaritat 

d’aquesta sortida de la mutació o de IR crisi econbmica que 
hem viscut, d’aquest procés de reajustament economic, de re- 
presa del creixement, i no és característic només de Catalunya, 
afecta altres p&i%s; potser, en dtres paisos, amb niés grwetat 
-vegi’s la situació a la Gran Bretanya, per exemple. Fero el 
pak  se’ns csti desequilihrant territoriahment; cal dir-ho, 
senyor President, cal dir-ho per afrontar-ho, per dir : {(Estil 
passant aixh i ens preocupa, i hem de Iluitiir tots plegats per im- 
pedir aixb, i lluitar contra aixh )>, i significa complir uns dctcr- 
minats requisits. U n  requisit és voler fer-ho; dona per suposat 
que aixo es vol fer, Un &re requisit és qire la política concreta 
que es fa cn all0 que correspon, dcs del j ~ ~ n t  dc vista de compe- 
tkncics i he recursos, s’adcqiii il aquesta voluntat de fcr-ho. Jo 
he assenyalat en alguna ocasi6 -i introdueixo aquesl element, 
em permetran, perquk crec quc corn a cicrnent dc. vatoracih del 
que esth passant ks impreseindihle, no per Ea prtiija d’lcxercir 
d’oposició, sin6 per assenyalar exactament qu& its el que s’esti 
produint 11 Catalunya en aquest monient -, he assenyalat en di- 
verses ocasions --i torno it assenyiiliir-ho kiquí-, que la politica 
d’inversi6 rcal de la Generalitat en els darrers anys sobre les co- 
marques, sobre el territori, ha tingut una peculiaritat inqiiestio- 
nablc : ha estat que ha invcrtil més a Ics comarques amb renda 
superior a la mitjana -amb iina mitjana qiic nosaltres cstirneni 
d’uncs 24.000 pessetes per habitiintlany- i ,  en canvi, ha in- 
vertit menys en les Arees amb renda per dipita inferior a la tnit- 
jana, amb una mitjana que nosaltres cstirnern en uncs 19.000 
liessetes per habitant/any. 

AIxB no 6s una opinió. AixO no cs una petició de principis, 
no és una valoració que fem nosaltres per 21 la p o l h i c a  política, 
shn dudes concrctcs, que estan aqui, i que cal modificar si, real- 
ment, es vol fer ttna política quc s’adigui amb els objectius que 
es proclamen -corn parlava ahir d’equili bri territorial i tamlrb 
de cohesió social- quan la realitat concrcta de les coses vil en 
clirecci6 contraria a .nili, quc es preconitza, 

Per equilibrar tambh, o per Iluitar contra el desequilibri terri- 
tariai del pais, aquesta tendkncia a la divisió cntrc unii Catalu- 
nya mks prospera i una Catalunya més pobra, no sols entre una 
Catalunya urbana i una Catalunya rural, pcrquk el problcma de 
la pobrcsa, o de l’augrnent de les distancies en la qiialilal dc 
vida, en el nivell de renda deis habitants, en cl nivell cl’equipa- 
ments, etcbtcra, afecta tant les comarques COM afecti1 amplis 
sectors de mnes metropolitanes, de z o n a  urbanes, cal també 
una actitud decidida cap a lluitar per més recursos per als ajun- 
taments, carn :i tercer requisit. Me dit, primer, tenir conscikn- 
cia del problema i voler-lo resoldrc; segon, adequar la liditica 
d’inversions a aquestii volunlat; tercer, lluitar per m@s recursos 
per iils qjuntaments. Em scmbla qiic I’explicació d’aixh 6s 
obvia i me l’estalvio. Qualsevol de voslks -si parla amb I u  sin- 
ceritat yuc  se’ns recomana, i ha visitat, corn la major pari de 
vostks han visitat, piiisos europcw-, snbcn, perreeclameni, 
que ja HO els piisos del centre Europa, del nord d’Europa, sinó 
paisos amb un nivell de renda més equiparable al nostre, tenen 
uns ajuntaments incomparablement mks rics, més potents, fi- 
nancerament, que els ajutiimcnts de Catahrnya i c l d  emjunt de 
1’Eszat. 

Cal també, si es vol portar una política d’equilibri territorial, 
rcalment, í‘er comarcalisme real, no fictici. Cal dotar les comar- 
ques cfc capacitat d’actuació sobre el territori. I he dit que volia 
limitar al mhxim les notes critiques, pcrb, alguna cosa s’hauria 
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CIC d i r  en relaci6 anibel cluc csti piissant, C Q ~  i~ dada tarnbh pic- 
ocupant en relacih amb aquest tcma del (lescquilihci territorial, 
pel que fa rcferhcia a la itwtauraci6 dels consells comarcals; 
una pinzellacia, si em permeten, molt ripida. 

Alguncs de les cartes q ~ i c  rehen cls membres dcls consells 
cornirrcals ci’aquests dies : {( 13cnvolgut conscller, per la pre- 
sent et comunico Ihjornarnent dcl ple que, com bé siips, estava 
previst celcbrar I’<iltim dimarts cl’aqucst mes, dia 27, jn que 
;ilguns dels scnyors coiisellcrs uixi rn’ho Iian cíernannl i també 
per l’abskncia del scnpor secretari. >j. Una altra carta : (< I b i -  

volguí conscllcr, divcrsos sbn els motius que em fm dcciclir 110 
C O I I V I ~ ~  cl plc tlcl Corasetl Comarcal per al dill iiris dia 3 cl’octu- 
hrc. Pt-inicr, cl sccrclari lcnia concedit el període de viiciiiiccs 
el mes dc sctenibrc i tio heni pogut tcnir 1’acl:z dcl darrer I’lc ni 
cl clcspatx urnb ell ;i qui no C L I I ~ O ,  ja yuc tothom t6 drel a Ics vil- 

ciinccs reglarncnthies. Segon. !:ls grups polítics no in’han fel 
wihar  cap esmena ni conscn timent al reglatnenl crrghic co- 
tmiircd, Icma centnil clcl Ple. A partir de dilluns ern posirré cn 
contactc amb cls J I O ~ ~ ~ V C L I N  per veure quan ens reLinim, >) et&- 
lcra, etccktcra. T k  podria llcgir mes, liriicticaiimt, tots els con- 
sells cot-nurcds e s h n  en 11~1~1e:;tii silunci6, 1 I i  hn un risc dc 
IPustracib, cxtI’ui)r~lin~~riatncnt greii, dcl ~ C L I  pu i i t  dc vista, en 
rclacib amb tot cl cluc ha estat el capital/b:gaigc dcl comarcdis- 
11ie a Gatdunyíi, si aqrrest prublcma vio es resol d ’ u n i ~  tntinera 
riipiclíi i cxpedilivii. 

Calclria t;tmbé <( opt imitzar H la incidkncia sobrc les invcrsi-, 
ons i els rccursos de I’Estut i dc la Comunitat sobre el icrritori, 
cls que s’;ipliyucn ii Calalunya. Iin tol cas -primera 
cons t il t aci i, - , cl pa is ’estri ilcseq u i I i h ra 11 1 t et-i‘ i t ori a I nien t i cal 
que reflexionctn i vcictn com podem lluitar d’iitia mutici-a 
cl i  c q  con ira NI L I C S ~  pro  hlcma. 

Scgorz, Ics dif‘creiicies socials dc Cntalunya cs iiiantencn i ,  
en  un ccrt nombrc tlc I:I~SOS, s’cstan accent uiunt. S’ha parlat 
aqui de política clc bencstar social. Vc,stks saben que aquí 
tenim -cls seclors de l’esqucrra ci’aqucsta Cambra i vostks- 
iina diferkncia. Nosaltres volcirictn cluc aquesta lluita contra la 
pohrcsa tinguks uila t racluccih IircssiiposiBria més cficicnt, 
pet-O, en fi, cal pariac, cal mirar de posiir-sc d’word i ,  en aquest 
sentit, jo tisig de constatar qirc hi va hilvel- tiiiii iniciativ:i, la ini- 
ciativu va sortir cl’unu personalitat de la majoria --en ayucll 
rnomcnt, almenys, i ,  en fi, cluc continua I‘orii~;in~ part  ci’un 
ricls partits cle la imjoria- de convocar ayuclla taula contra III  
pohi-csa, quc evoc;wa I’arnic RibO, Per cluc cicsrqxireix aquestli 
taula dc pirlits‘? Pcr. que no cs mantc? Per club no ens compro- 
rncicin a continuar en iiqucll csloi-q‘! do fare UIXI reilexi6 sobrc 
aqucsl lema, qiic deixo aparcat, pcrqui: em scrnbla que Vit refe- 
r h k i  ii la situacii> política gcnerai clcl Ixiis i val la pena que hi 
reflcxioncm. 

Tcrcer, ii Uatalimyn, 6s cert, 6s ccrt, els ctcscquiliht-is me- 
dioambicntals, la clualitnt ineclio¿tm bicnlal, ii C;itnlunyo, cstii 
empitjorani, Qui s’atrcveix a dir quc cstit millorant‘! Siguem sc- 
riosos, estil cmpit.ior*a til; cs t i  cmpitjoranl. 1::,1 scnyor 13Li,jol, el 
scnyor I’resiclcnl, cada cop que ha sortit n aquesta tribtrna a 
parluc dc I’cspai m~:ciioarnhient~il setnblii que li  ha f‘ct molta 
grk ia  el kim, pcrquk hn estat ricnt totn I’estona. [bri), la veri- 
i:it ks que cl terna no fa g;iirc gricia, pcrque el teniii cs franca- 
nienl greu i fruncatncnt preocupmt, In qwlitai de I’etitorn esth 
baixant, II Catalunya; els prohlctnes CIC: contaminaci6 s’estan 
ugreLi.iant, d’iiigiiii, d’atinmf‘m, perb tatnbb li¡ ha tota I’herkn- 

cia d’un passat, quc hem de tractar d’anar supcrant, que 16 una 
i ncrcia que ens estii arrossegant, d’absencia d’brgms rlemocld- 
tics, cficients i rcsponsables en el phnejaincnt i la qüesti6 de! 
territori; la passivitut davatit de la degradaci6 del territori. N o  
és simplemelit un tema -que ja ho és, i molt breument, no de 
prcservacih ri’uncs r‘lrces amb un conserviicionisme quc nos- 
altres camlxirtim, siri0 de gestió del medi natural d’una 
manera eíicicnt. Com es pot somriure clwant d’una xituacii, 011 

se’ns diu que n o m k  i i i i a  Iiifitna part clcls iihoctidmx, dcls pro- 
ductes dels ahocadors induslrials, ii Ciilaliinyi, cstan en ~ i r t i i  si- 
tuacib dc legalitat? Quan, d;want de inilcrs CIC milions de 
lones, cs diu : ((Només unti pelita frncci6 estli sotmesa a con- 
trol )), no 6s pcr iroriiix:ir, I s  un tema reaitncnt molt gl-eii si 
lenirn cti compte que Catal ~tiiyii, pmbahlerncnl, li: el  trist pri- 
vilcgi de set- una de Ics lirees -potser l’ireii- rlc tol Furopa oc- 
ciclen(al armh u11 indi més agicdil. Aixb ds real, IIO 6s una opi- 
ni0. 1;s pot ve~irc amb Iiclicbptcr, cs pot veurc, simplcmenl, 
atiant amb cotxe o caminant. 

Voslc, scnyor Pujol, c 1 i . i ~  cns recomana t an t  quc viiitgcm, jo 
l i  recoinitixiria cluc fes algun viatge, de maiiern immediata, 
sobre alguns y n t s  de Catalunya; amb ticlicbl~lcr -si vol -, 
I’iicoiiipaiiyo, jo no erm tixirejo, amb  lielicbptcr, 21 mi el quc em 
mnrcja ks  que no es I‘aci una acci6 cficicnt dwant cl’aquests pro- 
liemes. Pcrh, anem amb hclichpter, o amb cotxe o corn vulgui 
a Ss~iou, ancin ii Cambrils, amin a ‘T‘orredcmbari.:~, anem a Pa- 
liiinljs, anem a J’als, m e n i  a Blancs, unern a l’htnctlln de Mar, 
onem a Sant Crtrlcs de la Rhpita, ancrn II Colera, anem a Cala- 
f d l ,  ancim ii Mont-roig, meni 21 Cadaqués, senyor Pujol, anem 
a Rocia cle Bcrli i v c w m  com una scric: de circuinsthies, L m  

r c l h ~ a m c n t  dc la sitiiacih cconornica, I’impuls que en aqucsta 
nova situacih economica ha geiierat cl capitalismc especulatiu, 
estl‘t produint, cn aqucst tnomcnt, a Catalunya, ~ i n a  segona 
fase de dcslrbicci6 del I ¡toral, cl’iin~~ gixvctat perlkctarncn t 
cquipmble nl prock cluc es vil v i~ i re  en aquest país cls anys SO 
i 60* 

Jo iwnrdo, en ics darrcres inlcrvcncions d’aqucll catalA L i n i -  
versal, quc es deia Josep Lluís Serl, l’arquitcctc, 1-1 la tclcvisih, 
quan l i  deien : r<clavaiit del desastre qiic ha passat ii la decada 
clels seixanta a la Costa €bava, voste, quina soliic‘iii preconitza- 
ria)), i dcia : << ~iioli fiicil, tccnicament. I-Ii ha CIIII~~CSCS, avui, 
que clinamitcn tin edifici scnsc que la vaixeila CIC I’edifici clcl 
costut se’n rcssciitcixi >j, peri, vostks sabcn, corn sabem nos- 
ultrcs, quc aquesta so1wiO que, tccnicamenl 6s viable, social- 
ment,  no ho 6s; po1ilic;rmcnl no ho és. Aqucsts fcnbrncns dc 
destruccib del nostrc litoral sbn í‘cnbmcns irrevcrsi blcs, abso- 
lutament irrcvcrsiblcs, i ,  per tant, tot el q ~ i c  cs íhci clcs dc les 
diverses sclt-ninislt-ncions i, cn primer lloc, dcs de I’ArImi nistra- 
ei6 dc la C;cneralitat per oposar-sc a I’iis dc lw Iegzditat pcr 
rontar iiyucst fenomen d’csl~eciilaoi6 que s’cstii descnvoliipant 
m b  In passivitat, en molts CL-~SOS, d’adniinislracions, a Calalu- 
nya s’impcdeixi, per no havcr dc piissar lii vergonya d’havcr 
estat eis scctors dirigents CIC 111 politica d’aqucst país quc liem 
tolerat, passivament, cairi veniu iina scgona onada rl’cspecula- 
ciCi immobiliiria i de destrucció del litorul, qirc cns lm ucabat 
dc í‘cr malbé ~ i n a  de Ics costes mks bellcs dcl Meclitcrrl-ini. En 
f i ,  en tot ciis, la tcnclCncia general 6s negativa, 6s alarmant. A la 
costa cs d’cmcrgencia. 

Quart aspecte. [li sistema educatiu dc Catulunya no csti t’irn- 
cionant com hauria cle luncionar si voicm afrontar el reptc clcls 
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canvis tecnologies i econbmics i el repte de la integració it Euro- 
pa. No entro tampoc a valorar si la gestió es bona o dolenta; no 
vult fer d’oposició, vull, aquí, simplement, aixecar acta notarial 
del que, em sembla, sincerament, que es la realitat i que crec 
que vostks tambd! estan d’acord amb mi. 

Ei sistema educatiu a Catalunya, des de l’escola bressol, 
pero, fonamentalment en la formació professional i tecnica i a 
la universitat, fem-ne la vaioració que vulguem, perb coinci- 
dim, almenys, que no esta a I’illqada ci’dlb que 6s requerible 
com a repte per als propers anys en la perspectiva del canvi tec- 
nologic i economic i de la plena integradb a Europa, Estern, en 
molt nxda situacih, en aquest sentit. Aixb requereix també, 
crcc .jo, L i n i  reflexi6 en profunditat i acords sobre el particular 
per tractar cte millorar aquesta situació. 

Cinqui: punt. Voste, senyor Pu.jol, ho va remarcar ahir. Nos- 
altres compartim totalment aquest punt de vista. Catalunya 
s’ha adequat, s’ha anat adequant a la integraci6 d’Europa 
-1’E~uropa de l’acta única-, perb aquesta aciequacih 6s cncara 
insuficient. I=s cert, estem ci’acord amb ei que voste assenyala- 
va. El quc es tracta -des del nostrc irnbit de responsabilitat, el 
de tots plegats- és de tractar d’avanqar, de millorar en aquesta 
siliiació. 

Jo em voldria referir en aquest aspecte concret LZ una qiicstib 
que ha sortit ja, la qiiestio del Patronal Catalh Pro Europa i ,  en 
general, dels instruments dels quals Catalunya s’ha de dotar 
per ({optimitzar )> la seva preskncia a Europi. 

Bé, Catalunya és plural, t6 la riquesa dc la seva pluralitat; 
Europa Lambk, Catalunya no pot tenir, per tant, unii prcshcia, 
una connexió monocolor amb Europa, 6s un disbarat, no és 
una qüesti6 de rivalitat partidista, és una giiesti6 cl’eficicia, A 
Europa hi ha molts sectors -a I’ankcriota concreta d’aquesta 
reuni6 de Taormina s’ha vist clarament, per exemple, corn a 
element il-lustratiu-, al Parlament d’Europa el grup socialisia 
i socialdembcrata es el grup mks nombrós, amb distincia b ; ~ -  
tant considerable dels altres grups. Sembla iogic, per tant, que, 
des d’una bptica nacional, s’ha d’aprofitar la pluralitat de Gata- 
lunya en el seu sistema polític, la pluralitat de la Generalital 
--aquí 6s rcprcsentada- per tractar de tenir una presencia que 
optimitzi aquesta pluralitat. No es dóna, ni crec que es doni 
sobre la base d’aquesta proposta que ens ha fet el senyor Pujol 
dc dir : ctmodificarem, després d’uns unys de funcionament, 
el Patronat sobre la base de fer entrar un representant de cada 
grup piirlarncntari al consell assessor del Patronat Catali Pro 
Europa .~  No, ni de crear una comissib mixta entre el Parla- 
ment i el Patronat, no. Es tracta, sincerament, es tractu, con- 
cretament, de veurc si es vol o no es vol una autkntica corres- 
ponsabilització pluralista, dins dels instruments de la Generali- 
tat en la seva projecció R Europa, si es VOI o no es vol. I quan 
parlem de corresponsabiIitzaci1, no parlem d’equiparació, 
perquk sorn respectuosos amb la correlació de forccs, perb sí 
que parlem de corresponsabilitzacih I corresponsabilitzacib 
YOI dir quelcom més serihs, que no piis una presencia en un 
consell assessor, que, segons la meva informació, no s’ha 
reunit mai, s’ha reunit molt escaciusserament- O, en una CO- 
missió Mixta que també tindria aquest tipus de funcionament. 

Cinque terna, molt rhpidament, per fer aquesta descripció 
panorimica - forcosament molt esqumhtica- de balm$ de la 
situacib avui a Catalunya. Des del punt de vista de I’Admi- 
nistració, Catalunya, avui, apareix en una situació de gran con- 

fusió. He fet una evocacib molt rApida del tema dels consells 
comarcals corn a gran risc de frustmi6 dels anhels comarcalis- 
tes d’aquest pais, i crec que és un toc d’atencib que hauríem 
cl’escoltar amb atenció -valgui la redundincin. Pero hi ha una 
gran confusib, hi hil, sobretot a I’arca metropolitana i, en gene- 
ral, la gent ja no sap de quina administració depkn, prictica- 
ment, Es tracta aqui de fer, si, una autocrítica. El joc d’accions i 
reaccions dins del sistema polític entre els partits ha produ’it 
uns resultats que han estat uns resultats de distorsi6. Cal 
replante-jar-se amb seriositat, amb rigor, amb profunditat 
aquesta qüestib i veure si som capac;os de tirar cndavant una 
proposta de conjunt de consens per millorar aixb. Peri, aixb no 
va. Veig ’que ei senyor Conseller de Govcmxib csti d’acord 
amb mi, almenys en la valoracib que aixb no va; el que caldria, 
aleshores, és discutir com afrontar u n  problema que no VB, Si, 
ii aqucsta confiisió, hi afegim la conhsi0 :lddicional dc convcr- 
tir aquest problema -que 6s un problema real, un problema 
dcl qual som corresponsables tots- en u n  motiu de brega poli- 
tica; si durant les properes setmanes i els propers mesos assis- 
tim en aquesta Cambra a un procés, d’un grup o d’un altre, de 
dir : ({jo tinc la solucii, pcr a aquesta hrca O pcr a l’dtra, o jo 
proposo que es faci aixb i es faci alli,)), si tornem a repetir un 
procés dc casuistica i d’enfrontament entre nosaltres al voltant 
cl’uquesta qiiestib, afegirem a 121 confuusih real que ja existeix la 
confilsi6 política d’una discussió interminable sobre la base de 
l’arbitrisme o de les propostes raonables cE’un grup o d’uun altre. 
Vull dir amb aixb que aquests ternes de racioiialitzacib del 
nostre esqucrna administratiu, o s’abordcn per la via de la taula 
dc partits liarlamentaris amb una decidida i sincera voluntat de 
consens, o no avanparan. No és que no avancin, és que es co- 
mplicaran encara més, i a Catalunya, a I’hrea metropolitana, a 
les comarques, aquesta complicaci6, suniada a la confusi6 de 
!’enfrontament entre partits, pot generar una situació de dis- 
tanciament creixent entre la ciutadania i el sector públic de Ca- 
talunya, i aquest 6s un risc real que correm tots, vostes i nos- 
altres també. 

Sise punt : Vostk, senyor President, va parlar -i, en aixb, 
també hi estern d’acord- que un dels trets absolutament 
basics de la nostra nació ks la nostra identitat cultural i Eingiiisti- 
ca. Aquí nosaltres fem un bdanq en clar-obscur, en clar- 
obscur* Vol dir quc hi ha fets positius, jmo també hi ha fcts ne- 
gatius, i ,  hi insisteixo, no vulguin veure en aixo un retret des 
d’una perspectiva de partit o des d’una perspectiva ci’oposicib, 
es tracta d’afrontar la rccalitat i veure el que s’ha de fer. Per ex- 
cmplc, hi ha un terna d’una gran perplexitat en aquest 
moment entre nosaltres mateixos i tarnbB en cl món de la cul- 
tura. Poc abans de les eleccions hi va haver noranta personali- 
tats de primer rengle, dc molt primer rengle de la cultura uila- 
lana, que va fer pcblica una declaració sota el títol ((Restablir i 
ampliar cl pacte cultural)), entre ells, gent molt diversa, dcs 
d’en Lluís Llach, NÚria Espert, Antoni Ros-Marbii, Vicloria 
del Angcls, Vizquez Montalbán, Josep Maria Castcllet, 
Antoni Badia i Margarit, Oriol Martorell, Xavier Montsalvat- 
ge, Joan Brossa, etchtera. Fan un document, dient : (<Avui, 
en portes del tercer aniversari del pacte cultural, hem de con- 
statar amb molta preocupació corn continuen inalterats els 
principals problemes que aleshores ja cremaven i que el pacte 
havia de resoldrc. Volem fer una crida a les principals forces po- 
lítiques que es reclamen dcl catalanisme perque abans de les 
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eleccions es pronunci’in d’una manera dara a íavor dcl pactc 
cultural, del seu restabliinent i de la seva nrnpliacib. >) Final- 
rncnt, proposen quelcom que té molt a veure et1 l’aspecte de 
reflexib que els volia fer per cloure la meva intcrvenció; propo- 
sen la constitucib a Catalunya d’un Consell Catalli de les Arts  i 
de tn Cultura. Poden dir, b6, n o  és aquest el moment polser CIC 
parlar si aixi, és o 110 és una solució; en tot cas, jo voldria dir-10s 
ducs coscs - i  cn1lac;o ja amb L I ~ R  reflexió general que els volir-1 
fer- 1 primci-, que nosoltI*cs som -corn 6s públic i notori- 
ahsol utament decidits particfaris del rcstablimcnt i dc l’ampliii- 
ci6 dct pack cullur:il, i ,  segon --i aquí entro en la reflexib-, 
sorn Irariiriaris que hi hiigi un viratge, u11 viratgc, no cl’opcib o 
clc parlit, un viratgc d’cstil o un viratgc de normutiva, si vostes 
volen, pel que fa referkncia al nccessari esíbrc; iiormatiu que 
totu forqa política en el Govern de In Generalitat hauri2i cle clcs- 
cnvoliipni: S’ha parlat avui de Carles Ri ha i s’ha p;u+lat cl’Ilugc- 
ni ]>’Ors; doncs, 136, cs podria parlar de Pompeu Fabrii, del yuc 
VCI ser tan t*otuiidmen t dicaq des del liunt de vista cle la norma- 
liimcib, de la noriualivilzxici dc clctcrminals aspcctcs,  LI^ tan 
esselicial corn la lletigiia. E1 rcstiihlimcnt CIC l’autogovern R Ca- 
t alunya havia rlc comportar, ha de comportar encim un esforr; 
molt gran CIC crcacih de liormes per ii la nacit, un esíbrq norma- 
tiu.  Si no cs dcscnvol~rpa aquest esfor~ normatiu IIU cns cn- 
tcridrcm, no  ks  que no ens entenguem vostks i nosaltres, ds 
cpe el pa~s 110 s’cntendrii a si rnatcix. ks cluc CI país cs pcrdri en 
I a LI is 11 uta part i d 1st;). 

Pcr excmple, si no hi ha no~mes cltircs qtre separin clarnmen t 
el que és la Gcncralitat amb el seu pliiralistrie ---avLii represcn- 
lat dernocrhlicaincnt e11 aquesta Cambra- del que ks el Con- 
sell Exccutiu CIC la Gencralitiit; si ~ L L U ~ S ~ V O I  crítica a un canscll 
cxecutiu d’un color es confon, intcrcssadatncnt o involiintl‘lria- 
tnenl, amb una critica :i la Gcncralilat, es que no hem csta hlerl 
~ ~ n a  norrn;i cssencial de la nostra nacib, q ~ i e  6s dir la institucib 
nacional clcl nostrc autogovcrn és la C;eneraIilal, quc ens 
uplcga ii tots, c? tots els partits, i dins cl’aquesta institució gene- 
ral, democriticamcnt, dins del I’i~rlament, cs generen majories 
i minorics i un consell executiu, pcrb ~ i n n  cosa és la Cieneralitat 
de iols, plural, institucional, i I’altra COM cs I’opció d’~ina mqjo- 
ria programl‘ltica o de píwtit, pcr cxein’plc, una normativa clara, 
democriilica de relaci6 ontre les udminishacions públiclires ca- 
talanes; pcr excni~~le, uniz normativa, un esforG nornwtiu clar 
pcl quc fa al dcsplegarnen t de 1’Admin ist mi6 aulonbmica; 
quina ocasib pei-dud:i dc dinamisme, de rigor, de prestigi, quan 
cs va abandonar I’ideul del Prcsiclenl ‘T’arradcllas o dcls m i s  
consellers de C3ovcrnaci0, Ortíncz o Bricall, cle ctmvertir I’& 
cola d’Administrwi0 Públicri de Catalunya en quelcom d’e- 
xempkir, cluc pogués ser. cq~iiparahlc ai que és’ salvant toFes ics 
distimcies de volum, la NA ii Pranqa. Quin dcsenfocaimcnt, 
qiiin error hisloric no haver concebut la necessitat cl’iin csfor~ 
norinatiLi q ~ i c  conslruís un cos d’alts fimcionaris, si vosths 
volcn unii  diír, coi11 s’ha dit aquí, no e m  fa res ulilitzar la pa- 
raula, dc servidors de ln Generalitat, no d’una opcib de partit, 
no  d’it i i~  opcici dc drcta o d’una opci6 d’csyucrra; C I C  SCI*V~~OI -S ,  

de p i t l d i ~ ~  smwtitLs7 d’Iirxrrf íwmmis, com c l i w n  ii b‘ranc;:~, al scrvci 
cl’una Gcnerolitiit pli~ral~ per tnnt, al servei de les opcions plu- 
rds tlc tot el poble cie Catalunya, no d’una opcib pi~rIidistil ilc- 
terminricla. Mirin quin 6s [’estat de I’Escola d’rzldrninistració 
I%iblica on s’haii proclLiit canvis darrerament, i estarem expec- 
tants, peri) s0n uns anys que s’han lierciirt cn aquesta direccib. 

IJn esforc normatiu iambé pel que Fd refcrcnciu a Ics relacions 
entre la Gencrnlitat i I’Estat. També aquí cstcm sncura CII un 
terrcny dc confusib; hi ha confusió, i no solament confusih 
opmtivn quan es parla, per una banda, de l’cstubliment d’un 
iicord cn una reuni6 a Madrid i aqui es diu que I’acord no s’ha 
produ’it, etcetern, no sols per coinplirncnt del que les nostres 
tnatcixcs lleis dicien, i ditien que, per descomptat, un acord 
rf’aquesta natunilcsa no és el President de la Generalitat ni tan 
sols el Conscll Executiu el que l’liu de realitzar, sinri iina cosa 
lebricament autonoma, que es diu Corporacih Catalana de 
I<Bclio i ‘klevisib. Sin6 que també hi 1x1 confusib a I’cntorn de 
la mateixa íigura ric1 scnyor Kow, com a figLira governamental 
o política, com a fjgurii clc Cotisell ExecutiLi o íigura clc partit. 
Tampoc no hi ha un  esforq normatiu pel que li) rcfcrkncia -.ja 
hc al-ludit a Nqiiesia qÜcsti0- a 121 projecció cxtcrior dc Uatalu- 
tiya, i tnolt en particular a la presknciii dc Cntalunya dins la Co- 
rnunit¿it Europea. 

1 u q ~ t í  la proposta -i acabo- : hi Iiu molts elemenls 
cumutis, cn aquesta Cambra; molts elcmenls COWIUIIS. La vo- 
luntat  dc rcforymcnt del nostre autogovern; la voluntat CIC 
inourc’s clins del rcspccte clcrnocriilic, el que el poble ha  decirlil 
: un niurc institucional i un rniir’c estatutari; la voluntiit que cl 
país vagi endwant, q ~ i e  eis íispectes posilius -que hi són molt 
clrirament, molt especialrnent cn aquests mys- tirin cncliivvant 
i que els aspcctcs negatius, les taques negres, els problemes 
d’aqucst pais cs vagin rcsolcnt. Com fer-ho? Avantposant ap- 
c i m s  polítiques, ideologiques, interessos, o avantposant uriii 
política CIC país? N Q S ~ ~ I C S  creiem quc aqucsts anys, de c i m  d 
02, tnés enllA, en primer lloc, ob-jeclius dc pais, i ,  pcr tant, 
cliileg i co1.h boracib, naturalrncnt --naturalment - dins del 
marc dcmocriitic i del .joc de miljories i minories, i del joc dc 
govcrn i oposicib. Nosaltres no prometem avui q u i  que ate- 
niiarem cl nostre d e ,  qiic és cl d o  obligat clcmocriitic, el que 
ens han cncomanat els nostres electors i Ics nostres electorcs, 
de control i d’impuls de la seva acció de govern. El que sí que 
diem -i ícm una oferta clara cn uqucsi scntit- 6s que volem, 
estern disposats, creiem qiic 6s necessari per al pais més dihlcg 
i més cohboraci6. Sobrc la b a c  dels pronhslics que nosallres 
fcm -vostks e11 poden fer uns altres, no‘?; cls pronostics pcr ii 
nosaltres sOn clars, el pais b i  L m  repte molt important al 
davant, aquests Ircs, quatre, cinc propers anys i s’ha dc tre- 
M h r ,  s’ha de trcballiir, s’ha de tirar cnclavunt, no s’han dc 
perdre i malbaratar cncrgics, i trchullar vol dir sumar més que 
restar, vol dir afcgir més quc dividir, i ,  per tant, tot el  quc sigui 
avanqar en la linia d’Lina major colhboracib cnt rc Ics aclmi- 
iiistracions, cl’un rnajor diiilcg entre els partits a Catalunya, 
creiem que ks indispensablc, no positiu, sinb indispensablc pcr 
a aproíitar I’ctapa que vc ai chvant, 

Segon prrmhst i. Nosaltres fem un pronbst ic clar - i i n t ro- 
dttcixo .ja tiqui, n;ituralment, una perspectiva de partit- : Es- 
panya tiiiclrh ~ina ona llarga de govern socialista, pol agradar 
mks o pot rlcsagraclar, perir cal ser realisles, cal fcr pronostics 
realistcs i moure’s en Imci6 d’aquests pronostics realistes, i 
dcl que es lracla, si aquest pronbstic és compartible --jo crec 
que ks compartible perqui: ks  raoniible, perque no hi 1x1 una 
altra opcjb en la politica cspanyola en aquest moment, malgrat 
esforps quc s’hagin pogut fer a Espanya i a Calalunya, no hi ha 
una altru opcih-, aleshores, et que cal és, amb rcalisme, veure 
c o m  Catalunya pot aconseguir el rnikxini des de la perspcctiva 
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de ]’enfortiment del seu autogovern i del progrés de la seva so- 
cietat, del reforqament de la seva identitat nacional, del seu 
progrés corn a poble, en aquest pronbstic i en aquesta situació. 
I aixb jo crec que requereix també dideg a Catalunya. Vull dir 
amb aixo que el socialisme catalh no sols esti disposat a tre- 
ballar en aquesta direcció, sinó que te lu consciencia clara que 
pot ser extraordinariament Út i l  en aquesta direcció. 

Els proposo un viratge clar cap al dialeg; jo sé que avui no ob- 
tindré unil resposta precisa d’aixo, ni tampoc la demano, pero 
demano que reflexionin sobre aixo. Catalunya ho necessita vi- 
talment, necessita que vostes canvi’in, no totalment, natural- 
ment -seria absurd demanar aixb-, que canvi’in una mica, 
que s’obrin una mica cap a la institucionalització, cap a una re- 
lacib amb 1’Estat que deixi de banda aspectes de partit i interes- 
sos de part i busqui acords a Catalunya per reforpr aqucst 
dihleg i aquesta relació, cap a una acció plural dins de la Comu- 
nitat Europea, amb l’eficicin de la suma cle Lots plegats, cup it 
una simplificcició de I’AdministraciÓ catalana sobre la base 
d’acords. 

I 6s en aquest sentit, senyores diputades i scnyors diputats, 
que mourem nosaltres les propostes que farem de resolució en 
la sessió de demB del Parlament per buscar aquest viratge, per 
buscar un reforqament de la politica medioani biental a Catalu- 
nya, per buscar un reforqament del n3k que en aquest viratge, 
en aquest canvi, pot jugar el Parlament i ha de jugar el Parla- 
ment, com a institucib eminentment representativa del plurn- 
lisme de la Generalitat, cap a la constitució de comissions al 
Parlament que treballin en els aspectes més crjtics de la ::iiuaci6 
actual, per exemple, els temes de la formació professional i dc 
la participacib social, de la concertació social a Catalunya; cap a 
l’obertura de les institucions que rclacionen Catalunya iimb 
Europi1 i cap a la col.laboraci6 entre les administracions en la 
perspectiva dels propers anys, i en particular, en la perspectiva 
dels Jocs Olimpics de I’any 92, 

Senyores i senyors diputats, res més. He dit ai principi que 
volin obviar al rnhxim els elements dc crítica, potser en alguns 
moments aquests elements han sortit, m’ha semblat indispen- 
sable per caracteritzar la situació, pero vulguin creure que el 
nostre taranni i la nostra actitud esth avui molt fonamental- 
ment orientada cap a aquest prec que ens feia el President en 
una cle les seves darreres intervencions : <<A veure si podem 
veritablement parlar més que sumar monhlegs en aquesta 
Carn bra. )> 

EI Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Obiols. El Molt 
I-Ionorable President dc la Generiilitat té la paraula. (Paidsa.) 

Ei Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT : Molt Hono- 
rable senyor President, senyores i senyors diputats, el senyor 
Obiols ha comenpt el seu discurs fent una referkncia, fent una 
referhcia al que va ser cl debat d’investidura, per tant em 
sembla que serajustilicat que jo també la hi faci, per manifestar 
el meu desacord amb el que ell ha dit, perquk, és clar, el que el 
Govern de la Generalitat no pot, diguem-ne, deixar passar 
sense rebatre és que continu’i insistint en alio que a mi em 
sembla quc va quedar ben rebatut - i  vull dir-li al senyor 
Obiols que no hi va haver resposta, o si no es pot llegir l’acia 
d’aqucila sessió-, cluc aquella oferta de 139.000 milions de 
pessetes a repartir en quatre anys, aixo si, en quatre anys dedi- 
car 139.000 milions de pessetes a afers socials no tenia absolu- 
tament cap base, i que no tenia cap base economica; és a dir, 

que no sortien per enlloc aquests 139.000 milions de pessetes, 
ni tan sols encara que s’haguessin volgut alterar radicalment 
les prioritats. Perque aquest mati ja ho hem dit, que les priori- 
tats s6n limitades i que el marge --millor dit, ho hem dit d’una 
altra manera mes exacta-, que el marge dr: maniobra que té el 
nostre Pressupost per dedicar tot d’una 139.000 milions de pes- 
setes, doncs, a un concepte nou, de més a mes, evidentment el 
nostre Pressupost no el dóna, encara que sigui repartit en 
quatre anys. Aquell dia en virem parlar, jo  potser em vaig exce- 
dir amb una resposta molt detzzilacia, pero és que de cap manera 
no podia deixar, doncs, que aixb continués, diguem-ne, surani 
en I’ambient; comprenc que aquella iniervencib devia ser 
iniltil, p&rqu& avui el senyor Obiols hi ha tornat cl insistir, cxiic- 
lament amb els mateixos termes, pcrb jo tamhk, per tant - - i  
sense voler-hi tornar a insistir -, després dc recordar, els he de 
demanar que llegeixin I’acta del debat del dia 22, no del dia 21, 
sinó del dia 22 de juiiy, perque jo entenc quc va quedar molt 
ben retlectit. 

Entrant ara en els altres temes més puntuals que ha tocat el 
senyor Obiols, he de dir que la preocupiicib pel risc cle dese- 
quilibri tcrritorial del paÍs nosaltres, justament, l’hem tingut 
sempre, i hem estat precisament sovint acusats per aixb, i mi- 
sats precisament pel partit Socialista o pels rcprcscntants, so- 
bretot pels represen tants del partit Socialista, molt acusats en 
aquest sentit; acusats --si vostks volen - per dcsprks I’cnde- 
mA, doncs, anar, no ho sé, a qualsevol poblacih, doncs, i dir ex- 
actament el revés --$’aixo n’hern tingut alguns exemples, 
perb hem cstat acusats en aquest sentit. Nosaltres hem lluitat 
sempre contra ei desequilibri terriiorial i crcc que ho estem 
tent eficaqmenl. Naturalment, he d’introcluir la segiient refle- 
xió, quc realment -com diu I’adagi catali- sempre plou 
sobre inullat i ,  per tant, quan ja hi ha d’entsada un desequilibri 
no és fticil lluitar contra el desequilibri O contra I’acccntuació 
cl’aqucst desequilibri, en som ben conscients. Perb si ara jo 
-només mentalment -, doncs, repasso el que és la política de 
la Gencralitat no solament en una ciutat, no ha sé, en tota una 
area corn la de Lleida, o corn la de Ics terres de ]’Ebre, a Torto- 
sa, a Amposta, ctcktera, o cum per exemple a Reus i a Tarrago- 
na, i en general a tot el triangle Reus-Tarragona-VaIls, i CQIYI 

aixb tantes altres coses, crec sincerament que ni amb nfimeros 
ni amb el que és la vivencia directa dels fets -quan es trcpitja 
cl terreny-, aquesta afirmació, que no es lluita contra el risc 
que existeix, certament, de desequilibri territorial, no es pot 
fer. 

Torno a dir -ja sé que s’hi fa una certa brometa-, doncs, 
sobre la llista de carreteres ..., torno a referir-mc a la llista de 
carreteres d’ahir. S’hi pot fer molta brometa, i ,jo sabia que es 
faria aquesta brometa, pero precisamcnt la vaig posar aquesta 
llista, perque preveient aquest tipus de critiques, aquella llista, 
només aquella llista demostra que la voluntat de repartir per 
tot el territori les possibilitats de creixement i les inversions és 
evident. Pcro és que si ho féssim amb els hospitals passaria cl 
mateix, vull dir, l’últim hospital que hem inaugurat es a Móra 
&Ebre, no?, i ara els que hem de fer són a Blanes i a Tremp, si 
no ho recordo malament a Valls, i alguns més, pero tots en 
zones de l’interior de Catalunya. També aquí; ja vaig parlar del 
que ara s’ha d’iniciar a Terrassa, de la Mancomunitat de Terras- 
sa,,. %, i com aixo, doncs, tantes altres coses sobre les quals 
podria insistir. Crec, sincerament, que la lluita contra el dese- 
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quilibri s’csth duent a tcrmc. 
Vostks saben, vostks tn’han sentit dir niés d’un cop, i mks 

dc dos ..., en fi, o ho han Ilcgit, perb jo en  aquesta tribuna ho he 
dit niés CI’LIII cop, he parlai de l’aiencib qiic el Govern de la Ge- 
nenditat tlcdica ii pwt d’iirces més Ilunyancs i sobrc Ics quals 
s’arriba més en fumi6  cie laca, d’tina taca concreta, perb, per 
cxcmplc, tot I’csf‘orc; que cstcrn posant pcr tal de ref‘orqar 
xlucst scgon cinturi), qtie va, cloncs, dt: Vi1iirinv:i a Vilafranca, 
de Vilali.anak a Iguitlada, cl’Igualada a Manresa, de Manrcsa il 
Vic, de Vic ..., ~icrdi), sí, de Manresa a Vic, de Vic clip a Gri i -  

nollcrs, up ii la costa, Matarb, etcktcra, i SI vosths rqiiisscn, 
pcr- exernpte, la llista de carreiercs ci’ahi t‘ veurari que dgunes 
d’cllcs prccismcnt tcndeixcn B clonar més tluiclesn a ay ircst 
possible segon cinttirb. 

O sigui que crec, sincesmmt, és a dir, admetent que estem 
nmcnapls de clcscquilibri --i aix0 és t1n tbt OljjjCctjLi qiic, i i 

inks, vc dc indi IlLiiiy-, pero crec ytrc la lluita conira aqiicst 
dcsequilibI-i cs IB i, i i  m@s, jo pcnso, sincerament, qiic r-lmb uns 
resultats prou aprcciablcs, que sbn fruit ,  bhviament, cn part de 
I’accib de Govcrn cle la Gerreralital, pei-h que h o  s6n tainbk de 
molts aiuniamcnts, i clcspccs ho s6n t;imbi: dct í‘ct cluc cri 
molts indrcts CIC C:atal~inyu --uiorttirradamenl- cxistcix avui 
d lb  quc cl senyor Obiols h;i ciil, ~ i n a  socieiai civil I‘orla, exis- 
teix. No cxisteix només ucltresta societat civil lilrtn ii 132arcelona 
i als entorns de H;ireelona, sini, latnbd en molts dtrcs indrets 
dc Catal unyo. 

kspccte: ;i1 cluc ha dil dels ajuntnrrients, $1, senyor Obiols, ja 
ho si: q ~ i e  cls ajuntmcnts cle fora CIC Catalunyu i dc l i ~ n i  d’Hspu- 
iiya s 6 n  molt iliés ries que eis d’tiquí, perb ei] aixh I l i  vostb ni 
jo, d u m l  indi CIC tcmps, hi podem fkr res, no; pcrquk el que 
6s molt m6s ric Toni cl’aquí sbn,. . , ho és lot. Fil senyor President 
clcl Parlr-lmcni, i no se si ..., acaha d’arribtir d’havcr eslut invitat, 
va scr convidat a la inauguracih de I’edifici dcl Pitrlamcnt dc 
Nocclrticin-West~~ilen, i aquest editki costa uiis 20.000 miliniis 
CIC pessetes. bs a dir, ei scnyor ixau i ci i’ariaincnt, c j  partit mi- 

joritari, o bk tots els partits --no sd com ho vtin decidir, si 
d’una I‘orrna coiisetisiiada o tio-, hau decidit fer ~ i n  parlarnen t 
rim quc costa 20.000 milions de ~ ) C S S ~ ~ C S ,  i nitigii s’cscancialit- 
m, entre altres coses perquc, realment, doncs, Nordrhcin- 
Westlhlcn, licniinia del Nor.d-Westí7i3ia, doncs, 6s un país 
tiiolt i molt ric, molt mks que nosaltres, nomdtres estem con- 
tctiis CIC com ens v811 Ics coscs, clcl creixement qiie hi ha, 
diguem-nc quc trcicm iiiia micu cl pit enIbra, i iwiltiicrit som 
un país --uhir ho deia-, cloncs, fins i tol amh una possibilitat 
de difonrlrc LIII inissatgc arrcu d ’ h r o p a  i nmb itncs possibili-- 
~ n t s  de creixerncnt -tot el cluc vostks vuiguiti-, perb el caiiií 
yuc eiis l‘al~a recbrrer per ;trribar ii aclucsts nivclls ds encara 
 mol^ i rnolt gran. 13s irjtinlarnents, els governs au tonom,  el 
C;ovetm de E’Estat, tot ,  Ics universitats, tol és diferent. €36, i ho 
clic nornks sirnplcmcnt pcrquc, CIC í‘ct, aquesta situuci6 cluc el 
senyor Obiols dcnurrcia dels ajunlamenls la podem dcnunciar 
més o m n y s  ii tota l’aclrninistraci6, comeiqant hhviamcnt pct 
tnatcix Govern de la Generalitat. 

Quc els conscl Is cornai*cals tcncn una cngegacla lenta, ai xh 
cs ccrt i, per allrii handn, i=s lbgic i ,  per altra banda, era prcvisi- 
Ide. Aril, de tota inmera, 1-1 mi tn’iigrurlaria.. ., aríi raig.. , m i  de- 
mostri, cligukssirn, que ironitzo d’unii iiirinera fi*ívotn, perb 
clcixin-mc dir que j a  rn’agrxlaria que ii m i  tn’nrrihessin més 
aviat notícies del liptis de Ics cluc diu cl scnyor Obiols, perquc a 

mi me n’arri ben exactament d’aftres, i me n’aiibcn moltes; 
un  gavadal de peticions o de protcstes --no és el cas- dels con- 
sells comarcals. Miri, els consells comarcals 110 sé si es reu- 
neixen o no, scnyor Obiols, o no sé quants n’hi ha que no es re- 
uneixen -segons el que vosli: aciiba d’cxpliciir-, pcrb reunits 
o no jo  li asseguro que corn a mAcluina dc reivindicació, com a 
inkpiina d’cstudi, com a miquina, diguem-nc, de clctinicib 
d’objeclius, COM a miquina, diguem-nc, impulsora de deter- 
minaclcs il4usions, l i  asseguro qiie ,ja actua, no sd: si cl’unu 
miinera orgknicamcnt prou ben establerta, per0 actuen. 
Aqucsl consell comarcal que sc’tii dirigcix protestant pcrquk 
cliucn q11c es vol posiir u r u i  fAhrica contaminada en un pohlc de 
la comarca; I’altrc quc --i aixb ds grcu, pcrclui: en un cas cmi- 
crel s’ha c\onul- es dirigeix a 1’1 Ionorahlc Prcsiclcnt de Iit Ge- 
ncwiitat pcryuk cl Govern cle la Generaliiat decideixi --ai xb 
ho hi dc fer el conscll comarcal- 011 s ’ h  de 1militz;ir un de- 
terminat abocador cotnaroal; l’iiltrc, mcs cl’un, cluc cn aquest 
tcriia dc Fa yiiarta universitat es belluguen, i alguns d’ells s’hii- 
vicn ..., si els ho expliqucs, algutics co~~sclls ccrniizrcals lien, 
cligucm-ne, sorprenents, de cara ii la reclamació dc la quarta 
universital; pcr exemplc, n’hi ha mds cl’iin, més de dos i m@s 
dc trcs yuc s’han belliigul en aquesi sentit. 

Pet. tant, jo estic d’ucord qtic l’engegada ds lenta -per altr:i 
banda, n o  podria ser d’al~ra mnnera. Si volen que cls sigui 
sincer, si ara eiigegéssim segons de quina manera ii mi perso- 
tialInerit m’aktirrnaria ~ i n a  mica, 1)crqu.i: CI’CC que vul hi pena 
cluc aixii es F x i ,  doncs, posani un peu clavant de i’altrc, un 
prirncr i I’al tre després, sense entrebancar-se massa, peri> CIC 
tota manera -l i  lm torno ii dir- no cstan tan aturats com 
vostk, senyor Ohiols, es pensa. 

De p;issl-ula, cleixi’m dir-li unii cosa, lligant amb el quc 
deiein abans : s’esth discuti n l  la Llci I<cguladora cl’i  lisendes 
Locals. Em temo quc, almenys pcr :i Iu gran majoria ciels ajun- 
taments, no  seti pas Lina llei bona -dic {(per a Iu gran majoria 
}>, potser per a alguns si-, i 110 alterarii el que ha estal uixi tcn- 
clhncia d’aquests iillims anys, qiic ha estat regressiva en coli- 
jun t ,  amb alts i baixos, per0 cn conjunt cn aquests iiltinis anys 
rcgressiva pel que fa ii i;i p;lrticipc?ciO en els Pressupostos Getic- 
r a ~ s  de i’Estat cic ICS ~iisenc~cs municipals. hs a (tir, uqucsta 
haviii cstat justaiiient una CIC les clnus, una de les grans esge- 
rimes cluc hi havia hagut anys enrere : que una nova situuci6 
política podria canviar aixh. No lia eslai així, bcti al contrari; 
mks wiat hi ha hagut una rcgressió. Peri, l i  volia fer notar una 
cosa que ii mi ctn scmbla molt negaliva i quc cn aquesta línia 
que vnslc diu dc Ics coses que h a d e m  dr, fcr plegats, aquesta 
cn podria set- ~ 1 x 1 ,  per exemplc : cl Chverii, concretament, 
pretén cpic, quim parla cie <( cornmas y otnts cntidacles supra- 
munlcipalcs )>, i la veritat 6s cluc hem fel algunes aproximaci- 
ons i hem cstat, en I?, heni tingut una resposta tnoll negativa, 
diu cl segiicnt : H las conlarcas no I-lodrlin exigir iiinguno de 10s 
irnpuestos y recargos rcgulados en la presente Lcy ni pcrci bir 
purticipacih en los tributos del Estado Les carnnrqucs cstan 
legalment rcconcgudcs, legalnient també a nivell espr-inyol 
c o m  8 ens local, i, pcr tant, semblaria lbgic yuc tinguessin  ur^ 

possihilitai dc participar en el linanprncnt tocal. Bé, cle cap 
rnancra; 6s siinplernenl iin comentari, cn cl qual arii no insisti- 
ré, perh cluc c m  sembla que t@ ..., que 6s significatiu. 

do no vaig ironitzar, no sé si vaig somriure I) no vaig SOM- 

riure, sobre els abocadors, perquc vostks rn’han sentit dir fa. 

.- - ..- - . . - . . - . . . . . . . -- 



199 
-. 

DIARI DE SESSIONS / P-Nhm. 7 / 6 octubre 1988 J SESSIÓ PLENAREA Núm. 9.2 
.-I_ 

molt, molt de temps, que aquest és un dels grans problemes 
que tenim, E vostks saben que és un problema del qual jo 
mateix dic que el que s’ha fet fins ara és insuficient i, en fi, que 
s’ha de fer molt més. Pero el Govern de la Generalitat, amb 
aixo, s’hi ha enfrontat i, a més, s’hi ha enfrontat acceptant tot 
el desgast polític que comporta aixb; no s’ha fet enrere. Be, en 
tot CAS, cl que sí que és cert, el que si que és cert, senyor 
Obiols, és que aquest ks un terna al qual hem de donar un espe- 
cial relleu. Forma part cl’aquelles coses que a vcgndes hem de 
vigilar, perquk, és clar, els abocadors a primera vista, a primera 
vista s h  poc agraits i no cls reclama ningú, perb el Govern dc 
la Generalitat obviament d’aixo no n’ha dc fer cas, ha de fer 
allb que convé al país, encara que sigui - - a l b  que dkiem ahir- 
a vegades menys espectacular que altres coses. Voste t e  raó 
quan parla dels abocadors. 

Pel quc fa a les bosses de pobresa, l i  volia dir, senyor Obiols, 
que la Comissió aquesta A la qual voste ha fet referhcia, 
aquesta Comissió d’btudi sobre les Bosses dc Pobrcsa es va 
extingir en acabar la legislatura i que actualment hi ha un escrit 
de pctició cle crear novament aquesta comissió, presentat per 
Convergencia i Unib, que csti des de fa dies a la disposició de 
tots els grups, perque desitjaríem que fos signada per tothom. I 
amb nixo contesto aquest aspecte concret, 

I pel: que fa a l’organització territorial, també, li volia dir  
que, com ja he anunciat aquest mati --aquest mati o ahh; no 
ho recordo bé-, teníem el propbsit de presentar tota aquesta 
ternhtica a niveil de la poncncia conjunta. Em sembla que, per 
definicih, aquesta és una manera d’entrar cn aquella linia que 
deia voste de parlur-ne de les coses, de mirar de trobar un con- 
sens, etcetem. No 6s segur que es trobi, en tenim I’expeiGncia 
amb les llcis d’organització territorial, que es van portar per po- 
nencia conjunta, que s’hi van cstar més d’un any, pero, de tota 
manera, si més no, amb aixb el Govern demostra la sew vo- 
luntat &intentar de fer tots els possibles per aconseguir iiqueslii 
entesa. 

1 pel que fa a la col-laboraci6 cultural entre les institucions, 
jo el que li vull dir és que ei Conseller Guitart, el nou Conseller 
de Cultura, té la consigna de fer tot el que pugui, de tenir una 
actitud ben obcrta amb totes les institucions, de cara al treball 
conjunt en el camp cultural. Hi ha hagut algunes interpretaci- 
ons del pacte cultural, del qual voste sap, senyor Obiols, que 
no hi estem genys d’acord --i continuem no estant-hi 
d’xord-, pero la col-laboració que es pugui fer, tot el que es 
pugui fer, sí que mirarem de tenir-la. 

Miri, a mi em sembla que no costa gaire, no costii gaire 
esforq d’abiectivitat acceptar que aquests darrers anys, per 
meril de la Generalitat i per rnerii dels +)untaments, almenys 
per mkrit de molts ajuntaments, hi ha hagut un urbanisme 
molt millor que no el que hi havia abans; aixb no costa gaire 
d’acccptar. 1 podricm fer una llarga llista i si vostks volen un 
dia podem entrar-hi, en aixb, sobretot de les actuacions de fre 
que hi ha hagut durant eis Últims deu o cinc, o tres, o dos anys, 
e1 que voslt% vulguin. Com més en@ millor, potscr, perquk 
efectivament el problema que hi ha ara no es presentava fa set 
o vuit anys, quan hi havia una gran parilisi de tot; es ara quan 
les coses tornen a ser, en aquest sentit, cn aquest ciimp, tornen 
a ser perilloses -no fa pas gaires dies que hem hugut cl’interve- 
nir cn un cas concret que ha cridat una mica l’atencib. Jo el que 
li puc dir s6n dues coses, no?, potser entrant en un terreny 

molt pcrsonal, i és que si alguna vegada pcr part de gent cluc tl: 
ganes de construir una mica més m’ha arribat alguna queixa, 
sempre el que m’haarribat s6n queixes, no?, perque, afortuna- 
dament, hem tingut no solament uns consellers moft atents en 
aquest sentit, sinó un Director Generul, el senyor Solans, molt 
inflexible, i ,  per tant, entre els consellers que hem tingut i el 
senyor Solans, que, ha repeteixo, si per alguna cosa es distin- 
geix és per la seva capacitat professional, per la seva honestedat 
pcrsonal i per IA forpa del seu caracter, doncs, bB, si alguna cosa 
hi ha hagut és unu voluntat chw d’actuar contra qualsevol 
intent d’abiis cn aquest camp. El que passa es que amb aixb 
sembla que aquests Últims dies hi hagi corn una certa consigna 
de voler‘ fer atacs en aquest sentit, una mica contraciictaris, 
diuen : <<aquesta gent ha deixat fer no sé quantes coscsn, ara 
resulta que nosaltres tenim un Director CicneraE molt bo que 
plega, corn plega tanta gent de l’Adrninistraci6, cluc torna it 

I’cmpresa privada, COM passa, no ho sé, ii Iniciatives, SA, 
posem per cas, sense que aixb tingui cap significat especial, 
simplement la gent torna a I’cmprcsa privada, entre altrcs 
coses pcrquk, aixb el p ~ i s  també ho ha de sabcr, ja quejo abans 
m’he referit als aspectes negiitius que pot tenir l’acci6 politica, 
el país també ha de saber que l’Administraci6 estil molt mal pa- 
gada. Aquesta imatge que de vcgadcs pot tenir I’home dcl: 
carrer respecte al que són els guanys de la gent de l’hdministra- 
ciÓ i deis polítics, és absolulament csrbnia, i aquesta ..., amb la 
mateixa rotunditat que abans m’he referit possibles riscos 
que podien ser culpa tmtra,  tarnb6 ara s’ha de dir aixo. B6, la 
gent torna ii l’empresa privada; passa aquí i ,  com vostks saben, 
també crea greus dificultats al Govern central, a I’Administra- 
ciÓ central. Dcmcs, bé, curiosament, ara se’ns diu d’aqucst 
senyor que era tun rigid, que era tan rigor& que era tan pro- 
gressista, etcetera, ara se’n va; en que  quedem‘! Doncs si 
durant sct anys cl Govern de la Generalitat ha tingut irn senyor 
rigorós, progressisla i rígid, per quk ens diuen que, de fet, no 
hem estat vigilants? Hem tingut justament gent quc, per la 
seva formacih professional i per la seva formació política, 
perque, evidentment, tambk, algun d’ells va fer els seus estu- 
dis precisament més que la formació política podria dir la for- 
mació de politica urbanística en un clima d’una gran exigkncia, 
i 1x1 estat molt bo que els tinguéssim i procurarem seguir les 
línies que aquests homes han estat marcant. Per& per tant, 
tola aquesta campanya que jo, senyor Obiols, amb el mateix ta- 
rannfi positiu que vostk ha dit, deixi’rn-li dir que jo tinc la im- 
pressi6 que vostks estan fent, per tal de justificar ..., és a dir, per 
tal de contrarcstar la nostra decidida voluntat d’oposar-nas a la 
Llei de Costes, i que tenen, per tant, un interes a presentar-nos 
corn gent que ha deixat fer vulneracions, la qual cosa no és 
certa i tot aixb que CES he estat explicant ho dcmostra, perb vull 
que quedi clar que I’urbanisme que s’ha fet 6s molt millor grA- 
cies al Govern dc la Generalitat, grlicies a aquesta mena d’ho- 
mes i gricics també a molts ajuntaments. 

Jo voldria dir una cosia a través de la qual no solament el con- 
testo a vostk, senyor Obiols, sinb que una mica c? tot el país. 
Sempre es diu : {{Tenim un mal ensenyament )}, i bs, per 
dir-ho així, ja no ho discuteix ningii, tothom : ((Tenim un mal 
ensenyament H .  Doncs no 6s veritat.. . (ri3mor de v c i d ,  bé, 
doncs, aleshorcs, ho hc entes malament, per6 ... h w o r *  de 
V L ~ U S ~ ,  doncs no el contesto a V Q S ~ ~  perb em permetri que conti- 
nu’i ... fiwnor & VCIJS), no, perdoni’m, si. Hi ha una certa idea 
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que nosaltres no tenim un boli ensenyament, que tenim un 
nial ensenyament o que no e1 tenim bo o que no el tenim posat 
al dia des d’un punt de vista europeu. M’ha sem blat qiie alguna 
com d’aquestes havia dit; doncs no es veritat, senyor Obiols. 1 
consti que comprenc que voste ho digui perque ho diu tothom, 
i, al final, s’arri ba a crear una mica aquest ambient. I-Iome!, és 
que tenim el millor ensenyament cl’Europa‘! No. El millor en- 
senyament d’Europíi el tenen, doncs, per exemple, els alema- 
nys, en tbrrnacib professional almenys, i en altres coses tarnbc, 
Els alemanys tencn un dels millors ensenyaments d’lhropa; 
per cert, que els demanys fa molts anys que no fan cap reformi 
de I’cnsenyiitnetil. Fio dic perqub sempre diem : <<Ara que hi 
ha la reforma de 1’enst:nyatiicnt s’arrcglar(i)>, no; els ensenya- 
ments 110 s’arreglen a través de la reforma de I’ensenyament, 
sinh a travks de I’actitud biisica quc la societat i els mestres i els 
parcs i cls governs i tothom I@ davanl l’ensenyamcnt, pcrb, en 
íi,.., perb el nostre no 6s tan dolcnt corn aixh J o  ymin vaig ;I vi- 
silar --ostes i i r ~  ern dirari que íorno I I  un dels teincs niws dc 
scmprc, perh.. . - iinii empresa, bisicarnen t cstrarigcra 
- perquk, és cl;~; cm scrvcix moli més l’opinió cl’un emprcsari 
estrangcr quc la d’un emprcsari del ~iais, dc caca a aixh-, 
sempre tinc uiics quantes prcguntes, diguem-ne, podricm dir 
gairebk tkpiyues, no?, i una d’cllcs 6s aqimtii.  Escolti, la gent, 
sobretot Iri gent jave quc entra a treballar it Is seva fibrica ... 
-no somriguin, ni cal fer cap refcrkncia a KIO, quc no hi t6 res 
ii veure, senyor Hortali; l’altre dia R KAO-, la gent -iove que 
cntra a treballur aqui, corn va? Aixh :lrecta, norrnalmcnl, for- 
rnacib professional, perb larn bé, doncs, enginyers, personal li- 
l ~ i l a l s  superiors i dcsprks pJXmd administratiu; cscoltin - ho 
dic perclub estic segur qiie n’estaran contents també-, la re- 
sposta cle I’cmpresarint estranger que treballa a Catalunya és 
quc questa gen1 és bona. O sigui que aniria bc que no ens tires- 
sim tanta sorra ;I sobrc, tanta tcrrii a sobre; no és tan dolent, ni 
és tan, diguem-ne, no posat al dia, el nostre ensenyament. 1 
cert cluc en aix0 hi tC: un merit cl Govern de la Generalitat, 
pcrh no noirks, i quc ja quc ii més aixh és vhlid per ii l’cscola 
priviida i 6s vhiid per a l’escola pública, i encara no Ta gaires dies 
-i amb aixo acabo aquest capitol de rcspostes molt concretcs 
al senyor Obiols-, en aqucsta conversa que vaig tenir amb el 
President CIC SEAT, de la qual vaig treure unes concliisions 
molt més l‘iwor;thles que no piis. .. , per exemple, a t m s  s’ha dit 
aqiti; per excrnple SEAT f d i  grans inversions, c s  veritat que 
h r i  grans inversions B Martimll, és possi hlc que ai xQ s’hagi re- 
tardat Linii mica, perque encara que els alcrnanys siguin grans 
planificadors, també cs retarden, no és només el Govern de la 
Generrilitut cluc de vegades es rclarda o no pot dir exactament 
si aixb es fiu9 el diit tal, doncs els alcmatiys també, tarnbk can- 
vien de vegadcs de criteri. Pcrb deixant de bancia aqucst aspcc- 
te, jo veig qiie aril SEAT agafa dos-cents nois joves, dos-cents 
rimis llocs de trehall, joves; es clar, aqucst no és d’Alemanya, 
ks usturiii, pcrb, CIC toia manera, és e! President de SEAT i ,  per 
tant, el responsablc clavant dc Volkswugen, qiie a ixo  vagi bé. 
Con1 s h  aquests dos-cents? Doncs, sbn bons. I, per tant, 
aqwsts dos-cents véncn dc I’escnla. La nostra cscol~ cs millor 
del que de vcgr-lcles tots nosaltres mateixos l’hem pintada. 

I jo, pcr acabur, e m  veig obligat ..., wja, em veig obligat, 
cntcnc que he cle donar rcsposta a I’iiltima part del discurs dcl 
senyor Obiols.,. --m’ha de perdonar si no trobo els papers, ara 
podran dir  que ei Prcsident va perdre eis papers. PLJHSQ.). 

Diu el senyor Obiols, diu una cosa que jo l i  agraeixo i que jo 
erri vniciria posar, a més, exactament en la seva matcixa iongi- 
tud d’ona; diu : {{Jo faig un discurs amb un taranni diguem-ne 
positiu)), jo també; ho intento, si mes no. Espero que rkfxi. 
Yúnica difcrbncia, senyor Obiols, és que jo no puc introduir 
una optica dc partit en aquest Parlament, jo nu puc iniroduir 
una bptica de partit, ,ja que m’he de mantenir -i després vcuri‘i 
per que- al marge, el Govern de la Gcneralitat, clc qualsevol 
bptica de partit. Si aixb que diu que si e1 PSOE, etcCtcra ..., 
potser sí, potser no, en tot cas, jo aixb no ho puc introcluir. 
Ara, aixo quc vostk diu I( hem d’anar en la liiiia clcl diiilcg i de 
la col.labor;ici6>>, es clar que si, ({fcni un vii*atge>>, aquí 6s c)ti 

jo necessito dir-li7 scnyor Obiols, que no és ccrt, aixb, i cl taran- 
ni1 dinlogant i col-laboratlor que vostk defensa i qucjo clcfcnso i 
que amb tola seg~iset~t sedi bo per al país, de tota mimera m’o- 
bligi a dir alguna cosa, quc espero que vostl: em pugLii acccptar. 
Nosaltres tcnim ganes de tenir un tarannii dialogant i colhbo- 
rador itmh Madrid i amb els parliis d’aquí, amb Madrid i amb 
els partits tl’ayuí. X deixi’m-li dir Linii cosa, que espero que no 
molesti cap altre partit de la Cambra, quc naturalment a qui a 
mi, com a Presidenl, i al Grup de Convergencia i Un¡& i al 
Govern CIC la Generalita1 )’interessa més tenir una bona relaci6 
és m b  cl Partit Socialista de Calatunya, sobrctot tenint majoria 
absol~rta; una de les coscs per les quals jo reclamava i clemanava 
la majoria absoluta :i les darreres clcccions, precisament, 6s 
perque cn la nostra negociaci6 amb Madrid no tingukssitm cap 
condicionament, més condicionaments dels que eiis poses el 
mateix Govcrn ccntral o el Partit Socialista, o dins cle Catal~z- 
nya cl qtrc ens posin vostes, cs clar. Pcro, de ret, tenint majoria 
absoluta, aixb eiis dóna unes possibilitats d’aproximar-nos 
sense condicionaments de ningú, tampoc de vostes, tampoc 
del Partit Socialista de Catalunya, amb Madrid. Si no tin- 
guéssim niahjoria absoluta, evidentment la primera aproximacib 
que hauríem de fer seria amb algun partit, cluc probablement 
seria politicament més proper a nosaltrcs que no pas vostks, 
per tal cle poder governar Catalunya; perb tenim majoria dxo- 
luta, i ,  per tant, nosallres podem govcrnar amb tranquil-litat, i 
nosaltres podcm anar ai Parlament i on sigui amb tranquillilai; 
clcsprés es poclrh fer bé O malamcnt, tindrem més o tncnys 
diners, t indrcm més o menys conclicionants d’altra COSB, 

tothom en te, fins i tot les grans potencies, pero, de fet, nos- 
ultres podrcm actunr amb moll:! l l i  bcrtat de maniobra R partir 
del rnomcnt que tenim aquesta majoria, i, dit aixh, i amb lot el 
respectc envers els altres partits, alguns dels quals -com 
acabo de dir- podria ser que fossin més propcrs, o, amb tola 
seguretat són més propers, políticament parlant, a nosaltres, 
que no el Pi-lrtit Socialista, perb, indubtablcrnent, si amb algii 
ha d’intentar tenir un bon ciiitlcg ei tiovern de la Gcneralitat 
es : primer, iimb el Govern de Madrid i ,  evidentment, amb la 
segona gran forqa política de Catalunya. 

Amb el Govern de Madrid, i aquí hi ha, quim voste diu u n  
viratge clar, no, el viratge I’han fet vostes. Nosaltrcs sempre 
liem dit : quim 6s lu  primera obligacib, quin ks el primer objcc- 
tiu clcl Ciovcrn de la Generiilitat, sigui quin sigui el govern, el 
color del govcrn de la Gencrditat? Rntendrc’s amb cl Govern 
central. Aixb vostes m’ho han sentit dir, i ho han llegit escrit 
pcr mi des de fa molts anys, corn a mínim des de \‘any 80, 
pcrqub, certament -nixi) sí que és cert-, aixb quc val per a 
I’actual Govern central, valia per al Govern d’UCD, bbvia- 
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ment que valia, i podria explicar alguna de les actituds políti- 
ques nostres a les quals es van buscar, doncs, moltes explicaci- 
ons, molt fora de to sovint, i nomks es responia aixb : el 
Govern de la Generalitat, el primer que ha d’intentar és en- 
tendre’s amb el Govern central, sigui quin sigui el color polític 
del Govern central. 1 afegeixo una altra cosa : el Govern 
central té l’oblignció de fer tot el possible per entendre’s amb el 
Govern de la Generalitat, sigui quin sigui el color polític del 
Govern de la Generalitat. 

Per tant, en aquesta linia de dihleg, nostllLres hi hem estnt 
sempre. 13é, el que pot haver passat en algun moment és que 
ens hagi estai dificil I’aplicació d’aquest esperii de diiilcg i que, 
en canvi, potser ara, si tot va bé, no tindrem desagradables sor- 
preses que ho facin molt difícil. Aixo ho vam intenlrir I’any 80, 
i I’any 8 I , i l’any 82, abans i després del mcs d’oclubre, és a dir, 
abans i clcsprés de les eleccions, i ,  sobretot, :i mi em feia la iHu- 
si6 de poder-ho intentar l’any 84 i durant divuit dies vaig 
pensar que ho podriem fer, i la sinceritat que he de tenir amb 
vostes, bbviarnent arnb un aspecte constructiu qiic i-cqucseix 
iina mútua sinccrilat, ni’ha de i e r  dir que aquest intent d’idili, 
seria nomcs inlent cl’idili per liart MCW, com cs va veure, es va 
vcwc dolorosament tallat en sec per actes, la palernitai i la 
qualificació moral dels quals ja vaig fer en el seu moment i que, 
per tant, no cal que w i i i  -que vull posar l’acccnt cn eis aspec- 
tes positius- repeteixi. Pero uixb forma part de 121 histbria, 
pero jo  li hc de recordar perquh, de fet, aquesta voluntat hi ha 
estat sempre i fins i tol en els pitjors moments virem aconse- 
guir una cosa que no era fhcil, i Cs mantenir el conflicie potitic, 
que  en el moment arribava a ses molt grcu, al marge de les pas- 
si bilitats d’accib global del pais i d’riccib del Govern dc la Gene- 
ralitat. Els he de dir amb sinceritat - i  perdonin que ara, aquest 
cop, sigui modest- que una de les coses de les quals jo perso- 
nillrnent em scnto més satisfet i gratificat Cs d’haver aconseguit 
aixo. Dc vegades, les bones batalles d’un general són les clefcii- 
sives, i s6n les que, de fet, finalment permeten guanyar tota 
una contesa, tota una guerni : jo, d’aixo, n’cstic -perdonin- 
molt orgullós. 

BB, E nra estern en un altre moment, en el qual en1 sembla a 
mi que aquesta voluntat de dihleg amb totes les forces políti- 
ques -amb totes Ics forces polítiques-, i aquesta voluntat, 
bbviament, de diBleg amb ei Piirtit Socialista de Catalunya i ,  
naturdment -i principalment, en un cert sentit; en un cert 
sentit, nom&--, de dihleg amb el Govern central, nosaltres ho 
tornem a posar sobre la taula. Li he de dir una cosa, senyor 
Obiols, li he cle dir unir cosa : aixb ho vaig posar sobre la taula 
en el discurs d’investidura, IIQ és avui, que diu c< Sembla que hi 
ha un llenguatge diferent)), no, ha estat sempre aixi, el 80, d 
82, cl 84, sempre que  hem pogut, i en el discurs d’investidura. 
El discurs d’investidura, que, de fet, no feia res més que re- 
collir tota una &ric de gestions quc jo ja havia iniciat durant el 
mes de juny, abans del discurs d’investidura; no vaig espcrar al 
discurs d’invcstidura per iniciar aquesta política de mi estesa. 
Me la donaran, la mA, O no me la donaran? La ma esth estesa : 
me la donaran o no me ia donaran? En algun moment no me 
I’han donada; fins avui tampoc, encara, tot i que tampoc no se 
n’han anat. Perb, en fi, aquest és el nostre plantejament, la 
nostra política, i no canviarem de política; alli> que hem dit 
abans -que vaig dir ahir, millor dit- : nosaltres continuarem 
aquesta política i espero que aquest cop aixo pugui reeixir. No 

s’estranyi, senyor Obiols, quc nosaltres, fidels ai que cntcneni 
que ha de ser la posició del grup majoritari en un debat com 
aquest, noniés votem les nostres resolucions; no interpreti, ni 
vostk ni el seu grup polític, no interpreti aixb com un rebuig de 
coses que es puguin parlar respecte a alguns dels temes que ha 
plantejat, peri, avui ... demi, nosaltres continuarem el que 6s la 
nostra manera de fer-ho -que, per altra banda, és h de. tots els 
partits majoritaris : Ia del PSOE ii Madrid, pcr cntcndre’ns. 
Doncs, bé? nosaltres votarem les nostres resolucions. Perb li  
vull d i r  que la nostra voluntat es la que jo  he intentat posar 
molt de rnanifcst aquests dies, precisament dirigint-mc a tots 
vosles i dirigint-me també al Govern ceniral : ienim la ncccs- 
sitat, dkicm, que ia moderació triomfi, la necesskit que ei 
diileg triornti, tenim la necessitat que aquest coli el Govcrn 
central entengui que no solament la nostra actitud és sinucra, 
sinó que no cslaria a I’altura dc la scva responsabilitat histbrica, 
ell, si, una vegada rnlds, deixks passar aquesta oportunitat 
posi t i vii. 

El SI-. PliBSIDENT : Grhcics, senyor Prcsident. Senyor 
Obiols, té dret a deu minuts de r&plica. 

El Sr. ORIOLS : Senyor Presideni, senyores diputades i se- 
nyors diputats, em sembla que, corn tothom, hem escoltat 
amb atencib les paraules del President. J o  haig de d i r  que, així 
com havia de confessar molt francament, pel que feia refer& 
cia a la presentació d’uns objectius d’acció de govern pcr al 
proper any, mes enllk dels propers anys rn’havia semblat que 
aixb es movia, he dit, en el camp del misteri cnvlnltat per I’cnig- 
ma, en relaci0 amb la manera com vast6 portari les COSCS cfe la 
politica general, des del Consell de la Generalitat durant cl 
proper pcríodc, em sembla que I’cxprcssib es poi aplicur, 
també : {(No l’he entkso. I iinc h impressió quc els membres 
d’aqucsta Cambra i l’opinió pública tampoc I’entendran. Inler- 
prctacions possibles? Un moment de perplexitat, de dubte re- 
spccte a la politica que s’ha de dur, deixar obertes diverses pos- 
sibilitats, un cilcul --d’allra banda, legítim- ,... Perb si jo 
m’hc sabut explicar bé --i no sé si hi he reeixit-, cn tot cas, la 
meva intenció era marcar fins a quin punt aixo ja no serveix a 
Catalunya en aquest moment, dc cara als reptes que tenim 
plantejats; ja ara, i en els propers temps, aixo no scrvcix, la con- 
tinuació d’aquesta politica jik no serveix. No hi vegin un to de 
crítica : un to de reflexi6 corcliai, pensant en eis intercssos del 
país. i quan jo he plantejat la necessitat d’un viratge em referia 
a aixo, fonamentalment; un viratge que no k s  vostes, solli- 
ment, quc l’han fet : és iot el sistema polític ¡, fonamental- 
ment, els clos principals protagonistes del sistema politic a Ca- 
talunya --sense marginar, naturalment, els altres partits, perb 
vostes i els socialisles-, i fent referencia a un ventall dc qiicsti- 
ons quc he plantcjat, des d’una valoració de conjunt sobre el 
sistema educaliu fins 211 terna de les desigualtats socials, dels 
desquilibris territorials, de la relaci6 entre les administracions, 
de la simplificació de l’esquerna administratiu dc Catalunya,. ,. 
naturalment, també com a terna molt important, el dublc tema 
de la relació amb I’EEstat i de la relació arnb la Comunitat 
Europcn. 

Ara, hi ha un mctode de replica que es cie respondre all0 que 
interessa respondre i obviar all0 que interessa obviar. Poc 
rn’escnndalitzarti, naluralment; estem fent un dcbat politic 
entre jmlítics i ,  per tant, és de bona guerra que un politic 
vulgui dir : ({Parlo d’aixb i no parlo d’allb>>, i, fins i tot : 



<(Dono una replica dc ternes que I’altre no tia plc?nte.jat H .  

Perquk jo m’he cstalviat de parlar de carretcres, no he parlat de 
carretercs -tampoc, és ccrt, he parlat CIC neveres, pcrb, per 
clescornptat, de cnrretcres no hc pwlat-; per contra, hem es- 
coltat durant cinc minuts tina replica del President ii la meva 
intervencib sobre carrcteres que no exislia. Jo dono per bons 
els seus projectes i Ics seves idees respecte a la construcció dc 
carrcteres : com mks carretercs construeixi, rnks ripidament 
el país m i r i  endwvant. N o  tinc rcs a dir sobre aquest parlicular 
: el quc m’interessen s6n cms altrcs problemes qiic he posat fil 

damunt de la taula i davant dels qiials jo crec que ks nccessari 
avunqar srhre 1;i rcflcxirj. 

IA nostra posicirj.., Vostk diu : (<.la no he varial, des clel 80, 
i no pcnso variar >). I’nhoritbona, senyor l’uLid! El prohlerna és 
qui CII pateix les conseqükncies. .To crec cpic cti pateixen les 
conscqiiCncics la C+cnimlihl -en primer lloc- i Catalunya 
--cn primer lloc, també-; vostk potscr no, el SCL~ partit potser 
tampoc: -no ho sé : .jo crcc que CH ccrta rncsuTii si, i crcc que, 
com més passi, a i x i ~  CN reflectiri‘i concretament cn la t-editat dc 
ics coscs en el pnís. Pet-h no m’intcress;i aixb, cn q u e s t  
n~omcn t i10 m’intcrcssa aixb, no m’jnleressen LIIICS prolieres 
eleccions : m’inlcressii aElb cluc estb passant avui a Calalunyi i 
n l lh  que caldria f‘cr a Catalunya avui i n o  es h, clcs del punt de 
visla 110 d’opci0 de govern., . .Jo ja s6 pert‘cctamcri t que vostcs 
IIC) I‘;iran al govern el que í‘aricm nosaltres.. . Fintre Iiarbtcsis, l i  
haig dc dir qiie vostt. ha donat una  vcrsi6 equivocada dcl clcbnl 
d’invcstiduni. J o  vaig replicar. Quan vostk em va d i r  : ((Bé, 
uquestes prioritats oci* al propcr qundricnni, aquests 20.000 
milirins de pessetes per als programes d’ocupacib juvctiil, 
aquests 8.000 milions per ii noves mesures cl’intcgracib CIC la 
Ih-tnnci6 I%rofessionul en l ’h ib i t  CIC les empreses, aquests 
40.000 milions pcr ti programes de mínims socials garantits,. .. 
>) -que aixb són, CII definitiva, els cluc vliarqtien opcions dife- 
rents cnlrc govcriis-, vostc cm diu : <c tl’on traurm aqucsts 
dincrs? >). Jo li vaig raonar exactamcnt, minuciosíimcnt; l i  vaig 
diI : H Els nostrcs cilculs són pcr al quaclricnni 1983- 1992, que 
hi l i a u r i  i1 la Gcncralitat  LI^ noli finatipment clisponibte de 
302.000 milions de pesselcs, qiic hi ha Lin increment estimat 
dels ingressos ccm i1 hiphtesi niixiima per al quadrienni 
1088-1992 rlc 250.000 milions de pessetes>>, i que, pcr tant, 
aixh era un marge de ruaniobra més quc suficient per clonar 
unes altres prioritats H I’accici dc govern. Diguin vostks qcze 
voslcs 110 volcn clonar aquestes prioritkits. I nosaltres iits ente- 
ncm 1 cada Ixirtit tc els m i s  pr’ogrmes i les SCYCS prioritats, 
LIIIS més cap ii posicions conservadores, més cap ii la drcta, i eis 
altres mks c;ip iz I’esqucrro - h i  politica ha estat sempre aixi i- ,  
lierb no donem ~ i n a  versi6 crrbnia clel cluc va SCI’ un debat on 
vi1 rest;ir en el Iliwi &J Smions, a les actes del l l im‘  de S~ssions, 
que nosaltres havíem fcl els n6mcros I qirc els havíem fct b6. 

El que jo he piunte-jiit avui aquí no 6s aqiicsta qiiesli6. 1,’opi- 
ni6 politicii sap qiie un govcrn dc ccnlrc o centre-dreta no fa !a 
matcixn politica que un govern c2e progrés o  LI^ govcrn socialis- 
ta; no cal discutir aixh, avui, aqui : el cluc cal cs discutir si, no 
al voltant de Ics prioritats de pressupost, cle progranw, sinb li! 
voltant CIC Ics grans qiicstions tiiicioniils, hi ha possibilitat o no 
hi ha possibilitat que coinciciitii en alguns aspectes pcr rcfort;ar 
el país i pcr refoi*c;ar la Gcncralitnt -iiqLicsta és 121 qkstiil. Jo 
clcixo la qiicsti6 damunt de la tiiulii, perque c s  la gran qiicstib 
cle Catalunya, en aqiiest momcnt. Jo comprcnc la incomoditat 

del President Pujol clavant d’aixo : ell, en dcfiniliva, parla -i 
ho ‘ha dit- potser amb un llast de responsabilitat de govern 
que jo no tinc; jo puc parlar amb mes hanquesa, potscr, no 
amb ni6s sinceritat, perque jo crec en la seva sinceritat, pcrb 
potser mcs francament, aporlanl tnks les coscs {(a bullon, 
no?, més directament. 

Catalunya es reforCurB si hi ha m6s consens, a Critalunya, i 
quan jo dcmano un viratgc, dcmano un viratge que per ii mi ds 
consens a Catalunya. No hi ks, aquest consens -vostc ho sap 
perfectament, corn jo. Responsabilitats? Doncm per suposat 
que s6n compartides, cadascG pot creure de qui s6n les respon- 
sabilitats, perh aquest consens, avui, mínim, indispensable pcr 
al dcscnvolupament de la nostra Aclministracib, per a una pdi -  
tica elicac; CIC colhboracih entre les institucions catalunes, per 
lluitar contra els prohlcmcs del país -dcscqiiiIibri territorial, 
pobresa, formacib, edL1ciIcib.. . --, no hi és, aquest nco~*cl. I 
vostk pot donar a tot aixh Ics voltes qtre vulgui i rcr totit la cít- 

suística que vulgui, perh el problcma roman, continua essent- 
hi i requcrcix un viratge si volem solucionar el problcma. 

do 1-10 hc dit que el  sistctna cl’ensenyamcnt ii Catalunyn Tos 
clolent, scnyor Pujol. Iliu : <<Bé, l i  dic per si de cas, vostk no 
ho ha dit, perb per si de cas n, amb la q ~ i a l  COSR cornet iina cosu 
que no és xccptable en L i t i  debat pariaincntnri, qiic 6s fer la 
pressLiposici0 que I’altrc Eia dit iina cusa qtie no ha dit, i ccciir 
falses imatges; aixb no  és acccptnblc, crec, i s ’ h  dc denunciar, 
i jo ho  clenuncio moll corr’cctarnent. Jo fio lic dit  aixi, : jo he 
dit que cl sistema cduaitiii, a Catalunya - i  cal scr molt cec pcr 
no  itdoniir-sc’n! -I no cs cpic sigui mcs ho o més dolcni, sinó 
que encara, encara, és inadequat ;i Ics neccssit:its que Catalu- 
nya té per incorporar-se b& a Europa i per afrontar el canvi tec- 
nolbgic, industrial, econbmic que tenim al rlamitnt! Si tio 
estan d’aco1.d rinih aquesta olwictat, alcshores jo raig uila crida 
a la solvkncia, filis unti crida ii 1r-i solvkncia i a la scrietal, perque 
:ixi> ks obvi, aixo és elemental, i si vostc s’acontcnta clicnt : 
{{Oh!, surt gent ben preparada per ii la SEAT>), alcshorcs 
voste estil reni un flac servei al país, perqui: 110 diu 1r-i veritat al 
país. I si no f;t rcs per corregir aquesta situxib, iieganl aquesia 
situacih, fa un flac servci al país, no  solament negant aquesta si-  
tuacib, sin6 no fcnt rcs per corregir aquestn situacib! I’crcloni 
una certa durcsa qire no volia cmprar, perb és que crec quc LIII:I 

tenclcncia a trivialilzar les qiicstions és ricgativa i crec que l’opi- 
ni6 piiblica s’ha d’aclonar qiie estem parlant entre persones se- 
rioses i de probleines quc shn, rcalrnent, problemes molt 
seriosos. 

Vostk ha fet, scnyoI I’rcsident, també, una altra suposiciCi, 
que calclria ~o tnpanya r  cle dides concretes. Vosic ha clii : 
<i Oh!, vostcs parlen de desequilibris tcrritorials, per6 cls socia- 
listes ditien una cosa en un lloc i una altra cosa en un altre lloc 
diferent)). NQ és cert. 1 quan es Tan insinuacions d’aquestit tia- 
turalesa, quan es fiin al.ltisions ci’iiqucsta naturalesa, s’hnn de 
concretar. .Jo no voldria porlar el debat a iin terreny dc pol&mi- 
ca, ni I’hi vull poriat’ara; pcr tanl, freno. Vull siniplement resu- 
mir el que 6s la nostra proposta. No els clcn~anem quc canvii’n 
cle política de govcrn; apliquin el seu programa : no creicrn 
qiie sigui el programa adeqiiat pcr al país -és logic que sigui 
aqucst el nostrc pensament-, perh facin. 131s referim a u n  
altre Arnbit de qiieslions molt vitals per al pais, l’hmbit dcl siste- 
ma polític i dc I’esfocq norniatiu que Catalunya encara necessita 
avui, cieu anys després de restablerta lii Generalitat i vuit m y s  
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després del seu Govern; un csforq de clarificack’) normativa per 
deixar ben clar que  és la Generalitat, quk es el Consell Execu- 
tiu, quin 6s ei marc de relacions entre les forces polítiques de 
Catalunya, quin es el rol que ha de jugar aquest Parlament 
-que encara vostks no tenen clar-, quin és el tipus de relaci- 
ons que cal portar amb 1’EEstat i amb Europa. I, davant d’aixo, 
unii tesi, utla tesi contundent : si hi ha consens i hi ha acord a 
Catalunya, en tots aquests camps s’avan~a; si no n’hi ha, en 
tols aquests camps Ics coses queden aturades o poden retroce- 
dir. La cosa es aixi de simple, i en1 sembla que és suficientment 
important, senyor Presiclent, perqui: hi rdiexionem tots ple- 
gats una mica. 

Gracies, scnyor Obiols. El Portaveu 
dei Grup parlamentari de Convergkncia i Unió vol intervenir? 
TC la pariiula cl senyor Subirfi. 

EI Sc SUBIKA : Senyor Presidcnt, senyores i senyors dipu- 
tats, en les moltes ocasions que he pujat a aquesta tribuna per a 
la intervenció que correspon al Grup  del Govern, sempre he 
fet un advertiment sobre la naturalesa d’aquesta intervenció, 
Comprensiblement menys atractiva que les dels grups de i’opo- 
sicib, i consti quc, de vegades, he tingut la temptacib d’entrar 
en polhicíi -naturalment, no amb ei nostre Govern-, sin6 
entrar en una costa que el Reglament del Parlament no m’auto- 
ritza, que és en polkrnica sobre, per exemple, si 6s pertinent o 
nu parlar CIC carreteres quan s’ha parlat de desequilibris territo- 
rials i la seva possible soluci6, o parlar dels repetils intents de 
consens que en aqucst Parlament s’han donat, o parlar, per ex- 
emple, de quin és el significat exacte, i precisar-lo --intentar 
precisar-lo- d’aixb que es diu c<clarificaci6 normativa)) i que 
es carrega a la nostra part fer-ho o poder-ho í‘er. 

Algun cop --)erb no ho faré, perqui: el Reglament no m’ho 
permet-, i evidentment tindrem amplissimes oportunitats de 
fer-ho al llarg d’aquesta legislatura, si el clima que s’estahleix i 
es continua cultivant 6s el d’avui. Algun cop, referint-me II I r i  

meva intervenció --i ara torno al que el Reglament m’autoritza 
a fer-, jo hc qualificat aquesta intervenció de f u m a  de alifio, 
fent servir aquesta expressi6 taurina que, segurament, hauria 
agraciat al Molt Honorable President d’aquest Pariameni 
senyor Joan Casanovas i Maristany. 

Tot el que altres vegades he dit com a introduccib a aquesta 
intervenció és vhlid, i també ho es la meva intenció, que en 
circumstancies similars he reiterat -i que la compliré avui 
tambk--, de ser breu, molt breu. Pero mai he deixat de fer-la, 
aquesta intervenció, perqu8 ..., sí, bé, és cert que en alguns 
altres Parlaments el grup del Govern de vegades no intervé al 
final de debat generals, pero no he volgut deixiir de fer-la, 
aquesta intervenció, perquk dóna al Grup l’oportunitat de sub- 
ratllar la intervencih n les intervencions del President en 
aquells punts que, des del punt de vista, des de E’optica del 
Grup parlamentari, no de la del Govern, són més importants, 
especialment i espccificament per a la tasca parlamenth.  

En primer lloc, m’agradaria remarcar, corn fa avui un editori- 
alista de casa nostra, que ahir varem assistir ii una autentim re- 
flexió política que va tenir invitacions dares i exemplificades a 
la reflexib Btica. Per a mi aixo és especialment important, 
perque no només de vegades la immediatesa del combat polític 
fa oblidar, a uns i altres, determinats punts de refcrbncia neces- 
saris, sinó també perquh, de vegades, hom s’omple la boca d’e- 
tim només com a instrument del debat politic. I ,  si dolenta és 

EI SI: PRESIDENT 

la primera cosa -oblidar determinats punts de rcferkncia. 
nccessark-, encara ho és més instrumentaiitzar les considera- 
cions ktiques. 

Les reflexions del President -que algii ha qualificat 
d’autocrítiques- i que probablement ho sOn, són niolt relle- 
vants per a nosaltres, per al Grup de Convergkncia i Uni6, que 
es proposa actuar en conseqüencia; es a dir, intentarem evitar 
molt seriosament i molt sincerament que es frivolitzi o 
s’instrumentatitzi cap qüesti6 important. 

Celebrem i concordcm plenamcnl amb I’aniitisi d’oportuni- 
tats i riscos que vil fer el President en relaci6 amb els quatre 
anys que vknen; riscos i oportunitats de cara a aqucst final de 
segle que configuren un període transcendental per al nostre 
pais, per a Catalunya. I en aquest context volem remarcar i re- 
collir m a  ccrta actitud anticiclica en el discurs del President; 
m’explicaré : quan estrivern submergits en la crisi, el President 
Pujol era aquí, predicava optimismc --segurament era la seva 
obligacib, perb ho feia, i ho feia eficaEment; altres tamhk h o  
haurien d’haver fet, potser, i no ho van k r .  Ara som en un 
moment de salt cndiwtnt, de riscos i d’esperances, perb, en 
irltim terme, cn un moment optimista i vital. I ks ara quim el 
President cns diu : (< aprofitem-ho i preparem-nos pcr quan no 
tot sigui tan favorable>>, i ens proposa accions i actituds per no 
solament fugir d’un darwinisme social incipient 
--darwinisme, que vol dir, senyories, no la discussi6 de si els 
nostres avantpassats eren més o menys simis, sinó que es refe- 
reix a I’eliminació del mks feble-, sinb aprofitar, precisament, 
aquesta situa& favorable per resoldre o, almenys, p d l i a r  els 
handicqs mcs punyents. Creiem que aqucsta actitud anticiclica 
és la que pertoca, i també informari I’wció del Grup 
parlamentari. 

Se’ns proposa també aprofundir en el liderat de Catalunya, 
en aquesta característica de ser creatius en el plantejament 
d’una Catalunya amb arrels i moderna, amb identitat i oberta 
al món. Ara, senyores i senyors diputats, podria citar-los 
Arnold Toynbcc, perb no ho faré, i ,  en lloc de fer-ho, el que 
faré serii invitar-10s que el rellegeixin, per rccordar fins a quin 
punt és nccessari que una societat se senti capac de prqjcctar-se 
E de dir coses significatives per a altres; que, cn definitiva, noti, 
aquesta societat, que és generadora d’un plantejament positiu i 
engrescador per poder mantenir una cosa tan important corn la 
seva prbpia cohesi6 interna, la seva prbpia cohesió interna. 

Aixo també guiarh I’acció del nostre Grup, i, finnlrnent -hhc 
dit que no rn’allargaria i ho compleixo-, hi ha una conste1.h- 
ci6, formada per Ics idees de dialeg, comprensió, moderacih, 
fermesa i no-claudicacib, referides al fer de Catalunya, a ser Ca- 
talunya cada vegada mes ella mateixa, i a I’cnfortiment del seu 
autogovern, quc seran I’eix central de la nostra actuució corn a 
grup; dihleg comprensiu i franc, que no voldra dir feblesa, i 
moderació, que no voldri dir claudicació. 

Moltes grlicies, senyor President, senyores i senyors 
d i p u 1 at s. 

El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Subiri. 
Acabat el debat, i abans de suspendre la sessi6, exposaré els 

tramits següents d’aquest Ple. 
A les nou hores de demi, s’obrirh un termini &una hora per 

presentar propostes de resolució per part dels grups; aquest ter- 
mini finiri c2 les deu del matí. A continuacib, la Mesa, immedi- 
atament després, es reunirli per admetre a tramit les propostes 
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que siguin congruents amb el debat i les cornunicara als grups. 
A les deu quinze s’obrirli un nou termini pcr tal que els grups 
parlamentaris puguin presentar noves propostes transaccio- 
nals; aquest termini acabara a les onze quinze, i la sessió plena- 

ria es reprendrh a les onze trenta. 
Se suspkn la sessió. 

(Sbn tres ,quarts de vuit úd vespre i nou minuts.) 

.-- ___ .. . .- - -  ~ 
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